
       司 令 (小说)
耿宗兴

中等个儿，腰板挺直，走路左右晃动幅度比较大，有点像黑社会老大走的那种步儿。他十五岁入伍，属于扛过枪，渡过江那一代人。五十年代转到海军以后，当过炮艇艇长，常规潜艇艇长。后来当核潜艇艇长。 

和他打交道的人一般都怕他。打仗的时候敌人怕。参加朝鲜战役中，有一次渡江作战，部队一上岸，就与一伙顽敌遭遇上了，子弹打光了，来不及补充，只能与敌人肉搏。他一口气就捅死了4个美国鬼子，刺刀都弯成了弓样儿，看到地上有一支枪，就把自己原来的枪朝前面那个敌人砸了过去，一抄手捡起地下的枪。那家伙不知是想挡砸来的那支枪，还是要举手投降，反正是在举手，他杀红了眼，不管三七二十一，上去就是一刺刀，一下子结果了那家伙的小命。战斗结束后，人家问他，那小子都举手投降了，你怎么还要把他干掉。他说，我知道他是在挡枪还是投降，先结果了再说。 

在家里老婆孩子怕，他在家里的时候两个儿子都乖得像小猫。可只要他一走，马上就现原形。有一次他事先没打招呼，冷不丁地回了家，两个儿子正好在家，一见爸爸来了，一个赶紧拿起扫帚扫地，一个赶紧拿起一本书看。他心里纳闷，今天这两个小东西怎么这么懂事，走过去一看，老二那本书倒拿着呢。他上去打了老二一拨搂子，说：混蛋东西，拿糊弄人当饭吃是不，老二这才发现书拿倒了。有时他休假在家里呆的时间长一些，这可把哥俩憋闷坏了，不敢问妈，怕妈告诉爸，就问街坊邻居：知道我爸啥时候休完假吧。邻居说，问你爸一声不就知道了。可哥俩谁也不敢问。 

这哥俩学抽烟比较早，可司令在家谁也不敢抽，等司令一走，就解放了。一根接一根地抽，手指头熏得焦黄。司令看到以后，说，你们俩个是不是抽烟了，两个人连声否认。司令说，那手为什么这么黄？两人答不上来，不做声。司令说，你们俩给我记着，要是让我看到你们抽烟，小心屁股！并讲了一大通抽烟的害处。原以为这样吓唬吓唬他俩儿就不敢抽了。可事情哪有这么简单。有一次，他往家里打电话，问老婆两个小东西最近表现咋样，有没有抽烟。他爱人说，俩人表现还算不错，没发现抽烟。为了证实此话是否真实，他让老婆把电话给儿子。他问：今天又抽烟了吧，儿子连声说没有。他说，你没抽我怎么闻到有烟味呢。儿子被弄懵了，说：就抽一棵。他说：一棵也不行，以后你要是让我知道你还在抽，瞧我不揍扁了你。从这以后就留下个话把儿，司令电话抽查儿子抽烟，通过电话线能闻到烟味。 

在部队时干部战士怕。他在艇上的时候，大家给他起了个外号叫坐山雕。手下人就没有不怕他的，有的战士和他走碰头儿，赶紧想法躲开，实在躲不开，就低下头，等他走过去再走。还有的战士更绝，一看是他，扭头往回走。 

他脾气急，天生的。比如紧急下潜，别的艇长下升降口时，都是顺着梯子一步一步地向下滑，顶多也就是迈得步子快一点。而他不是这样，他是用两只手握着梯子的两根立柱，向下一出遛，两脚根本就不沾梯子的横称，像坐滑车似的一眨眼就从十多米高的舰桥上滑下来。比一般人要快出一大截儿。有时遇到情况紧急，他光着脚跑到现场。那次七舱一台机械出了故障，当时他正在艇长室休息，听到报告，他嗖地从艇长室跑了出来，迅速赶到七舱。等把情况处理完了，大家才发现他光着脚丫子。他说，关键时候你就别讲什么四制，就是光着屁股该跑也得跑出去，你看地震的时候有几个不是光着跑出去的，这叫做此一时彼一时，特殊情况特殊对待。不然误了大事，哭都来不及。 

大比武那年代，他所在的炮艇是当时的军事训练先锋艇。有一年艇上分配一个新兵，有恐水症，怎么教也不会游泳。这个小子从小生在南方，水边上长大，父母下田干活时，就用绳子把他拴在家里，经常告诉他，你可不能偷着下水，要是下去，水里的鬼就会把你掐死，你就永远找不着爸妈了。一来二去，这个听话的孩子就再也忘不了这句话，见水就像见了鬼，哪怕只有没鞋帮儿深的水，他也不敢下去。而当时每个艇员必须能游一万米。哪怕有一个人达不到要求，先锋艇的牌子也得被摘掉。这可怎么办？想了好多法子都不灵。最后他说，只有一个法子，可以打消他的恐惧心理。他把这个兵的班长叫到了办公室，详细交待了一番。这天又是集体游泳，班长对那个兵说，今天给你一个差事儿，负责安全瞭望。这个战士挺高兴，心想今天是不是日头从西出来了，往天班长不是连批带训，就是磨磨叽叽地为他上政治课。可今儿个非常客气。这倒让他有点受不了和不习惯。他跟着大部队一起来到海边。班长说，上船吧，那个兵就上去了。心里还觉得挺美。小船划到水中央，班长说，这水其实没什么可怕的，你也就是个心理作用，比如说现在这只小船要是翻了，你该咋办，不还是得想办法保命不是？哪如破釜沉舟，豁出去。那个兵说，我也是这样想的，可是一到水上就下不了这个决心。班长说，要不要我帮你。那个兵说怎么帮？班长说就这样，下去吧，边说边把这兵推到海里，那个兵开始手脚并用，拼命划啦，吓得要死。班长说，别慌，有我在，保证淹不死你。边说边划动小船。那兵就在后面拼命地追。看到他快游不动了，班长就把他拉了上来。从此这个战士就再也不怕水了，很快掌握了游泳的要领，没过多久艇上就没人再拉后腿儿。而所有这一切都是艇长一手策划的。有些人说他太狠，可他说“这叫慈不带兵。” 

司令喜欢吃猪耳朵，有时觉着累了，或遇到高兴事，就用猪耳朵下酒喝两口儿。知道他有这个喜好，艇上的厨师总在冰箱里给他准备一两只猪耳朵。想喝的时候他就从艇长室拿上一瓶酒，朝着厨师摸摸自己的耳朵，这时厨师就明白他想干什么。 
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