红袖添香 

一套简单的桌椅、一盏昏黄的青灯和满屋子的书籍，映衬着读书人那单薄而孤寂的身影。窗外，北风卷着雪花，轻轻地敲打着窗棱，远处偶尔传来一两声低沉的犬吠。书生放下笔，搓搓有些发僵的手，又放在嘴前哈了口气。忽然，房门“吱呀”一声打开，先是闪进来一只放着红光的手炉，然后一个妙龄女子迈着轻盈的脚步翩然而至。先是将手炉放在书生的手边，然后转到书生的身后，用纤纤玉手为他捶背捏肩。于是小屋不再寂寞，书生也不再孤单，随后便是诗情画意和温馨缠绵。这是摆在我案前的一只清代手炉，勾起我穿越时空的想象。

手炉起源于唐代，又有“袖炉”、“捧炉”的雅称，是旧时中国宫廷和民间普遍使用的一种取暖工具。过去的读书人，靠手炉暖手，书写绘画两不误。有诗云“纵使诗家寒到骨，阳春腕底已生姿”。 手炉曾陪伴多少清贫文人度过寒冷的漫漫长夜，又在枯燥的读书生涯中，平添了几许“红袖添香送暖”的温情。手炉多为铜制，最精美的部分是炉盖，炉盖既能罩住里面的炭火，又起散热的作用。炉盖上面镂空雕刻着各种中国传统吉祥图案，如福禄寿喜等。炉身大多用浅浮雕的手法，雕刻花鸟虫鱼、人物山水等，颇具欣赏价值。让人在暖手的同时，还获得美的艺术享受。

我的这只手炉，由白铜制造，炉盖雕刻有喜字图案，炉身一面雕刻着山水树木，一面是亭台庙宇，十分精美。说起这只手炉的来历，还有一段故事。

我有一个同学和藏友，是个民间少有的文学人才。他二十几岁就在人民日报、天津日报等报刊发表小说、报告文学等作品，字也写得相当漂亮。可是生不逢时，命不济运，由于文革前后秩序混乱，使他错过不少施展才华的机会。后来，为了生活他学着做古董生意，靠着他丰厚的知识和吃苦耐劳的品质，很快取得成功。可就在这期间，先后有几个单位发现了他的写作才能，想招聘他到机关做文秘工作。可这时他已经成家，有了老婆孩子，靠那点微薄的工资很难养家。所以，他婉言谢绝，还是干自己的老本行，他的写作才华也就因此没有施展出来。有一次，他到城里办事，顺便到我这儿小坐。闲聊中，他说，我也想练练字。我说，你的字底子厚实，不出几年准出成绩。我这么一说，他挺高兴，让我给他买一套毛笔。我说，我这里现在就有，随后我就挑了几只质量不错的毛笔给他，他很感激。一年后我们同学聚会，我又见到他，问他字练的怎样了。他说，根本就没怎么练，农村和你们城里不一样，又得种地，又得照顾买卖，心静不下来。我说，谁都一样，练字就得忙里偷闲。他说，我比不了你，听说你的字现在挺抢手，获许多奖不说，连解放军三总部都有领导和你求字，我说，你消息还挺灵通。他说，好事传千里嘛。我说，我参加的一些展览，纯属凑热闹，给名家当绿叶。他说，你别着急，早晚你也会成为名家，从绿叶变成红花。我说，谢谢你的鼓励。他说，我得趁你没出名的时候收藏一些你的字，等着以后增值，吃完饭我就跟你去拿字。散席之后，他真的拉着我一起来到我家。我捡最近写的两幅给了他，他嫌少，又到我的书柜里去翻。我说，你不用翻了，没了。原来是有不少，可就在前些天，家里进来一个毛贼,偷走我十多件古董，还把我写的二十多幅字一起卷走了，这两天我正请人安装摄像头呢。他说，你看咋样，我说的没错吧，连贼都知道你的字早晚得升值，说明我今天来对了。然后，又煞有介事地问我，还给点润格费不。我说，你要是钱多花不了，想扶扶贫，可以掏几万。他说，胃口不小哇，不过你别着急，以后一幅会值几万的。我说，我就盼着这一天呢。他说，你也别犯小心眼，我不白要你东西，你不是喜欢收藏文房用品吗，赶明个遇着这类东西我给你留一件。他说话算话，大概半年之后，有天晚上他给我打电话，问我在家不。放下电话半小时后，他来了。打开一个装鞋用的纸盒，拿出这件铜手炉。我从造型到铜质，从雕工到款识一一细看，觉得是件开门儿的老物件，而且非常精美。我问他，多少钱，他说，你要是钱花不了，想扶扶贫，给几万也行。我说，这不是原来我说的话吗。你小子还真好记性，然后我俩同声大笑。从此，这只漂亮的手炉就成为我的一件藏品。
