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别山镇关于进一步加强农业领域
安全生产工作的通知

各村：
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，进一步压实属地、行业和生产经营单位安全生产主体责任，深刻吸取北京市丰台区长峰医院“4·18”火灾事故教训及我区近期发生的安全事故教训，全面排查整治农业安全生产各类风险隐患，坚决防范和遏制各类事故发生。按照领导要求，结合当前工作实际，现就做好农业领域安全生产工作通知如下：
一、进一步增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感
今年以来，安全生产形势严峻，春夏季历来是生产安全事故易发高发期，受天气不稳定等因素影响，安全生产形势更加严峻复杂。农机操作人员容易出现疲劳作业、违规作业和机械带病作业等情况。随着高温多雨季节来临，农村沼气工程防泄漏防跌入、畜禽养殖防硫化氢中毒等还存在很大安全风险隐患，安全规范农药使用一刻也不能放松。畜禽屠宰、饲料加工、兽药等生产企业经常性的安全教育培训仍需加强。各村要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，清醒认识农业行业领域安全生产形势的严峻性和复杂性，深刻认识做好当前及下一阶段安全生产工作的特殊性和艰巨性，以对党和人民高度负责的精神，坚决扛起防范化解重大安全风险的政治责任，始终绷紧安全这根弦，坚守安全底线红线，以守护人民生命安全的实际行动和实际成效做到“两个维护”、捍卫“两个确立”。要盯紧劳动节、中秋节、国庆节、春节等重要时间节点，深入分析研判本村各行业领域安全风险特点，层层压实责任，消除各类安全隐患，有效防范遏制各类事故，确保把人民生命财产安全放在首位落到实处。
二、进一步强化农业领域安全生产隐患排查治理
农业领域安全生产不确定不稳定因素增多。各村要有针对性的开展全年各个季节的安全生产预防，认真做好隐患排查治理。
（一）农业机械要突出检查农业机械是否按规定每年进行检验，严查无驾驶证、无牌行使、酒后操作、非法载人等违法违规行为，“春耕春管”“三夏”农机作业的安全防范，要在违法载人、疲劳作业方面加大宣传教育力度。
（二）畜禽养殖要检查是否有警示标识、护栏等，突出夏季高温硫化氢中毒的安全防范，要在有限空间作业安全管理方面加大督促指导检查力度。
（三）畜禽屠宰要突出制冷设备的安全防范，要在制冷设施设备安全管理方面加大检查力度。
（四）饲料生产要突出粉尘爆燃的安全防范，要在防火灾防漏电方面加大检查力度，保持通风和防静电设备良好。
（五）农产品质量安全方面要突出春季、夏季用药频繁、量大的安全防范，农产品生产经营者农药、兽药要按国家规定使用，要在农药使用环节加大宣传教育。
（六）农业种植要突出深入农田用水、用电、用药、农用小型机械设备安全隐患的排查，要在大棚种植和田间作业安全方面加大宣传教育。
（七）农村沼气要突出输气管道、沼气用具气密性和畅通性的安全防范，要在防泄漏防跌入等方面加大宣传教育和检查力度。
（八）休闲农业要突出指导从事休闲农业的经营主体做好管理场地内的游乐设施、餐饮、住宿等方面的相关安全生产工作。
（九）设施农业突出检查管护是否到位（大风、暴雪天气的加固）
（十）村内其他农业领域重点隐患部位的排查。
各村要立足自身实际，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针， 全面推进涉农领域安全防治一体化管理。各村要持续优化风险防治机制，压紧压实防控责任，深化源头治理，把预防工作放在首位，注重抓在平时，全力防未防危防违，对风险隐患做到清单化管理，及时补齐短板，做到打早打小打了。各村要做好涉农领域安全问题宣传工作，既要结合自身实际做好日常引导，又要抓好重要时间节点，做到同频共振，确保全年涉农领域安全生产稳定。各村要强化信息报送，严格落实值班值守制度，遇有突发情况，做到及时准确报送，妥善有效处置。
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