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别山镇2023年农村厕所革命服务站
建设工作方案

按照市人居办工作要求，结合《蓟州区农村厕所革命服务站建设与管理实施方案》，为加快构建以农村厕所革命服务站为综合平台的长效管护机制，巩固改厕成果，提高使用质量，做好我区2023年农村厕所革命服务站试点建设，现制定如下方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕中央“乡村振兴”战略、坚持“政府引导、群众主体、社会参与、市场运作”的原则，按照“有制度、有标准、有队伍、有经费”的目标，建立农村厕所检查维护、粪液清运、资源利用体系，切实解决农村厕所使用、管理 、维护及粪污处理问题，促进农村人居环境改善和绿色、生态、可持续发展。
二、建设工作目标
根据市、区两级指示精神，结合我镇的实际情况，我镇2023-2024年应建设两个农村厕所革命服务站，确定今年在条件较好的大黄土庄村和窦家楼村，依托党群服务中心各建1所农村厕所服务站，服务全镇50个村和20座公厕，并投入正常使用。大黄土村厕所服务站负责原翠屏山片18个村，窦家楼厕所服务站负责原别山片32个村。
三、建设工作标准
农村厕所革命服务站应达到有场所、有人员、有制度、有经费、有设备、有配件“六有”标准：
1.有场所：悬挂农村厕所革命服务站标识牌，有固定服务场所，可依托村党群服务中心、乡镇厕所革命主管部门现有场所，也可依托现有相关种植业基地、环卫公司、负责抽吸转运农村生活污水企业等第三方机构设置的，在明确产权归属、保证服务质量的基础上进行合并建设。
2.有人员：服务站一般要保障有1名以上工作人员。
3.有制度：站内悬挂服务人员职责，要制定服务内容、服务范围、服务标准、服务价格、服务承诺、监督考核等工作制度，固定场所内要将制度悬挂公示。
4.有经费：镇级财政安排落实保障专项资金维护服务站正常运转。
5.有设备：服务站设置专用服务监督电话，配备必需的桌椅、电脑、资料配件柜等办公管理设备。
6.有配件：配备厕具和零部件等设施和配件，有条件的配备吸粪车。

四、保障措施
（一）加强思想认识。各村明确建立农村卫生户厕和公厕管护机制是改厕工作的一个重要环节，并且是一项功在当代，利在千秋的民心工程，要明确责任分工，通力协作，密切配合，切实加强厕具维护、粪渣粪液收运工作，严禁出现私拉乱运、随意倾倒行为，确保粪液粪渣应收尽收、及时清运、有效利用，为广大农民群众创造良好的生产生活环境。
（二）完善保障机制。镇政府建立后续管护资金保障机制，在后续管护，设备购置、粪便无害化处置项目建设等方面给予资金、政策方面支持，确保农村厕所建后管养、维护等费用及时到位、切实保障农村厕所管护可持续。要按照谁受益谁付费的原则，综合考虑农民可承受能力，建立完善农村改厕农户缴费制度，合理确定缴费标准，倡导有条件的村集体和社会资助，建立多元化资金保障机制。
（三）健全管护网络。实行“镇督导、村组负责实施”的管护模式。农村公厕使用坚持公益性、便民性、开放性和“谁建设、谁监管，谁所有、谁管护”的原则。镇政府是农村公厕管护的监管主体，负责抓好本辖区公厕和户厕改造的建后管护；村委会是农村公厕管护的责任主体，负责本村内公厕的使用管理和日常维护工作；改造后的户厕由农户家庭负责管护。
（四）强化督导考核。建立镇、村两级网格化管理机制、分级管理，压实责任。村主要负责人每周对本村公厕管护情况进行一次检查，镇上加强经常性督查，重点督查厕所化粪池抽取和公厕保洁工作。镇人居环境整治领导小组将农村厕所长效管护工作纳入农村环境综合提质三年行动重要考核内容。通过多措并举、公开曝光、奖优罚劣、约谈通报等方式，加大督导考核力度，确保2023年年底前全面建立健全农村户厕和公厕后续管护机制。





            天津市蓟州区别山镇人民政府
                          2023年7月3日
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