
东赵各庄镇农业生产防灾减灾预案
为切实做好我镇农业生产防灾减灾工作，提高灾害防御和处置能力，最大限度的避免和减少人民群众的生命财产损失，确保农业生产安全、有序、可持续发展，结合部门职责，制定本预案。

一、工作原则

坚持以人为本、科学应对，最大限度地减轻或避免农业生产损失；坚持统一领导，农口部门密切配合，分工协作，各司其职；坚持防灾与救灾并重、防救结合，落实保障措施，做到有备无患；坚持上下联动，全民动员，共同完成农业生产防灾减灾工作。

二、组织机构

    镇政府成立农业重大自然灾害应急小组，负责协调、指导全镇农业重大自然灾害的处置工作。由镇长担任组长、分管副镇长担任副组长，成员单位有综合办公室、财政所、综合治理服务中心、农业发展服务中心和各村村委会。应急小组下设办公室，设在镇农业发展服务中心。

    应急小组职责：根据区气象局发布的气象信息，研究、部署和组织协调农业重大灾害应急处理工作，决定启动和解除突发重大自然灾害应急预案，研究解决救灾工作中的重大问题；组织、协调、指导灾区开展生产自救指挥、组织、调度抗灾救灾物资储备与供应，向区政府、区农业农村委等有关部门报告灾情及应急工作落实情况。

    成员单位职责:

综合办公室职责：负责传达区农业生产防灾减灾工作领导小组指示，具体协调处理应对防灾减灾工作中的有关问题；组织有关部门和专家对自然灾害给农业生产造成的损失进行评估；完成区农业生产防灾减灾工作领导小组交办的其他工作。

财政所职责：负责协调落实农业重大自然灾害突发事件处理所需的救火资金，争取、落实农业和农业系统抗灾基础建设项目及灾后恢复重建项目，管理、监督农业救灾资金的使用。

    综合治理服务中心职责：负责组织领导全镇农业生产防灾减灾工作和应急工作落实情况汇报，组织、调度抗灾救灾物资储备与供应，及时通报自然灾害造成的农业损失情况，组织好蔬菜、肉、蛋、奶等农产品生产工作。

农业发展服务中心职责：及时发布气象灾害信息，及时了解和掌握种植业常规生产和设施农业生产受灾情况，负责评估灾害损失；组织专家对受灾农户给予技术指导和服务；组织农民开展生产自救，负责全镇农业重大自然灾害信息收集、分析、汇总；采取措施预防动物疫病发生，对因灾害死亡畜禽及时进行无害化处理。督促、检查和指导各村农业生产灾害防御和灾后生产自救工作。及时组织农机人员和农机具，参加抗旱、排涝、抗灾抢险和灾后恢复生产服务工作。

各村委会也要成立相应的农业生产防灾减灾工作领导机构，在镇领导小组的领导下，组织、协调本村农业生产防灾减灾工作。

三、灾情报告和评估

灾害发生后，及时调查、收集、整理和评估受灾情况，组织好上报工作，灾情报告的基本要素包括：时间、地区、范围、强度、受灾情况、直接经济损失和组织救灾的基本情况。镇各村包村指导员也要迅速深入灾区实地踏查，了解、统计受灾情况，结合各村上报的灾情情况，24小时内形成灾情报告，并上报区农业农村委。

四、预防措施

进一步完善各级、各部门农业防灾减灾组织，落实责任制。加强宣传，强化农民群众的防灾减灾意识，做好预防灾害天气的思想准备；加强农业基础设施建设，做好农业设施、棚室建筑的防护和增温措施，增强抗御自然灾害的能力；根据自然灾害天气的发生规律，研究制定关键时段、重点地区和薄弱环节的农业抗灾救灾、恢复生产措施，提高农业灾害的规避能力；广泛宣传农业防灾减灾技术，开展农业防灾减灾技术攻关；适时防控，组织技术人员、指导农民采取相应防范措施。加强与水利站沟通及时调动机电灌设备和农业机械，进行农田排涝、疏浚  渠道、抢整、修复损毁农田和各类农业基础设施。督促、帮助灾区农民加强农作物田间管理，及时抢种、补种、改种各类应时农作物。

五、应急响应机制

1.灾害预警信息发布后，镇农业生产防灾减灾工作领导小组要及时启动预案，采取有效应对措施，全面部署救灾工作。

2.农口有关部门应按照本预案明确的职责，及时组织技术人员深入灾区，指导灾区农民开展生产自救工作，帮助灾民尽快恢复生产。

3.镇农业生产防灾减灾工作领导小组办公室，及时了解、统计和汇总全镇农业生产受灾情况，提出救灾意见和措施，迅速上报区农业农村委。

4.领导小组办公室要监督应急措施的落实，检查跟踪救灾资金、物资的使用。

5.灾害天气结束、灾情和救灾工作稳定后，由领导小组办公室提出建议，领导小组决定终止应急响应。

6.本预案自印发之日起实施。
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