
东赵各庄镇抗旱预案
一、总则

（一）编制目的

为了建立科学规范、协调有序、高效处置的抗旱应急救援指挥体系，指导应对可能发生的干旱灾害，提高快速反应和应急处置能力，保证抢险救灾工作高效有序进行，最大限度地减少灾害损失，全力保障人民生命安全，维护公共安全和社会稳定。

（二）工作原则

1、我镇抗旱工作坚持以人为本，树立科学发展观，由单一抗旱向全面抗旱转变，不断提高我镇抗旱工作的现代化水平。

2、抗旱工作实行行政首长负责制，统一指挥、统一调度，分级分部门负责。

3、抗旱工作以保证居民供水安全、粮食生产安全为首要目标，坚持“以防为主，防重于抗、抗重于救”的抗旱工作方针。

4、抗旱工作按照区域统一规划，坚持因地制宜，城乡统筹，突出重点，兼顾一般，局部利益服从全局利益。

5、抗旱用水以水资源承载能力为基础，实行“先生活、后生产，先地表、后地下，先节水、后调水”，科学调度，优化配置，最大限度地满足城乡生活、生产、生态用水需求，分阶段、分地域，有针对性地采取抗旱措施。 

（三）编制依据

依据《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国水土保持法》、《国家防汛抗旱应急预案》、《国家自然灾害救助应急预案》、《农业旱情旱灾评估标准》、《关于加强城市抗旱工作意见》等法律法规制定本预案。

二、基本情况

（一）自然地理特征

东赵各庄镇位于蓟州区南部，西邻东二营镇，北靠102国道，东与礼明庄镇毗邻，南接上仓镇，面积29.42平方千米。
东赵各庄镇位于蓟州区南部区域属暖温带大陆季风气候，降水年内分布不均，冬、春、秋三季受蒙古高压冷空气控制，气候干燥少雨雪，极易形成干旱，致使程度不同的春旱几乎年年发生。

（二）水资源开发利用概况

镇域内共涉及州河、漳河、引漳入州、引秃入漳、么河、秃尾巴河六条河道，幸福渠、么河分支、四千三渠、红旗引渠四条干渠，全区农用机电井348眼，其中深井32眼。

东赵各庄地表水资源的特点是：客水多，入渗截流少，全年降雨的80%以上集中在汛期的6月至9月，雨季地表径流峰高量大，难以利用，大量地表水资源弃之境外。由于上游地区地表水资源开发利用程度日益提高，一级河道汛后入境地表径流日益减少，我镇的生产生活用水主要靠开采利用地下水。

（三）旱灾概况

1、旱灾简况及规律

蓟州区由于受地形及气候影响，降雨地域分布及年季分布很不均匀，春旱夏涝，晚秋又旱，旱涝交替，旱涝不均是我区旱情的特点。建国70多年来，我区发生大干旱5次（1951年、1960年、1961年、1981年、1983年），特旱1次（1972年），一般性区域干旱年年发生，连年干旱在历史上屡见不鲜。近几年受全球气候变暖影响，我镇旱灾发生更加没有规律，连年大旱大涝相间情况时有发生，对我镇旱情的预防产生很大困难。

2、旱灾影响

（1）对人畜饮水影响严重。造成人畜饮水困难，旱灾严重时致使饮用水不足，会降低取水质量，有的由于喝了不干净的水，还会导致传染病的流行，不仅加重了群众负担，还影响群众生产和生活，影响社会稳定。

（2）对农业生产影响严重。由于灌溉水不足，造成土壤墒情差，影响农作物的播种、出苗、生长，造成各生育期不能及时按需供水，对农作物正常生长造成威胁，造成农作物大范围减产，甚至绝收，给农业生产带来严重经济损失。

（3）旱灾使水资源量减少，加剧了水资源供需矛盾，使生态环境进一步恶化，影响了社会的可持续发展。

3、旱灾成因

（1）气候影响。蓟州区区域属暖温带大陆季风气候，春秋冬受西北高压冷空气控制，气候干燥少雨易出现干旱状态；降雨有明显的季节性，6—9月份占全年降雨量的80%，春、秋降雨稀少，这是我镇频繁发生春旱、秋旱的主要原因。

（2）水利设施的影响。我镇建设了大量的水利工程，水利工程在抗旱工作中发挥了重要作用，但仍存在着水利基础设施薄弱，水利工程不配套，浪费水严重，水利用率低的现象。同时部分水利工程的可靠率不高，越到干旱时候越不能用，这也是加重旱灾的原因之一。

（3）人为因素的影响。随着生产的发展，人类生活需求的增加，耕地复种指数的提高，农作物品种的调整和产量的提高，使农业用水量大幅度增加，水资源供需矛盾更趋紧张，干旱问题日趋严重。另外，人们盲目地扩大其他方面的用水量，有的毁林开荒，破坏自然植被或陡坡垦植，造成水土流失，有的大量施用化肥，使土壤结构恶化、蓄水保墒能力衰退也加重了旱灾的发生。 

（四）抗旱能力

（1）人畜饮水：近年来，上级高度重视农村饮水安全工作，先后建成了农村饮水安全工程，实施农村饮水安全工程建设，保证全镇人民饮用上安全卫生水，这些工程使全镇农村的吃水问题得到解决。

（2）农业灌溉：镇大力发展机井灌溉事业，为减少农业灌溉用水量，充分利用有限水资源量，我镇大力发展节水灌溉工程，目前全镇节水灌溉面积达2.6万亩，提高了农业灌溉的保证率，增强了抗旱减灾能力。

（3）水资源综合利用：为加强水资源的综合利用，充分利用杨津庄节制闸和两座橡胶坝蓄水，提升州河水资源的利用量；从幺河向漳河引水，为南部农业生产开拓水源，使我区的水资源综合利用能力得到加强，为抗旱减灾提供了多种途径。

（4）非工程抗旱措施：针对我镇旱灾的情况，我镇大力发展旱作农业，减少了地面蒸发量及水资源利用量，增强了农业抗旱能力。进一步增强了我区抗旱减灾能力。

三、指挥体系及职责

（一）指挥体系

我镇成立东赵各庄镇抗旱指挥部，由镇长任总指挥，分管副镇长副总指挥，镇综合办公室、镇财税办公室、镇党建办公室、镇综合治理服务中心、镇农村社会事业发展服务中心、镇农业发展服务中心、镇卫生院、镇派出所、镇供电所等有关部门为指挥部成员单位。下设办公室，办公室设在农业发展服务中心，主任由分管副镇长担任。

（二）职责

1、镇防汛抗旱指挥部职责：

镇抗旱指挥部是我镇抗旱应急工作的指挥决策机构，其主要职责是：

（1）在上级抗旱指挥部的领导下，贯彻执行相关决定、指令；

（2）组织召开抗旱工作应急会议，听取各部门的旱情灾情汇报，安排部署抗旱救灾工作；

（3）制定各项抗旱措施，落实抗旱物资和经费；

（4）统一指挥我镇的抗旱工作，组织相关部门按本预案规定职责对受灾地区进行抗旱救灾。

2、镇抗旱指挥部办公室的职责

镇抗旱指挥部办公室是综合协调办事机构，其职责是：

（1）贯彻执行国家有关抗旱工作的法律、法规和方针政策；

（2）及时了解、掌握旱情、灾情和水利灌溉工程运行状况，发布旱情、灾情报告；

（3）及时向指挥部主要领导提出抗旱决策参谋意见并具体实施抗旱工作；

（4）传递上级抗旱救灾工作指令，了解救灾工作进展情况，督促检查各项抗旱救灾措施的落实；

（5）协调有关部门做好抗旱物资的储备、管理和抗旱资金的分配工作；

（6）处理镇防汛抗旱指挥部的日常工作。

3、镇抗旱指挥部各成员的职责

抗旱工作是社会公益性事业，必须在镇政府和抗旱指挥部的统一领导下，各成员单位根据分工，各司其职，各负其责，密切配合，共同搞好抗旱工作。各成员单位职责是：

镇政府综合办公室：负责协调各乡镇、各部门抗旱应急行动。

镇党建办公室：正确把握抗旱宣传工作导向，协调新闻媒体对全区旱灾害应对处置工作相关情况进行宣传报道。
镇财税办公室：负责抗旱救灾、本行业救灾生活必需品等物资调拨、供应。
镇农业发展服务中心：负责组织各村做好旱灾防治及灾后恢复生产等救灾工作；负责农业灾情统计工作；协调各部门做好本行业的抗旱防旱工作，组织恢复生产并负责提供农作物播种面积、产量及收集旱情、苗情，推广应用有关抗旱农业新技术，制定农业救灾措施并组织实施，负责灾后灾区农业生产技术指导，帮助灾区人民搞好抢收抢种，恢复生产；负责水产养殖业抗旱减灾工作，并做好灾情统计；负责旱情预报；负责协调抗旱水源，充分发挥现有水利工程的效益。
镇卫生院：负责组织灾区疾病预防控制和医疗救护工作，指导群众做好水质消毒，保证饮用水安全。

镇综合治理服务中心：组织、指导、监督、评估全区防汛抗旱应急管理工作落实情况；组织重大（含）以上灾害应急处置工作；组织修订防汛抗旱专项预案，并组织宣传培训和应急演练；负责统一协调指挥区级防汛抗旱应急队伍和物资的调拨；指导协调水旱灾害防治工作；依法统一发布灾情、险情及应急处置情况；组织协调水旱灾害救助工作；组织开展水旱灾害突发事件调查评估。

镇农村社会事业发展服务中心：配合应急部门做好应对突发事件和自然灾害所需生产资料、救灾物资生产、储备。

镇派出所：负责抗旱、救灾秩序和灾区社会治安工作，严厉打击偷窃、破坏抗旱工作的犯罪活动。保证抗旱抢险、救灾交通畅通；紧急情况下，做好落实镇抗旱指挥部命令的保障工作。
镇供电所：保证抗旱、救灾用电的优先供应。

其他有关部门在干旱期间，按照各自的职能范围，根据指挥部的救灾指令，无条件地提供服务，配合相关部门共同完成抗旱救灾任务。

四、预防及预警

（一）预防

1、旱情信息监测及报告

抗旱指挥部办公室要制定旱情监测统计上报制度，各成员单位要加强对旱情信息的监测，并及时上报监测数据及预测信息。抗旱信息实行分级上报，归口管理，同级共享。

农业发展服务中心要对农业及牲畜受灾情况进行监测，对农业受灾面积、受灾种类、减产情况进行监测统计，并及时汇总上报区农业农村委。

综合治理服务中心要对旱灾造成的损失情况及救灾物资发放信息及时统计上报区应急局。

镇财税办公室要落实抗旱资金，并制定抗旱资金分配方案，使我镇抗旱工作有资金保证。

各村抗旱指挥部要对本辖区内的旱情信息进行监测，对旱灾发生的时间、地点、程度、成因、受旱范围、影响人口，以及对工农业生产、饮水、林牧渔业以及生态环境等方面造成的影响等旱情信息及时汇总上报镇人民政府和镇防汛抗旱指挥部。

镇抗旱指挥部办公室要对本镇内的旱情信息及时汇总，对旱情发展情况做出预测并提出应对措施。对各种旱情信息及时向区抗旱指挥部报告，并及时发布旱情信息。

2、预防措施

镇抗旱指挥部对辖区内水利工程进行巡视，发现问题及时上报，推动各村积极检修抗旱设备，对水井、机泵、供水管网等进行维修改造，并组织实施抗旱水源工程建设和抗旱应急工程修复，使其在抗旱工作中发挥作用。

其他有关单位按照各自工作性质分别制定本单位的抗旱预防措施。

（二）预警

在旱灾发生时，根据区抗旱指挥部发布相应的干旱预警信息，镇党建办公室在全镇范围内，通过广播、微信等方式发布干旱预警信息。

五、应急响应

（一）应急响应的总体要求

我区的应急响应级别为四级，Ⅰ级响应（Ⅰ级预警）、Ⅱ级响应（Ⅱ级预警）、Ⅲ级响应（Ⅲ级预警）、Ⅳ级响应（Ⅳ级预警），根据区确定的干旱预警等级，确定镇相对应的应急响应级别。 

（二）应急响应

1、工作会商

镇抗旱指挥部接到旱情、灾情报告后，总指挥主持会商，召开抗旱工作会商会议，镇防汛抗旱指挥部成员单位参加，分析旱情发展动态和对经济社会发展的影响，启动抗旱预案，分阶段安排部署抗旱救灾应急工作，并发出抗旱救灾紧急通知，要求各行业，各部门积极行动起来，积极开展抗旱救灾工作。

2、工作部署

镇抗旱指挥部召开紧急专题抗旱会议，部署抗旱工作。根据情况宣布进入特大抗旱期，下发紧急通知，动员所有单位紧急行动起来，协助灾区进行抗灾救灾工作。协助专家组赴抗旱一线指导抗旱工作，动员旱区紧急抗旱。同时积极请求区抗旱指挥部支援。镇防汛抗旱指挥部实行24小时值班，密切跟踪旱情、灾情，对旱情灾情及时报送，并做好旱情预测和重点工程调度。抗旱指挥部有关成员单位要每天向区指挥部报送旱情、灾情信息，镇指挥部每天通过广播发布《旱情通报》，报道旱情及抗旱措施。

3、部门联动

镇抗旱指挥部加强统一指挥和组织协调，各成员单位主要负责人要靠前指挥，加强领导，强化责任，按照各自职责分工和抗旱工作需要，在指挥部的统一指挥下，按照抗御特大旱灾的要求，全力做好抗旱救灾工作。

4、协调指导

镇抗旱指挥部统一协调全镇的抗旱工作，抽派干部赴抗旱第一线，督促指导抗旱工作，按照“先生活、后生产，先地表、后地下，先节水、后调水，先重点、后一般”的原则科学配置水资源。组织专家进行会商，制定合理调配水源措施，严格计划用水，加强节水措施，制定高耗水行业关停或限水计划，加强水资源的统一管理。同时及时向上级机关汇报旱情情况，请示抗旱指令。

方案启动

（1）Ⅰ级响应
当发生特大干旱时，按照抗旱预案启动各项应急抗旱措施，各有关部门要为抗旱做好一切服务，及时解决抗旱物资供应及电力供应，要组织抗旱服务队到抗旱一线，维修抗旱设备，运送抗旱器材，搞好后勤服务。启动特大干旱水量调度方案：在水源保护区补充地表水；对无水源地区实行应急送水，保证当地居民生活用水安全。同时启动特大干旱节水限水方案：农村灌溉水定额降低20%；限制或者暂停高耗水工业用水；限制或者暂停洗车、浴池等高耗水服务业用水；限制或者暂停排放工业污水；限时或限量供应城镇居民生活用水。

Ⅱ级响应

当发生严重干旱时，按照抗旱预案启动各项应急抗旱措施。有关部门要为抗旱做好一切服务，及时解决抗旱物资供应及电力供应，搞好后勤服务。

启动严重干旱水量调度方案：在重灾区根据可开采水量，补充地表水；对无水源地区实行应急送水，保证当地居民生活用水安全。同时启动严重干旱节水限水方案：农村灌溉水定额降低15%；限制或者暂停高耗水工业用水；限制或者暂停洗车等高耗水服务业用水；限制或者暂停排放工业污水。

Ⅲ级响应

当发生中度干旱时，各有关部门要为抗旱做好服务，及时解决抗旱物资、资金、油料、电力供应等问题，组建和完善抗旱服务队，深入抗旱前线，维修机电设备、运送抗旱器材、做好后勤服务。按照抗旱水量调度方案和节水限水方案综合平衡水资源利用，在受旱区域降低10%的灌溉定额，通过打井、开采地下水、补充地表水，采取节水灌溉措施满足灌溉。

（4）Ⅳ级响应

当发生轻度干旱时，各地、各有关部门要为抗旱做好服务，及时解决抗旱物资、资金、油料、电力供应等问题，要组建和完善抗旱服务队，深入抗旱前线，维修机电设备、运送抗旱器材、做好后勤服务。在受旱区域降低５%的灌溉定额，通过打井、开采地下水、补充地表水，采取节水灌溉措施满足灌溉。

6、宣传动员

抗旱信息的发布要及时、准确、客观、全面，利用广播微信等途径，宣传各地各部门抗灾救灾情况，宣传抗灾救灾政策和方针，提高公众防灾减灾能力。大力弘扬在抗旱斗争中涌现出来的先进事迹和先进个人，激发人民群众抗旱救灾的热情，使全社会人民都投入到抗旱救灾工作中来。同时宣传法治意识和全局意识，坚持局部利益服从全局利益，依法进行抗旱。

（六）响应结束

当干旱灾害和旱情得到有效控制时，镇抗旱指挥部可视情宣布应急响应结束。

六、后期处置

（一）损失评估

由镇抗旱指挥部配合区抗旱指挥部等有关部门对旱灾损失及影响进行评估。形成评估报告，报上级防汛抗旱指挥部。

（二）灾民救助

组织有关部门做好灾区生活供给、卫生防疫、救灾物资供应、治安管理、学校复课、恢复生产等善后工作。对于受旱严重的地区，一方面继续狠抓抗旱工作，同时组织灾区富余劳动力广泛开展生产自救，大搞多种经营生产，农业损失副业补。通过引导农民进城务工，劳动力转移，发展养殖业、经商等措施。及时调配救灾款物，组织安置受灾群众，做好受灾群众临时生活安排，保证灾民有粮吃、有衣穿、有房住，切实解决受灾群众的基本生活问题。卫生院负责调配医务技术力量，抢救因灾伤病人员，对污染源进行消毒处理，对灾区重大疫情、病情实施紧急处理，防止疫病的传播、蔓延。

（三）效益评估

抗旱指挥机构应针对抗旱工作的各个方面和环节进行定性和定量的总结、分析、评估。总结经验，找出问题，从抗旱工作的各个方面提出改进建议，以进一步做好防旱抗旱工作。

七、保障措施

（一）资金保障

做好救灾资金、捐赠款物的分配、下拨，做好救灾款的使用、发放，以及相关金融机构救灾、恢复生产所需信贷资金的落实。

（二）物资保障

镇抗旱指挥机构制定专门物资储备政策，按规范储备一定数量的抗旱物资，由本级抗旱指挥机构负责调用。并做好生产能力储备的有关工作。抗旱物资管理部门应及时掌握新材料、新设备的应用情况，及时调整储备物资品种，提高科技含量。

（三）应急备用水源准备

在灌溉水源有限的情况下，旱田灌溉适当减少灌水次数，灌关键水。遇到严重干旱，则采取临时抗旱措施，适当发展喷灌。地下水埋藏较浅，开采容易的地方，积极发展打井取地下水，扩大节水型农业;在水资源比较短缺和提水成本较高地区要因地制宜，修筑塘坝等雨水集蓄工程，拦蓄地表水，蓄水保墒，为提供抗旱灌溉水源。

（四）应急队伍保障

各村和相关部门要建立各种抗旱队伍，分别进行引水、打井、运输抗旱物资等救灾工作，发挥集体优势，采取多渠道抗旱救灾，力争将损失减少到最低限度。

（五）技术保障

制定切实可行的抗旱方案，采取相应的抗旱措施，搞好抗旱工程、抗旱水源的建设管理，积极推广节水农业、种植耐旱作物，为抗旱工作提供有力的技术支持。

（六）宣传与培训

积极统一组织培训。同时对易旱区进行抗旱知识及旱情预防措施的宣传。
    天津市蓟州区东赵各庄镇人民政府    
                     2021年6月3日   


