各村、各单位：
近年来，硫化氢中毒窒息事故仍时有发生。为切实加强有限空间作业的安全管理，规范有限空间作业安全行为，防止类似事故重复发生，现就有关要求通知如下：
一、充分认清当前有限空间作业安全生产的严峻形势。
统计分析显示，春夏季是硫化氢中毒事故的易发多发期，且多为群死群伤事故，事故主要集中发生在废水池、污水管道以及化粪池、地下管道的施工、维修、清理作业中。各村一定要充分认识做好当前有限空间作业安全生产工作的重要性、紧迫性，突出重点领域，有针对性的及时制订本区域、本行业领域内预防硫化氢中毒事故专项治理方案，明确责任，明确人员，明确分工，狠抓落实，确保专项治理活动深入开展并达到预期目标。
二、部门联动，抓好源头管理。
各村要加强协调沟通，做好信息共享，强化联动配合，对新建、改建、扩建的有限空间建设项目实施重点监控。各施工单位在进行地下工程施工前，应向地下管线档案管理机构、地下管线权属单位取得施工现场资料，进行危害风险评估，制定专项施工作业方案，做好安全技术交底工作。特别是对新老污水管道拆堵作业等危害风险较大的施工项目要组织专家进行论证，论证合格后方可进行施工。
三、落实有限空间作业主体责任。
生产经营单位是安全生产管理的主体，要切实履行有限空间作业的管理责任。存在有限空间且将作业项目发包给其他单位实施的，应当发包给具备安全生产条件的承包方，严格审查承包单位安全生产条件，并与承包方签订专门的安全生产管理协议或者在承包合同中明确各自的安全生产职责。提倡将污水管网维护、疏堵、管道拆堵作业等危险作业委托专业（具备相应资质）施工单位实施。各物业服务企业应当对其服务区域的化粪池、电梯间、二次供水池、隔油池等重点部位进行经常性巡查，设置明显警示标示，发现安全隐患的，应当立即处理。
专门从事有限空间施工作业的单位要实行危险作业内部审批制度，确认现场作业条件、作业人员的上岗资格及配备的劳动防护用品符合安全作业要求，不得以发包单位审批代替本单位内部审批；要配备相应的安全设施，采取安全防范措施，确定专人现场统一指挥和监督；要组织开展专项培训，开工前、高温季节施工应组织开展培训，如实记录培训情况；要制定有针对性的应急预案，每年至少进行一次演练，定期进行修改和完善；要将培训与应急演练情况报发包单位备案；施工作业现场要设置明显警示标示，向社会公布施工单位名称、联系方式等内容。
四、加强宣传培训，强化安全监管。
各村要加强宣传培训工作，充分利用公共场所视频、平面广告、电视台等各类媒介开展宣传，集中组织开展有限空间作业专题培训，推进硫化氢知识进企业、进社区、进学校，提高社会公众和企事业单位防范硫化氢中毒的意识。
各村要认真履行辖区内有限空间作业的安全监管职责，加强对物业卖场、小饭店、小宾馆等有限空间作业的管理；要充分发挥职能，加大督查力度，对专项工作开展缓慢、开展不力的单位予以通报。
各村要严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，在各自职责范围内加大安全监管力度，加强对本系统、本行业监管单位有限空间作业的监督检查。各级建设、电力、通信、燃气、市政市容、水务、国土房管、卫生、教育等管理部门要承担行业领域内有限空间作业的安全监管职责，制定本行业有限空间作业安全管理规范，监督监管本系统有关单位认真落实，有效防范有限空间生产安全事故的发生。
五、加大执法与曝光力度。
各村要按照“四铁”要求，强化监督执法工作，对不履行有限空间作业管理责任、不建立完善的有限空间作业管理体系、规章制度和操作规程、不能保证有限空间作业安全投入、不如实记录培训情况的单位，要依法严肃查处，并向社会曝光；对在有限空间作业过程中发生的事故，要严格按照“四不放过”原则，查明原因，分清责任，依法严肃处理。
六、加强信息报送工作。
预防硫化氢中毒专项治理工作已经纳入到各村绩效考核之中，请各村高度重视，利用广播、板报等形式大力宣传，在本村厕所化粪池清理、污水管道清理、浇地的枯井清理、进入菜窖等场所时，一定要加强防护，一旦发生事故，不要盲目施救，应及时报警。
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