
为深入贯彻落实党中央、国务院对“四好农村路”建设的重要部署，切实加大区域内道路管理养护力度，构建长效管理机制，提升道路管理整体水平，按照《天津市人民政府办公厅印发天津市关于深化农村公路管理养护体制改革实施方案的通知》（津政办函〔2019〕97号）要求，结合我区实际，制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，认真落实习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示精神，按照“责任明确、分级管理、管养有效”的原则，严格落实“县级以上道路县管、乡道乡管、村道村管”责任体系，建立道路路长管理制度，通过规范化、科学化的动态管理机制，切实提高镇域公路路产路权保护和路域环境整治水平，为全镇经济发展提供强有力的交通运输保障。

二、工作目标

按照“建立机构、明确责任、综合治理、严格考核”的要求，建立覆镇、村的道路路长管理组织体系，构建制度化的路长管理机制。通过实施“路长制”，不断巩固整治成果，路容路貌明显改善，路域整体环境水平得到提升，让百姓出行更加安全、畅通、便捷。

三、主要任务

（一）加强路产路权保护。根据《中华人民共和国公路法》、《公路安全保护条例》等法律法规，加强镇域内道路路产路权保护，依法界定道路用地、确定土地使用权属；严厉打击侵占道路用地、在道路用地范围内乱堆乱放、乱搭乱建、乱挖乱采、偷盗损毁道路附属设施等非法行为。

（二）加强路域环境治理。加强道路养护管理，全面整治道路路域环境。路面保持整洁、无杂物，边沟排水通畅，无淤积、堵塞，用地范围内无乱堆放现象，对道路可视范围内垃圾杂物及绿化、构筑物和废弃物堆放进行监督管理。 

（三）加强道路安防监管。加大道路沿线特别是临水临崖、急弯陡坡、容易塌方等路段的巡查监管力度，发现问题及时处置。针对事故多发地段采取有效措施，进一步完善安全防护设施，确保道路行驶安全。

四、组织体系 

按照属地管理、分级负责的原则，全面建立镇、村二级路长制组织体系。全镇设立乡村公路路长1名、副路长1名、村级路长67名，形成责任明确、监管有力的镇域内道路管理养护、路产路权保护和路域环境治理机制。 

下仓镇乡村公路路长由镇长担任，副路长由分管副职担任；村级路长由各村村委会一肩挑担任。

五、职责分工

（一）路长职责

1．下仓镇乡村公路路长：为辖区内乡村公路管理养护和路域环境治理第一责任人。主要职责：负责做好辖区内乡村公路的养护管理和路域环境整治，做好应急处置，开展路产路权保护，督导检查村级路长履行职责。副路长协助路长组织落实好相关工作。

2．村级路长：为辖区内道路管理养护和路域环境整治第一责任人。

（二）部门职责

1．下仓镇乡村公路管理站:对镇域内乡村公路急弯、涉水、塌陷、过路桥涵等重点路段和事故多发路段进行集中整治；组织开展日常巡查，做好乡村公路养护管理和路域环境整治及路产路权保护，督导检查乡村公路养护管理及路域环境整治。

2.各村村委会：结合农村人居环境整治，组织、指导各村对村域内道路路域外可视范围内垃圾进行治理。

六、保障措施

（一）加强领导，落实责任。成立以镇长为组长，分管镇长为副组长，镇乡村公路管理站和67个村一肩挑成员的下仓镇乡村公路“路长制”领导小组，负责组织实施镇域内道路路长志工作，协调解决推动过程中出现的问题。领导小组下设办公室，办公室设在镇乡村公路管理站，负责日常事务处理、任务上传下达、情况汇总等工作，负责制定考核办法，并组织相关考核工作。

（二）广泛宣传，营造氛围。充分利用村广播、微信等深入宣传“路长制”的重要意义和典型经验，营造社会全员爱路护路的良好氛围，提高我镇路长志管理工作的社会关注度、参与度。实施阳光操作，在普通道路醒目位置设立路长公示牌，标明道路概况、路长职责、管护目标、监督电话，自觉接受群众和社会监督。

（三）强化督查，严格考核。将“路长制”工作纳入镇年度目标管理考核，定期开展检查督查，年终进行考核评比。“路长制”领导小组办公室督促各责任单位切实履行管理职责，提高管理水平。对工作成绩突出的单位和个人进行表彰，对工作落实不力的严肃问责。

                 蓟州区下仓镇人民政府

               2022年1月18日
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