
附件2:

渔阳镇农产品质量安全工作责任制

及责任追究制

为严格落实农产品质量安全工作责任，切实加强农产品质量安全监督管理，不断提高我镇农产品质量安全水平，根据《农产品质量安全法》、《天津市农产品质量安全条例》等相关法律法规，制定本制度。

一、镇人民政府的工作责任

（一）负责制定并组织实施全镇农产品质量安全工作发展规划。

（二）负责制定并实施农业生态建设规划，指导农业生态环境保护工作。

（三）参与制（修）定并实施农业生产技术标准，参与制定农产品质量安全标准；组织实施农业标准化生产示范区、无公害农产品生产示范基地建设等。

（四）负责无公害农产品的产地认定以及无公害农产品、绿色食品、有机农产品的认证推荐与管理，组织实施农业品牌培育以及名牌农产品的认定与管理。

（五）负责农业投入品市场管理以及农资科学使用宣传指导，依法开展农作物种子（种苗）、种畜禽、水产苗种、肥料、农药、兽药、饲料及饲料添加剂的许可与监督管理。

（六）负责畜禽屠宰行业监督管理。

（七）负责农产品从生产到进入市场和加工企业前的收贮运环节的监督检查。

（八）配合区农监部门做好农产品质量安全监测，组织和实施农产品产地环境、农业投入品和农产品质量安全状况的例行监测及监督抽查管理。

二、各村（社区）、镇属监管成员单位的工作责任

镇农产品质量安全监管站：负责拟订农产品质量安全当年度工作计划和配套制度并组织实施；负责农产品质量安全监管及专项整治工作的组织协调；负责指导农产品质量安全标准体系、检测体系和认证体系建设；负责农产品“三品一标”基地建设、认定和认证指导服务工作；组织开展农产品质量安全监测及信息发布；组织开展农产品质量安全事件的举报核查和应急处置工作；配合相关部门做好农产品质量安全监管信息系统的数据管理，做好镇农产品质量安全工作领导小组办公室日常工作。
镇属监管成员单位：

1、镇农业办：负责粮食、油料“三品一标”基地开发与建设；负责粮食、油料产品质量安全技术培训、标准化生产和投入品使用监督指导，落实好生产者主体责任；负责植物疫情防控、病虫草害综合防治技术指导、专业培训工作，指导科学合理用药，严格执行农药使用安全间隔期及安全用药量，组织开展粮食、油料产品质量安全专项整治；负责土壤肥力监测和耕地质量管理工作。配合上级农业行政主管部门完成农产品质量安全监测任务，参与查处销售、使用违禁及假冒伪劣农药、肥料行为，参与粮食、油料产品质量安全监管与事故调查。配合区主管部门实施全镇水生动物防疫、水生动物及其产品检疫和渔药、饲料、饲料添加剂、水产苗种、水产品质量安全监督等行政执法。负责水产养殖病害预测、预报及综合防治工作；负责水产品“三品一标”基地开发与建设，指导科学合理用药，严格执行渔药使用安全休药期及安全用药量，组织开展水产品质量安全专项整治；负责水产品质量安全技术培训、标准化生产和投入品使用监督指导，落实好生产者主体责任，配合上级农业行政主管部门完成农产品质量安全监测任务，参与水产品质量安全监管与事故调查。
    2、镇畜牧兽医站：负责重大动物疫病的预防和控制工作，有计划地开展动物疫病的监测，做好重大动物疫情的举报核查和应急处置工作；负责畜产品（含生鲜乳）“三品一标”基地开发与建设，指导科学合理用药，严格执行兽药使用安全休药期及安全用药量；负责畜产品（含生鲜乳）质量安全技术培训、标准化生产和投入品使用监督指导，落实好生产者主体责任，配合上级农业行政主管部门完成农产品质量安全监测任务，参与畜产品（含生鲜乳）质量安全监管与事故调查，建立健全各项管理台账。
3、市场监管分局：协同镇农监站开展联合执法检查，参与处置农产品质量安全事件，对不规范经营农产品主体实施统一管理，农贸市场内检信息与镇农监站共享。
4、镇环保部门：配合区环保部门抓好环境保护工作，加强水源和大气的源头治理，参与处置农产品质量安全事件，及时分析环保因素造成的影响，确保农产品生产安全。
5、村（社区）协管员：按照农产品质量安全协管员考核细则中的日常监管、协调配合、技术指导、宣传培训等考核内容做好协管工作。
三、 镇监察室的工作职责

    对全镇农产品质量安全监管工作实施效能监察，对工作不力的单位和个人实施进行效能提醒，造成后果的对相关人员进行诫勉谈话或问责。
四、农产品质量安全工作责任人

    （一）镇政府主要负责人是镇农产品质量安全工作的第一责任人；镇政府分管负责人对分工范围内农产品质量安全工作负直接领导责任。
（二）各村（社区）、镇属监管成员单位的正职负责人是本单位相关农产品质量安全工作的第一责任人，副职负责人是分管范围内农产品质量安全工作的直接责任人，其他工作人员是相关岗位上农产品质量安全工作的具体责任人。

（三）各村（社区）、镇属监管成员单位要明确本单位农产品质量安全工作人员的分工及责任，并明确一名联络员。分工及责任落实情况分别报镇监察室和监管站备案。

五、农产品质量安全工作绩效考评

镇政府负责对各村（社区）、镇属监管成员单位农产品质量安全工作进行绩效考评。考评等次分为优秀、合格、不合格。考评结果作为镇政府对各村（社区）、镇属监管成员单位综合考评的重要依据。镇政府对优秀等次的村（社区）、镇属监管成员单位颁发农产品质量安全工作先进单位单项奖，凡考评不合格的村（社区）、镇属监管成员单位在年终评优中实行一票否决。

六、农产品质量安全工作责任追究

村（社区）、镇属监管成员单位及其工作责任人违反责任制，有下列情形之一的依法追究相关人员的行政责任：

（一）应当履行职责而未履行，或未按规定程序履行，造成重大农产品质量安全事故的；

（二）重大农产品质量安全事故发生后，未及时采取有效措施，导致事故危害和影响进一步扩大的；

（三）重大农产品质量安全事故发生后，隐瞒不报、谎报、拖延报告，或者以任何方式阻碍、干涉事故调查的；

（四）连续两年考评不合格的；

（五）其他应追究行政责任的情形。

行政责任的追究由镇监察室依法定程序进行。
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