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蓟州城区2020年防汛工作实施方案
 
各有关单位：
按照区防汛抗旱指挥部的安排部署，城区防汛分指挥部就进一步做好2020年的城区防汛抢险工作制定如下实施方案：
一、组织领导
指   挥：张建宇    副区长
副指挥：董秀良    城市管理委主任
            贾国英    住建委主任
郑德林    文昌街道办主任
张利勇    渔阳镇书记
姜艳国    水务局副局长
 成  员：刘建东    城市管理委副主任
            孙乐星    住建委二级调研员
            汪  洋    水务局市政排水所所长
            周继业    市场监管局副局长
            付  中    市规划资源局蓟州分局副局长
            陈树先    交通局局长
            魏继东    渔阳镇副镇长
            王洪涛    州河湾镇镇长
           刘志刚    文昌街道办副主任
           金亚利    新城公司副总经理
           刘士光    广成集团副总经理
           吕红艳    别山镇副镇长
           刘洪亮    供电蓟州分公司总经理
城区分指挥部办公地点设在区城市管理委，办公室日常工作由区城市管理委负责（联系电话：29143475）
二、主要任务
城区分指挥部负责城区防汛排水工作，落实各项责任制；
（1）明确各成员单位任务分工，落实各项责任制；
（2）召开城区排水会商会议，启动、终止城区分指挥部防汛抗旱应急响应；
（3）督导、检查渔阳镇、别山镇、州河湾镇、文昌街道办和各相关单位对区防指令的执行情况；
（4）指挥、指导渔阳镇、州河湾镇、文昌街道和各相关管单位做好城区易积水村庄（居住小区）、下沉路（桥）等重点区域、地段的防汛排水、危险区域内有防汛安全隐患的群众转移安置工作和重大旱情城区供水工作；
（5）督促燃气、供电、通讯、排水等行业主管部门落实各类窨井的安全度汛措施，避免发生人身伤亡事故。
三、责任分工
城市管理委：负责组织城区防洪抢险工作；负责三八水库、建城区内绿化园林设施排水、雨后市容市貌和环境卫生清整，组织因水旱灾害造成园林绿化破坏后的恢复重建工作；负责城市道路桥梁、燃气管道、道路管线井、户外广告牌、行道树、所属排水设施及其他易受大风、暴雨影响的户外设施的安全运行管理。
住建委：组织指导监督城区在建项目、危陋房屋的安全度汛情；监督指导已建成交付使用房屋的安全管理；负责房屋的灾情统计；组织做好本系统的防汛自保工作。
水务局：负责城区行洪河道、雨污管网、三八水库溢洪道和尾闾的清淤疏浚；负责城区低洼居民小区及地下场所汛期排水工作；对城区防洪工程中存在的重大问题提出整治方案，并协助其他单位解决好防洪中存在的隐患和问题；重大旱情城区供水工作。
市场监管局：负责组织城区地处低洼地带、易遭受暴雨洪水淹泡的个体工商户的防汛工作；依法对灾区监测发现的食品安全隐患进行调查处理。
市规划资源局蓟州分局：负责地质灾害防治的组织、协调、指导的监督工作，指导开展群防群测、专业监测和预报预警等工作；必要时监督以区防指名义部署相关防治工作；在规划选址及建设项目审批中，结合城区相关规划，对沿河两侧、蓄滞洪区的新建项目进行严格控制，保证防洪用地的需要。负责城区影响防洪排涝违章建筑的查处，并协助其他单位解决好防洪中存在的隐患和问题。
交通局：负责城区过境公路、桥梁等交通等交通设施的防洪安全，及时组织水毁公路、桥涵的修复及汛期公路段、险桥预警工作，确保安全通行；优先运送防汛抢险、防疫人员和物资、设备；为晋级抢险和人员撤离及时组织提供所需车辆等运输工具。
渔阳镇：负责三八水库的防守和城区所辖村庄的防洪抢险工作。组织和指挥群众及时做好城区易积水村庄（居住小区）、下沉路（桥）等重点区域、地段的防汛排水、危险区域内有防汛安全隐患的群众转移安置工作和重大旱情城区供水工作，并会同其他部门拆除影响防洪的违章建筑，清除乱堆乱放和垃圾杂物。
别山镇：负责城区所有村庄的防洪抢险工作，组织和指挥群众及时做好城区易积水村庄（居住小区）、下沉路（桥）等重点区域、地段的防汛排水、危险区域内有防汛安全隐患的群众转移安置工作和重大旱情城区供水工作，并会同其他部门拆除影响防洪的违章建筑，清除乱堆乱放和垃圾杂物。
州河湾镇: 负责城区所辖村庄的防洪抢险工作，组织和指挥群众及时做好城区易积水村庄（居住小区）、下沉路（桥）等重点区域、地段的防汛排水、危险区域内有防汛安全隐患的群众转移安置工作和重大旱情城区供水工作，并会同其他部门拆除影响防洪的违章建筑，清除乱堆乱放和垃圾杂物。
文昌街道办：负责城区所辖居民小区汛前检查、宣传动员、抢险自救等工作。组织和指挥群众及时做好城区易积水居住小区、下沉路（桥）等重点区域、地段的防汛排水、危险区域内有防汛安全隐患的群众转移安置工作和重大旱情城区供水工作，并会同其他部门拆除影响防洪的违章建筑，清除乱堆乱放和垃圾杂物。
新城公司：负责落实所辖区域工程及设施防汛度汛安全措施。
广成集团：负责落实所辖区域工程及设施防汛度汛安全措施。
供电蓟州分公司、燃气蓟州分公司、联通蓟州分公司、移动蓟州分公司、电信蓟州分公司：负责所属设施的运行安全，落实所辖工程及各类窨井等本行业防洪度汛安全措施，避免发生人身伤亡事故。
四、工作要求：
1、严格责任。各责任单位要建立组织，进一步完善防汛责任体系，层层落实防汛责任制。要完善应急预案，遇有险情立即启动。
2、加强检查。各有关部门根据各自承担的防汛责任，要立即对所防汛工程、避险措施、重点防汛部位、重点防汛设施及防汛处置能力进行全方位、深层次检查，并贯穿防汛工作全过程。检查工作做到全面、细致，既要对检查的人员、时间、内容和存在问题做好记录，又要对查出的问题进行及时处理。
3、加强值班。防汛值班从6月15日起，各有关部门要实行领导带班和工作人员值班相结合的24小时值班制度，值班车辆保持良好状态，保证随时出动。
 
                  

                   天津市蓟州区防汛抗旱城区分指挥部
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