

蓟州区2021年幼儿园招生工作指导意见 

根据《幼儿园工作规程》《天津市学前教育条例》等法律法规以及《市教委关于印发2021年天津市幼儿园招生工作指导意见的通知》（津教政〔2021〕4号）精神，结合我区学前教育实际，特制定蓟州区2021年幼儿园招生工作指导意见。
一、工作原则
（一）统筹推进幼儿园建设。加快完成提升改造的农村幼儿园环境创设与投入使用，及时将学位供给转化为实际服务能力，为幼儿提供安全、规范、优质的学前教育资源。
（二）规范开展幼儿园招生。坚持公平、公开、公正的原则，完善措施，落实责任，规范开展招生。
（三）进一步增强服务能力。结合园所实际，精准施策，制定具体的招生办法。优化简化服务流程，加强信息公开，更加便民利民。
二、相关政策
（一）招生对象
凡符合报名条件的年满3周岁（2017年9月1日至2018年8月31日间出生）幼儿均可报名。
（二）招生时间
各级各类幼儿园于7月3日（星期六）开始公布招生简章，7月10日（星期六）正式招生，7月15日招生结束。
（三）报名要求
[bookmark: _Hlk39246115]1.适龄幼儿报名登记时，须提供居民户口簿和合法固定居所证明，以及儿童预防接种证。
2.凡符合招生优待政策的对象，按国家、天津市有关政策执行，严格落实相关规定。
三、招生办法
区教育局统筹安排招生工作时间节点，各园根据入园需求和学位情况，制定具体招生办法并进行自主招生。
（一）公办幼儿园招生：采取线上报名登记(无法线上报名的可以线下报名登记）、线下核验材料相结合的形式进行，根据实际需要，做好疫情防控工作。
1.发布简章及接待咨询。7月3日，通过多种方式同时向社会公布招生简章并进行接待咨询。招生简章中明确招生对象、报名方式、收费标准、咨询电话、录取办法等相关事项，公示时间不少于7天。
2.报名登记及核验材料。7月10日至7月15日，适龄幼儿监护人按幼儿园招生简章中公布的二维码进行线上报名登记，如实填写相关信息。如有特殊情况，无法采取线上报名的，可拨打幼儿园咨询电话，由幼儿园工作人员帮助录入相关信息（报名镇乡公办幼儿园可以直接现场报名登记）。幼儿园对线上登记信息进行资格初审合格后，安排家长错峰到园提交相关材料进行现场复核。
3.招生录取及公布结果。7月16日，幼儿园将根据园所学位资源统筹录取幼儿，将录取结果及时通知家长，并予以公布、公示。
（二）民办幼儿园招生：各有关镇乡中心学校要加强对民办幼儿园招生工作的指导和管理。各民办幼儿园根据办园条件与办园规模，合理确定招生人数，严格按照公办幼儿园招生时间，参照公办幼儿园招生办法，制定招生简章。各镇乡中心学校要严格审核民办幼儿园的招生简章、招生方案，审核合格后汇总上报到区教育局。
四、工作要求
（一）全面履行招生职责。教育局统筹全区各级各类幼儿园招生工作，成立由主管局长任组长，幼教科、党建办、安保科、教育执法科负责同志为成员的招生工作领导小组，科学制定招生工作方案和突发事件应急处置预案。各镇乡中心学校、局直属幼儿园（含直属小学附属幼儿园）也要成立招生工作小组，结合区域特点与园所实际，制定具体工作方案和各项突发事件应急处置预案，细化工作方案和工作流程，确保2021年幼儿园招生工作平稳有序。
（二）积极做好政策解读。各单位要通过公众号等多种方式，及时发布招生简章、办理流程等，加大招生政策宣传力度，坚持招生工作公开透明。要安排专人负责招生咨询和接待工作，就群众关心的疑点、热点问题做好宣传释疑。同时各镇乡中心学校、幼儿园以及直属、直属小学附属幼儿园要对接待咨询人员加强培训，做到政策清晰，解答合规，服务周到。
（三）依法依规组织招生。各单位要严肃招生纪律，规范招生秩序，加大监督检查力度，依法依规组织招生。各有关镇乡中心学校要履行属地管理职责，规范整饬民办幼儿园的招生行为，多渠道多方式进行监管，确保公平、公正、公开地做好招生工作。


                            天津市蓟州区教育局
                             2021年5月10日 
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