关于印发《关于开展预防
硫化氢中毒事故专项治理活动的
实施方案》的通知
各单位：
为切实做好本年度预防硫化氢中毒工作，落实预防工作主体责任，提升劳动者自我防护意识，避免发生硫化氢中毒事故，现将《关于开展预防硫化氢中毒事故专项治理活动的实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

2016年3月25日
关于开展预防硫化氢中毒事故专项治理

活动的实施方案

根据县安委会办公室《关于印发<关于开展预防硫化氢中毒事故专项治理活动的实施方案>的通知》（蓟安办[2016] 6号）精神,针对当前面临污水管道及污水井等清淤作业旺季且处于硫化氢气体中毒事故易发期,为吸取事故教训,做到预防在前，治理在前,现结合中心实际情况,制定如下实施方案：

一、指导思想

坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，树立“红线”意识，切实加强领导，明确任务,落实责任，健全机制,全面落实安全防范措施,杜绝硫化氢中毒事故发生。

二、工作目标

通过开展预防硫化氢中毒事故专项治理活动,坚决杜绝违章操作、违章指挥、未经培训上岗作业等违法违规行为，落实生产经营单位预防硫化氢中毒主体责任,提高从业人员的安全意识和自我保护能力,提升企业安全生产管理水平，建立预防硫化氢中毒长效机制，切实保障生产安全。
三、治理重点

污水池、排水管道、集水井、化粪池、排水沟、管道沟等有可能产生硫化氢场所及其相关作业。
四、治理内容

(一)督促落实单位安全生产主体责任，提高预防硫化氢中毒安全意识，健全完善各项安全管理制度和相关作业操作规程。

(二)加强对工作人员安全培训教育，使其了解硫化氢的危害性及其特点性质，掌握自救、互救知识，杜绝盲目施工、盲目施救。

(三)配备相关作业必需的有毒有害气体监测仪器和保障作业人员生命安全的空气呼吸器。

(四)对有硫化氢产生的作业场所必须悬挂防硫化氢中毒警示标志，告知作业人员存在的危险因素。

(五)制定安全应急救援预案，明确紧急情况下作业人员的逃生方法和救护方法。现场人员要熟知预案内容并配备必要的救护设施。

(六)进入有硫化氢产生的场所进行作业，要落实责任人, 严把作业申报关、作业检测关和作业施工关，要加强作业场所有毒有害气体分析检测，检测结果达标后方可作业。

(七)作业人员必须经过安全教育培训，掌握相应的岗位从业技能，熟悉安全生产知识，方可进行作业。

五、工作安排

(一)宣传培训阶段（3月21日—31日）

各单位要通过召开会议、橱窗、板报等形式进行学习宣传， 提高对硫化氢毒性、可能存在硫化氢场所识别、预防、应急措施及施救方法等相关知识的认知能力，切实提升预防硫化氢中毒事故管理水平。

(二)治理实施阶段（4月1日至12月31日）

各单位要落实责任，明确要求，对有可能产生硫化氢等有毒气体的场所逐一排查，做到不留死角。自觉整改设备设施隐患和管理制度缺陷，做到设备设施符合规范、安全管理责任落实、安全教育和安全防护措施到位。对于自查发现的问题，要立即整改,不能立即整改的，要制定整改方案，明确责任人，确保在规定的期限内整改到位，在此期间要加强对相关作业场所的作业监护。

(三)检查阶段

中心将对开展预防硫化氢中毒事故专项治理活动情况进行督促检查，确保不发生安全生产事故。

六、工作要求

(一)高度重视，加强领导。

各单位要高度重视预防硫化氢中毒事故专项治理活动，各单位要结合工作实际，明确任务，专人负责，细化分工，狠抓落实，确保取得实际效果。

(二)明确责任，完善制度。
各单位要认真落实预防硫化氢中毒主体责任，完善事故防范、作业保障、操作规程等安全管理制度，加强安全知识教育，提高干部职工安全意识，严格执行管理程序，强化事故防范和安全作业保障。

(三)建立台账，长效管理。
各单位要通过此次专项治理活动，掌握本单位易产生硫化氢等有毒有害气体场所的具体数量及分布情况，建立台帐资料，发挥安全生产网格化管理作用，做好预防硫化氢中毒事故的监督管理，对存在的安全隐患要第一时间报局安保科。
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