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关于进一步加强人力资源招聘信息发布管理工作的通知
各镇乡人民政府和街道办事处，各园区管委会，各有关单位：
为进一步加强人力资源招聘信息发布管理工作，根据《市人力社保局关于加强网络招聘信息发布管理工作的通知》（津人社办发[2017]289号）要求，结合我区实际，现就有关事宜通知如下：
一、工作目标
贯彻落实《人力资源社会保障部办公厅关于进一步加强招聘信息管理的通知》和《市人力社保局关于加强网络招聘信息发布管理工作的通知》要求，进一步加强人力资源招聘监管，规范招聘信息发布，严肃查处违规失信，损害求职者和用人单位合法权益的行为，维护人力资源市场良好秩序，创造公平、有序的就业环境。
二、工作原则
按照属地管理原则，各街镇乡和园区管委会加强监管，用人单位据实发布，求职人员随时反映，执法机构依法查处，社会各界积极参与。
三、职责分工
（一）区人力社保局是全区人力资源招聘信息监管工作主管部门，负责区内人力资源服务机构人力资源招聘信息的监管，各镇乡街和园区管委会负责对辖区内用人单位招聘行为的指导、督促和检查工作。
（二）用人单位发布人力资源招聘信息，应当如实、准确，招聘信息不得有侵害劳动者合法权益的内容。
（三）人力资源服务机构提供人力资源招聘信息服务应当按照规定审核招聘信息内容，做好招聘单位资质认证和信息发布人员实名认证工作，防止发布虚假、过时、误导、歧视等违法违规信息。
四、工作措施
（一）实施工作台账制度。各单位应加强对辖区内用人单位开展人力资源招聘情况的统计，建立工作台账，工作台账应当记录用人单位招聘的范围、条件、人数、工资福利待遇等基本情况，切实形成动态实时监管模式。
（二）实施政策培训制度。区人力社保局负责组织人力资源服务机构针对人力资源服务、招聘，诚信体系建设等方面内容开展培训，提高用人单位依法经营，诚信服务的意识。各单位也应适时对辖区内用人单位开展诚信培训，并将培训信息及时报区人力社保局。
（三）实施抽查检查制度。各单位在每年开展年度检查、年度报告和打击非法用工专项行动时，对用人单位人力资源招聘信息开展定期检查，检查情况报区人力社保局。各单位每月进行一次抽查，抽查的用人单位不少于辖区内总数的0.5%，区人力社保局每年度、每月进行相应的检查和抽查。
（四）实施投诉举报制度。区人力社保局、各单位应公布招聘举报投诉电话，并指定专人负责接听、记录和处理。各单位接到举报投诉后，应认真核实情况，及时作出处理，并将有关情况报区人力社保局。区人力社保局接到举报投诉的，应当依法处理。
（五）实施法定代表人约谈制度。用人单位在人力资源招聘信息发布方面存在违法违规或不诚信行为的，各单位应按照管辖分工分别约谈其法定代表人或主管负责人，询问有关情况、指出存在问题、讲解政策规定、提出整改意见。对约谈后未切实整改的，报区人力社保局依法处理，并列入工作台账。
（六）实施违规惩处制度。用人单位发布虚假招聘广告、以招聘为名牟取不正当利益或进行其他违法活动的，区人力社保局依法责令改正，并可处以罚款。人力资源机构公布虚假招聘信息、为无合法证照的用人单位提供职业中介服务的，区人力社保局依法责令改正、没收违法所得并处罚款，情节严重的吊销人力资源服务许可证。
（七）实施应急处置制度。因用人单位违法违规或不诚信发布招聘信息，引起重大人身财产损害、群众集体上访、新闻媒体广泛关注或引起其他重大、紧急情况的，各单位要立即报区人力社保局，认真核实信息来源，组织力量进行处理，及时发布官方信息回应社会关切，确保紧急情况得到妥善处理。区人力社保局及时指导和协助各单位做好相关工作，并按照突发事件应急预案的规定及时处理。
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