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各镇乡街，各有关部门：
近日，市人力社保局印发了《关于开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查的通知》，现转发给你们，请结合工作职责抓好落实。
附件：关于开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律
法规情况专项检查的通知
2017年7月13日

关于开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查的通知
各区人力资源和社会保障局：
为进一步贯彻落实劳动法、劳动合同法、社会保险法等劳动保障法律法规，有效防范和及时查处用人单位违反劳动保障法律法规的行为，维护广大劳动者合法权益，按照《人力资源社会保障部办公厅关于开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查的通知》（人社厅函〔2017〕144号）要求，定于7月3日至8月3日，在全市范围内组织开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况专项检查（以下简称“专项检查”）。现就有关事项通知如下：
一、专项检查对象和内容
（一）专项检查对象。各类用人单位，重点是招用农民工较多的建筑、制造、采矿、餐饮等劳动密集型企业以及劳务派遣单位。
（二）专项检查内容。用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规情况，包括：1.用人单位特别是建筑施工企业遵守按月足额支付工资规定情况；2.禁止使用童工规定执行情况；3.用人单位遵守工时、休息、休假规定，执行带薪年休假情况；4.用人单位遵守高温津贴规定情况；5.用人单位劳动合同签订情况；6.劳务派遣单位及用工单位遵守劳务派遣规定情况；7.用人单位遵守其他劳动用工和社会保险法律法规的情况。其中，重点检查1至4项内容。
二、工作要求
（一）高度重视，加强组织领导。各区要充分认识维护广大职工合法权益、构建和谐劳动关系的重要意义，切实加强对专项检查工作的组织领导，结合本地实际制定有针对性的专项检查工作方案，明确任务，突出重点，层层落实工作责任，确保专项检查取得实效。
（二）加强宣传，营造良好舆论。各区可根据本地实际组织开展维护职工合法权益的宣传活动，采用多种形式，广泛宣传劳动法、劳动合同法、《劳动保障监察条例》等劳动保障法律法规，营造维护职工合法权益的社会氛围，提升用人单位依法用工的法律意识，提高劳动者运用法律手段维护自身合法权益的能力。
（三）认真检查，严格规范公正文明执法。各地要抽调人员，充实一线执法检查力量，集中力量认真开展检查。对重点行业、重点区域及发生过劳动保障违法行为的用人单位逐一进行检查，同时，积极配合有关部门加强对在建工程项目的检查，发现问题依法严肃处理。情节严重的，要按照《劳动保障监察条例》和《重大劳动保障违法行为社会公布办法》的有关规定，依法向社会公布。要增强依法行政意识，严格规范公正文明执法，提高执法水平。
（四）改进执法方式，增强执法效果。各区要进一步畅通劳动者举报投诉渠道，发挥“一点投诉、多点联动、统一调度、属地管理”的劳动保障监察处理机制作用，为劳动者提供优质高效的执法服务。要按照《关于在人力资源和社会保障领域推广随机抽查规范事中事后监管的通知》（人社部规〔2016〕2号）要求，大力开展随机抽查，综合运用提醒、约谈、告诫、责令改正、行政处罚及移送司法机关等手段，加强对违法主体及有关人员的事中事后监管。
三、认真做好专项检查总结和相关材料报送工作
各区要对本地区专项检查情况进行汇总分析，梳理存在问题，提出解决问题的对策及相关政策建议，并于8月4日前将本地区专项检查书面总结和《用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规专项检查情况表》（见附件）连同电子版一并报市局劳动监察处。
联系单位：市人力社保局劳动监察处
联系电话：23338022转8012、23338020（传真）
内网邮箱：user037
外网邮箱：tjldjc@126.com
