天津市蓟州区关于2018--2022年企事业单位专业技术人员和管理人员继续教育培训
实施意见

为深入贯彻落实《蓟州区关于贯彻落实〈天津市贯彻落实《2018-2022年全国干部教育培训规划》的实施意见〉的具体举措》和《天津市专业技术人员和管理人员继续教育条例》，着力培养造就忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，推动习近平新时代中国特色社会主义思想在蓟州大地生动实践，结合我区企事业单位专业技术人员和管理人员继续教育培训工作实际，着眼未来发展对专业技术人员和管理人员继续教育培训工作需求,制定如下具体举措:
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，坚持精准培训、全员覆盖，坚持改革创新、共建共享，坚持联系实际、从严管理，围绕建立源头培养、跟踪培养、全程培养的素质培养体系，深化企事业单位专业技术人员和管理人员教育培训改革，着力提高培训针对性、有效性，不断激发全区专业技术人员和管理人员敢“闯”敢“突”、干事创业、担当作为的积极性和主动性，为实现我区高质量发展绿色发展跨越式发展提供坚强保证。
二、目标要求
坚持旗帜鲜明讲政治，聚焦主责主业，深化改革创新，实现以习近平新时代中国特色社会主义思想为中心内容的理论教育更加深入，专业化能力培训更加精准，知识培训更加有效，企事业单位专业技术人员和管理人员继续教育培训体系改革更加深化。
二、重要指标
1．加强专业技术人员培训。初、中级专业技术人员脱产、半脱产接受继续教育的时间，每人每年累计不得少于12天或96学时；高级专业技术人员和从事高新技术工作的专业技术人员脱产、半脱产接受继续教育的时间，每人每年累计不得少于18天或144学时。其中公需科目培训的时间不得少于32学时。
2、加强管理人员培训。科级及以下人员参加培训累计时间每人每年不少于12天或者90学时。其中公需科目培训的时间不得少于32学时。
三、公需科目学习方式
1、专业技术人员公需科目主要分为两部分。一是全市统一的“必修课”。专业技术人员自行登录“天津市专业技术人员继续教育网”进行免费学习和考试；二是“选修课”。区人力社保局每年公布《蓟州区专业技术人员和管理人员继续教育公需科目指导目录》，各单位组织专业技术人员选取继续教育主题并登录“蓟州区专业技术人员继续教育网络服务平台”自由选择公需科目课程，进行远程学习。
[bookmark: _GoBack]2、管理人员公需科目，同样从区人力社保局每年公布的《蓟州区专业技术人员和管理人员继续教育公需科目指导目录》中选取主题并登录“蓟州区管理人员继续教育网络服务平台”自由选择公需科目课程，进行远程学习。
四、学习登记要求
企事业单位专业技术人员和管理人员继续教育证书登记的学习内容必须包含公需科目培训和专业培训两大类，各有关单位要在每年12月15日前完成本单位的年度验证工作，通过查验《继续教育证书》记载的内容，考查其是否完成规定学时，学习内容是否符合要求，符合规定者为合格。将合格人员名单和不合格人员名单于12月31日前报送区人力社保局。
五、考核
专业技术人员和管理人员继续教育年度学习情况作为其业绩考核、职称评审、聘任专业技术职务、职务晋升的重要依据。未达到学时要求的不得提拔担任上一级领导职务，确因特殊情况在提任前未达到教育培训要求的，应当在提任后1年内完成培训。
专业技术人员因故未按规定参加继续教育或未达到学时要求的，应及时完成学习任务；对无正当理由未完成学习任务的，年度业务考核不能评为优秀；对无正当理由不参加继续教育的，应给予批评教育，年度业务考核不合格；拒不改正的可解聘其专业技术职务。
六、组织领导
各单位要高度重视继续教育工作，纳入本单位整体部署和工作规划，切实加强组织领导，明确任务，落实责任，统筹安排，及时解决继续教育培训工作中的困难和问题。
区人力社保局将按照有关规定对本具体举措落实情况进行督促检查，各相关单位要开展好每年专业技术人员和管理人员继续教育总结和评估工作。

附件：1、2019年蓟州区专业技术人员继续教育公需科目指导目录
2、2019年蓟州区管理人员继续教育公需科目指导目录
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