蓟州区市场监管局2020年广告监管服务
工作要点
 

2020年，广告监管工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，全面贯彻落实区委区政府部署和市市场监管委工作要求，结合自身实际工作特点，坚持以人民为中心，进一步创新广告监管理念、监管机制、监管方式，围绕“增量、提质、促亮点”的工作思路，创新工作理念，不断提高广告监管能力水平，维护良好广告市场秩序，推进广告业健康繁荣发展。
一、持续加大监管力度，维护良好广告市场秩序
（一）严格落实《天津市市场监督管理委员会关于加强疫情防控期间广告监管的公告》。要高站位强化疫情防控期间广告监测和监管工作，加大宣传和监督检查力度，严厉打击利用新冠肺炎疫情进行商业炒作和发布药品、医疗、医疗器械、防护用品等虚假违法广告行为，从严规范疫情防控期间的广告市场秩序，切实维护人民群众生命健康安全。
（二）认真维护广告宣传正确导向。清理整治广告中宣扬低俗庸俗媚俗内容等违背社会良好风尚行为，依法严肃查处涉及导向问题的违法广告，全力引导维护广告宣传正确导向，使“广告宣传也要讲导向”成为广告活动的基本遵循，从旗帜鲜明讲政治的高度出发，营造风清气正的广告市场环境。
（三）深入推进重点领域广告监管。坚持以与人民群众日常生活密切相关的重点领域广告为监管重点，加强药品、食品、保健食品、医疗、医疗器械、房地产、金融投资理财等事关人民群众健康财产安全的虚假违法广告日常监管和专项整治工作，强化打击力度，并集中曝光典型违法广告案件。
二、持续健全完善广告监管机制，提升监管效能
（一）充分发挥整治虚假违法广告联席会议机制作用。通过组织召开整治虚假违法广告联席会议、情况通报和联合约谈告诫、联合执法、联合调研等形式，推动完善信息互通、协同监管、执法联动机制，实现广告监管的综合治理。
（二）加强“三品一械”广告审查指导。组织做好《药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告审查管理暂行办法》宣传贯彻工作，指导严把“三品一械”广告审查关，大幅简化广告审查流程，优化审查服务，提高审查质量。
（三）健全完善广告监测机制。重点强化智慧监管工作，继续做好全区传统媒体、互联网媒体、户外媒体的广告监测工作，提高广告监测数据质量。运用好总局和我市监测平台数据，切实规范监测线索处置，做到早发现、早处置，防止产生不良社会影响。
（四）积极探索包容审慎监管。在对严重虚假违法广告施以的严打重罚基础上，强化指导，探索对首次违法、新创企业的互联网广告轻微违法等，且违法后果轻微、及时整改或积极配合线索调查等情形，实施包容审慎监管执法，有效解决基层执法的困惑，扶持中小企业成长壮大。
（五）大力推动公益广告发展。深入落实《公益广告促进和管理暂行办法》，加强宣传引导，更好地发挥公益广告传播正能量的作用。
三、持续抓好作风建设和各项基础性工作，提升广告监管能力水平
（一）加强作风建设。巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，进一步增强做好广告监管工作的责任感、使命感，强化制度执行，打造高素质、专业化、战斗力强的广告监管队伍。
（二）加强业务指导。继续做好广告监管和促进广告业发展的工作指导，结合执法普法宣传工作，深入贯彻落实《广告法》、《互联网广告管理暂行办法》、《房地产广告发布规定》、《农药广告审查发布标准》、《兽药广告审查发布标准》、《广告发布登记规定》等法律规章，加大宣传培训力度。组织举办广告监管执法业务培训，深入基层开展调研，服务支持基层广告监管工作开展。
（三）圆满完成各项基础工作。继续做好年度整治虚假违法广告综治考评工作，配合做好质量考核、涉嫌非法集资广告排查考核、食品安全考核等项工作。
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