关于印发《蓟州区市场监管局重点工业产品质量安全专项整治工作方案》的通知
 
各市场监管所、有关科室、稽查大队：
按照《市场监管总局关于开展重点工业产品质量安全专项整治的通知》（国市监质监〔2019〕69号）和《天津市市场监督管理委员会关于开展重点工业产品质量安全专项整治的通知》（津市场监管质监〔2019〕20号）要求，现将《蓟州区市场监督管理局关于开展重点产品质量安全专项整治工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
 

                             2019年5月15日
（此件主动公开）
 

蓟州区市场监管局
重点工业产品质量安全专项整治工作方案
 
　　为贯彻落实《市场监管总局关于开展重点工业产品质量安全专项整治的通知》（国市监质监〔2019〕69号）和《天津市市场监督管理委员会关于开展重点工业产品质量安全专项整治的通知》（津市场监管质监〔2019〕20号）的工作要求，为社会稳定提供坚实保障，不断满足人民美好生活需要，保证重点工业产品质量安全，蓟州区市场监管局决定从即日起至10月份，开展重点工业产品质量安全专项整治。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以维护质量安全和提升质量水平为主线，牢固树立以人民为中心的发展思想，突出重点产品，确保产品质量安全,通过专项整治行动，严厉打击质量违法行为，进一步提高我区重点工业产品质量安全水平。
二、整治重点
（一）重点产品
以食品用纸包装、电线电缆、防爆电气、砂轮、特种劳动防护用品、危险化学品及其包装物、容器为重点产品。
（二）重点内容
结合总局《通知》中重点关注问题，对生产企业重点检查：是否制定关键质量控制点操作控制程序，控制记录是否完整；是否按要求进行了原材料、半成品及成品出厂检验等方面。对销售经营者重点检查：是否建立和执行进货验收制度，是否销售无生产许可证、无强制性产品认证产品等方面。
三、工作分工
产品质量安全监督管理科负责牵头开展生产许可证企业质量安全专项检查，产品质量监督抽查不合格后处理，生产许可证注销等工作；负责牵头开展对强制性认证获证企业的专项检查。信用监管科负责牵头推动市场主体信息公示、联合惩戒和信用约束等工作；稽查大队负责依法查处质量违法行为，严厉打击重点产品无证生产违法行为等工作；各市场监管所负责开展对重点产品生产经营单位的监督检查，依法查处质量违法行为，严厉打击无证生产违法行为，依法公示市场主体行政处罚信息等工作。
四、工作任务
（一）自查自纠阶段（5月底以前完成）。
各重点产品生产经营单位要严格落实企业质量安全主体责任,立即按照生产许可证、强制性产品认证要求内容开展全面自查，对发现的问题和风险隐患进行整改；各重点产品销售经营者要严格履行《产品质量法》、《消费者权益保护法》及《食品安全法》规定的责任义务，对企业的经营管理制度进行梳理，抓紧建立完善进货验收制度、健全销售台账，对销售的产品质量安全负责，采取有效措施，坚决杜绝不合格或假冒产品进入市场。
各重点产品生产企业于2019年5月25日前完成自查及整改工作，并将自查和整改报告报产品质量安全监督管理科。
各重点产品销售经营者于2019年5月25日前将自查和整改报告报辖区市场监管所。
（二）全面检查阶段（8月底以前完成）。
1、摸清底数，建立动态台账。各市场监管所要加大对辖区内重点产品生产销售单位的监督检查力度和频次，要摸清底数，建立动态台帐，及时更新完善数据，通过“双随机、一公开”方式，重点检查辖区内大型超市、商场、装饰城、五金店等销售单位是否建立和执行进货验收制度，查看销售单位索证索票、产品标识标注、产品合格证情况，检查是否销售无生产许可证、无强制性产品认证产品。
2、强化对生产经营企业的监督检查。产品质量安全监督管理科牵头组织对重点产品生产企业检查是否制定关键质量控制点操作控制程序，控制记录是否完整；是否按要求进行了原材料、半成品及成品出厂检验等方面；此外，对电线电缆生产企业，要通过合同、生产计划、生产记录、销售台账等方面，严查是否存在生产“打折”电缆情况；属于强制性产品认证的，应重点检查现场是否正常生产，所生产的产品及企业基本信息是否与强制性产品认证证书一致。对食品用纸包装生产企业，要检查是否按照国家相关法规标准规定进行产品信息标识，是否存在回收料等情况。
3、开展产品质量监督抽查。产品质量安全监督管理科牵头配合检验机构开展生产及流通领域的监督抽查工作，确保抽查工作顺利进行。局产品质量安全监督管理科对未抽到样品的生产企业要做好详细记录，严格跟踪，并开展后续监督检查。同时，要严格不合格产品的后处理工作程序，依法严肃处理不合格违法行为。
4、严厉打击质量违法行为
各单位对在企业监督检查和产品质量监督抽查中发现的质量违法行为，要依法进行查处；严厉查处生产、销售假冒伪劣产品，无生产许可证、强制性产品认证证书生产违法行为；对涉嫌犯罪的，移送司法部门处理。
（三）总结整改阶段（10月15日前完成）。各单位对专项整治中出现的问题隐患，要督促企业进行整改，并对质量违法行为依法进行严厉处理。认真总结专项整治行动经验和做法，结合工作实际，建立起本地区保证产品质量安全长效工作机制。各单位于2019年10月15日前将本次专项整治总结报产品质量安全监督管理科。
五、工作要求
（一）加大获证企业的退出力度。充分发挥技术专家优势，在法定时限内，提前做好重点产品工业产品生产许可证获证企业的后置现场审查和后续检查，严格按要求进行现场检查。后置核查和后续监督检查不合格的工业品企业，办理撤销、注销手续，承诺审批的纸包装企业督促其限期整改，整改不合格的，办理撤销、注销手续。对在日常检查中不能保持生产许可证、强制性产品认证要求条件的企业，责令企业限期改正；逾期未改正的，由发证机关和认证机构撤销其资质证书。对不再从事重点产品生产的企业，依法注销其生产许可证证书、强制性产品认证证书。
（二）对违法失信企业实施联合惩戒。严格按照《企业信息公示暂行条例》等法律法规要求，及时公示行政处罚信息。认真落实《关于加强严重质量失信企业管理的指导意见》，依法将违法企业纳入严重质量失信企业管理。按照《关于对严重质量违法失信行为当事人实施联合惩戒的合作备忘录》要求，依托市行政机关联合奖惩工作机制，会同相关部门依法依规对违法失信企业及其法定代表人进行联合惩戒，使其“一处违法、处处受限”。
（三）加强工作沟通指导。产品质量安全监督管理科要加强指导各市场监管所开展工业产品生产许可证产品、强制性认证产品生产销售单位的检查工作。稽查大队根据工作需要积极与局稽查总队学习沟通，合理高效处置违法行为。各有关科室、市场监管所、稽查大队要充分加强协作，必要时开展联合检查，提升工作有效性。
