蓟州区市场监管局关于进一步加强
成品油市场监管工作的通知
 

各市场监管所、各有关科室、各有关直属单位：
为进一步促进我区成品油市场有序发展，营造公平竞争的市场环境，提高成品油质量水平，促进大气污染防治，切实保护消费者合法权益，各有关部门、单位要高度重视我区成品油市场监管工作，立足职能、依法履职，重点做好以下工作:
一、监督企业落实主体责任，严格检查企业生产经营资质
按照“双随机、一公开”要求，加大对辖区内成品油生产、经营企业的监督检查力度和频次，重点检查企业营业执照的经营范围是否包括成品油批发、零售，严厉查处有证无照经营行为。（信用监督管理科、稽查大队、各市场监管所）
二、严厉打击成品油市场违法行为
严厉查处标号和标识不相符、质量不合格、国家明令淘汰并停止销售的油品；对掺杂掺假、虚假广告、商标侵权、虚假宣传、不正当竞争、无证生产车用汽油以及违规生产销售非标油等违法行为，坚决依法查处。（质监科、广告监管科、反不正当竞争科、知识产权科、稽查大队、各市场监管所）
加强对加油站的计量监督管理，严厉查处计量违法行为。（计量标准化科、各市场监管所）
及时处理举报投诉，加大“诉转案”力度。（投诉举报中心、稽查大队、各市场监管所）
严格按照《企业公示暂行条例》等法律法规要求，依法公示成品油案件查处情况。（信用监督管理科、稽查大队、各市场监管所）
三、加大成品油质量安全监管力度
加大对成品油生产、销售企业的产品质量监督抽查力度。特别是对消费者投诉比较集中、近年来产品质量监督抽查不合格的生产经营单位，加大监督抽查比例，并及时公布抽查结果。（质监科、各市场监管所）
四、加强成品油市场主体信用监管
加强成品油市场主体诚信体系建设，依法将成品油生产、销售企业的行政许可、行政处罚、监督检查等信息，纳入国家企业信用信息公示系统予以公示，引导经营者守法诚信经营。严格按照相关规定，依法将严重违法失信的成品油生产经营企业纳入经营异常名录和信用“黑名单”。加大对失信企业和失信个人的联合惩戒力度，加强同信贷金融等部门的信用信息共享和互联互通，对失信企业“一处失信、处处受限”。（信用监督管理科、稽查大队、各市场监管所）
五、发挥标准引领与认证推动作用
鼓励行业协会和企业结合实际情况，研究制定高于国家标准的汽柴油团体标准或企业标准，降低汽油烯烃、芳烃和柴油的多环芳烃含量。推动企业开展质量、环保等自愿性认证、树立品牌，推进油品质量升级。（计量标准化科、质监科、各市场监管所）
六、有关要求
（一）加强组织领导。各单位要高度重视成品油市场监管工作，切实加强组织领导。要适时组织集中开展生产经营企业的监督检查，以及产品质量监督抽查。要加强属地管理责任，对成品油质量安全监管工作情况开展督查，对重点区域加大督办力度。
（二）强化部门合作。局各相关科室及单位要立足职能、各负其责、统筹推进，认真组织抓好成品油市场监管工作落实。要将成品油质量监管工作层层细化分解、压实责任，形成上下联动、左右衔接、齐抓共管的工作格局。同时，要加强与商务、生态环境、交通、公安、发展改革、工信等部门的沟通协作，通过互通监管执法信息、开展联合执法等方式，齐抓共管规范成品油市场秩序。
（三）突出重点，加大检查排查力度。各市场监管所要持续按照成品油长效监管机制要求，加大对成品油经营企业的日常检查力度，特别是对与河北省交界区域、城乡结合部、偏远农村郊野等重点区域加强排查。
（四）加大案件查处力度。各单位要通过监督检查、投诉举报、媒体信息等多种途径发现案件线索，加大案件查处力度，对成品油案件一律依法从严从重处罚，对符合刑事案件标准的违法行为，及时移送公安部门。
（五）做好总结反馈。各单位要及时总结经验，巩固成果，请于2019年3月27日前、每年6月1日、12月1日前，将开展成品油市场监管工作情况（包括：部署安排情况、监督检查情况、质量监督抽查情况、案件查处情况、案件信息公示情况、典型案例等）按条口分别报送委各有关处室、单位，同时报质监科。
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