关于印发《2020年蓟州区化工危险化学品医药企业夏季特种设备专项整治实施方案》的通知
 
特监科、各市场监管所、综合执法支队及有关单位：
夏季是高温、雷电、暴雨、强风等灾害性天气多发的季节，也是各类危险化学品生产安全事故的易发、高发期。为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和防灾减灾的重要指示精神，切实落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和国务院、应急管理部、市政府关于加强安全生产工作的决策部署，强化化工、危险化学品、医药企业夏季安全生产工作，持续深化安全隐患排查治理，防范和遏制危险化学品生产安全事故，按照市应急管理局统一安排部署，结合区安委会《2020年蓟州区化工危险化学品医药企业夏季安全生产专项整治实施方案》，根据我区实际，我局制定了《2020年蓟州区化工危险化学品医药企业夏季特种设备专项整治实施方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
                          
 

                               2020年5月25日
（此件主动公开）
2020年蓟州区化工 危险化学品 医药企业
夏季特种设备专项整治实施方案
 
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产和防灾减灾的重要指示精神，切实落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》和国务院、应急管理部、市政府关于加强安全生产工作的决策部署，强化化工、危险化学品、医药企业（以下简称企业）夏季安全生产工作，持续深化安全隐患排查治理，防范和遏制危险化学品生产安全事故，按照市应急管理局统一安排部署，结合区安委会的有关要求，经研究，决定自5月25日至10月15日，在全区范围内开展企业夏季特种设备安全生产专项整治工作。
一、整治范围
全区所有化工、危险化学品、医药企业在用特种设备、涉氨企业特种设备、为燃气锅炉提供气源的压力容器、易燃易爆、极度高度危害介质的承压类特种设备使用单位、气体充装单位、加气站等。
二、重点整治内容
（一）企业是否存在重大生产安全事故隐患。
（二）企业是否贯彻落实《中华人民共和国特种设备安全法》、《特种设备使用管理规则》等。
（三）企业安全风险管控措施是否健全且落实到位。
（四）重点检查内容：
1.是否组织开展隐患排查治理，发现隐患是否及时整改，形成闭环管理，是否建立隐患排查治理台账。
2.是否制定特种设备事故应急预案及开展演练。
3.在用特种设备是否办理登记，是否进行检验。
4.特种设备操作人员是否持有效证件，是否进行人员教育培训，是否违规操作。
5.是否建立特种设备安全管理制度，是否落实主体责任。
三、时间节点及工作安排
（一）动员部署和企业自查阶段（5月25日至6月8日）
各市场监管所及有关单位迅速进行动员部署，督促企业按照方案要求开展自查自纠，认真进行隐患排查治理，及时消除安全隐患。特监科负责组气体充装单位及加气站的动员部署及自查自纠工作。
（二）分级检查阶段（6月9日至10月15日）
各市场监管所及有关单位对本辖区、本领域内企业开展全覆盖检查。综合执法支队按照职责开展执法检查以及案件处理。区局对专项整治工作开展督查检查。
四、相关工作要求
（一）强化红线意识，高度重视专项整治工作
夏季安全生产专项整治正值高温酷暑季节，也是化工生产领域一年中最为危险的时期，易燃液体极易挥发，从业人员也容易因高温引发身体不适，特别是当前疫情防控常态化形势下，要高度关注为恶补损失而加班加点超负荷生产和受下游影响不能保障正常生产的企业，一旦安全防范措施不到位，极易引发火灾、爆炸、中毒等恶性事故，必须引起高度重视，深刻认识化工安全生产形势的极端严峻性，突出强化重大安全风险防控。各部门和相关企业要高度重视夏季安全生产工作，关注灾害性天气、自然灾害预报预警，提前采取有效防范应对措施，认真做好高温酷暑季节和汛期安全生产工作。
（二）突出重点，认真做好隐患排查治理工作
一是督促企业按照要求健全完善特种设备管理制度，严格操作规程；二是要针对夏季安全生产工作的特点，突出对重点区域、重点企业、重点环节、重点部位、重点岗位的检查，及时消除各类安全隐患；三是重点开展设备的检验情况、登记情况、人员持证操作情况、设备安全附件、仪器仪表等安全保护设施的检查；四是督促企业贯彻落实做到应急准备具体化、常态化。
各企业要针对夏季和汛期安全生产特点，结合本企业实际情况，深入开展安全风险辨识分级管控和隐患排查治理，强化日常安全管理，严格落实岗位责任制，加强巡检巡护，发现问题隐患及时处理，企业投资人和主要负责人以及管理团队必须在岗在位死看硬守，严格落实企业主体责任，确保生产安全，坚决遏制危险化学品事故发生。
（三）强化执法检查，不断加大安全监管执法力度
各单位特种设备安全监察人员要严格按照《特种设备现场安全监察检查规则》对企业开展检查，牢固树立“隐患就是事故，事故就要处理”的理念，严格按照“铁面、铁规、铁腕、铁心”工作要求，严格监管执法。督促切实落实企业主体责任，吸取近年来发生的典型事故案例教训，持续深入开展危险化学品罐区、重点设备等专项治理，全面进行安全风险辨识分析，严格检查作业场所特种设备安全，切实落实各项安全防范措施及规定，防止发生生产安全事故。
（四）加强值班值守，着力提升应急处置水平
各单位、各企业，一是要认做好夏季安全生产应急值守工作，重点企业要实行24小时值班和领导带班制度；二是要进一步完善应急预案，加强应急演练，做好应急组织机构、救援队伍、装备、物资等各项应急资源的落实到位；三是要密切关注高温、雷电、暴雨、强风等灾害性天气情况，根据有关部门发布的预警信息，做好自然灾害可能引发各类生产安全事故的防范应对工作，做到早预警、早准备、早防范。
各市场监管所、综合执法支队要建立专项整治工作台账，及时总结工作中的成效和问题，并将工作进展情况于每月11日、27日12:00前报送区局特监科 孔祥凯OA。经特监科整理汇总后，报送至区安委办。
 

附件：区安委会关于印发《2020年蓟州区化工 危险化学品 医药企业夏季安全生产专项整治实施方案》的通知
