蓟州区市场监管局开展“政策+技术”
精准帮扶企业行动实施方案
 

为全面贯彻习近平总书记关于疫情防控和复工复产重要讲话和指示精神，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，持续推动落实区委、区政府和市市场监管委出台的系列帮扶政策，进一步创新手段、夯实政策、细化专业帮扶项目，我局研究制定了“政策+技术”精准帮扶企业行动实施方案，在政策支持的基础上突出技术帮扶，推动帮扶工作向深度和精度拓展，精准帮扶企业复工复产。现制定如下实施方案：
一、指导思想
坚持以习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作系列重要讲话精神为指引，坚决贯彻落实区委、区政府和市市场监管委的部署，深刻认识全国疫情防控向好态势，增强必胜信心，坚持“六保”方针，充分发挥市场监管职能作用，主动担当、积极作为，持续加大“六稳”工作力度，一手抓疫情防控工作的落细落实，一手抓企业复工复产的支持服务，做到“两手抓、两手硬”，统筹推进常态化疫情防控和经济社会高质量发展。
二、目标任务
充分发挥“政策+技术”专业优势，聚焦企业发展的难点、痛点问题，完善食品、药品医疗器械、知识产权、产品质量、特种设备、计量标准化、政务服务七个服务方面，组建“政策+技术专家服务团”，制定“政策+技术”帮扶清单和重点帮扶企业名录，积极释放政策红利和技术动能，提供“个性化订制”和“一对一”“点对点”帮扶，千方百计推进复工复产、复商复市、复业复课，精准施策助力各类企业持续向好发展。
三、服务内容
要结合当前疫情防控和服务复工复产、复商复市、复业复课整体工作形势任务要求，主动深入基层、深入企业，全面了解企业亟需解决的需求和困难，充分发挥局7个帮扶组和3个技术机构的专家力量，针对不同行业、不同类型的企业特点，制定个性化、差异化的帮扶解决方案，精准发力解决实际问题。
（一）深度开展食品企业政策+技术服务。通过搭建“云直播课堂”等方式，加大宣传培训力度，为企业送政策上门；对低风险食品企业落实“告知承诺”、“先证后查”，助力企业增项扩产，提升市场准入速度；免费提供标准应用、企业标准制修订、原材料控制、生产工艺改造、质量体系提升等技术服务，解决企业生产管理和资金短缺难题；组织技术专家开展“你点我检”服务，支持大宗食品生产、集体配餐和中央厨房加大市场供给，确保食品安全。
（二）深度开展药品医疗器械企业政策+技术服务。对共性企业困难和问题，帮扶组集中研究解决。在药品许可方面，帮扶企业顺利通过换证。在医疗器械经营企业出口方面，建立出口产品清单，帮助企业完善出口产品档案，确保可追溯。对难以解决的，及时上报市药监局协调解决。积极主动靠前服务，深入企业了解经营面临的实际困难和问题，充分发挥“政策+技术”专业优势，提供个性化、差异化的帮扶措施，精准发力解决实际问题。督促企业落实经营质量管理体系要求，强化企业主体责任。
（三）深度开展知识产权领域政策+技术服务。加强复工复产企业知识产权综合服务，指导企业申请专利、注册商标，快速调解企业知识产权纠纷，提升知识产权竞争实力；指导企业加强知识产权运用，通过专利权、商标权质押等手段，拓宽复工复产企业融资渠道；对企业获得国内外发明专利授权给予资助，对企业发明专利维持年费给予资助。落实专利费用减缴政策，减轻企业成本负担；支持中小企业用专利权质押方式获得金融机构贷款，恢复生产，对企业发生的专利权质押贷款评估费给予补贴。
（四）深度开展质量工作政策+技术服务。加强质量技术帮扶，对企业复工复产中遇到的检验检测、认证、产品质量等技术方面的问题，组织专业技术人员第一时间答疑解惑，帮助解决技术难题；优化工业产品生产许可服务，组织落实工业产品临时许可、告知承诺、延长许可期限等服务措施；联系协调区各检验检测机构积极为有需要的企业提供咨询和检验检测服务，并在检验检测费用方面予以优惠，开展质量攻关，通过质量诊断，指导企业解决项目申报、重点项目计划确定等问题。
（五）深度开展特种设备企业政策+技术服务。督促提示企业落实特种设备安全主体责任，加大特种设备日常巡查、巡护力度和频次，确保各类特种设备安全平稳运行。特种设备生产单位许可证、气瓶充装许可证、移动式压力容器许可证和检验检测机构核准证因疫情影响无法按期办理生产许可变更、换证的, 协调指导特种设备许可证有效期延期、承诺制换证，尽快恢复生产；协调特种设备检验工作，保障检验合格的设备及时投入使用；及时解答企业遇到的特种设备安全方面的问题；通过指导企业准备资料、协调评审机构等方式，缩短注册登记和作业人员复审换证时间。
（六）深度开展计量标准化政策+技术服务。深入企业一线，针对企业在标准制定、研发设计、工艺过程、节能减排、人员培训、法律法规等涉及计量、标准化方面的需求和困难问题，制定个性化服务解决方案。组织开展“计量服务中小企业行”活动，联合计量检定所，解决企业在计量器具生产中遇到的问题，精准施策，帮助企业完善测量管理体系、健全计量管理制度、提出计量器具配备合理化建议，促进企业高质量发展。
（七）深度开展政务服务领域政策服务。落实全程电子化审批服务；推进企业开办一窗通系统应用，配合市市场监管委推进智慧审批；优化股权出质业务办理；开展市场主体登记注册政策培训及咨询服务，为申请人登记申请材料提供专业指导；开展对企业登记“网上办、零见面”的业务指导；对符合条件的企业开展团体化登记服务。
四、工作要求
（一）深刻认识精准帮扶的重要意义。全局都要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，从落实疫情防控常态化要求，维护经济发展和社会稳定大局的高度，深刻认识“政策+技术”精准帮扶的重要意义，研究建立常态化帮扶机制，科学施策、久久为功。
（二）建立动态帮扶名录。局支持企业复工复产7个帮扶组要进一步细化工作要求，责成专人负责本组联络协调和指导帮扶的日常工作。要通过广泛深入基层、发放宣传材料、开展问卷调查、组织座谈交流等方式，充分梳理在市场监管领域存在难点、痛点、堵点的各类市场主体，结合各组牵头制定的首批《重点帮扶企业名录》和帮扶工作开展情况，对帮扶名录适时进行调整，促进企业发展壮大。
（三）广泛开展宣传。对《蓟州区市场监管局“政策+技术”帮扶清单（第一批）》（附件1）和《蓟州区市场监管局“政策+技术”专家服务团成员名单（第一批）》（附件2），要及时在政务网站统一发布，供社会各界查询使用。7个帮扶组要认真总结帮扶行动的成效和经验，收集汇总帮扶过程中涌现出的先进典型事迹，及时报送局疫情防控领导小组办公室和新闻宣传组，及时组织开展宣传报道，树立正确舆论引导，营造良好氛围。
（四）强化精准帮扶。要与正在广泛开展的“132”帮扶工作相结合，针对我区产业特色和发展重点，立足市场监管职能，有的放矢开展帮扶，“一企一策”解决难题。指导企业用足用好各项政策，提升产能，拓展市场，为我区经济发展作出积极贡献。
（五）完善工作机制。一是建立工作周报制度。各帮扶组要发挥牵头作用，及时收集帮扶行动中发现的问题、服务成果、典型事例、统计数据、帮扶企业和解决难题数量、解决情况等，将文字材料、周报统计表（附件4）、帮扶工作台账（附件5）于每周四报送局疫情防控领导小组办公室。二是建立上下联动机制。各帮扶工作组要对我局难以解决的企业困难、问题及时梳理汇总，区分行业领域报送至委相关帮扶工作组协调解决，及时为企业纾困解难；要及时解答各市场监管所帮扶工作组遇到的困难、问题，积极做好协调和上报工作。三是建立横向协调机制。各帮扶组在深入企业过程中，要同步宣传其他工作组的帮扶措施，对企业提出的涉及其他工作组的需求，要及时转接、跟进协调，形成良性互动机制，确保涉及市场监管领域的问题“事事有回应”、“件件有结果”。
 

联系人：局疫情防控领导小组办公室杜永庄（市场和网络交易监管科）
 

