蓟州区打击非法行医协调联动工作机制

为建立良好医疗市场秩序，确保医疗市场综合治理常态化，提高打击非法行医效能，保障群众的合法权益，依据公安部、国家卫生计生委联合下发的《关于严厉打击非法行医和非法采供血工作中加强衔接配合的暂行规定》及“行刑衔接”等相关法规，经蓟州区卫计委、公安蓟州分局两部门共同商议形成共识，决定建立蓟州区打击非法行医协调联动工作机制：
一、卫生计生部门、公安部门应根据各自监督管理职责，开展针对医疗市场的监督检查，对违法犯罪行为及时依法查处，要强化部门之间协作，特别是对非医师行医、使用假冒伪劣药品坑害消费者的行为，要及时查处，对违法黑窝点彻底取缔。

二、建立由相关部门主要领导和分管领导组成的打击非法行医工作领导小组（以下简称“领导小组”，具体名单见附件），由区卫计委、公安蓟州分局主管领导任领导小组组长；区卫计委监督检查科科长、公安蓟州分局打击犯罪侦查支队政委、区卫生计生综合监督所副所长为领导小组成员。领导小组统筹协调各部门协同开展专项执法活动。

三、领导小组定期召开打击非法行医工作专题会议，制定工作计划，通报交流信息，建立协调工作机制，协调各部门联合行动，推进联合打非专项工作有效实施。

四、领导小组办公室依照领导小组工作计划，负责各部门的联络，收集汇总各部门排查的非法行医信息；制定联合行动实施方案，组织打非专题活动的具体实施；发布专项工作信息，开展新闻宣传活动；保障专项工作交通、联络、调查取证器材物资的需求；汇总分析工作情况，及时上报领导小组。

五、两部门在日常监督执法中，应当将非法行医纳入常态化监管内容，一旦发现非法行医的违法行为，应及时上报领导小组办公室。

六、负责暂住人员管理工作的服务机构在日常管理中，要充分利用掌握的外来人口信息资料尤其是要充分发挥基层暂管组织的网络作用，及时掌握外来人口动态情况，发现非法行医可疑情况及时上报至领导小组办公室。

七、公安机关的各派出所在流动人口和日常治安管理中，要注意发现和收集非法行医的相关信息和证据，及时上报领导小组办公室。

八、卫生计生行政部门要充分发挥各基层医疗卫生计生单位尤其协管员的前哨作用，及时排查辖区内的非法行医，建立非法行医者黑名单档案，上报领导小组办公室。

九、领导小组办公室收到违法线索上报信息，根据违法情形、产生后果、社会影响、复杂程度，及时开展信息核实、调查取证、现场取缔、行政处罚等处置工作。

十、在以往非法行医刑事案件移送工作基础上，进一步明确案件移送程序、确定对接部门和联系人，确保案件移送效率。卫生行政部门应向公安机关提供因非法行医被行政处罚2次人员名单，协助公安机关查处非法行医犯罪行为。

对被处罚2次的无证行医者，卫生部门和公安机关应联合向其下发《预防非法行医犯罪通知书》。

十一、对于发现第三次非法行医、使用假冒伪劣药品、造成严重后果影响涉嫌构成犯罪的，或违法情形复杂的案件，领导小组办公室可以组织相关部门召开临时会商会议，研究制定分工协作的行动方案，协同调查违法行为的各个环节，确保案件查处精准、快捷、有效。

十二、两部门要定期组织联合执法检查活动。在联合开展打击非法行医过程中，公安机关应依法做好现场秩序的维护工作，对阻碍执法活动的行为依法制止，情形严重的追究行政或刑事责任，保障监督执法活动的正常开展，防止意外事故的发生。

十三、卫生计生行政部门在立案查处非法行医的过程中，对涉嫌犯罪的案件，应当依照《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》及时向公安机关移送；协同办案的可以实行现场移送。

移送案件原则上一案一送。拟移送的案件数量较多，或者案情复杂、案件性质难以把握时，领导小组办公室可以组织召开案件协调会。

对决定批准移送的，卫生计生行政部门应当在24小时内向公安机关移送。对未能及时移送并已作出行政处罚的涉嫌犯罪案件，应当在收到人民检察院建议移送涉嫌犯罪案件的书面意见之日起3日内将案件移送公安机关，并将《行政处罚决定书》一并抄送公安机关、人民检察院。

十四、卫生计生行政部门向公安机关移送涉嫌犯罪案件时，应当附涉嫌犯罪案件移送书、涉嫌犯罪案件的调查报告、涉案物品清单、有关检验报告或鉴定结论及其他有关涉嫌犯罪的材料，属《最高人民法院关于审理非法行医刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第二条第四项情形的，卫生计生部门应当将两次行政处罚的《行政处罚决定书》和送达回执附入移送材料。

非法行医造成人员伤亡需要司法鉴定的，由公安机关委托具有法医鉴定资格的鉴定人和鉴定机构鉴定。

十五、公安机关对卫生计生行政部门移送的案件依法进行审查。公安机关依法决定立案的，应当书面通知移送案件的卫生计生行政部门；公安机关认为没有犯罪事实，或者犯罪事实显著轻微，不需要追究刑事责任，依法不予立案的，应当说明理由，并书面通知移送案件的卫生计生行政部门，并退回案卷材料。

十六、卫生计生行政部门对公安机关决定立案的案件，应当自接到立案通知书之日起三日以内将涉案物品以及与案件有关的其他材料移送公安机关，并办理交接手续。

十七、公安机关对发现的非法行医行为，经审查，没有犯罪事实，或者立案侦查后认为犯罪情节显著轻微，不需要追究刑事责任，但依法应当追究行政责任的，应当及时将案件移送卫生计生行政部门，卫生计生行政部门应当依法作出处理。

十八、领导小组要组织对各成员部门打击非法行医工作进行督导考核。对打击非法行医工作开展不力的单位和个人，要提出整改意见，督促改进；对工作开展优秀的要进行表彰奖励。
附件：蓟州区打击非法行医工作领导小组名单

 
蓟州区卫生和计划生育委员会　   　  天津市公安局蓟州分局

   2018年11月22日

 
（此件主动公开）
附件：
蓟州区打击非法行医工作领导小组名单
组 长：
陆福永   公安蓟州分局副局长 

张春生   蓟州区卫计委副主任
成  员：
张海涛   公安蓟州分局打击犯罪侦查支队政委
      高栢树   蓟州区卫计委监督检查科科长 

      王瑞怀   蓟州区卫生计生综合监督所副所长 

联系人：
公安蓟州分局打击犯罪侦查支队：
花宜丰    电话：13389995951

卫计委监督检查科：  李林桐    电话：82877800

卫生计生综合监督所：吴建军    电话：13132519135
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