











 关于进一步加强手足口病、人禽流感、流感等传染病防控工作的通知

局属各单位：
近期以来，我国部分省市手足口病、人禽流感、流感等传染病疫情出现上升趋势，防控形势不容乐观，卫生部和市卫生局相继召开专题会议，要求高度重视传染病防控工作，加大防控力度，切实落实各项防控措施。为贯彻落实上级部门专题会议精神，做好我县的传染病防控工作，现提出如下具体要求：
一、要提高认识
各单位要进一步提高对传染病防控工作重要性的认识，要针对传染病防控工作制定专题方案，明确一把手负总责、分管领导具体抓，层层落实责任。
二、要加强疫情监测
各医疗单位要做好预检、分诊工作，在接诊到手足口病、人禽流感疑似病例时，要立即向县防病站进行电话报告（电话：82833456），严禁迟报、漏报、瞒报现象发生，对因迟报、漏报、瞒报造成疫情蔓延的，追究相关人员法律责任。县防病站在接到报告后，要立即要对疫情开展流行病学调查和疫情处置，在规定时限内做好疫情审核工作。
三、加强培训，提高医务人员诊治水平
继续做好系统内全员培训工作。各单位要积极参加县卫生局统一组织的手足口病、人禽流感、流感防控知识培训。同时开展各单位院内医务人员和乡村医生的二级培训，并保证培训质量，提高医务人员手足口病等传染病诊治水平，提高首诊率。
四、及时转诊、落实消毒措施，严禁院内感染发生
各级各类医疗机构在接诊到手足口病病例后，要立即转诊、护送至县医院传染科进行诊治。村级卫生机构发现符合留观指征病人后要护送病人至辖区医院进行诊治。严格执行消毒隔离制度，确保各项消毒措施落实到位，防止交叉感染的出现。县医院传染科为我县唯一收治手足口病病例的单位，其它任何单位和科室不得截留、收治病人，对违反规定，擅自收治手足口病病例造成院内感染的，依法追究法律责任。
五、加强手足口病、人禽流感等传染病人医疗救治工作。
县医院要成立手足口病、人禽流感等传染病医疗救治专家组，对每个疑似手足口病、人禽流感病例进行及时会诊，及时救治，提高诊断治疗水平。
六、加强监督检查工作。
县卫生监督所要加大对各级各类医疗机构、各类学校及托幼机构的传染病防控措施落实的监督检查，指导、督促学校及托幼机构落实晨检制度，积极与教育部门联系，对在校学生开展手足口病、人禽流感、流感等专项知识培训和教育，提高重点人群对手足口病的认识水平。
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蓟县卫生局手足口病、人禽流感
防控工作领导小组及职责

一、领导小组
组  长：王  新
副组长：张春生
成  员：刘东富  王连海  陈伯德  刘  义  王志勇  
谢光溥
职  责：统一领导全县手足口病预防控制工作，掌握各项防控工作的进展，对全县防控工作进行督导检查，确保各项措施落到实处。领导小组下设办公室，办公室设在卫生局预防保健科。
下设三个工作组：
1、疫情处置组
组  长：刘  义
副组长：杨  齐
成  员：陈继永  李  辉  金海明  贾艳合  于凤太  
职  责：做好疫情接报工作，实行24小时值班制度，开展手足口病疫情主动搜索工作，对全县所有手足口病病例开展流行病学调查和疫点、疫区消毒处理工作。对手足口病病例标本进行送检。
2、卫生监督组：
组  长：王志勇
副组长：张铁刚
成  员：孙永明  王瑞怀  吴建军  王志才  李志军  
        王长礼  王伯林  杨  连  赵建华
职  责：对托幼机构的传染病防控措施落实情况开展专项检查，督促托幼机构落实传染病消毒隔离制度和儿童晨检制度，实行拉网式检查，对存在问题的单位提出限期整改意见，期限内不能整改到位的给予严肃处理。与教育部门联系，在重点的小学校内开展手足口病防治知识的健康培训。做好新闻宣传和防病教育工作，正确引导社会舆论。
3、医疗救治组：
组  长：谢光溥
副组长：贺跃华
成  员：陈桂君  陈宝民  李志军  刘  杰  徐瑞聪
        周玉中  姚建东
职  责：保持120急救系统畅通。对相关科室医务人员进行诊断治疗技术专题培训，提高诊断、治疗水平，落实首诊负责制。实行预检分诊制度，提高分诊率；落实各项消毒制度和措施，防止院内感染发生。
二、部门职责及要求
县卫生局：制定全县手足口病预防控制工作方案，召开专题会议，部署手足口病防治工作，对全县各级各类医务人员开展分期、分批培训，协调相关部门工作，对相关工作落实情况进行督导检查。
县卫生防病站：成立手足口病防控队伍，制定具体实施方案。安排好疫情值班人员，实行24小时值班，向社会公布疫情电话：82833456，做好疫情报告和社会咨询服务。开展每日疫情主动搜索工作。建立疫情处置队，确保疫情处置专用车辆运转良好，备好各种消毒药械，随时应对疫情的出现并对每例病例开展流行病学调查和消毒处理。制定全县手足口病培训计划，编制培训教材，对全县相关医务人员开展培训工作。
县卫生监督所：制定全县手足口病监督工作方案，对重点机构及场所开展专项监督检查，指导督促托幼机构落实晨检制度，对相关餐饮单位进行集中清理，不符合条件的限期整改，仍不达标的给予关闭处理。积极与教育部门联系，对在校学生开展手足口病专项知识培训和教育，提高重点人群对手足口病的认识水平。
县医院：确定传染科为我县唯一收治手足口病病人的场所，门诊设立专门诊室诊疗病人，确定手足口病病例专用病房；组建手足口病诊治专家组，积极开展病人救治工作，对诊断不清的病人及时转诊至市儿童医院；开展病例标本采集工作，对发病的手足口病例在病程的1-4天内采集粪便标本，由防病机构送检。落实预检分诊制度，正确指引病人就诊；落实各项消毒措施，严格遵守《传染病防治法》的有关规定，禁止不具备收治传染病病人条件的科室收住手足口病病人，杜绝院内感染的发生；对相关科室医务人员开展培训，提高诊断能力和救治水平，落实首诊负责制。认真做好疫情报告工作，出现疫情后，除进行网络直报外，要向防病站进行电话报告。保证120急救系统的运转，确保病人转运工作正常开展。
各医疗单位：开展辖区内医务人员的二次培训，做到全员培训，提高诊断水平，落实首诊负责制，对怀疑为手足口病的病人，及时转诊并护送至县医院传染科，不得截留病人，严格执行疫情报告制度，发现病例后立即电话报告至县防病站；落实各项消毒措施，防止院内感染的发生。



                         二○○九年三月二十六日
                                        
4

