蓟县卫生计生委春季学校卫生监督检查方案

为保障广大师生的健康安全，维护正常的教学秩序，预防传染病等公共卫生事件的发生，根据《传染病防治法》、《学校卫生工作条例》、《公共场所卫生管理条例》、《生活饮用水卫生监督管理办法》等法律、法规的规定，落实好《开展2016年春季学校卫生安全专项监督检查工作的通知》工作，制定本方案。

一、检查目的

通过对学校和学生军训基地的卫生安全专项监督检查，及时发现和消除学校内饮用水污染、传染病疫情等公共卫生安全隐患，强化对学校卫生安全的监管，督促学校完善自身管理，健全自身管理制度，落实学校卫生安全主体责任，促进学校安全卫生管理水平的提高。

二、检查时间和检查对象

即日起至3月底，全县的各级各类学校、学生军训基地进行专项、全面的监督检查，检查覆盖率和问题整改率要达到100%。

三、检查安排

（一）自查自纠阶段（3月8日前）。组织召开所辖学校负责人会议，部署学校卫生安全专项检查工作，明确检查的重点、内容和时间安排。学校和学生军训基地要和卫生监督所签订安全卫生承诺书，要做好校园内的生活饮用水、公共场所、传染病防控工作落实情况的全面自查，对存在的问题要及时整改。

（二）监督检查阶段（4月6日前）。县卫生计生委组织卫生监督所对辖区内的学校、学生军训基地进行专项检查。对学校、学生军训基地上报清单进行逐户符合，对检查中发现的问题，提出整改意见并监督落实；对限期整改不到位或存在严重违法行为的给予行政处罚，并做好监督检查工作情况的汇总总结工作。

（三）迎接全市督导检查阶段（4月10日前）。卫生计生委组织卫生监督所做好迎检准备工作，迎接市督导组对落实春季学校卫生安全专项检查工作情况进行督导检查。

四、检查内客

（一）生活饮用水

卫生监督所要重点检查学校、托幼机构和学生军训基地内生活饮用水方式及消毒防护情况。检查内容包括：学生供水锅炉的水出口水温在80℃以上；桶装饮用水索证索票资料齐全，饮水机定期消毒并有消毒记录；二次供水消毒记录和检测报告；自备水源消毒记录和检测报告。卫生监督部门要指导学校建立饮用水定期消毒、检查、送检等卫生安全管理制度。

（二）传染病防控

卫生监督所要重点检查学校、托幼机构和学生军训基地内设医疗机构或保健室的设置及学校卫生工作开展情况。重点检查学校和学生军训基地内传染病防治组织机构、管理人员、疫情报告、晨检、因病缺课登记和接种证查验等制度的落实情况。检查疫情报告和诊疗情况，特别是春季肠道传染病、呼吸道传染病防治措施应急预案和预防接种登记情况等。

（三）学校教学环境

卫生监督所要重点检查影响学生健康的教学、生活环境，内容包括学校教室人均面积、环境噪声、室内微小气候、采光、照明等环境卫生质量情况；黑板、课桌椅等教学设施的设置情况；学生宿舍、厕所等生活设施卫生情况。特别是对新、改、扩建的学校监督检查，切实加强校舍、教学设施、生活设施、卫生保健室配备等基本卫生条件的建设管理。

（四）新改扩建学校教室的空气质量

卫生监督所要依据市政府《天津市公共场所室内空气质量管理规定》的要求，对学校、托幼机构空气质量进行监督检查或现场卫生监测，监督其是否进行每年1次的空气质量检测；重点加强对新改扩建与装饰装修的校舍、托幼机构室内空气质量的监督检查。

（五）公共场所卫生

做好自查自纠工作，发现问题立即整改，不留空白和死角，确保不发生任何公共卫生问题。卫生监督所对学校内设的洗浴场所、美容美发店、游泳场馆等公共场所，要按照《公共场所卫生管理条例》有关规定依法加强监督检查。

五、工作要求

（一）要高度重视春季学校卫生安全专项检查工作，要精心组织，密切配合，按照全市的统一部署，结合2016年学校卫生安全工作要点，制定检查方案，明确职责，落实责任，全面有序的开展监督检查，确保学校卫生安全工作取得实效。

（二）卫生监督所要与教育部门、市场监管部门要相互配合，要把学校卫生安全工作作为头等大事来抓，要通力协作，齐抓共管，要做好对学校和学生军训基地从业人员的培训工作，指导和督促各项卫生管理制度的落实。建立联合监督检查制度、定期例会制度和信息通报制度，做到防微杜渐，切实保障广大师生的公共卫生安全。
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