关于进一步强化常态化疫情防控工作的通知
当前，新冠肺炎国际疫情持续蔓延，多国在感染者中检出传染性极强的德尔塔变异毒株，我国广东省疫情刚刚告一段落，云南省瑞丽疫情又起，“外防输入、内防反弹”的压力较大，防控形势依然严峻，常态化各项防控措施依然不能放松。为保持我区疫情防控的良好态势，巩固本土“零确诊”成果，更好地落实“外防输入、内防反弹”防控策略，特就当前新冠肺炎疫情防控工作提出如下要求：

一、加强组织领导，完善各级疫情防控指挥体系
深入贯彻落实国务院联防联控机制电视电话会议工作要求，认真学习国家、天津市指示批示精神，落实党中央、国务院决策部署和市防控指挥部文件要求。进一步调整疫情防控和大规模核酸筛查预案，完善常态化疫情防控联防联控机制和组织领导，强化乡镇街和部门协调配合，主动进位。坚决克服思想麻痹和盲目乐观，抓紧抓实抓细各项措施要求，对防控漏洞再排查、防控重点再加固、防控责任再压实。在抓好当前常态化疫情防控基础上，超前谋划，做好秋冬季疫情防控准备。
二、突出工作重点，认真执行各类防控技术指南
（一）加强重点场所防控。医疗机构、学校托幼托管和教育培训机构、宾馆饭店、商场超市、车站、农家院、农（集）贸批发市场、理发店、养老福利机构、体育场馆和休闲娱乐等各类公共服务经营场所，严格落实防控技术指南；加强对服务工作人员和管理人员管理，工作期间要严格落实工作人员佩戴口罩等个人防控措施；抓细抓实场所内的通风消毒、登记验码、测量体温、保持间隔等常规性的防控措施的落实；对发现有发热和呼吸道症状的可疑人员要协助及时送往发热门诊鉴诊；强化宣传教育，引导群众落实个人防护，科学佩戴口罩，不扎堆、少聚集。

（二）加强重点环节防控。各级医疗机构做好预检分诊，对患者开展流行病学询问，落实院内感染防控措施；加强集中隔离点管理，规范设置三区两通道，避免出现交叉感染，加强人员配备，强化隔离对象和隔离点人员监测，严格做好消杀和垃圾清运，规避风险隐患；组织开展冷链食品生产、加工、经营、储存、运输企业的排查，对冷链食品外环境和从业人员进行核酸检测；公共交通工具严格落实日常清洁、通风和消毒等防控措施，严格体温检测；加强对旅游、交通、餐饮等行业从业人员的健康监测和管理，工作期间做好个人防护。

（三）加强重点人员防控。继续按照区防控指挥部《蓟州区冷链食品新冠病毒核酸检测工作方案》要求做好冷链食品从业人员定期核酸检测，做好医务人员定期核酸检测；做好重点地区来蓟返蓟人员排查管控，做好密接和次密接集中隔离管控。
三、主动履职尽责，严格压实“四方”责任
严格落实属地、部门、单位和个人在疫情防控中的责任，主动担责不推诿，严格履职不松懈。

（一）各乡镇街严格落实属地管理责任。夯实社区防控阵地，负责辖区内社区村居场所、农家院、农（集）贸市场的管理；压实基层监管责任，居家隔离医学观察管理要到位；积极筹备，做好大规模核酸筛查人力、物力和财力储备。

（二）各部门严格落实行业监管责任。区卫生健康委负责医疗机构监管；区市场监管局负责餐饮行业的监管；区商务局负责宾馆旅店、商场超市、各类商铺、理发店美容院的监管；区文化和旅游局负责星级宾馆、旅游场所、农家院的监管；区教育局负责学校、托幼和托管机构的监管；区民政局负责养老福利机构的监管；区体育局负责体育健身场馆的监管；区农委负责屠宰场的监管；区交通局负责冷链食品物流企业的监管；其他部门按照各自职能分工做好行业监管工作。

（三）各经营单位严格履行防控主体责任。各类公共服务经营场所结合行业特点，严格落实疫情防控技术指南。

（四）严格落实个人防控责任。树立个人自我防护意识，树立个人疫情防控社会责任和公民义务意识，在公共场所配合实施疫情防控措施，主动佩戴口罩、亮码、测温，出现发热等症状主动就医，主动全程接种疫苗，筑牢全人群免疫屏障。
四、强化督导检查，确保措施落实落细落地
落实部门、乡镇街联防联控机制，充分发挥属地和行业主管作用，不间断开展常态化防控措施落实的督导检查，针对发现问题敢于较真碰硬，对未执行防控指南和不落实相应防控措施的现象行为立查立改，对推诿扯皮、问题整改不到位责令立即整顿并依法依规进行处罚，对单位相关责任人严肃追责问责；对属地管理和行业监管责任落实不到位的，追究乡镇街属地管理、行业主管部门监管责任。
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