蓟县关于开展严厉打击非法违法

生产经营建设行为专项行动实施方案
按照《天津市开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案》要求，结合我县实际，特制定《蓟县关于开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案》。
一、总体要求

认真贯彻落实市委、市政府领导关于加强安全生产工作的一系列重要批示指示精神和《天津市关于集中开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案的通知》等文件要求，在县委、县政府的统一领导和组织下，采取有力措施，严厉打击各类非法违法生产经营建设行为，整顿、关闭、取缔一批非法违法生产经营建设单位，依法严惩非法违法行为，规范安全生产法治秩序，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，确保我县安全生产形势持续稳定，为迎接中国共产党成立90周年创造良好的安全生产环境。

二、范围和内容
重点范围：突出危险化学品、非煤矿山、交通运输、建筑施工、烟花爆竹、民爆物品、冶金等行业和领域，以及各镇乡、各有关部门明确的有关重点行业和领域。

重点内容：各镇乡和各有关部门要把目前最突出的非法违法生产经营建设行为作为打击重点。
（一）具有共性的严重非法违法生产经营建设行为

1.无证、证照不全或过期从事生产经营建设的；

    2.关闭取缔后又擅自生产经营建设的;

    3.停产整顿、整合技改未经验收擅自组织生产的和违反建设项目安全设施“三同时”规定的；

    4.非法用工、无证上岗的；

5.拒不执行安全监管监察指令、抗拒安全执法的；
6.其他违反安全生产法律法规的生产经营建设行为。
（二）具有行业（领域）特点的非法违法生产经营建设行为

1.危险化学品：
（1）无证生产、经营或超许可范围生产经营的；

    （2）非法违法运输危险化学品的；

    （3）未正规设计新建危险化学品生产、储存项目的，未试生产备案就投入试生产运行的。
2.非煤矿山：
（1）非法盗采矿产资源的；

    （2）未依法履行有关审批程序，擅自勘探、建设和生产的，以及假借整合技改之名逃避关闭、擅自开采矿产资源的。 

    3.交通运输：

    （1）驾驶人超载、超速行驶，以及无驾驶证、驾驶证与所驾车型不符、无从业资格证驾驶运输车辆的；

    （2）客运车辆夜间途经达不到夜间安全通行条件的三级及以下山区公路或不按规定线路行驶的；

（3）非营运车辆违法载人的。
（4）未经县级人民政府批准的非法渡口和停靠点；

（5）未持有合格的船舶检验证书和船舶登记证书的渡船。
    4.建筑施工：

    （1）施工企业无相关资质或超越资质范围承揽工程，违法分包、转包工程，违规托管、代管、挂靠等行为以及施工企业无相关资质证书和安全生产许可证，非法从事建筑活动的；

（2）建设工程项目未经主管部门审批，不履行建设管理程序，非法从事建筑活动的； 
（3）施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员无安全生产考核合格证书，特种作业人员无操作资格证书，从事建筑施工活动的。
5.烟花爆竹：
（1）无证经营或超许可范围经营的；

    （2）烟花爆竹超范围经营的；

    （3）非法违法经营礼花弹的。

    6.民用爆炸物品。

（1）无证、证照不全或过期从事销售、储存、运输、使用民用爆炸物品的行为；

    （2）存在“四超”（超时、超产、超员、超量）和“三违法”（违法建设、违法生产、违法经营）行为的。
7.冶金：
（1）违反冶金行业煤气安全管理法规标准进行交叉作业和检修作业的；

（2）未对有限空间作业人员进行安全知识和自救互救教育培训的，以及未为作业人员配备必要的个人防护装备和气体检测监控仪器的；

（3）有限空间作业严重威胁人身安全的。

    （三）其他非法违法生产经营建设行为
    各镇乡、各有关部门要对近年来本单位或其它单位发生的各类事故进行深入分析，将其他可能导致事故多发的非法违法行为也列为重点打击的内容，确保专项行动取得实效。

三、时间步骤

严厉打击非法违法生产经营建设行为拟分三个阶段进行：

（一）部署发动阶段（5月下旬—5月底）。

负有安全生产监管职责的有关部门要成立“打非”专项行动领导小组，制定本行业（领域）的实施方案，确保“打非”专项行动尽快在各行业（领域）全面启动。要充分利用各种舆论媒体和宣传方式，加大宣传发动力度，营造有利于对非法违法生产经营建设行为实施严厉打击的舆论氛围。

    各镇乡人民政府及有关部门按照本通知的部署，制定具体实施方案，积极做好“打非”工作。实施方案于5月20日前报送县安委会办公室。

（二）集中打击阶段（6月上旬—6月中旬）。

各单位、各部门要根据制定的实施方案，在全面排查摸底的基础上，对各类非法违法生产经营建设行为进行集中打击，公开严惩一批严重非法违法行为。要设立举报电话、信箱，发动群众和媒体举报，并做到有举必查、查实必惩。
负有安全生产监管职责的各部门和各镇乡、有关委局要进一步加强信息报送工作，认真做好“打非”工作有关数据的统计上报。

（三）检查督导阶段（6月下旬—7月上旬）。

各单位、各部门要组织开展多形式、多方法、多渠道的检查督查活动，及时掌握工作进展情况，及时发现新情况、解决新问题，确保“打非”专项行动取得实效。要重点加强对已关闭和停产整顿、整合技改生产经营建设单位的抽查复查。专项行动期间，县安委会将对重点镇乡、有关委局开展“打非”专项行动情况进行督查。
各单位、各部门于6月30日前，将开展“打非”专项行动总结材料报送县安委会办公室。县安委会办公室汇总情况经县政府同意后上报天津市安委会办公室。

四、组织领导和职责分工

此次专项行动县政府成立集中开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动领导小组，由常务副县长、县安委会主任卢金生同志任组长，县安监局李奇、政府办穆金友任副组长，安监局、公安分局、工商分局、国资委、工经委、建委、市容委、质监局、国土局、交通局、地矿局、县社等部门相关负责同志为成员，领导小组办公室设在县安委会办公室并负责日常工作。各相关单位也要成立相应组织机构，做到条块结合、分兵把口，各负其责，确保专项行动取得实效。

危险化学品方面：由县安监局、国资委、质监局、公安分局负责，安监局为牵头单位；

非煤矿山方面：由县安监局、国土局、地矿局、公安分局负责，安监局为牵头单位；

道路交通运输方面：由县交通局、公安分局按照各自职责分别负责；

建筑施工方面：由县建委、市容委按照各自职责分别负责；

烟花爆竹方面：由县安监局、公安分局、县社负责，安监局为牵头单位；

民爆器材方面：由县公安分局负责；

冶金有色方面：由县国资委、安监局、工经委负责，安监局为牵头单位；
压力管道方面：由县质监局、公安分局负责，质监局为牵头单位。
对未取得工商营业执照的生产经营单位由县工商分局牵头，会同相关职责部门开展打击行动。

五、工作要求
1.加强领导，落实责任。制定切实可行的专项行动方案，严格责任分工，周密部署、措施果断，强力推进、打击到位。 
2.联合执法，形成合力。县专项行动领导小组将适时组织有关职能部门开展联合执法行动，各镇乡和有关委局要及时向县专项行动办公室或负有安全生产监管职责的部门反馈行动中遇到的问题，确保各类非法违法行为及时得到打击。
3.抓住重点，严厉打击。要抓住关键环节，实施精确打击、重点打击、有效打击，切实做到“四个一律”，即对非法生产经营建设和经停产整顿仍未达到要求的，一律关闭取缔；对非法违法生产经营建设的有关单位和责任人，一律按规定上限予以处罚；对存在违法生产经营建设的单位，一律责令停产整顿，并严格落实监管措施；对触犯法律的有关单位和人员，一律依法严格追究法律责任。
4.依法依规，严肃查处。对打击非法违法生产经营建设行为不力的要实行严格的责任追究，据情对主要负责人以及相关责任人进行行政处分，涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。要严格事故查处，对非法违法事故查处实行挂牌和跟踪督办，对非法违法生产行为造成人员伤亡的生产经营单位和负责人，依法从重处罚。
5.营造氛围，强化监督。要充分利用网络、报纸、电视、广播等媒体，广泛宣传这次专项行动的目标、内容和要求，营造浓厚的社会氛围；要加强社会监督和舆论监督，进一步畅通安全生产的社会监督渠道，强化新闻媒体的舆论监督，确保专项行动见成效。     
6.标本兼治，长效治理。要坚持远近结合，治标与治本结合，集中打击与长效治理结合，一手抓集中开展“打非”专项行动，一手抓安全生产法律法规和制度的健全完善。要建立实施激励机制，将“打非”工作纳入镇乡政府和部门绩效考核的重要内容。要针对非法违法行为暴露出来的突出问题和薄弱环节，进一步落实企业主体、部门监管、属地管理“三个责任”，切实加大安全防范、安全监管、责任追究“三个工作力度”，不断巩固提升“打非”工作成果，努力构建安全生产长效机制。
附件：《关于印发天津市开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案的通知》
二〇一一年五月十七日
     关于印发天津市开展严厉打击非法违法生产经营建设行为
        专项行动实施方案的通知
各区县人民政府，市安委会各成员单位及有关部门：
今年以来，各区县、各部门认真贯彻落实党中央、国务院以及市委、市政府关于加强安全生产工作的重要部署，以全面促进安全生产责任制落实为抓手，以开展百日安全无事故活动和重点时期安全生产大检查为重心，继续深入开展“安全生产年”活动，积极推进安全生产各项工作落到实处，全市安全生产状况基本稳定。但安全生产形势仍然十分严峻，特别是因非法违法生产经营和建设行为导致的事故多发，暴露出一些行业和领域非法违法生产经营建设问题仍然十分突出。为进一步加大安全生产监管工作力度，促进安全生产形势持续稳定好转，按照《国务院安委会关于开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动的通知》（安委明电〔2011〕7号）要求，市安委会制定了《天津市开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
二〇一一年四月二十六日
天津市开展严厉打击非法违法
生产经营建设行为专项行动实施方案

按照《国务院安委会关于开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动的通知》（安委明电〔2011〕7号）要求，结合我市实际，特制定《天津市开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动实施方案》。
一、总体要求

认真贯彻落实中央领导同志近期关于加强安全生产工作的一系列重要批示指示精神和全国安全生产电视电话会议、《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）、《国务院办公厅关于继续深化“安全生产年”活动的通知》(国办发〔2011〕11号)精神，依据安全生产法律法规，采取有力的打击措施，严厉打击各类非法违法生产经营建设行为，坚决停产整顿、关闭取缔一批非法违法生产经营建设单位，依法严惩非法违法行为，规范安全生产法治秩序，有效防范和坚决遏制重特大事故发生，促进全国安全生产形势持续稳定好转，为迎接中国共产党成立90周年创造良好的安全生产环境。

二、重点范围、时间要求和重点内容
重点范围：突出危险化学品、非煤矿山、交通运输、建筑施工、烟花爆竹、民爆物品、冶金等行业和领域，以及各区县、各有关部门明确的有关重点行业和领域。

重点内容：各区县和各有关部门要把目前最突出的非法违法生产经营建设行为作为打击重点。
（一）具有共性的严重非法违法生产经营建设行为。

1.无证、证照不全或过期从事生产经营建设的；

    2.关闭取缔后又擅自生产经营建设的;

    3.停产整顿、整合技改未经验收擅自组织生产的和违反建设项目安全设施“三同时”规定的；

    4.非法用工、无证上岗的；

    5.拒不执行安全监管监察指令、抗拒安全执法的。

（二）具有行业（领域）特点的非法违法生产经营建设行为。

    1.危险化学品：

    （1）超许可范围生产经营的；

    （2）未正规设计新建危险化学品生产、储存项目的，未试生产备案就投入试生产运行的。

    2.非煤矿山：

    （1）非法盗采、超层越界开采矿产资源的；

    （2）无合法勘查许可证或合法资质从事勘探活动，以勘探名义实际上从事采矿活动的。 

    3.交通运输：

    （1）驾驶人超载、超速行驶，以及无驾驶证、驾驶证与所驾车型不符、无从业资格证驾驶运输车辆的；

    （2）客运车辆夜间途经达不到夜间安全通行条件的三级及以下山区公路或不按规定线路行驶的；

    （3）非营运车辆违法载人的；

    （4）未经县级人民政府批准的非法渡口和停靠点；

    （5）未持有合格的船舶检验证书和船舶登记证书的渡船。

    4.建筑施工：

    （1）施工企业无相关资质或超越资质范围承揽工程，违法分包、转包工程，违规托管、代管、挂靠等行为；

    （2）施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员无安全生产考核合格证书，特种作业人员无操作资格证书，从事建筑施工活动的。 

    5.烟花爆竹：

    （1）分包、转包生产经营和出租、转让生产经营许可证的；

    （2）违法生产、经营礼花弹或违规使用氯酸钾的。

    6.民用爆炸物品。

    无证、证照不全或过期从事生产、储存、运输、经营、建设的行为。

    7.冶金：

    （1）违反法规标准进行高温金属液体生产、调运及车辆运输的；

    （2）违反法规标准进行煤气交叉作业和检修作业的。

    （三）其他非法违法生产经营建设行为。
    各区县、各有关部门要对今年以来发生的各类事故进行深入分析，将其他可能导致事故多发的非法违法行为也列为重点打击的内容，确保专项行动取得实效。

三、时间步骤

严厉打击非法违法生产经营建设行为拟分三个阶段进行：

（一）部署发动阶段（4月中旬—4月下旬）。

各区县、各有关部门要抓紧制定本地区、本行业（领域）的实施方案，迅速层层动员部署，确保“打非”专项行动尽快在基层全面启动。要充分利用各种舆论媒体和宣传方式，加大宣传发动力度，营造有利于对非法违法生产经营建设行为实施严厉打击的舆论氛围。

    请各区县人民政府及市有关部门按照本通知的部署，制定具体实施方案，指导督促地方相关部门认真履职，积极做好“打非”有关工作。实施方案于4月30日前报送市安委会办公室。

（二）集中打击阶段（4月下旬—6月中旬）。

各地区、各有关部门要根据制定的实施方案，在全面排查摸底的基础上，对各类非法违法生产经营建设行为进行集中打击，公开严惩一批严重非法违法行为。要设立举报电话、信箱，发动群众和媒体举报，并做到有举必查、查实必惩。

各区县安委会办公室要进一步加强信息报送工作，严格按照《国务院安委会办公室关于继续做好安全生产隐患排查治理信息统计和报送工作的通知》（安委办〔2010〕7号）要求，认真做好“打非”工作有关数据的统计上报。

（三）检查督导阶段（6月下旬—7月上旬）。

各区县、各有关部门要组织开展多形式、多方法、多渠道的检查督查活动，督促各单位针对暴露出的问题加强制度机制建设；及时掌握工作进展情况，及时发现新情况、解决新问题，确保“打非”专项行动取得实效。要重点加强对已关闭和停产整顿、整合技改生产经营建设单位的抽查复查。市安委会将组织有关部门对各地区及有关部门开展“打非”专项行动情况进行监督检查。 

请各区县安委会、有关部门于7月5日前，将本地区、本部门开展“打非”专项行动总结材料报送市安委会办公室。市安委会办公室汇总后上报国务院安委会办公室。

四、组织领导和职责分工

此次专项行动市政府成立市集中开展严厉打击非法违法生产经营建设行为专项行动领导小组，由市安委会主任、副市长王治平同志任组长，市政府副秘书长王志铭任副组长，市安全监管局、公安局、工商局、国资委、经信委、建交委、市容园林委、农委、国防科工办、质监局、海事局、交港局、国土资源管理局、市政公路管理局、地矿局、市供销社等部门相关负责同志为成员，领导小组办公室设在市安委会办公室负责日常工作。各区县、各部门都要成立本地区、本部门的开展严厉打击非法违法经营建设行为专项行动领导机构，做到条块结合、分兵把口，各负其责，认真组织开展行动。

危险化学品方面：由市安监局、市国资委、市质监局、市公安局负责，市安监局为牵头单位；

非煤矿山方面：由市安监局、市国土和房管局、市地矿局、市公安局负责，市安监局为牵头单位；

道路交通运输方面：由市交通和港口局、市公安局、市政公路局按照各自职责分别负责；

水上交通方面：由天津海事局、市农委、市公安局按照各自职责分别负责；

建筑施工方面：由市建交委、市市容委按照各自职责分别负责；

烟花爆竹方面：由市安监局、市公安局、市供销社负责，市安监局为牵头单位；

民爆器材方面：由市国防科工办、市公安局负责；

冶金有色方面：由市国资委、市安监局、市经信委负责，市国资委为牵头单位；

对没有取得工商营业执照的生产经营单位由工商局牵头，会同相关职责部门开展打击行动。

五、工作要求

    （一）加强领导，落实责任。“打非”专项行动要在各区县政府的统一领导下进行，各区县政府都要成立“打非”专项行动领导小组。各区县、各有关部门要充分认识开展专项行动的重要性和迫切性，把开展专项行动作为贯彻落实党中央、国务院决策部署，全面加强安全生产，有效防范和坚决遏制重特大事故的重大措施，并结合本区县、本部门工作实际，制订切实可行的专项行动方案，明确工作重点、步骤、要求和保障措施。要严格落实安全生产行政首长负责制，及时研究解决专项行动中的焦点和难点问题，坚持以预防为主、加强监管、落实责任为重点，强化打击治理措施。要进一步强化安全监管监察部门和行业管理部门的安全监管职责，严格责任分工，周密部署、措施果断，强力推进、打击到位。 

    （二）联合执法，形成合力。要进一步完善和落实区县政府统一领导、相关部门共同参与的联合执法机制，组织有关部门开展联合执法，形成“打非”工作合力。要注重源头治理，查清斩断非法生产原料供应和产品销售的经济链条，深挖根除非法违法行为背后的“保护伞”，铲除安全生产领域的黑恶势力，防止前纠后犯、死灰复燃，防止新的非法违法行为发生。要利用各部门现有信息平台，积极推进非法违法行为信息共享。

（三）抓住重点，严厉打击。各区县、各部门要深入分析非法违法生产经营建设行为产生的主要因素，对事故频发、隐患突出、非法违法行为突出的地区、行业和单位，要抓住关键环节，实施精确打击、重点打击、有效打击，以强有力的措施查处取缔非法生产经营建设单位。对情节恶劣、屡禁不止、可能导致重特大事故的典型非法违法行为，要重拳出击，公开严惩，坚决打击非法违法行为人的嚣张气焰，形成强大的影响力、威慑力。要综合运用经济、法律和行政等手段，进一步强化执法责任和措施，切实做到“四个一律”，即对非法生产经营建设和经停产整顿仍未达到要求的，一律关闭取缔；对非法违法生产经营建设的有关单位和责任人，一律按规定上限予以处罚；对存在违法生产经营建设的单位，一律责令停产整顿，并严格落实监管措施；对触犯法律的有关单位和人员，一律依法严格追究法律责任。

（四）依法依规，严肃责任追究。严格落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》有关规定，对打击非法违法生产经营建设行为不力的要实行严格的责任追究，据情对县（市、区）、乡（镇）人民政府主要负责人以及相关责任人，据情给予降级、撤职或者开除的行政处分，涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。要严格事故查处，对非法违法事故查处实行挂牌和跟踪督办，对非法违法生产行为造成人员伤亡的生产经营单位和负责人，依法从重处罚。

（五）营造氛围，强化社会监督。各区县、各部门要充分利用互联网、报纸、电视、广播等媒体，广泛宣传这次专项行动的目标、内容和要求，加大宣传力度、拓展宣传广度、延伸宣传深度，注重宣传效果，动员和引导各地区、各有关部门、企业及职工，全面理解、参与和推进专项行动，营造浓厚的社会氛围。要充分发挥舆论监督和群众监督的作用，鼓励发动群众举报、媒体曝光非法违法生产经营建设行为，形成强有力的、快速反应的监督机制。要畅通投诉举报渠道，及时兑现奖励，并注意保护举报人相关权益。要坚持和完善“黑名单”制度，对非法违法生产经营建设行为猖獗、后果严重的地区和企业，要通过媒体向社会公开曝光，接受社会监督。

（六）标本兼治，建立长效机制。要坚持远近结合，治标与治本结合，集中打击与长效治理结合，一手抓集中开展“打非”专项行动，一手抓安全生产法律法规和制度的健全完善。要把开展“打非”专项行动中行之有效的方法、措施上升为制度规范，把“打非”工作纳入制度化、规范化、经常化的轨道。要建立实施激励机制，将“打非”工作纳入区县政府和部门绩效考核的重要内容。要针对非法违法行为暴露出来的突出问题和薄弱环节，进一步落实企业主体、部门监管、属地管理“三个责任”，切实加大安全防范、安全监管、责任追究“三个工作力度”，不断巩固提升“打非”工作成果，努力构建安全生产长效机制。

PAGE  
1

