关于转发天津市安全生产委员会关于建设车用气瓶电子监管系统的通知

各镇乡人民政府、街道办事处、园区管委会，各有关委局：
根据县领导批示要求，现将《天津市安全生产委员会关于建设车用气瓶电子监管系统的通知》转发给你们，各单位、各部门要认真遵照执行。市场和质量监管委、工经委、燃气主管部门、交通局、安监局等职能部门要认真按照职责分工，加强协调配合，按照进度要求，推动我县电子监管系统建设，确保2014年12月30日前，我县车用气瓶电子监管系统建设全部完成。
附件：《天津市安全生产委员会关于建设车用气瓶电子监管系统的通知》
2014年9月4日

附件： 
天津市安全生产委员会关于建设车用气瓶电子监管系统的通知

各区县人民政府、市安委会成员单位、有关单位：
为加强车用气瓶安全监督管理，保障人民群众生命财产安全，根据《特种设备安全法》等有关规定，市安委会决定在全市范围内开展车用气瓶电子监管系统建设，现将有关事项通知如下，请认真贯彻执行。
一、充分认识建设车用气瓶电子监管系统的重要意义
大力推广使用清洁能源是节能减排、防治大气污染，建设美丽天津的有效途径和发展趋势，从而促进燃气汽车在我市的快速发展。截至2013年底全市共有燃气汽车25000余辆，预计到2015年将达到40000余辆。燃气汽车使用的车用气瓶是充装易燃易爆天然气的特种设备，具有压力高、数量多、流动性大等特点，在充装、使用和检验等环节稍有疏漏，容易发生火灾、爆炸等安全事故，给人民生命财产安全造成严重损害。
车用气瓶现行的管理模式是根据《车用气瓶安全技术监察规程》的规定，按照气瓶永久性标记和制造质量证明文件对气瓶建立档案并颁发使用证，加气站对气瓶进行充装前检查并核查使用证，人工登记充装记录;到检验期的气瓶送气瓶检验机构进行定期检验，检验合格由检验机构出具检验报告。这种传统的管理方式存在许多问题：一是由于气瓶使用频繁，钢印标记易磨损和覆盖，充装时靠人工识别，效率低下；二是一些车主安全意识淡薄，贪图便宜、节省费用，到未经许可的改装点私自改装和不按规定要求进行定期检验；三是一些车主持伪造的证件，真假难辨，加气站无法识别，给无证和非法改装车以可乘之机。存在的这些问题构成安全隐患，由此加强车用气瓶安全监管是消除安全隐患的重要保证。
车用气瓶电子监管系统是将车用气瓶使用登记及检验等数据信息录入数据库，并在每只车用气瓶上粘贴一电子标签，在加气前用扫码器对电子标签进行扫描比对，对符合要求的气瓶加气机连锁控制阀开启加气，否则加气机连锁控制阀关闭无法加气，从而有效的控制违法车用气瓶的使用。车用气瓶电子监管系统是运用现代信息化技术手段对车用气瓶实行源头管理、动态监管的有效措施。
二、加强各部门间的协调配合，大力推动电子监管系统建设
车用气瓶电子监管系统的建设涉及到多个职能部门，各相关部门要高度重视电子监管系统的建设工作，充分发挥职能，加强协调配合，形成整体合力，大力推动车用气瓶电子监管系统的建设。
（一）市市场和质量监管委负责牵头组织整体推动车用气瓶电子监管系统的建设，运用信息化技术建立车用气瓶动态监管系统数据库，构建连接燃气汽车销售单位、车用气瓶充装单位、检验单位、监察机构等互联互通数据平台，对各单位相关人员车用气瓶电子监管系统使用培训。
（二）市工业和信息化委负责组织“车用气瓶电子监管系统”项目建设方案论证工作。按照《天津市信息化专项资金管理办法》，对该项目申报市信息化专项资金项目予以支持。
（三）市燃气主管部门负责协助做好在建设车用气瓶电子监管系统工作中，对燃气汽车加气站提升、改造以及使用车用气瓶电子监管系统的工作。
（四）市交通运输主管部门负责协同做好对公交公司、客运出租车公司、货物运输公司等所属燃气汽车在车用气瓶电子监管系统建设中的工作。
（五）市安全生产监督管理部门负责综合协调，积极配合做好车用气瓶电子监管系统的建设工作。
三、车用气瓶安装、充装、检验、使用和燃气汽车销售等各环节的职责和任务
车用气瓶各环节所涉及的单位或个人要按照工作要求，认真履行和完成好各自在车用气瓶电子监管系统的建设工作中职责和任务。
（一）各车用气瓶安装单位负责对现存已安装改装的燃气汽车车用气瓶数据信息的录入和电子标签的粘贴。
（二）各加气站行政主管部门及加气站负责对加气站进行信息化提升、改造，以满足车用气瓶电子监管系统的运行。
（三）车用气瓶检验单位负责燃气汽车车用气瓶检验信息的录入及更新。
（四）各公交公司、运输公司负责对本单位燃气车辆车用气瓶信息数据的录入和电子标签的粘贴。
（五）客运出租车和个人车主等车用气瓶使用者，要按照要求在车用气瓶电子监管系统的建设和运用工作中，配合做好电子标签粘贴和车用气瓶数据信息录入。
（六）各汽车销售单位负责对其所销售的，列入国家汽车产品目录的原装燃气汽车车用气瓶数据的录入和电子标签的粘贴。
四、车用气瓶电子监管系统建设进度要求
按照先试点运行、后整体实施的原则，采取积极稳妥的方法，分阶段开展车用气瓶电子监管系统建设工作：
（一）在2014年9月10日前，建立车用气瓶动态监管系统数据库，搭建连接燃气汽车销售单位、车用气瓶充装单位、检验单位、监察机构等互联互通数据平台，完成3个试点加气站试运行工作。
（二）在2014年11月30日前，完成全市加气站信息化提升、改造，燃气汽车车用气瓶电子标签粘贴工作。
（三）在2014年12月30日前，完成全部车用气瓶电子监管系统的建设，全市整体投入运行。
五、保障措施
车用气瓶电子监管系统的建设是利用现代信息化技术手段加强对车用气瓶安全监管，将车用气瓶存在的安全风险降到最低，避免和减少车用气瓶安全事故的发生。
（一）各相关职能部门和加气站行政主管部门要充分发挥在车用气瓶各环节中的安全监管职能作用，以对安全生产工作高度负责的精神，大力支持和协助车用气瓶电子监管系统的建设，并指定具体部门负责车用气瓶电子监管系统建设和运用中协调配合工作。
（二）各燃气汽车加气站要认真落实企业安全生产主体责任，牢固树立“安全第一”的理念，从加气机提升、改造，人员培训等各方面配合完成车用气瓶电子监管系统的建设和保证车用气瓶电子监管系统的正常运行。
（三）各相关单位和燃气汽车使用者要从确保人民生命财产安全的高度，积极履行安全生产义务，配合完成车用气瓶数据录入和电子标签的粘贴工作，确保车用气瓶电子监管系统的建设按期完成和车用气瓶电子监管系统的正常运行。
联系人：夏萌萌，电话：27182083，传真：27182143。
 

2014年8月20日
（联系人：言金明；联系电话：28208875）
（此件主动公开）
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