
关于开展工贸企业安全生产标准化
申报工作的通知

各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各集团公司，各驻蓟单位：
为深入贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）、国家安全监管总局等七部委《关于全面推进全国工贸行业企业安全生产标准化建设的意见》（安监总管四〔2013〕8号）及天津市《关于进一步加强我市企业安全生产工作的实施意见》（津政发〔2010〕40号），全面推进我县工贸企业安全生产标准化建设，进一步强化企业安全生产基础工作，切实提高企业安全管理水平，有效防范生产安全事故。现将有关情况通知如下：

一、指导思想
牢固树立以人为本的科学发展观，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，推进工贸企业安全生产标准化建设，落实企业安全生产主体责任，夯实企业安全管理基础，提高企业本质安全水平，以岗位达标、专业达标和企业达标为目标，实现科学发展、安全发展。进一步强化企业责任意识，深化安全生产隐患排查，全面加强企业安全生产管理工作，突出重点，狠抓关键，求真务实，讲求实效，以点带面，稳步推进，不断提高企业的本质安全水平，实现我县安全生产状况的持续稳定。
二、任务目标

一是进一步建立健全工贸企业安全生产标准化建设体系，强化企业安全生产规范化管理，推进全员、全方位、全过程安全管理；二是完善企业安全生产标准化考评管理体系，严格评审管理，提高工作效率；三是督促企业改造或淘汰落后的工艺技术设备，改善作业环境，提高安全保障能力；四是强化企业安全管理制度建设，建立健全事故隐患排查治理制度；五是建立完善工作机制和激励约束机制，推动企业自我检查、自我整改，持续改进，建立企业安全生产标准化建设长效机制。通过努力，最终实现企业安全管理标准化、作业现场标准化和操作过程标准化，提高本质安全水平。

三、工作内容

（一）安全生产标准化考评基本程序：企业自评→申请评审→评审与报告→审核与公告→颁发证书与牌匾。

（二）申报级别：企业安全生产标准化申报分为一级企业、二级企业和三级企业。一级企业由国家安全生产监督管理总局审核公告；二级企业由市安全生产监督管理局审核公告；三级企业由县安全生产监督管理局审核公告。各乡镇、园区及有关单位可以根据企业的实际状况自主选择申报级别。

（三）评审级别的确定：评审依据相应的评定标准采用评分的方式，总分为100分。评审标准为：一级企业评审评分大于等于90分；二级企业评审评分大于等于75分；三级企业评审评分大于等于60分。

（四）申报时间和数量：2013年10月15日至11月15日，各乡镇、园区及有关单位要完成1—2家（天津专用汽车产业园3—5家）工贸企业安全生产标准化申报工作。

四、工作要求

（一）高度重视，加强组织领导。各有关单位要把开展安全生产标准化建设工作作为加强安全生产“双基”工作、落实企业安全生产主体责任的基本途径，将此活动列入重要工作日程，精心组织，认真负责，切实抓好相关工作落实，采取多种方式推进企业安全生产标准化建设活动的开展，确保在规定的时间内，保质、保量完成申报评审工作，实现申报一个，达标一个；达标一个，带动一片，使我县安全生产标准化建设活动得到全面提速，企业安全生产面貌从根本上得以改善。
（二）完善机制，严格考核奖惩。切实完善激励约束机制，将安全生产标准化建设与安全许可、日常监管执法、评优评先、奖惩考核、事故处理等有机结合起来，发挥安全监管的整体作用。各有关单位的安全生产标准化建设活动开展情况将作为年度安全生产目标责任的重要内容予以考核，对工作进度迟缓、积极性不高、未完成既定数量任务的有关单位，将严格核减考评分数，并在全县范围内予以通报。

（三）加强培训，广泛宣传交流。各有关单位要组织开展安全生产标准化法律法规、标准规范、考评办法的宣传、培训工作，提高企业各类安管人员对安全生产标准化建设的思想认识，使企业全员都能知晓安全生产标准化建设的意义，并积极参与建设活动；同时要充分发挥达标企业的标杆示范效应，可以组织企业负责人学习达标样板企业的典型经验，通过现场参观学习，推动本地区企业全面开展安全生产标准化建设活动。

（四）强化督导，营造良好氛围。县安全监管局成立专门安全生产标准化督导小组，加强对此项工作的检查，聘请有关专家人员加强对申报工作的服务，协调、指导和督促企业安全生产标准化工作。
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