关于转发《市安办关于开展
暑期防高处坠落、坍塌、触电
事故专项整治工作的通知》的通知
各镇乡人民政府、园区管委会，各有关委局、集团公司和驻蓟单位：
近日，市安办下发了《市安办关于开展暑期防范高处坠落、坍塌、触电事故专项整治工作的通知》，对全市高处坠落、坍塌、触电生产安全事故进行了通报，并就开展暑期防范高处坠落、坍塌、触电事故专项整治工作进行了全面部署。现将该文件转发给你们，望举一反三，认真吸取事故教训，各镇乡、园区、有关委局和相关单位要结合实际，认真抓好在建建筑工程、工业建设项目、市政基础设施建设、交通工程、公路工程及市容整治、各类房屋改造和外檐清洗、用电等作业项目的安全检查，全面排查治理事故隐患和薄弱环节，有效遏制高处坠落、坍塌、触电等事故发生。
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附件： 
市安办关于开展暑期防范高处坠落、坍塌、触电事故专项整治工作的通知

各区县人民政府、相关委局及有关单位：
近期，我市高处坠落、坍塌、触电生产安全事故多发，截至目前共发生死亡事故14起，死亡15人。其中高处坠落事故9起，死亡9人；坍塌事故2起，死亡3人；触电事故3起，死亡3人。上述事故暴露出部分生产经营单位安全生产主体责任不落实，安全生产工作失管失控，作业过程中缺乏有效的安全防护措施，作业前对操作工人没有履行必要的安全教育，导致员工不具备相应的基本安全知识。为深刻吸取近期事故教训，做好暑期安全生产工作，按照市领导指示要求，市安委办决定于2014年6月至8月在全市范围内开展为期2个月的暑期防范高处坠落、坍塌、触电事故专项整治工作（以下简称专项整治）。现将专项整治有关事项通知如下：
一、工作目标
通过开展专项整治，进一步落实企业的安全生产主体责任和属地政府、行业主管部门的安全监管责任，全面排查治理事故隐患和薄弱环节，以遏制同类型事故重复发生为目标，提高安全生产管理水平，维护全市安全生产局面的稳定。
二、专项整治的时间和范围
（一）时间
专项整治自2014年6月下旬开始至8月底结束。
（二）范围
全市所有在建房屋建筑工程、工业建设项目、市政基础设施建设、轨道交通工程、公路工程及市容整治、各类房屋改造和外檐清洗、用电等作业项目。
三、职责分工
各区县政府、相关委局及集团公司要按照职责分工，制定专项整治工作实施方案，成立专项整治工作领导小组，组织所涉及范围内的各方主体责任单位的专项整治。
具体分工：
（一）市建交委：负责组织全市建设施工项目的专项整治。
（二）市市政公路局：负责组织全市公路工程和市政养护工程的专项整治。
（三）市市容委：负责组织全市市容整治、立面整修项目的专项整治。
（四）市国土房管局：负责组织全市房屋修缮、改造、拆除的专项整治。
（五）市安全监管局：与市建交委质安总队组成三个检查组对全市建设施工项目开展专项整治情况进行督促检查。
（六）各区县人民政府：负责组织辖区内生产经营单位专项整治。
（七）市属国有（控股）集团公司：负责组织集团公司所属生产经营单位开展专项整治。
四、工作要求
（一）加强领导，全面部署。各区县政府、相关委局及集团公司要高度重视专项整治工作，成立领导小组，制定工作方案，认真部署到基层单位及分包、承包、承租单位。涉及相关作业的生产经营单位要制定专项整治工作安全检查方案，明确检查内容、带队检查领导，将检查工作落实到作业班组和人员。请各区县政府、相关委局及市属国有（控股）集团公司于6月30日前将专项整治方案报市安委会办公室。
（二）结合实际，加强推动。各区县政府、相关委局及集团公司要将此次专项整治与“打非治违”行动、隐患排查治理及日常监督检查等工作相结合，切实推动辖区和行业相关责任主体单位开展专项整治。要及时上报信息，总结推广好的经验和做法，强化典型案例教育警示。对未认真开展专项整治导致事故发生的，要依法严肃追究相关责任人的责任。
（三）突出重点，消除隐患。各生产经营单位要针对自身特点，落实对所属项目重点部位、重点环节的隐患排查整改工作，加大检查排查力度，加强对作业全过程的管控。各区县政府、相关委局及集团公司要对重点行业、重点企业和重点工程专项整治情况进行监督检查，采取巡检、抽检、互检等方式进行检查，对发现的隐患，限期整改，跟踪落实，并制定、修改、完善安全操作规程，强化对作业人员的安全教育，严格作业安全技术措施，提高作业本质安全水平。
请各区县政府、相关委局及集团公司于8月30日前将专项整治工作总结报市安委会办公室。市安委会办公室将组织相关部门对各区县、行业、领域开展专项整治情况进行督查。
  
 
2014年6月20日
（联系人：段郁；联系电话：28208875）
（此件主动公开）
