
关于转发《关于滨海新区塘沽管委会生产
安全事故情况的通报》的通知
各镇、乡人民政府，有关委、办、局，集团公司，驻蓟单位：
今年以来，滨海新区塘沽管委会所辖区域发生7起生产安全事故，造成8人死亡。近期，天津市安委会办公室专门下发文件，对这7起事故进行了通报，并分析了发生事故的原因，对下一步落实安全生产主体责任提出了具体要求。今年以来，我县安全生产形势十分严峻，各单位、各部门要举一反三，认真吸取塘沽管委会所发生的生产事故教训，加大工作力度，深入开展安全生产领域“打非治违”专项行动，切实查处、治理一批安全隐患，确保我县安全生产形势持续稳定。                         

附件：《关于滨海新区塘沽管委会生产安全事故情况的通报》   
二〇一二年六月二十一日

关于滨海新区塘沽管委会生产安全
事故情况的通报

各区县人民政府、相关委局及有关单位：

今年以来，滨海新区塘沽管委会所辖区域多次发生生产安全事故，截止五月底，已发生7起事故，造成8人死亡，占滨海新区事故起数的77.8%、死亡人数的80%，占全市事故起数的38.9%、占死亡人数的40%，给人民群众生产财产造成重大损失并带来严重的社会影响。现将有关事故情况和工作要求通报如下：

一、事故基本情况

2012年2月9日17时45分，位于滨海新区塘沽新港四号路北的中储发展股份有限公司天津新港分公司院内，天津市港福货运代理有限公司承担树脂拆箱入库作业。在进行袋装树脂堆垛作业过程中，已码好的货垛（约4米高）发生倒塌，将三名装卸工埋压，造成两名作业人员死亡。

2012年3月5日9时许，位于塘沽区天津港第二港埠有限公司作业区内，该公司内燃机械修理工张某钻井轮胎式起重机吊臂下从事拆解作业，在用榔头砸落吊臂第二与第三节的连接销后，吊臂砸在其后背上，经抢救无效死亡。
2012年3月8日23时50分，位于滨海新区塘沽海河段的天德物流有限公司码头，装载海沙的“金业9#”杂货船进行卸船作业时，该公司在船舱内负责指挥的李某，被起重机抓斗夹住腰部吊起，当场死亡。
2012年4月5日17时30分，位于滨海新区塘沽的滨海置地有限公司洞庭路住宅小区项目二期一标段（总包单位浙江宝业建设集团有限公司）建筑工地，分包单位天津金恒金土石方工程有限公司雇用的5#挖掘机在收工停靠过程中，挖掘机右后部与已停靠在右侧的6#挖掘机左后部发生碰撞，将站在地面的6号挖掘机司机张某剂伤，经抢救无效死亡。

2012年4月26日10时，位于滨海新区塘沽的华北陶瓷石材城内，天津市滨海新区塘沽滨海东升石业销售中心组织两名装卸工对停放在仓库内的集装箱货柜车中的大理石板材进行卸货作业。在准备吊装过程中，集装箱中一包大理石板材（重约2.6吨）发生倾倒，将装卸工王某压倒致伤，经抢救无效死亡。
同日16时18分左右，位于滨海新区塘沽的华北陶瓷石材城内，天津市滨海新区塘沽万丰岗石材销售中心个体老板在四区12号仓库内组织吊装大理石板材作业，该老板使用电动单梁起重机将大理石板材吊装至货车车厢内，装卸工吴某在货车车厢摘取大理石板材（重约0.5吨）吊装夹具时，大理石板材发生倾倒，至其砸落地面，车厢内部分大理石板材随同坠落破碎将吴某掩埋，经抢救无效死亡。

2012年5月24日12时45分左右，位于滨海新区塘沽庐山道和厦门路交口的中达建设集团股份有限公司贻成豪庭项目五标段建筑工地，安装工田某在从事断桥铝窗户安装作业过程中，从17层坠落至地面（高度约50米），经抢救无效死亡。
上述7起事故共造成8人死亡，涉及事故类别为：起重伤害3起3人，分别占42.8%和37.5%；坍塌1起2人，分别占14.3%和25%；车辆伤害1起1人，分别占14.3%和12.5%；物体打击1起1人，分别占14.3和12.5%；高出坠落1起1人，分别占14.3%和12.5%。

涉及企业所有制形式为：私营经济6起7人，分别占85。7%和87.5%；外商投资1起1人，分别占14.3%和12.5%。

涉及街域为：胡家园街3起3人，分别占42.8%和37.5%；新港街2起3人，分别占28.6%和37.5%；向阳街1起1人，分别占14.3%和12.5%；新北街1起1人，分别占14.3%和12.5%。
上述事故的发生，不仅暴露出塘沽管委会辖区部分企业安全生产责任制不落实，隐患排查不到位、安全生产意识淡薄等问题，也暴露出塘沽管委会所辖个别街镇对安全生产管理工作存在不同程度的薄弱环节。初步分析造成事故多发的原因主要是：

（一）塘沽管委会安全生产属地管理责任不落实。今年以来塘沽辖区发生7起生产安全事故，有6起为私营经济，该区域被无主管部门的企业安全生产管理形势严峻，属地管理责任落实不到位。

事故的发生也暴露出街镇安监力量不足的问题。塘沽管委会所辖街镇监管力量不足，机构建设停滞，安监科平均不到2人，同时承担消防、交通、食品安全、科技等工作，牵扯精力，影响安全生产工作的开展，表现对辖区内无主管部门的生产经营单位日常监督检查薄弱。
（二）个别街镇对安全生产工作重视程度不高。塘沽管委会个别街镇对安全生产工作重视不够，安全监管工作开展不利。胡家园街辖区今年已发生3起死亡事故，特别是4月26日该街辖区内连续发生两起生产安全事故后，街主要领导未立即赶赴事故现场处置事故，未能及时认真吸取事故教训，未迅速组织对辖区内无主管部门的生产经营单位开展检查和部署安全生产“打非治违”专项行动。市、区安委办组织召开的塘沽管委会街镇“打非治违”专项会议，该街是唯一缺席的街镇。该街安监力量严重不足，日常安全生产检查工作缺失，导致对辖区内生产经营单位安全生产监管不利。
（三）事故查处不严肃，打非治违态度不鲜明。塘沽管委会辖区近年来安全生产事故较多，集中表现在发生事故的行业集中；无主管部门的企业多；非法发包、非法承包、违规违章操作导致事故发生多的特点。在事故发生后，有关街镇、行业、企业负责人未能做到认真吸取事故教训、严肃查处事故，未能做到以事故促进推动安全生产工作，未采取有针对性措施避免同类事故发生，导致相似原因造成的事故多发，严重影响该地区和重点行业安全生产整体形势。

（四）事故涉及物流仓储、建筑行业、特种设备多。塘沽管委会辖区物流仓储企业众多、建筑施工项目较多，非法发包承包现象不同程度存在，发生事故涉及的特种设备及操作人员持证率低，但管委会相关部门及驻区分局对上述重点行业领域安全生产监管工作开展不到位，导致事故多发。
二、有关工作要求

为深刻吸取事故教训，举一反三，进一步做好滨海新区塘沽管委会辖区安全生产工作，有效防范和坚决遏制安全事故的发生，现提出以下要求：

（一）提高认识，落实责任。滨海新区塘沽管委会要充分认识做好安全生产工作的重要性，坚持落实安全生产两个主体责任，一是要强化企业安全生产主体责任，落实企业主要负责人和实际控制人安全生产第一责任人的责任，督促企业认真完善和落实各项安全生产规章制度，严格企业领导现场带班责任，严查违章指挥，违章作业、违反劳动纪律行为，切实做到不安全不生产、不安全不施工、不安全不经营。二是切实落实政府和部门安全监管责任，严格落实街镇长安全生产第一责任人的责任和政府领导班子成员安全生产“一岗双责”，强化部门综合监管、行业安全管理和监督，加强安全生产工作协调和督促指导。在对辖区内有主管部门的企业强化严格的安全管理的同时，特别要加强对辖区内非公有制企业的安全监管，对使用劳务分包队伍从事施工作业、物流运输、装卸作业等发包、承包方要作为重点安全管理的对象。三是进一步贯彻《天津市安全生产条例》。落实街镇安全生产责任，充实街镇安全生产机构人员，确保安全生产工作正常开展。
（二）采取强有力的措施确保安全生产形势的好转。一是负有安全监管职责的部门和塘沽安全监管分局，要积极开展安全生产检查，加大检查力度。对安全生产管理松懈、工作迟缓，不重视安全生产工作，忽视安全生产工作，安全生产制度不健全，安全措施不落实的生产经营单位，以及对发生事故后不认真吸取教训，无视安全措施整改的生产经营单位要采取果断措施，坚决将其清理出生产经营市场。二是要加强对企业负责人、企业安全管理人员和特种作业人员的安全培训、教育和考核。加大安全生产法律法规的宣传，不断提高企业负责人的安全管理水平。三是加强安全生产责任考核，建立和完善与经济发展、社会管理、文明建设及街镇领导干部政绩业绩相关联的安全生产考核机制，严格“一票否决”制度。

（三）认真贯彻国务院部署，深入开展“打非治违”专项行动。滨海新区塘沽管委会要按照国务院的统一部署和市、区政府的具体要求，集中深入开展“打非治违”专项行动。一是要认真贯彻落实《国务院办公厅关于集中开展安全生产领域“打非治违”专项行动的通知》和市、区“打非治违”专项行动方案的要求，狠抓街镇基层政府及派出机构的落实情况，依法加强指导督促。进一步推动“打非治违”专项行动，把“打非治违”落实到基层，落实到每一个生产经营单位。二是要加大协调力度，加强联合执法。把集中开展“打非治违”行动与其他安全生产重点工作和基础性工作有机结合起来，统筹推进，促进辖区安全生产形势持续好转。
（四）严肃查处事故，加大责任追究力度。滨海新区塘沽管委会要按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，认真组织开展事故调查工作，对事故负有领导、监督、管理责任的单位和人员，要依法依规严肃处理。对安全生产监管工作不适应的领导干部要及时进行调整。要认真执行事故查处挂牌督办制度，确保事故按期结案，并跟踪督促事故责任和整改措施的落实。要通过认真调查事故原因，严肃责任追究，严格处罚，教育企业和干部群众吸取事故教训，举一反三，查隐患漏洞，切实搞好安全生产工作。
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