
区安委会办公室关于转发《国家安全监管总局办公厅关于明察暗访重庆市、陕西省粉尘
防爆专项整治工作情况通报》的通知
各镇乡、园区及有关单位：
近期，市安全监管局转发了《国家安全监管总局办公厅关于明察暗访重庆市、陕西省粉尘防爆专项整治工作情况通报》（以下简称“通报”），对重庆市、陕西省部分涉爆粉尘明察暗访发现的安全隐患问题进行了通报，现将该《通报》转发给各单位。望各单位举一返三，认真吸取教训，按照《蓟州区2017年工贸行业粉尘防爆专项整治实施方案》（蓟安办〔2017〕23号）要求，结合我区正在开展的安全生产大检查工作，对本辖区、本领域内的涉爆粉尘企业再进行认真梳理，加强监督检查，督促企业落实安全生产主体责任；进一步核查涉爆粉尘企业底数和基础情况，对新发现和底数基础情况有变动的涉爆粉尘企业要按照《蓟州区2017年工贸行业粉尘防爆专项整治实施方案》附表1、2、3、4进行填报，纸质版由领导签字，加盖公章后，于10月17日前上报区安监局,请各单位将此通知精神传达到每个涉爆粉尘企业。 
    附件：市安全监管局转发《国家安全监管总局办公厅关于明
          察暗访重庆市、陕西省粉尘防爆专项整治工作情况通
          报》的通知
                              2017年10月11日
    （联系人：陈雪鑫；联系电话：60819607）

    （此件主动公开）
附件： 
市安全监管局转发《国家安全监管总局办公厅关于明察暗访重庆市、陕西省粉尘防爆专项整治工作情况通报》的通知

各区安全监管局：
为进一步推进我市粉尘涉爆专项整治工作，有效防范和遏制事故的发生，现将国家安全监管总局办公厅下发了《关于明察暗访重庆市粉尘防爆专项整治工作情况的通报》（安监总厅管四函〔2017〕192号、国家安全监管总局办公厅下发了《关于明察暗访陕西省粉尘防爆专项整治工作情况的通报》（安监总厅管四函〔2017〕195号，以下简称《通报》，请自行从国家安全监管总局网站下载），现将通报转发给你们，请认真贯彻落实。
各区安全监管局对照《通报》中检查发现的问题并结合全市开展的安全生产隐患大排查大整治工作和《天津市2017年工贸行业粉尘防爆专项整治实施方案的通知》（津安监管四〔2017〕17号）要求，进一步加强对辖区冶金、有色、机械、轻工、纺织、建材、烟草、商贸行业涉爆粉尘企业的监督检查，督促企业落实安全生产主体责任；进一步核查涉爆粉尘企业底数和基础情况；进一步强化执法，狠抓责任落实；进一步加强培训，发挥标杆企业作用。深化落实专项整治要求，深入分析本区粉尘涉爆专项整治存在的薄弱环节，举一反三，全面核查粉尘涉爆专项整治工作特别是粉尘作业场所10人及以上的重点企业，提高执法的针对性和有效性，督促企业对照“十大重点问题和隐患”自查自改，切实推动专项整治落实到位，确保粉尘涉爆专项整治工作稳步推进。
 
 
 
2017年9月20日
（联系人：吴学浩；联系电话：28208790）
（此件主动公开）
国家安全监管总局办公厅关于明查暗访
重庆市粉尘防爆专项整治工作情况的通报
重庆市安全生产监督管理局：
按照全国安全生产大检查工作的统一部署，国家安全监管总局检查组于2017年8月14日至17日，对重庆市工贸行业粉尘防爆专项整治工作进行了明查暗访。通过查阅监管部门执法文书、与企业负责人和监管人员座谈交流、现场检查粉尘涉爆设备设施等方式，随机抽查了巴南区、九龙坡区、两江新区3个区的粉尘防爆专项整治工作情况以及15家企业，共发现45条粉尘涉爆重点隐患和问题（已现场反馈）。现将有关情况通报如下：
一、检查发现的主要问题
（一）企业员工粉尘防爆安全意识不强，除尘系统隐患突出。一是企业未开展有效培训。检查的大部分企业涉粉作业人员仅了解粉尘的职业健康问题，对粉尘防爆重点问题还不清楚。二是除尘系统存在隐患。宗申零部件制造有限公司内一台抛丸机相连的干式除尘器安装在2台直燃燃气热处理炉之间，安全距离严重不足。宗申零部件制造有限公司、长庆压铸有限公司、大江美利信压铸有限公司、戴卡捷力轮毂制造有限公司、江达铝合金轮圈有限公司、隆鑫压铸有限公司、渝江压铸有限公司、重庆中南铝合金轮毂有限公司等8家企业部分除尘系统未采取泄爆、惰化等控爆措施。汉森木业有限公司袋式除尘器、双胞胎饲料有限公司原料投料口除尘器风机设置在除尘系统正压段。长庆压铸有限公司打磨作业区域采用轴流风机正压吹送粉尘至砖结构巷道式沉降室。品智家居有限公司员工宿舍紧邻砂光机相连的除尘器，且除尘管道未设置火花探测装置，两个不同防火分区的除尘进风管连接同一台除尘器。
（二）专项整治基础工作不扎实，检查针对性不强。一是台账存在漏报、错报的问题。部分基层安全监管部门摸排、核实企业底数不认真，专项整治的基础数据不够准确。抽查发现汉森木业有限公司、长庆压铸有限公司、江达铝合金轮圈有限公司3家粉尘企业不在企业排查报表中。现场核实品智家居有限公司涉粉作业人数超过60人、排查表中填报为15人，渝江压铸有限公司仅粉尘清理打磨岗位就有37个，还有数台抛丸设备，而排查表中填报为25人。二是整治要求针对性不强。从企业调阅的安全监管部门执法检查表来看，检查的内容大部分还停留在消防器材、健康防护用具上，没有按照国家安全监管总局要求，突出粉尘专项防爆整治的十大重点问题和隐患。
（三）专项整治培训力度不够，专家技术支撑较为薄弱。近年来，国家安全监管总局为做好粉尘防爆专项整治工作，组织开展了各类监管人员培训，以及专家队伍建设培训，重庆市没有按照这些培训的做法组织开展相关培训，专家队伍支撑不足，影响到整治工作的开展。
（四）专项整治要求贯彻不彻底，落实不到位。重庆市安全监管局没有及时按照国家安全监管总局部署要求，调度2017年上半年辖区内粉尘防爆专项整治工作情况并进行通报，对作业场所30人及以上企业专项整治的督导核实不够。对国家安全监管总局关于明察暗访山东省、四川省粉尘防爆专项整治工作的两个通报，没有举一反三,同类隐患普遍存在。粉尘防爆专项整治工作开展已近三年时间，重庆市还存在粉尘涉爆重点企业隐患突出、基础台账不完善、执法检查针对性不强、安全培训和技术诊断等基础工作不扎实等问题，反映出重庆市安全监管局粉尘防爆专项整治工作不细不实，落实不到位。
二、工作要求
（一）进一步严格措施，确保整改到位。鉴于宗申零部件制造有限公司、汉森木业有限公司、长庆压铸有限公司、力杰消防工程有限公司、品智家居有限公司、双胞胎饲料有限公司、渝江压铸有限公司等7家企业涉粉作业人数多、现场问题和隐患十分突出，部分隐患构成重大事故隐患，请重庆市安全监管局督促相关地区严格落实执法措施，依法责令以上7家企业粉尘作业区域或相关设备停产整改，其他企业限期整改。同时要跟踪落实，督促企业整改到位。
（二）进一步健全台账，突出整治重点。一要夯实企业底数。要继续组织各地区深入企业进行排查，不能仅以企业上报的情况作为依据，对存在粉尘涉爆生产场所的企业类型和涉粉作业人数要仔细核实，避免出现漏报和错报。二要突出工作重点。要聚焦粉尘涉爆企业，将涉粉作业人数和企业涉粉类型作为重要依据，紧盯粉尘作业场所30人及以上的重点企业，紧紧围绕建构筑物、除尘系统、防火防爆、粉尘清理等四个方面存在的十大重点问题和隐患，开展专项整治工作。
（三）进一步强化执法，狠抓责任落实。要按照全国安全生产大检查要求，详细列明检查事项、具体内容，组织对粉尘涉爆重点企业开展全面执法检查。要继续全面督导核查作业场所30人及以上企业的整治情况，定期调度辖区工作进展，通报经验做法和差距不足，组织开展督导督查、交叉检查和明查暗访，对工作不落实的地区和企业，及时采取督办问责措施，不断推动各级落实责任，切实解决工作不细不实的问题。
（四）进一步加强培训，发挥示范作用。组织开展对安全监管人员、粉尘涉爆行业专家开展粉尘防爆安全生产专题培训，培育一批会查、能查的安全监管队伍和技术支撑力量。并通过“现场会诊、课堂教学、企业观摩、会议动员”的形式，开展示范性专题培训或案例剖析式执法检查，切实提升基层监管人员、行业专家的能力水平，让“专家参与检查诊断、部门依法处罚、注重整改复查效果”三部曲执法方式发挥有效作用，通过严格整改，创建一批示范单位。对通过“机械化换人、自动化减人”等技术和工艺改造、减少现场作业人数、降低了粉尘爆炸风险的企业要大力宣传推广，引领专项整治工作深入开展。
各省级安全监管部门要对照国家安全监管总局历次明查暗访工作中发现的问题和隐患，举一反三，全面督导核查各地粉尘防爆专项整治工作情况特别是粉尘作业场所30人及以上的重点企业，加强技术支撑力量培训和管理，提高执法检查的针对性和有效性，督促企业对照十大重点问题和隐患自查自改，切实推动本地区专项整治落到实处。
请重庆市安全监管局将工作落实情况和有关企业整改及行政处罚执法情况于2017年10月10日前报送国家安全监管总局监管四司（联系人及电话：冯智慧，010-64463229）。
  
国家安全监管总局办公厅关于明查暗访
陕西省粉尘防爆专项整治工作情况的通报
陕西省安全生产监督管理局：
按照全国安全生产大检查工作的统一部署，国家安全监管总局检查组于2017年8月21日至24日，对陕西省工贸行业粉尘防爆专项整治工作进行了明查暗访。通过查阅监管部门执法文书、与企业负责人和监管人员座谈交流、现场检查粉尘涉爆设备设施等方式，随机抽查了西安市、西咸新区、咸阳市3个地区下辖8个区（县）的粉尘防爆专项整治工作情况以及13家企业，共发现32条粉尘涉爆重点隐患和问题（已现场反馈）。现将有关情况通报如下：
一、检查发现的主要问题
（一）企业除尘系统隐患突出，粉尘未及时清理。陕西龙华家具有限公司与砂光机相连的除尘管道未设置火花探测报警装置，一楼车间除尘系统采用正压吹送粉尘至沉降室，且粉尘沉降室违规设置在室内并堆积大量粉尘。五得利集团咸阳面粉有限公司、长丰面粉厂部分除尘设备采用正压吹送粉尘，且未采用可靠的防范点燃源的措施，面粉加工系统设置的磁选器严重堆积螺钉等金属异物，未进行清理。凯旋威航空工业（西安）有限公司打磨工位采用非防爆的轴流风机直接往外吹送粉尘。西安金山压铸有限责任公司打磨作业区域采用砂带机打磨，未设吸尘装置，现场积尘严重。西安比亚迪电子有限公司湿式打磨的铝合金粉尘淤泥沉积在车间内的污水坑里和排水槽内，未及时清理。抛光车间除尘系统风机采用正压吹送粉尘，与抛光机连接的除尘风管违规采用方形，抛光机内粉尘聚集严重，未及时清理。
（二）专项整治工作基础薄弱，培训效果不佳。一是台账不健全，排查不细致。抽查发现西安金山压铸有限责任公司、西安迈特金属制造有限公司、比亚迪电子有限公司等3家粉尘企业不在监管部门企业排查报表中。咸阳永寿荣信机械有限公司、陕西秦航机械制造有限责任公司排查表中填报的粉尘类型为铝粉，实际为铁粉。二是培训成效不高。国家安全监管总局于2016年对陕西省的专家进行了粉尘防爆专题培训，于今年3月又组织对陕西省200余名安全监管人员进行了培训，但从执法文书和专家查找的隐患来看，依然停留在消防用品、个人防护用具方面，没有将隐患查找重点落实在粉尘涉爆企业“十大重点问题和隐患”。全省的培训工作没有深化，相关专家掌握的粉尘涉爆知识不全面，一些安全监管人员没有认真学习和掌握。
（三）工作落实不到位，执法检查针对性差。一是专项整治要求未得到有效落实。从企业层面看，粉尘防爆专项整治是本次全国安全生产大检查的重要内容，“十大重点问题和隐患”也纳入了实施方案中检查的重点内容。但仅有个别抽查的企业对大检查工作进行了部署，也未提及粉尘防爆方面的工作；企业开展的自查自改也没有针对“十大重点问题和隐患”开展。从政府层面看，陕西省安全监管局没有按国家安全监管总局部署要求，对上半年辖区内粉尘防爆专项整治工作情况并进行通报。对国家安全监管总局关于明查暗访山东省、四川省粉尘防爆专项整治工作的两个通报要求没有认真落实，同类隐患普遍存在。二是执法检查针对性不强。通过调阅企业留存的相关执法文书发现，没有突出“十大重点问题和隐患”来开展专项整治，执法中检查的大部分隐患和问题依然是管理制度和劳动保护用品等。有的地方安全监管部门设置了检查清单，但对长丰面粉厂的专项执法检查清单中无粉尘防爆相关内容。
二、工作要求
陕西省要在全省范围内针对本次明查暗访发现的问题和隐患认真分析，举一反三，切实推动专项整治工作落到实处，进一步做好以下几项重点工作：
（一）狠抓落实，严格隐患整改。鉴于西安金山压铸有限责任公司打磨作业区域和陕西龙华家具有限公司除尘系统以及砂光机存在重大隐患。请陕西省安全监管局督促相关地区严格落实执法措施，依法责令以上2家企业粉尘作业区域或相关设备停产整改，其他企业限期整改。同时要跟踪落实，督促企业整改到位。
（二）完善企业台账，强化技术支撑。一要摸清企业情况。要继续深入企业进行排查，对存在粉尘涉爆生产场所的企业以及其涉粉作业人数仔细核实和甄别，避免出现漏报和错报，进一步完善台账。二要深化培训。要针对“十大重点问题和隐患”，组织对省内行业专家、安全监管人员再次培训，提高行业专家和安全监管人员水平。并通过开展示范性专题培训或案例剖析式执法检查，让相关安全监管人员切实提高执法能力。
（三）突出整治重点，强化执法督导。要结合全国安全生产大检查工作安排，聚焦粉尘涉爆企业，依据“十大重点问题和隐患”制定专项检查表，对粉尘涉爆重点企业开展全面执法检查。对大检查发现的事故隐患，要严格落实整改责任，制定整改措施。要继续全面督导核查作业场所30人及以上企业的整治情况，通报经验做法和差距不足，及时对工作不落实的地区和企业，采取督办问责措施。
各省级安全监管部门要按照国家安全监管总局粉尘专项整治要求，针对国家安全监管总局历次明查暗访发现的问题和隐患，对照本地区工作开展情况，举一反三，继续扎实开展粉尘防爆专项整治工作。
    请陕西省安全监管局将工作落实情况和有关企业整改及行政处罚执法情况于2017年10月10日前报送国家安全监管总局监管四司（联系人及电话：冯智慧，010-64463229）。

