区安委会办公室关于开展电动自行车消防安全综合治理工作的通知

各镇乡街、园区、新城管委会、安委会成员单位及有关单位：
近年来，电动自行车在我国迅速普及，日渐成为城乡短途出行的便捷交通工具，与此同时，电动自行车引发火灾等安全事故也急剧增加，给公共安全带来严重威胁。据统计，2013年以来，全国因电动自行车引发较大以上亡人火灾34起、亡142人，分别占较大以上亡人火灾总数的11%和9.6%，其致人死亡率远远高于其他类型火灾事故。为此，国务院安委会、市安委会先后召开会议，部署开展电动自行车消防安全综合治理工作。为认真贯彻落实国务院安委会和市安委会部署要求，深入治理我区电动自行车生产、销售、维修、停放、充电、管理等方面存在突出问题，有效遏制电动自行车火灾多发势头，现将有关事项通知如下：
一、工作目标
全面排查整治电动自行车产品质量、维修改装和使用管理等方面存在的隐患和问题，严厉打击一批违法生产、销售假冒伪劣、不合格电动自行车行为，大力规范一批维修改装行为，严格查处一批违法违规停放充电行为，推动建设一批集中停放场所及充电设施，强化日常消防安全管理，广泛开展消防宣传教育，力争通过综合治理，实现电动自行车安全常识明显普及、产品质量明显提升、使用管理明显规范、火灾事故明显减少。
二、治理重点
（一）电动自行车生产质量。不按标准或者降低标准生产电动自行车及蓄电池、充电器等配件。生产假冒伪劣电动自行车及蓄电池、充电器等配件。
（二）电动自行车流通销售。销售无合格证、伪造、冒用认证证书电动自行车及蓄电池、充电器等配件。销售无厂名、厂址等不合格电动自行车及蓄电池、充电器等配件。
（三）电动自行车维修改装。私自改装和拆卸原厂配件，私自拆除限速器等关键性组件。私自更换大功率蓄电池。
（四）电动自行车使用管理。电动自行车停放在建筑首层门厅、楼梯间、共用走道，以及地下室半地下室等室内公共区域，占用、堵塞疏散通道、安全出口。电动自行车蓄电池、充电器老化或破损，充电线路乱拉乱接，充电设施安装不规范。未落实电动自行车停放、充电安全保障措施。
三、工作措施
（一）完善标准规定。结合国家和天津市的电动自行车有关标准、规范和我区综合治理情况，制定加强电动自行车生产、销售、维修、改造和使用管理规定，推进电动自行车安全管理制度化、规范化。结合实际制定过渡期管理政策，鼓励电动自行车产销企业提前按新国标组织生产，对库存产品进行回收、改造，鼓励消费者购买符合新国标的产品，积极稳妥有序淘汰不符合新国标的产品。
（二）规范停放充电。组织清理建筑内的共用走道、楼梯间、安全出口等公共区域违规停放、充电现象。鼓励新建住宅小区同步设置集中停放场所和具备定时充电、自动断电、故障报警等功能的智能充电控制设施；推广安装电气火灾监控和可视监测系统，结合消防网格化管理加强日常巡查值守。
（三）依法严格整治。严格电动自行车生产、销售的监管，整顿维修改装市场，严厉打击违法生产、销售、改装电动自行车及配件行为。督促村（居）民委员会、建设管理单位落实安全管理责任，加强日常检查，发现违规停放、充电且拒不及时清理的，依法严肃处理。对电动自行车引发火灾的，依法追究事故责任单位和人员的责任，并依法倒查生产、销售、改装等单位和人员的责任。
（四）强化宣传教育。充分发挥新闻媒体的宣传引导和舆论监督作用，为综合治理工作深入推进营造良好的舆论氛围。广泛运用各类媒体，宣传违规生产、销售、改装和使用电动自行车的危害，曝光违法违规行为和典型火灾事故，普及电动自行车火灾危险性、初起火灾扑救和逃生自救方法等消防安全常识。指导村（居）民委员会和建设管理单位、物业服务企业，定期组织开展电动自行车火灾扑救和应急疏散演练。
四、治理时间和步骤
2018年6月开始至2018年底，分两个阶段进行。
（一）动员部署阶段（2018年6月27日前）。各相关单位要召开专门会议对综合治理工作进行动员部署，制定工作方案，成立综合治理协调小组，明确工作目标、任务、措施和职责，细化工作标准，广泛宣传发动，迅速组织开展专项治理工作。
（二）集中整治阶段（2018年6月至11月）。按照综合治理职责分工和工作要求，组织发动电动自行车生产销售、维修改装、使用管理等单位和个人自查，开展电动自行车产品质量、停放、充电和管理等问题排查整治和联合执法，制定、修订相关法规标准。
（三）检查总结阶段（2018年12月）。区安委办将结合年底安全生产考核，对各责任单位的综合治理工作进行检查考评，对治理部署不到位，治理措施落实不到位的单位予以通报，并责令继续开展整治。
五、职责分工
（一）区安委会负责统筹协调，组织部署，明确相关部门职责，推动落实本区综合治理各项工作。各镇乡街、园区、新城管委会是综合治理的责任主体，负责组织推动所辖区域使用管理方面综合治理各项工作。
（二）各负有监管职责的部门依据相关法律法规和职能分工，负责电动自行车生产销售、维修改装、使用管理方面的监督检查，督促落实综合治理工作。
市场监管局依法负责电动自行车产品质量监管，将电动自行车及配件生产企业的产品进行全面检查，督促严格执行技术标准，严厉查处降低生产标准、假冒伪劣等违法行为。市场监管局要定期收集、汇总并公开发布电动自行车生产企业违法违规案件查处情况，将情况函告综合治理协调小组和相关职能部门。定期调度全区电动自行车产品质量监管工作，统计填写《天津市蓟州区电动自行车产品质量监管执法统计表》（附件1），并于每月底汇总至综合治理协调小组。
市场监管局依法负责流通领域电动自行车及配件产品质量监管，对电动自行车及配件销售商家、维修经营者进行全面检查，加强对网络销售电动自行车及配件的监管，严厉打击销售不合格电动自行车和违规改装组装等违法行为，严厉查处经营者非法改装和拆卸原厂配件、更换大功率蓄电池、拆除限速器等关键性组件行为。区市场监管局要定期调度全区电动自行车流通改装监管工作，统计填写《天津市蓟州区电动自行车流通改装领域监管执法统计表》（附件2），并于每月底汇总至综合治理协调小组。
建设部门依法负责电动自行车集中停放场所的建设管理工作。规划审批部门依法负责电动自行车集中停放场所规划和审批工作。区建委负责根据住房城乡建设部制定的电动自行车集中停放场所规划建设标准，制定我区贯彻实施意见并组织实施，电动自行车专业管理部门负责根据住房城乡建设部制定的电动自行车集中停放场所规划建设标准编制专项规划，报区政府审批后,区规划局将该经批准的专项规划纳入到控制性详细规划中。
房管局负责推动物业服务企业配合居（村）民委员会在有条件的住宅小区内划定相对独立的安全停放区域，设置符合安全条件充电设施。
各镇乡街、园区、新城管委会负责指导村（居）民委员会开展消防宣传教育，加强对住宅小区、楼院公共区域电动自行车停放、充电的消防安全检查。
区建委、区规划局要针对全区电动自行车集中停放场所和充电设施规划建设工作情况，统计填写《天津市蓟州区电动自行车停放场所和充电设施规划建设情况统计表》（附件3），于6月底汇总至综合治理协调小组。区房管局负责统计实施物业管理小区电动自行车集中停放场所新建情况（附件3）；乡、镇、街、园区管委会负责统计各自辖区内没有建设单位或物业服务企业管理的住宅小区、楼院电动自行车集中停放场所新建情况（附件3），并于每月底汇总至综合治理协调小组。
公安蓟州分局要结合正在推动的电动自行车登记上牌工作，依法负责在电动自行车登记、道路通行的管理工作中，对电动自行车来源、使用合法性进行监管，严厉查处经营者非法改装和拆卸原厂配件、更换大功率蓄电池、拆除限速器等关键性组件行为。鼓励车主主动置换或者报废不符合国家安全技术标准的在用电动自行车。
综合执法局依法负责对未经批准占用城市道路两侧、公共场地用于销售电动自行车的管理。
公安蓟州分局、区安监局依法负责指导乡镇派出所、安监办等落实网格化管理责任，开展常态化安全检查和经常性宣传教育；依法查处电动自行车违规停放充电占用、堵塞疏散通道、安全出口或者违反电气安全管理行为；依法查处电动自行车引发的火灾事故。对生产、销售假冒伪劣电动自行车及配件涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。
（三）村（居）民委员会、住宅小区建设管理单位和物业服务企业，要定期开展消防宣传教育，加强住宅小区、楼院公共区域电动自行车停放、充电消防安全检查，及时劝阻和制止违法违规行为，劝阻和制止无效的，立即向公安机关等主管部门报告；要组织住户签订电动自行车停放充电消防安全承诺书，开展隐患风险自查自纠，自觉杜绝购买使用不合格产品、违规停放充电等行为。没有建设管理单位或物业服务企业管理的住宅小区、楼院，由乡镇政府、街道办事处负责协调和组织业主明确安全管理主体单位，确定管理人员，落实管理责任。区安委办要梳理汇总各镇乡街、园区、新城管委会工作情况，填写《天津市蓟州区电动自行车综合治理情况统计表》（附件4），并于每月底汇总至区综合治理协调小组。
六、工作要求
（一）加强组织领导。各单位、各部门要高度重视，结合高层建筑消防安全综合治理、电气火灾综合治理和季节性火灾防控工作，明确任务分工，细化整治措施，立即组织开展综合治理工作。区安委会成立电动自行车消防安全综合治理协调小组，定期分析研判，实施统一指挥调度。区消防支队承担协调小组交办的各项工作。
（二）强化部门协作。涉及工作任务的部门要根据职责任务，细化工作方案，确保治理实效。负有电动自行车安全监管职责的部门和行业管理部门要依法落实有关责任，防止推诿扯皮，形成监管合力。协调小组要组织相关部门联合执法，集中查办一批制假售假典型案件，惩处一批严重违法人员，销毁一批不合格产品，促进市场秩序不断完善。
（三）严格督导检查。区安委会要对电动自行车安全隐患问题集中的区域组织开展督查督导。综合治理期间，电动自行车引发火灾尤其是较大以上火灾事故的，要依法从严从重追究发生火灾单位和人员的责任，同时从生产、销售、改装、使用等环节实施责任倒查，切实以强有力的问责追究，倒逼消防安全责任落实。
（四）建立长效机制。各单位、各部门要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，压实属地政府、监管部门、管理单位和使用人员的责任，各尽其职，各负其责，建立健全电动自行车消防安全管理信息共享、情况通报、联合查处、案件移送等机制，拧紧生产、销售、改装、使用环节监管链条，有效提升公共安全和应急管理能力。
各单位要将电动自行车消防安全综合治理实施方案和部署开展情况及本单位处级联络员姓名、联系电话，于2018年6月27日前报送区电动自行车消防安全综合治理协调小组；从7月份起，每月18日前报送当月工作小结；12月20日前报送综合治理工作总结。传真：29142040，电话：29142040，邮箱：jzqajj2040@163.com。
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      5.电动车消防安全综合治理治理协调小组名单

      6.电动车消防安全综合治理治理协调小组成员名单
                                2018年6月25日

（联系人：张丽杰；联系电话：29142040；邮箱：jzqajj2040@163.com）

（此件主动公开）
