
关于转发《国家安全监管总局办公厅关于明察 暗访云南省昆明市工贸行业有限空间作业    条件确认工作情况的通报》的通知

各镇乡、园区及有关单位：
近日，国家安全监管总局办公厅下发了《关于明察暗访云南省昆明市工贸行业有限空间作业条件确认工作情况的通报》（安监总厅管四函〔2017〕56号），现将通报转发给你们。请各单位按照通报要求，结合《天津市蓟州区工贸行业有限空间作业条件确认工作专项检查实施方案》认真学习贯彻落实，并将本通报传达到辖区内各有关工贸企业。
各单位要认真开展冶金、建材、轻工行业有限空间作业条件确认工作专项检查，严格落实有限空间风险辨识和台账建立、作业人员安全培训、作业审批及执行、警示标识设置、通风检测仪器装备配置、应急演练、外委有限空间作业安全管理等7个方面的要求，特别是相关企业务必要建立全面准确的有限空间点位清单；继续深化造纸、酱腌菜生产企业以及工贸企业附属污水处理系统有限空间作业条件确认工作，务必确保相关企业有限空间作业条件确认工作落实到位。
2017年，区安监局将按照通报精神，适时组织对本区工贸行业有限空间作业条件确认工作情况开展明察暗访，并将检查情况进行全区通报。请有关单位认真领会通知精神，提高认识，精心组织，注重宣传，严格执法，确保工作到位，坚决防范遏制工贸企业有限空间事故发生。
附件：国家安全监管总局办公厅关于明察暗访云南省昆明市工贸行业有限空间作业条件确认工作情况的通报
 
2017年4月24日
（联系人：付明；联系电话：18622996937）
（此件主动公开）

附件：

国家安全监管总局办公厅关于明察暗访
云南省昆明市工贸行业有限空间
作业条件确认工作情况的通报
 
云南省安全生产监督监管局：
按照统一工作部署，国家安全监管总局工作组于2017年3月20日至23日赴云南省昆明市针对工贸行业有限空间作业条件确认工作情况开展明察暗访,随机抽查了燕京啤酒(昆明)有限公司等9家企业，通过查阅资料、人员访谈、现场查验等方式，检查了作业审批、安全培训、警示标识、检测仪器、救援装备、应急演练等方面情况，共发现隐患和问题49条。针对发现的问题和隐患，均建议属地安全监管部门下达执法文书，责令宜良创宇纸业有限公司停产整顿，其余8家企业限期整改。现将有关情况通报如下：
一、检查发现的主要问题和隐患
一是企业主要负责人及安全管理人员对有限空间作业安全管控不到位、危害认识不清楚。9家企业均未按照《国家安全监管总局办公厅关于造纸和酱腌菜生产企业有限空间作业条件确认重点工作专项检查情况的通报》（安监总厅管四函〔2016〕97号）有关要求，对本企业附属污水处理系统开展有限空间作业条件确认。部分企业现场风险辨识管控不到位，宜良创宇纸业有限公司企业负责人认为只有纸浆池才可能发生中毒窒息事故，对其他有限空间未进行辨识；云南一条龙企业集团生物科技有限公司企业主要负责人认为只有生产小米辣的腌制过程中才有可能溢出硫化氢等有毒有害气体，其他类腌制食品均不会溢出硫化氢气体；昆明麦克佬食品有限公司、昆明市官渡区合兴食品厂主要负责人及安全管理人员对本企业有限空间作业场所完全没有开展风险辨识和管控。
二是企业有限空间作业审批制度不落实，未按规定在作业场所设置警示标识。宜良创宇纸业有限公司审批制度形同虚设，建成投产2年多来，多次开展有限空间清淤作业但均未执行作业审批制度；昆明麦克佬食品有限公司、昆明市呈贡七甸酱菜厂、昆明市官渡区合兴食品厂有限空间作业审批不规范；燕京啤酒(昆明)有限公司等啤酒饮料生产企业均未在密闭容器易发生有限空间作业安全事故部位设置警示标识，暂存罐、糖化罐等警示标识设置不规范，警示的风险与有限空间存在的实际风险完全不对应；昆明麦克佬食品有限公司的解冻池和昆明市呈贡七甸酱菜厂的腌制池未设置警示标识。
三是企业未按规定配备必要的检测仪器通风装备，已配备的存在不满足要求或不会使用等问题。云南一条龙生物科技有限公司配备的风机通风量不能满足作业要求，宜良创宇纸业有限公司有毒有害气体检测仪失效、未配备通风装备；昆明华狮啤酒有限公司和康师傅(昆明)饮品有限公司未按规定配备有毒有害气体浓检测仪，云南东晟纸业有限责任公司作业人员不会使用有毒有害气体浓度检测仪；昆明麦克佬食品有限公司、昆明市官渡区合兴食品厂、昆明七甸永圣酱菜食品有限公司均未按规定配备必要的通风检测仪器装备。
四是部分地区安全监管部门对有限空间作业条件确认工作督促落实不力。在企业检查过程中发现，部分企业不清楚国家安全监管总局和云南省安全监管局关于造纸和酱腌菜生产企业、工贸企业附属污水处理系统有限空间作业条件确认工作专项检查工作的部署要求，被检查企业均未开展工贸企业附属污水处理系统有限空间作业条件确认工作。昆明麦克佬食品有限公司和昆明市官渡区合兴食品厂为存在有限空间作业的酱腌菜生产企业，官渡区安全监管部门未按要求上报企业信息，存在排查不彻底、有遗漏、有盲区的问题。嵩明县安全监管局将排查出6家工贸企业附属污水处理系统检查表上报至昆明市安全监管局，但是昆明市安全监管局未向云南省安全监管局上报，工作上下衔接有失误。
五是部分地区安全监管执法发现的隐患不能督促企业整改到位。2016年3月16日，由宜良县安全监管局针对宜良创宇纸业有限公司有限空间专项检查出的6条问题和隐患，逾期一年部分问题和隐患仍然未完成整改。此次明察暗访9家中的有6家企业被安全监管部门行政执法，均有行政执法记录和文书，但均未按照《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》（国家安全监管总局令第59号）进行经济处罚，“失之以软、失之以宽”的问题突出。
二、下一步工作要求
一是加大推动工贸行业有限空间作业条件确认工作力度。2014年以来，云南省已发生3起工贸行业有限空间较大事故，占全国同期同类较大事故起数的9%，需引起高度警惕。云南省安全监管局要督促昆明市尽快整改此次明察暗访发现的问题和隐患。各省级安全监管局要将本通报传达到辖区内各级安全监管部门和有关工贸企业，在全省范围内针对此次明察暗访发现的隐患和问题开展举一反三，督促各地区严格按照国家安全监管总局相关文件要求，进一步完善相关信息，加强专项检查力度，推动工贸行业有限空间作业条件确认工作深入开展，并督促有关工贸企业严格按照国家安全监管总局第59号令要求，重点从有限空间风险辨识和台账建立、警示标识设置、通风检测作业仪器装备配置、安全培训等方面加强有限空间作业管理，扎实开展有限空间作业审批。
二是加大宣教培训力度，提升有关人员的安全能力。云南省和各省级安全监管局要加大对国家安全监管总局第59号令和国家安全监管总局相关文件要求的宣贯培训力度，充分利用微信、微博等新媒体开展有限空间作业安全常识、事故警示等宣教工作，打通安全生产“最后一公里”。要加强对基层安全监管人员和有关企业有限空间作业安全培训工作，督促企业积极开展针对一线作业人员的专题培训，提高从业人员的安全能力和操作水平，着力提升基层监管人员业务水平和有关企业主要负责人及安全管理人员的安全意识，实现监管人员清楚查什么、怎么查，企业人员知道干什么、怎么干。
三是强化监管执法，提高涉事企业违规成本。云南省和各省级安全监管局在今年的监管执法计划中要注重对工贸企业有限空间作业条件确认工作要求落实情况的检查，加大监管执法的频率和力度，注重执法质量和效果提升，坚决做到“查一处、改一处”，监管执法形成闭环，不断提升安全工作基础。对存在问题和隐患的企业要按照有关法律法规的罚则进行行政处罚，提高涉事企业违法违规的社会和经济成本，形成监管执法威慑力，督促有关企业主体责任落实到位。
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