
关于转发国务院安委会办公室
关于安徽省安庆市万华油品有限公司
“4·2”爆燃事故情况的通报
各镇乡、园区，有关委局，驻蓟单位：

 近日，国务院安委会办公室下发了《关于安徽省安庆市万华油品有限公司“4·2”爆燃事故情况的通报》，为深刻吸取事故教训，防范类似事故再次发生，市安委会办公室转发了该通知，并提出了具体要求。现将该《通报》转发给你们，各单位、各部门要举一反三，认真吸取事故教训，加强对停产停工企业监管，严厉打击违法出租场所设备等非法违法行为；提高准入门槛，防范化工产业转移过程中带来的新风险；扎实开展精细化工安全风险评估工作；全力推进危险化学品安全综合治理工作，严防类似事故在我区发生。
附件：市安委会办公室转发国务院安委会办公室关于安徽省
      安庆市万华油品有限公司“4•2”爆燃事故情况的通 

      报
                              2017年4月25日
（联系人：陈安舒；联系电话：29142040）

（此件主动公开）
附件
市安委会办公室转发国务院安委会办公室关于安徽省安庆市万华油品有限公司“4·2”爆燃事故情况的通报

各区安全生产委员会、集团总公司及有关单位：
2017年4月2日，安徽省安庆市大观经济开发区万华油品有限公司发生一起爆燃事故，造成5人死亡、3人受伤。为深刻吸取事故教训，防范类似事故再次发生，国务院安委会办公室下发了《关于安徽省安庆市万华油品有限公司“4·2”爆燃事故情况的通报》（安委办〔2017〕11号），现转发给你们，请迅速将通报传达到辖区内各级安全生产委员会和所有化工及危险化学品企业，并切实督促抓好贯彻落实，进一步加强对停产停工企业的监管，严厉打击违法出租场所设备等非法违法行为；提高化工项目准入门槛，防范化工产业转移过程中带来的新风险；扎实开展精细化工安全风险评估工作，全力推进危险化学品安全综合治理，坚决遏制重特大事故发生。
                                          2017年4月21日
国务院安委会办公室关于安徽省安庆市
万华油品有限公司“4·2”爆燃事故情况的通报
 
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，有关中央企业：
2017年4月2日，安徽省安庆市大观经济开发区万华油品有限公司发生一起爆燃事故，造成5人死亡、3人受伤。
经初步分析，事故直接原因是：2016年10月，万华油品有限公司将其停产闲置的厂房违法租赁给不具备安全生产条件的江苏省泰兴市盛铭精细化工有限公司，该公司使用从网络查询的生产工艺，未经正规设计，私自改造装置生产医药中间体二羟基丙基茶碱（未烘干前含有25%的乙醇）。2017年4月2日，操作人员在密闭的烘房内粉碎未经干燥完全的二羟基丙基茶碱，开启非防爆粉碎机开关时，产生电火花，引爆二羟基丙基茶碱中挥发出的乙醇与空气形成的爆炸性气体，进一步引燃堆放在粉碎机周边的甲醇、乙醇等易燃危险化学品，导致事故发生。事故详细原因还在进一步调查中。
事故暴露出事故相关企业法制意识淡薄、违法出租场所，生产工艺无正规来源、对工艺风险不了解、未经正规设计进行生产，部分地区对停产停工化工和危险化学品企业（以下简称企业）监管缺失等突出问题。为深刻吸取事故教训，防范类似事故再次发生，现提出如下要求：
一、加强对停产停工企业监管，严厉打击违法出租场所设备等非法违法行为
各地区要结合正在开展的危险化学品安全综合治理工作，立即组织逐一排查辖区内所有停产停工企业，建档造册，全面准确掌握企业实际生产运行情况。对长期停产停工且安全许可证照或工商营业执照已经失效的企业，应当及时注销其安全许可证照或工商营业执照。要进一步强化化工和危险化学品生产经营“打非治违”工作，重点严厉打击违法出租场所设备、建设项目未经正规设计、未依法实施安全设施“三同时”、未经安全许可从事生产经营等非法违法行为。对发现存在上述行为的企业，要依法实施罚款、查封作业场所、吊销相关许可等处罚，同时要依法严肃查处企业法人代表、实际控制人，对造成事故的，依法严肃追究有关人员刑事责任。
二、提高准入门槛，防范化工产业转移过程中带来的新风险
近年来，一些经济发达地区的落后化工产能跨地区转移倾向越来越明显，但部分地区招商引资、引进化工项目的安全准入门槛过低，致使一些工艺技术落后或不成熟、设备设施不可靠的化工项目落地，加之承接地区安全管理能力不足，化工和危险化学品生产安全事故呈易发多发态势。有关地区要牢固树立安全发展理念，坚守发展决不能以牺牲安全为代价这条红线，高度重视化工产业转移和发展过程中的风险防控，结合实际制定“禁、限、控”目录，严把危险化学品建设项目准入关，严格安全条件和安全设施设计审查，切实提高危险化学品建设项目本质安全水平。
三、扎实开展精细化工安全风险评估工作
近年来，医药等精细化工企业由于对反应安全风险认识不足、对工艺控制要点不掌握等原因，引发的火灾、爆炸事故时有发生。各地区和有关企业要严格按照《国家安全监管总局关于加强精细化工反应安全风险评估工作的指导意见》（安监总管三〔2017〕1号）要求，指导和督促本辖区或所属的相关企业认真开展反应安全风险评估，根据评估结果完善风险控制措施，不断降低安全风险；及时跟踪评估结论，全面掌握并研判本地区、本单位精细化工企业的风险情况。到2020年，凡列入评估范围的精细化工生产装置，未进行反应安全风险评估的，不得投入运行。
四、全力推进危险化学品安全综合治理工作
各地区和有关企业要认真落实国务院安委会危险化学品安全综合治理电视电话专题会议精神，按照本地区、本单位实施方案，全力推进危险化学品安全综合治理工作，特别是要做好全面摸排危险化学品安全风险、建立安全风险分布档案、形成电子图、建立危险化学品重大危险源数据库；盯紧盯牢危险化学品港口、罐区、场站、仓库等重点区域，积极稳妥推进危险化学品生产企业搬迁工作；督促企业建立健全安全生产责任制，并加强日常执法处罚力度，严格落实企业安全生产主体责任等重点工作。
　　请迅速将本通报传达到市（地）、县级安全生产委员会和所有化工及危险化学品企业，并切实督促抓好贯彻落实。

