
区安委办关于进一步做好工贸企业有限空间作业安全监管工作的通知
各镇乡、园区及各有关单位：

2014年以来，各单位认真贯彻落实应急管理部和市应急管理局关于工贸行业有限空间作业条件确认工作相关要求，高度重视，精心组织，不断加大工作力度，顺利完成了酱腌菜、造纸、有色、纺织、烟草、机械等行业企业确认工作，取得阶段性成效。但通过安全生产执法检查发现，部分单位排查摸底不彻底、有限空间监管台账不完善、执法偏宽松软，部分企业有限空间危险因素辨识、管控工作不到位，作业人员安全防范意识不足等诸多问题。3月12日，位于西青区的天津市津津制药有限公司发生1起有限空间中毒和窒息事故，造成2人死亡，再次为有限空间安全监管工作敲响警钟。
   按照《市应急管理局关于进一步做好工贸企业有限空间作业安全监管工作的通知》（津应急[2020]7号）安排部署，为进一步做好冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸企业（以下简称工贸企业）有限空间作业安全监管工作，现就有关要求通知如下：
一、做好查漏补缺工作。

各单位要坚持问题导向，聚焦工作薄弱环节，举一反三，进一步加大底数排查力度，认真查遗补漏，对存在有限空间作业的工贸企业进行全方位的摸底排查，重点对曾经发生过生产安全事故、存在有限空间外委作业的工贸企业、在工贸企业内从事有限空间作业的单位进行摸排，摸清安全管理、作业人员、应急设备配置等基本情况，建立工贸企业有限空间作业单位档案（附件1）、工贸企业有限空间作业单位监管台账（附件2），进一步强化有限空间作业安全监管，确保有限空间作业条件确认工作取得更好实效。
   二、落实企业主体责任。

    生产经营单位是安全生产管理的主体，要切实履行有限空间作业的主体责任。特别是涉及有限空间作业的造纸、酱腌菜、食品加工等工贸企业要主动开展有限空间危险因素辨识、管控、隐患自查自治工作，坚决把安全风险辨识、管控挺在隐患前面，把隐患排查治理挺在事故前面。
    将有限空间作业项目发包给其他单位作业的工贸企业，应严格审查承包单位安全生产条件，并与承包方签订专门的安全生产管理协议或者在承包合同中明确各自的安全生产职责。从事工贸企业有限空间作业的单位要规范“先通风、再检测、后作业”程序，实行危险作业内部审批制度，确认现场作业条件、作业人员的上岗资格及配备的劳动防护用品符合安全作业要求，不得以发包单位审批代替本单位内部审批；要配备相应的安全设施，采取安全防范措施，确定专人现场统一指挥和监督，切实落实各项安全防范措施。
   三、强化宣传教育培训。

   各单位要开展多形式的宣传培训活动，认真吸取有限空间生产安全事故教训。强调有限空间危险因素辨识的重要性，引导企业发现并正确识别生产工艺、设备设施以及作业环境中存在的各类危险因素。充分发挥事故警示教育作用，督促相关企业特别是有限空间施工作业单位严格执行《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》的有关要求，落实有限空间作业条件确认、员工教育培训、个体防护、安全警示标志设置、作业审批和监护等基础工作。各有关单位要在施工前、高温季节加大教育培训力度，重点培训有限空间安全基本知识、检测指标、主要危险有害因素辨识程序与管控、安全防护设备使用、应急救援等内容，切实提高作业人员的安全意识和自救能力。
   四、严格开展执法检查。

   各单位要严格落实“铁面、铁规、铁腕、铁心”要求，对辖区内涉及有限空间作业的重点企业开展“回头看”，严格按照《工贸行业企业有限空间作业执法检查表》（附件3）开展执法检查。区应急管理局将适时组织开展抽查、互查工作，对隐患整改不到位、整改后又反弹的企业，下达责令限期整改指令并依法进行行政处罚，发现企业存在重大安全隐患不整改或不采取措施的要依法从重处罚。
   请各单位按照通知要求于6月15日前报送工贸企业有限空间作业安全监管工作上半年工作总结；11月15日前报送工贸企业有限空间作业安全监管工作全年总结、工贸企业有限空间作业单位档案（附件1）、工贸企业有限空间作业单位监管台账（附件2）（上报送材料均包括电子版及盖章件照片）。
附件：1.工贸企业有限空间作业单位档案
      2.工贸企业有限空间作业单位监管台账
      3.工贸行业企业有限空间作业执法检查表
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