
区安委会办公室印发《天津市蓟州区
关于开展金属冶炼企业安全生产
检查实施方案》的通知
各镇乡、园区：
按照《市应急管理局关于开展金属冶炼企业安全生产检查工作的通知》要求，结合我区实际，区应急局制定了《天津市蓟州区关于开展金属冶炼企业安全生产检查实施方案》,现印发给你们，请认真贯彻执行，督促企业严格落实主体责任，消除事故隐患，确保我区安全生产形势持续稳定。 
                        2020年5月8日
（联系人：邹淼；联系电话：60819607；电子邮箱：jzqyjj03@tj.gov.cn）
（此件主动公开）

天津市蓟州区关于开展金属冶炼企业
安全生产检查实施方案
2019年11月下旬至12月中旬，应急管理部组成9个执法检查组，对全国9个省（区）钢铁、铝加工行业开展安全执法抽查发现，企业自查和执法检查效果不佳，部分钢铁企业重大违法行为依然存在。近期，市应急局复工复产推动组检查发现，个别企业存在涉及《国家安全监管总局关于发布金属冶炼企业禁止使用的设备及工艺目录（第一批）的通知》中禁止使用的设备和工艺，需要引起高度关注。
按照《市应急管理局关于开展金属冶炼企业安全生产检查工作的通知》（津应急[2020]11号）安排部署，为进一步强化企业安全主体责任落实，解决安全管理和生产过程中存在的突出问题和薄弱环节，推动企业加强安全生产风险分级管控和隐患排查治理，及时整改生产安全事故隐患，有效防范各类事故发生，定于2020年在我区开展金属冶炼企业安全生产检查工作，并制定如下实施方案：
一、指导思想
认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，紧紧围绕全国安全生产专项整治三年行动计划，以防控和化解企业重大安全风险为目标，以推动企业安全生产主体责任落实为核心，以排查治理重大生产安全事故隐患为主要内容，扎实开展金属冶炼领域安全专项治理，强化企业安全生产管理和技术措施，确保安全生产形势持续稳定。
二、检查范围和分工
此次专项检查范围是冶金、有色、机械等行业内企业存在高温熔融金属（含熔渣）的相关生产工艺，并以存在熔融金属爆炸、喷溅、泄漏等安全风险，易造成群死群伤的为检查重点，从重大安全风险、淘汰落后技术和设备、安全设施“三同时”、双控预防机制、职工安全培训和承包商六个方面对金属冶炼企业进行全面检查。
各镇乡、园区负责本区域内冶金、有色、机械行业内存在金属冶炼企业安全生产专项检查指导工作。在原有掌握企业信息的基础上，按照此次整治的范围和要求，对辖区内相关企业进行全面细致地排查，调查核实清楚，列入整治范围的企业无论规模大小，是否正常生产，都要纳入。要准确掌握企业的基本情况、生产规模、生产状况以及工艺设备、安全设施、安全管理、危险源点等情况，并对调查核实摸底情况负责。
区应急管理局负责对全区金属冶炼企业安全检查工作进行指导督促，并适时组织第三方安全机构专家对所有金属冶炼企业逐一进行检查核实。
三、检查内容
（一）有效管控重大安全风险。企业必须严格依据《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准》（2017版）和应急管理部办公厅关于钢铁、铝加工行业安全生产执法抽查工作情况的通报》（应急厅函〔2020〕１９号）全面开展系统排查整治，在2020年底前，彻底消除排查发现的重大事故隐患。对于存在重大安全风险的煤气系统、高温熔融金属区域、易燃易爆区域和重大危险源等危险性较大的重点环节、重点部位，企业必须研究制定重大安全风险管控方案，明确重点管控环节、区域以及具体措施和责任，在重点管控的环节和区域实施检维修作业、动火作业、第三方施工作业或者其它现场作业，必须严格执行内部作业审批制度，落实现场监护和应急处置措施。
（二）对标相关安全技术标准。企业是否及时淘汰不符合有关安全标准、安全性能低下、危及安全生产的落后技术、工艺和设备。排查是否存在《金属冶炼企业禁止使用的设备及工艺目录（第一批）》中涉及的设备及工艺。对现有设备设施进行更新或者改造的，不得降低其安全技术性能。采用新工艺（或更换工艺）、新技术、新材料或者使用新设备前，应当了解其安全技术特性，是否进行危险辨识和风险评估，编制相应安全操作规程，采取安全防护措施，对相关从业人员进行专门安全生产教育和培训。
（三）严格安全设施“三同时”管理。新建、改建、扩建工程项目的安全设施必须严格执行国家有关安全生产法律法规和标准规范规定，与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。安全设施投资要纳入建设项目概算。严格落实《天津市安全生产条例》第二十六条规定“从事金属冶炼生产经营单位应当每三年对自身安全生产条件进行一次安全评价。”已进行安全评价取得报告的相关企业应在三年有效期届满前重新进行评价。
（四）全面开展风险辨识管控。各单位要督促企业严格按照《市安委会关于构建安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制的实施意见》(津安生〔2016〕11号)企业层面要求开展工作，全面开展安全风险辨识；对辨识出的安全风险进行分类梳理，确定安全风险类别；对不同类别的安全风险，采用相应的风险评估方法确定安全风险等级；根据风险评估的结果，对安全风险进行有效管控，确保安全风险始终处于受控范围内；建立完善安全风险公告制度，并加强风险教育和技能培训，确保管理层和每名员工都掌握所在部门安全风险的基本情况及防范、应急措施；建立完善隐患排查治理制度，实现隐患排查治理的闭环管理，确保2022年底前，企业隐患排查治理全面走向制度化、规范化轨道。
（五）提升从业人员安全技能。企业按照《市应急管理局、市人社局、市教委、市财政局关于印发天津市高危行业领域安全技能提升行动计划实施方案的通知》（津应急〔２０２０〕３号）要求，是否组织制定本单位从业人员安全技能提升培训计划并组织实施；企业的主要负责人、分管负责人、安全生产管理人员是否经过培训，并由负有安全生产监督管理职责的主管部门对其安全生产知识和管理能力考核合格。特种作业人员依照相关规定，取得特种作业人员操作证后，方可上岗作业。企业是否建立安全生产教育培训制度，按照有关要求定期对从业人员进行安全生产教育培训，提高从业人员的安全意识和安全生产技能，并建立教育培训档案，如实记录培训、考核等情况。新员工进厂（公司）、车间、班组应接受安全教育培训；对调整工作岗位、离岗３个月以上重新上岗的人员，进行相应的安全教育培训，经考核合格方可重新上岗；企业使用被派遣劳动者的，是否将被派遣劳动者纳入本单位从业人员统一管理，对被派遣劳动者进行岗位安全操作规程和安全操作技能的教育和培训。到2021年底前，各企业通过自身培养和市场化机制全部建立安全生产技术和管理团队，按规定配备金属冶炼专业注册安全工程师。
（六）规范承包商安全管理。企业是否把承包商纳入本单位安全管理，建立健全承包商管理制度，严格承包商资质审核；对承包商作业人员进行严格的入厂安全教育培训，培训不合格不得进厂作业；承包商作业前，严格审查承包商施工方案，向承包商作业人员进行现场安全交底，详细告知作业环境存在的安全风险、防控办法、应急措施等；强化施工现场危险作业审批和过程监督，安排具备监护能力的人员负责作业全过程的现场监护。
四、时间安排
安全检查工作总体分为三个阶段进行，自5月开始至11月底结束。根据市有关企业产能退出方案要求，对重点工作内容、时间节点适时调整。
（一）自查阶段（5月1日-5月31日）
各单位要及时督促各金属冶炼企业按照本方案及有关法律法规、行业标准、规范要求，认真、全面细致开展自查自改，及时消除事故隐患，并形成书面总结材料备查。
（二）督查阶段（6月1日-7月31日）
区应急管理局组织安全技术专家，对所有金属冶炼企业的自查情况逐一进行检查。
市应急管理局将组织具有丰富安全生产实践经验的技术专家进行督查核实。
（三）复查阶段（8月-11月）
各金属冶炼企业要分别根据各镇乡、园区和区应急管理局的检查情况，认真组织做好隐患整改工作。整改完成后，向相应镇乡、园区和区应急局提交整改报告。各单位要及时督促企业落实整改措施,消除事故隐患。区应急局将分别对各企业隐患整改落实情况进行复查。请各单位于11月20日前，将专项检查报告和金属冶炼企业信息汇总表报区应急管理局（电子邮箱：jzqyjj03@tj.gov.cn）。
五、工作要求
（一）高度重视，积极推进，坚持以企业为主体开展整治工作。专项整治的核心是全面落实企业安全生产主体责任，必须提升企业的积极性和主动性。各镇乡、园区要将工作部署要求传达到有关企业，采取多种措施，调动企业的积极性和主动性。各相关企业主要负责人必须全过程参与整治工作，组织制定实施方案，细化分解任务目标，加强过程监督检查，确保整治取得实效。各单位要高度认识本次检查工作的艰巨性和必要性，将其作为冶金等工贸行业安全监管年度工作重点，明确专人负责，早谋划，早部署，分步实施，有序推进。
（二）明确责任，落实整改，坚持专项整治与相关工作统筹协调。各单位要将专项整治与安全生产标准化和“双控”机制建设、教育培训、应急处置等工作有机结合起来，形成工作合力。要围绕整治发现问题，督促企业完善相关制度规定，改进安全设备设施，细化岗位操作规范，促进标准化运行和“双控”建设质量提升。要通过持续深化标准化和“双控”机制建设，扎实开展教育培训和应急演练，不断提高企业安全风险管控水平和一线作业安全能力，提升防范事故能力。
（三）严格执法，推动整改，强化专项整治开展情况的监管。区应急局将加强对企业整治工作跟踪问效，对仍使用淘汰设备和工艺、存在未采取任何措施的重大生产安全事故隐患的企业，依法下达停产整改指令，并依法从严处罚；对到期未整改或整改不达标的企业，要坚决提请政府予以关闭。
     附件：金属冶炼企业信息汇总表                                  2020年5月7日
