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电设施设备及线路安全排查治理的工作方案

各乡镇人民政府和街道办事处，京津州河产业园及有关单位：
近年，我国由于城市排水系统的不完善，城市内涝灾害不断发生，道路积水严重，因供配（用）电设施设备及线路漏电而引发的触电事故时有发生。随着雨季来临，按照市、区领导的批示精神和《市安委会办公室关于开展易积水片供配（用）电设施设备及线路安全排查治理的通知》（津安办〔2020〕9号）要求，严密防范我区因易积水片供配（用）电设施设备及线路漏电而引发的伤亡事故发生，保障人民群众生命安全，经区安委会研究决定，从即日起，开展对我区易积水片供配（用）电设施设备及线路安全排查治理，具体方案通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记坚持以人民为中心的思想，按照市安委会安排部署以及区委、区政府工作要求，全面掌握我区易积水片信息，彻底排查整治易积水片供配（用）电设施设备及线路安全隐患，坚决遏制触电事故发生。
二、组织领导
成立易积水片供配（用）电设施设备及线路安全排查治理工作领导小组，组长由区委常委、副区长张建宇同志担任，副组长由区安委办主任、应急局局长穆金有同志担任，区委宣传部、公安蓟州分局、城市管理委、交通局、工业和信息化局、水务局、供电公司、邮政公司等部门及各乡镇街（园区）分管副职为成员。领导小组办公室下设在区应急局，负责综合协调、组织推动等工作。
三、排查整治范围
我区所有易积水片供配（用）电设施设备及线路。
（一）金属结构立杆。包括各乡镇街（园区）、各产权单位、相关建设单位所属的金属路灯杆，公安部门专用的摄像头立杆、交通信号立杆和横排安装的电子监控摄录支撑杆等。
（二）发光灯箱。包括市政公用部门的带有内光源的道路路名牌、公共交通管理部门的大型公交站牌、个体经营者设置的金属结构经营性灯箱、发廊落地式旋转灯箱等。
（三）金属结构供配电设施。包括电力部门的变压器，公安部门的配电箱、配电柜，通信部门的设备箱等。
（四）个体经营者设置的电动金属卷帘门。
（五）空调室外机。包括经营者设置的空调室外机、室外机金属防护栏等。
（六）景观照明设施。包括城管部门在城市道路两侧绿地内设置的景观照明设施，镶嵌（固定）于建筑物、构筑物的景观照明设施等。
（七）报刊亭。包括报刊发行站、邮政等所属单位管理的金属报刊亭等。
（八）其它供配（用）电的公共设施设备及线路。
4、 排查整治内容
严格按照相关法律法规、标准规范要求，全面排查供配（用）电设施设备及线路的各项安全保障措施，重点检查以下方面：
（一）用电设施设备是否安装“保护接地”线并完好。
（二）供配电设施设备是否安装等电位连接设施并完好。
（三）供配电或用电设施设备“保护接地”线电阻值是否达到相关标准。
（四）金属结构立杆检查孔、落地安装的用电设施设备等易被雨水淹泡部位的防漏电措施是否完备。
（五）用电设施设备是否安装防漏电、防触电保护设施。
（六）高于或突出于建筑物的用电设施设备，以及空旷地域的供配电设施、配电箱内是否安装防雷击设施。
（七）用电设施设备应安装的安全保护措施是否安装并有效。
五、职责分工
（一）公安蓟州分局：负责组织对专用摄像头立杆、交通信号立杆和横排安装的电子监控摄录支撑杆，以及与之相配套的配电箱、配电柜等进行排查治理。
（二）区城市管理委：负责组织推动各乡镇街（园区）、各产权单位、相关建设单位所属的金属路灯杆，城管部门授权建设的大型公交站牌，市政公用部门的带有内光源的道路路名牌，城市道路两侧绿地内设置的景观照明设施，镶嵌（固定）于建筑物、构筑物的景观照明设施，以及与之相配套的配电箱、配电柜等进行排查治理。
（三）区交通局：负责组织对下穿道路易积水片排水泵站、公共交通管理部门建设的大型公交站牌，以及与之相配套的配电箱、配电柜等进行排查治理。
（四）区工业和信息化局：负责组织对电力部门的变压器、供配电设施设备和线路，通信部门的设备箱等进行排查治理。
（五）区水务局：负责组织对易积水片排水泵站等进行排查治理。
（六）区委宣传部：负责协调报刊发行站等所属单位管理的金属报刊亭进行排查治理。
（七）区邮政公司：负责对所属单位管理的金属报刊亭进行排查治理。
（八）区供电公司：在区工业和信息化局的领导下负责全区排查治理的专业指导服务工作；负责对管辖的所属电力设施设备进行排查治理。
（九）其它各相关部门：按照“三管三必须”要求，负责组织对所监督管理行业领域单位的电动金属卷帘门、金属结构经营性灯箱、发廊落地式旋转灯箱、空调室外机、室外机金属防护栏、建筑工地电力设施设备等进行排查治理。
（十）各乡镇街（园区）：按照“属地”原则，加强对区域内易积水片供配（用）电设施设备及线路安全检查，重点负责对易积水片涉及村庄、小区的空调室外机、室外机金属防护栏，道路上带有内光源的路名牌以及无部门主管的供配（用）电设施设备和线路等进行排查治理。
易积水片为区级产权单位的由产权单位提供，其它由各乡镇街（园区）负责提供。具体填报信息见附件1。
六、时间和阶段
5月7日起至7月31日。分四个阶段进行：
（一）动员部署阶段（5月7日至5月15日），各单位、各部门制定印发排查治理方案并完成动员部署。
（二）自查自改阶段（5月16日至6月30日），各单位、各部门组织本辖区、本行业排查治理，建立台账，并组织隐患整改。
（三）检查验收阶段（7月1日至7月19日），各单位、各部门组织检查，确保隐患整改完成。届时，市安委办和区安委办将组织相关部门对各乡镇街（园区）、各相关单位治理情况进行抽查。
（四）总结提升阶段（7月20日至7月31日），各单位、各部门要对排查治理情况进行认真梳理总结，特别是要对发现的问题隐患进行全面系统地分析梳理，及时将排查治理总结报区安委会办公室。
七、工作要求
（一）强化认识，加强领导。各单位、各部门要从维护人民群众生命安全的高度切实重视此项工作，明确责任分工，抽调骨干力量，必要情况下聘请第三方服务机构专业人员，确保组织人员到位。
（二）落实责任，全面排查。各单位、各部门要认真履职尽责，按照排查范围和内容，对易积水片区内的供配（用）电设施设备及线路进行全面排查，深入查找可能漏电导致人员伤亡的安全隐患，并建立台账，登记造册，明确治理责任部门。
（三）限期治理，确保安全。各单位、各部门要制定工作方案，倒排任务工期，对发现的隐患限期治理，确保7月20日前治理完成，坚决杜绝我区易积水片供配电设施设备及线路漏电事故发生，维护我区安全稳定的良好局面。对发生漏电事故的倒查所属责任单位、责任人责任，市、区安委会办公室将适时对各乡镇街（园区）、各相关单位排查治理情况进行抽检。
请各乡镇街（园区）、区级产权单位于5月8日前报送本辖区易积水片明细，无积水片报空表；各乡镇街（园区）、各相关单位于5月15日前报送工作方案，7月20日前上报排查治理情况总结和台账。报送邮箱：jzqyjj01@tj.gov.cn。

附件：1.蓟州区易积水片明细
      2.易积水片供配（用）电设施设备及线路安全排查治
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