[bookmark: _GoBack]区安委办关于印发《蓟州区工贸行业
有限空间作业安全专项整治
工作实施方案》的通知

各乡镇、园区及有关单位：
近日，市应急局印发了《天津市工贸行业有限空间作业安全专项整治工作实施方案》，区安委办结合我区实际，制定了《蓟州区工贸行业有限空间作业安全专项整治工作实施方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

附件：1.工贸行业有限空间作业单位档案
      2.工贸行业有限空间作业安全自查自改情况表
      3.工贸行业有限空间作业安全自查自改情况汇总表
      4.工贸行业有限空间作业安全执法检查情况汇总表
          5.工贸行业有限空间作业安全生产执法检查重点事
            项表


                              2022年3月18日
（联系人：付明；联系电话：60819607；电子邮箱：jzqyjj03@tj.gov.cn）
（此件主动公开）
蓟州区工贸行业有限空间作业安全
专项整治工作实施方案

根据应急管理部轻工业重点企业有限空间作业专家指导服务工作动员部署会议精神，按照市应急局印发的《天津市工贸行业有限空间作业安全专项整治工作实施方案》的安排部署，为切实加强工贸行业有限空间作业安全生产工作，规范有限空间作业安全行为，防止有限空间作业事故发生，经研究，结合我区实际制定实施方案如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，严格落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示要求，坚持人民至上、生命至上，统筹安全和发展，紧抓重点行业领域、全面压紧压实安全职责。通过整治实现“五个强化”（即强化“关键少数”依法履职，强化制度建设，强化风险辨识和台账建立，强化作业审批和监护，强化人员培训），确保“五个到位”（即隐患排查到位，标志张贴到位，承包方管理到位，装备配备到位，应急处置到位），坚决遏制工贸行业有限空间相关事故发生，为全国“两会”筑牢首都安全“护城河”，为党的二十大胜利召开创造良好的安全环境。
二、工作内容
    认真贯彻落实全国安全生产电视电话会议、全国应急管理工作会议精神和黄明部长、宋元明副部长关于有限空间作业风险防控的批示要求和市应急局文件要求，重点开展如下四项工作：
(一）全面健全完善涉及有限空间作业的企业台账
在确保蔬菜腌制、羽毛(绒)加工、皮革加工、印染及毛皮鞣制存在附属污水处理系统的企业纳入台账的基础上，参考《工贸企业有限空间参考目录》全面排查涉及有限空间作业的工贸企业，并规范准确填报《工贸行业有限空间作业单位档案》（附件1），确保监管底数清，情况明。
（二）有效检查整改涉及有限空间作业的安全隐患
各单位要按照《安全生产法》、《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》（原总局令 59号）等法律法规及《工贸行业有限空间作业安全生产执法检查重点事项表》（附件5），强化各级执法检查，聘请技术专家开展指导服务，督促企业整改隐患，规范有限空间作业。
（三）严格有限空间作业承发包管理
严格有限空间作业承包单位管理对防范有限空间相关事故发生意义重大。各单位要按照填报的《工贸行业有限空间作业单位档案》和《工贸行业有限空间作业安全自查自改情况表》（附件2）认真梳理其中涉及“外委作业”的企业，并邀请相关有限空间作业承包单位以集体约谈或会议的形式宣贯有限空间作业安全的相关法律、法规、政策，从“源头”消除有限空间作业安全隐患。
（四）开展专家指导服务推动有限空间作业管理规范化
按照《应急管理部办公厅关于开展第一批轻工重点企业有限空间作业专家指导服务工作的通知》精神和要求，区应急局将根据专家指导服务事项，对涉及有限空间作业的重点企业适时开展专家指导服务，以点带面，进一步提升全区工贸行业有限空间作业安全水平。
三、时间节点和工作安排
（一）动员部署阶段（3月）
各单位要结合本辖区和本领域实际情况，制定实施方案，组织召开涉及有限空间作业工贸企业参加的专题会议，部署强化有限空间作业安全生产工作的各项要求，同时，开展有限空间专题培训教育，动员指导工贸企业宣贯有限空间作业安全要点。请各单位3月31日前将动员部署情况和开展培训教育的政务信息两项内容上报区安委办。
（二）企业自查自改阶段（4月）
涉及有限空间作业的相关企业于4月25日前按照《工贸行业有限空间作业安全自查自改情况表》（附件2）完成自查并上报所在乡镇、园区管委会及上级部门。各单位汇总后于5月5日前将《工贸行业有限空间作业安全自查自改情况表》（附件2）和《工贸行业有限空间作业安全自查自改情况汇总表》（附件3）报区安委办。
（三）执法检查与指导服务阶段（5月-10月）
区应急局将涉及有限空间作业的企业纳入年度执法检查计划，根据各企业上报《工贸行业有限空间作业安全自查自改情况表》，对检查发现问题但自查未查出隐患的企业一律从重处理，加大对涉及酱腌菜、附属污水处理系统的重点企业的检查力度，对涉及重大事故隐患的将依法严格处理。请各单位于8月25日前将《工贸行业有限空间作业安全执法检查情况汇总表》（附件4）报区安委办。
（四）巩固和总结阶段（11月）
    各单位要对整改迟缓和存在问题隐患较多的重点企业组织“回头看”，确保实施方案提出的各项部署要求落地生根，形成机制。同时，进行认真总结，于11月25日前将年度工作文字总结、本方案附件1、附件4共3项内容电子版及盖章件报区安委办。
四、工作要求
（一）强化认识，严密组织。工贸行业有限空间作业条件确认工作自2014年开展以来，基本摸清了重点企业，整改了一大批问题隐患，但一般和较大事故仍有发生。这暴露出部分企业有限空间作业辨识不到位、审批制度不落实、现场应急救援处置不当、安全技术交底和培训教育不到位等问题依然存在。各单位要高度重视工贸行业有限空间作业安全工作，充分吸取事故教训，结合工贸企业有限空间安全管理现状，有针对性地编制2022年度有限空间工作实施方案，提升工作广度和深度。各单位要加强对所管企业的监管力度，确保各个时间节点相关内容电子版及盖章件规范及时准确报送。
（二）注重宣传，加强培训。有限空间作业涉及企业点多面广，数量大，全面有效及时的宣传是减少事故发生的前提和必要条件。各单位要在利用报纸、海报、宣传栏、杂志、印刷品等宣传形式的基础上，通过手机APP、微信、短视频等传播新媒介，广泛开展有限空间作业安全宣传工作。同时，要以警示教育片为切入点，把企业主要负责人作为安全教育培训的关键，把一线作业人员作为教育培训的重点，强化外包作业的统一协调管理，推动有限空间作业审批制度和安全措施要求的严格落实，有效防范有限空间作业事故发生，杜绝盲目施救造成事故后果扩大。
（三）严格执法，加强惩戒。区应急局将严格落实“四铁”、“六必”，在监督检查过程中，对存在违法行为的企业依法出具执法文书；对存在严重安全隐患的企业立案处罚、通报曝光、纳入黑名单并追责问责相关责任人。区安委办将工贸行业有限空间作业安全专项整治工作纳入年终绩效考核，并适时组织对重点企业落实本方案情况进行督查，凡发现相关工作挂空挡，走过场，甚至弄虚作假情况的，将严肃追责问责。
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