
区森林防灭火指挥部办公室  区应急局
区林业局  公安蓟州分局关于开展
“森林防火宣传月”活动的通知

各山区乡镇人民政府、区森防指各成员单位、有林单位和有关单位:
按照《市森林防灭火指挥部办公室 市应急管理局 市规划资源局 市公安局关于开展“森林防火宣传月”活动的通知》要求，为认真做好春季特别是清明和“五一”期间我区森林防灭火工作，加强森林火险源头治理，切实把宣传工作贯穿于我区森林防火工作全过程，充分发挥舆论引导作用，提高广大人民群众森林防火意识，防患于未“燃”，区森林防灭火指挥部办公室、区应急局、区林业局、公安蓟州分局决定于今年3月下旬至5月中旬在全区开展“森林防火宣传月”活动。现将有关事项通知如下:
一、活动主题
加强森林防火，建设美丽蓟州
二、活动指导思想
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，按照国家森防指和市委、市政府和区委、区政府决策部署，坚持人民至上、生命至上，强化预防为主、源头治理，高标准、严要求、多举措做好森林防火宣传教育工作，进一步提升全社会依法用火、安全用火意识，形成全民关注、参与、支持森林防火的良好氛围，为我区经济社会高质量发展创造良好的安全环境。
三、活动时间
活动时间为3月25日至5月12日,工作重点是加强森林防火宣传教育，开展野外火源管控。
四、主要宣传内容
(一)深入宣传习近平总书记关于防灾减灾救灾、生态保护等重要论述和关于森林草原防灭火重要指示精神，党中央、国务院关于森林草原防灭火工作部署和有关领导同志讲话精神。
(二)深入宣传《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》等法律法规，突出宣传中办、国办关于森林草原防灭火工作重要文件精神。
(三)深入宣传国家森林草原防灭火指挥部和市、区森林防灭火指挥部工作部署要求,国家森防指领导同志关于森林草原防灭火工作的指示批示和市领导同志工作要求，国家森防指工作动态信息:深入宣传应急管理部、国家林草局、公安部等国家森防指成员单位关于森林草原防灭火工作部署和重要举措。
(四)广泛宣传普及森林防灭火对保护森林资源和人民群众生命财产安全的重要作用，森林火灾预防和扑救知识，森林火灾特点，森林火灾安全避险等常识，切实提升社会公众森林防灭火意识和紧急避险能力。
(五)广泛宣传野外火源管理和野外用火的有关规定，切实做到未经批准不用火，防范措施不到位不用火，从源头上遏制森林火灾发生。
(六)广泛宣传森林火灾典型案例、森林防灭火工作中涌现出的先进经验和先进人物事迹。
五、活动要求
(一)加强组织领导，统一安排部署
各单位要充分认清当前我区森林防灭火工作面临的严峻形势和重大意义，进一步增强森林防火宣传教育工作的紧迫感和责任感，加强领导、落实措施、制定方案、层层发动，扎实开展好“森林防火宣传月”活动。着眼防火宣传教育常态化，推动防灭火宣传进林区、进学校、进机关、进社区、进家庭。针对清明节、“五一”等重要时间节点和关键时期，把宣传教育与强化火源管理紧密结合起来，坚决防范祭祀烧纸、燃放烟花爆竹、乱丢烟头、开荒烧田、驴友野炊、少年儿童玩火、智障人员疏于管理和不规范生产生活用火等人为引起的森林火灾发生，按照“无缝隙、全覆盖”的要求，针对不同群体大力开展防火宣传教育活动。
(二)抓牢传统宣传，营造浓厚氛围
加强与宣传部门和新闻单位的沟通联系,把森林防灭火宣传列入重要工作日程。要充分利用广播、电视、报纸、新闻门户网站等主流媒体，充分运用手机短信、微博、微信、客户端等新型媒体，通过宣传车、宣传栏、村村通大喇叭广播等传统方式，进一步加大森林防火法律法规和安全防范知识的宣传力度，不断提高广大市民的森林防火意识。森林高火险区、自然保护区、风景旅游区、森林公园、郊野公园等重点区域林区要按标准要求，设置固定防火宣传标牌、拉设森林防火宣传条幅。在进入林区(景区、林场)的主要路口设置固定醒目的防火宣传牌，悬挂醒目火险等级提示标识，进山人员要扫“森林防火码”。教育和引导广大干部群众自觉遵守野外用火管理规定，因地制宜开展各种森林防火宣传活动，要坚持“疏堵结合”，积极倡导文明祭扫，教育群众移风易俗、破除迷信，倡导植树、献花、默哀等文明祭祀行为，努力营造自觉参与、全民监督的森林防火良好氛围。
(三)创新活动形式，扩大宣传效果
加大工作创新力度，推出通俗易懂、寓教于乐、喜闻乐见的宣教形式。以3月27日“全国中小学生安全教育日”、4月4日“中国森林防火吉祥物--防火虎威威诞生日”、5月12日“防灾减灾日”等特殊时间节点为契机，开展形式多样的森林防火主题宣传活动，科学普及森林防火安全知识、减灾措施。充分利用防火吉祥物、标语、挂图、微视频、动漫等传播方式和新媒体产品，切实增强森林防火宣传的吸引力和感染力，扩大受众覆盖面。特别要注重在各类学校开展森林防火宣传教育，形成教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会的良好局面。
(四)突出重要点位，强化火源管控
通过“以案说法”制作警示教育片等方式，充分发挥典型案例的警示教育和震慑作用，及时通报并曝光一批近年来由于人为原因引发的重特大森林火灾典型案例，促使广大党员干部群众深刻汲取沉痛教训，不断提高全社会依法用火的思想和行动自觉，持续扩大和夯实火灾源头管控的群众基础。结合隐患排查整治、野外火源专项治理等重大活动，加强清明和“五一”期间野外火源管控力度，突出重点时段、关键部位和特殊人群，针对旅游人员、驴友等群体，采取“高火险林区卡口驻守防控”与“重点区域动态巡逻检查”的方式，加大对森林高火险区、自然保护区、风景旅游区、森林公园、郊野公园、农家院等重点区域的巡查巡护力度和火种收缴力度。加强对森林防火工作的监测预警和研判，前置森林防灭火力量，增加巡护力量、延长巡护时间，强化检查和执法力度。对林区重点地段和入山路口，要派专人严看死守，坚决杜绝火种进山，确保万无一失。
五、活动组织考核
区森防办于3月底在人流密集、受众面广的地点组织开展森林防灭火专题宣传活动，悬挂宣传标语、发放宣传资料、播放宣传影音，接受群众咨询；举办森林防灭火法律法规政策知识竞赛，拍摄制作播放科教片、专题片，普及森林防灭火知识和紧急避险技术方法等方式，全方位进行森林防火宣传。
区森防办将对各单位“森林防火宣传月”活动的开展情况进行抽查和考评，适时进行工作通报，对领导重视、措施到位、工作扎实、宣传效果好的单位进行表扬。对开展活动措施不实、宣传效果差的单位，将在年终绩效考核中向相关部门提出意见。
请各单位于5月10日前,将本单位“森林防火宣传月”工作实施方案(通知)、宣传活动总结、活动图片、短视频等材料，通过政务邮箱报送区森防办。
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