区森林防灭火指挥部办公室关于印发《天津市蓟州区森林防灭宣传月工作方案》的通知

各山区乡镇人民政府，森林防灭火指挥部成员单位、有林单位：
为切实加强我区森林防灭火宣传工作,提高社会公众森林防灭火意识、火场自救互救和安全避险能力，区森林防灭火指挥部办公室制定了《天津市蓟州区森林防灭火宣传月工作方案》，现印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。


2024年4月8日  
（联系人：李璐；联系电话:60819608；政务邮箱：jzqyjj06@tj.gov.cn）
(此件主动公开)
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为深入贯彻2024年全国森林草原防灭火工作电视电话会议
和市森林防灭火指挥部(扩大)会议精神，认真做好我区春季特别是“五一”期间森林防灭火工作，加强森林火险源头治理，进一步加强森林防灭火宣传教育工作，营造良好社会氛围，现制定天津市蓟州区森林防灭火宣传工作方案。
一、工作目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学
习贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示精神和李强总理批示要求，坚决落实国家森防指、市委、市政府和区委、区政府工作部署，深刻汲取四川、云南等地森林火灾教训，从属地政府、管理人员、经营者和社会公众等层面，分类施策强化森林防灭火宣传教育，加强森林火灾危害性、森林火灾预防措施、相关法律法规知识、森林火灾典型案例、森林火灾应急处置和火场安全自救避险等重点方面宣传，广泛普及森林防灭火知识和应急处置技能，提升社会公众的森林防灭火意识和遇险避险能力。
二、工作任务
(一)组织集中宣传。针对“五一”期间等重要时间节点和关键时期，把宣传教育与强化火源管理紧密结合起来，充分利用5月12日“防灾减灾日”等特殊时间节点，灵活确定宣传主题，开展形式多样的主题宣传活动，广泛普及森林火灾全民预防、全民参与，科普森林防火安全知识、减灾措施，切实提高森林火灾综合防控意识、能力。
(二)抓牢传统宣传。各相关部门和山区乡镇要突出重点时段，通过设置宣传牌、制作防火警示旗、印制宣传标语、防火手册、明白纸、宣传单等形式进行集中宣传。要突出重点部位，针对京津冀接壤地区、重要设施、国有林场、自然保护区、森林旅游景区、封山育林区、造林区，加大日常宣传力度，做到警钟长鸣。要突出重点人群，组织大中小学生认真开展森林防火安全教育课堂，积极教育引导进入林区旅游和从事经营活动的相关人员自觉遵守野外用火规定，文明、安全用火。
(三)开设专栏专题。通过广播电视、报刊网络等新闻媒体
以及新闻客户端、微信、微博等新媒体平台，开设森林防灭火专
题专栏，充分宣传报道森林防灭火在群防群治、宣传教育、火源
管理、科技手段、火灾综合防控能力等方面的好经验、好做法。
要根据火险变化制作森林火险天气等级预报，及时发布高森林火
险天气预警、警报。
(四)加强公益宣传。要充分发挥主流媒体影响力大、权威性高、受众面广的优势，组织广播电视、报刊网络等新闻媒体开展森林防灭火知识宣传，积极利用楼宇电视、电梯广告等户外公共场所媒体资源，丰富宣教形式，扩大宣传效果。要通过观看警示教育片，制作公益广告、微视频、动漫以及发放明白纸等多种形式，教育引导社会公众自觉遵守野外用火相关规定，提升森林火灾防范意识。
(五)强化警示教育。宣传媒体要公布违法违规用火和森林火灾报警电话,广泛宣传动员社会群众举报野外违法违规用火和高火险天气野外动火作业施工等行为。要认真梳理近年来森林火灾发生和处置的典型案例，通过当事人现身说法、制作观看警示教育片等方式，以真实案例加强警示教育，普及森林防灭火知识。
要组织有关媒体对隐患排查跟踪曝光,集中曝光打击治理一批违法违规用火行为，提升打击震慑和教育宣传力度。
三、工作要求
(一)加强组织领导。加强我区森林防火宣传工作是贯彻落实2024年全国森林草原防灭火工作电视电话会议和市森林防灭火指挥部(扩大)会议精神的重要举措，各单位要充分认清当前我区森林防灭火工作面临的复杂形势,进一步增强森林防火宣传教育工作的紧迫感和责任感，切实加强组织领导，扎扎实实开展好“森林防火宣传月”活动，按照“无缝隙、全覆盖”的要求，针对不同群体大力开展宣传教育活动。
(二)落实工作责任。各单位要落实责任、分工负责、齐抓共管、形成合力，共同抓好森林防灭火宣传工作。应急部门要充分发挥森防办职责，积极协调宣传等有关部门和主流媒体，加大森林防火安全宣传力度。教育部门要充分发挥学校宣传的覆盖面和影响力,形成教育一个孩子,带动一个家庭，影响整个社会的良好局面.公安部门要做好涉林火灾刑事案件的查处和宣传，着力于严查打击，提升震慑效果，协同林业部门做好野外违法违规用火打击，做好巡回宣传，提升野外用火自觉意识。林业部门要切实担负起森林火灾预防行业管理责任，立足于“防”下功夫，总结森林火灾有效预防措施，抓住野外火源打击处罚案例，完善宣传设施手段，丰富宣传方式，及时组织向社会进行宣传。
(三)增强宣传实效。各单位要紧扣森林防灭火主题，把握节奏力度，全方位、多角度、多形式开展宣传报道，推动形成宣传声势，掀起宣传高潮。要切实增强宣传的针对性、时效性、专业性，结合社会舆论关注开展宣传引导，及时回应社会关切，有效解疑释惑。不断创新方式方法，充分利用防火吉祥物、标语、挂图、微视频、动漫等醒目和有视觉听觉冲击力传播方式和新媒体产品，不断提升宣传效果，扩大受众覆盖面，形成人人关注森林防灭火、人人参与森林防灭火、人人遵守野外用火法律法规的良好社会氛围。
（四）强化信息报送。请各森防指成员单位、山区乡镇及有林单位于5月8日前通过政务邮箱（jzqyjj06@tj.gov.cn）报送总结至区森防办。
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