附件1
蓟州区应急管理局2025年度
安全生产监督检查计划

为进一步提高我区安全生产依法行政水平，科学履行安全生产监督管理责任，根据《中华人民共和国安全生产法》、《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的暂行规定》(以下简称《暂行规定》)、国家安全监管总局《关于印发安全生产年度监督检查计划编制办法的通知》(安监总政法〔2017〕150号)要求，结合我区实际，编制我区应急管理局2025年度安全生产监督检查计划如下：
一、指导思想
深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，认真落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》和《中共天津市委市政府关于推进安全生产领域改革发展实施意见》相关规定，深入推进应急部门法治政府建设和依法治理工作。牢固树立“人民至上、生命至上”的理念，按照“坚持安全第一、预防为主，建立大安全大应急框架，完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型。推进安全生产风险专项整治，加强重点行业、重点领域安全监管”的目标要求，建立严密严厉严格的责任体系，全力防范化解重大安全风险，确保全区安全生产形势稳定。
二、编制原则
监督检查工作计划按照统筹兼顾、分类分级、突出重点、提高效能的原则进行编制，着重强化指导性和可操作性。
    三、主要目标
按照《中华人民共和国安全生产法》《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的暂行规定》和《天津市落实生产经营单位安全生产主体责任实施》等相关文件要求，督促生产经营单位落实安全生产主体责任，督促街镇、园区及有关单位落实属地管理责任，强化危险化学品领域和工贸行业中机械铸造、涉氨制冷、有限空间作业、粉尘涉爆类企业的执法力度，严厉打击非法、违法行为，确保我局2025年重点工作任务有效落实。按照严格执法、规范执法、公正执法、文明执法的要求，做到执法工作有计划、执法检查有预案、执法过程有监督、执法结果有反馈，将行政执法、过程监督与信息平台相结合，实现执法信息的快速共享，提高执法效能。
四、行政执法人员数量和监管执法工作日测算
（一）行政执法人员数量
蓟州区应急管理局2025年参与行政执法人员共计31人，其中，局机关在册执法人数为 16人，实际纳入执法工作日计算的涉及4个内设机构，一线执法人员16人，占在册执法人员的100%，符合国家安监总局（安监总政法〔2017〕150号）县级安全监管部门人数不得低于在册人数的80%要求；区应急管理综合行政执法支队在册执法人数为15人，实际纳入执法工作日计算的一线执法人员15人，占在册执法人员的100%，符合《安全生产年度监督检查计划编制办法》专门执法机构人数不得低于在册人数的90%要求。
1.总法定工作日248个工作日。2025年全年共365天，双休日104天，元旦、春节、清明节、五一、端午、中秋节、国庆节等共计13天法定假日，即国家法定节假日( 含双休日 )共计117天。国家法定工作日=365-117=248天。
（二）执法工作日测算
1.总法定工作日：10793个工作日。2025年全年共365天，双休日=52周×2／周＝104天，元旦、春节、五一、端午、国庆等共计13天法定假日，即国家法定节假日（含双休日）共计115天。国家法定工作日=365-117=248天。
总法定工作日=国家法定工作日×执法人员数量= 248（天）×31（人）=7688（工作日）
2.监督检查工作日：948个工作日。监督检查工作日=重点检查工作日+一般检查工作日。
（1）重点检查工作日：预计测算为564个工作日，按照各部门上报的数据统计，占年度监督检查工作日的60%。
（2）一般检查工作日：预计测算为384个工作日，根据各部门上报数据测算，占年度监督检查工作日的40%。
3.其他行政执法工作日：3062个工作日。以下事项确定的次数、人数及占用工作日等参考前3年，特别是2024年度的行政执法工作进行测算，并对各部门上报预测情况进行了汇总测算。
（1）开展安全生产综合监管和宣教培训。预计测算为1075个工作日，根据各部门上报数据测算。
（2）办理有关法律、法规、规章规定的登记、备案和许可证发放。预计测算为80个工作日，根据各部门上报数据测算。
（3）调查核实安全生产投诉举报和组织生产安全事故调查和处理。预计测算为1110个工作日，根据各部门上报数据测算。
（4）参加有关部门联合执法和完成本级人民政府或者上级安全监管部门安排的执法工作任务。预计测算为655个工作日，根据各部门上报数据测算。
（5）对中介机构的监督检查。预计测算为0个工作日，根据各部门上报数据测算。
（6）听证复议行政应诉。预计测算为142个工作日，根据各部门上报数据测算。
4.非执法工作日：3678个工作日。以下事项确定的次数、人数及占用工作日等参考前3年，特别是2024年度的行政执法工作进行测算，并对各部门上报预测情况进行了汇总测算。
（1）机关值班。机关值班安排1364个工作日，根据办公室安排上报数据测算。
（2）学习、培训、考核、会议。预计测算为590个工作日，根据各部门上报数据测算。
（3）病、事假。病、事假安排290个工作日，根据各部门上报数据测算。
（4）检查指导下级安全监管部门工作。预计测算315个工作日，根据各部门上报数据测算。
（5）法定年休假、探亲假、婚（丧）假。公务员法定年休假、探亲假、婚（丧）假测算为375个工作日，根据各部门上报数据测算。
（6）参加党群活动。预计测算为744个工作日，根据各部门上报数据测算。
五、重点检查和一般检查
按照《关于推进天津市应急管理系统安全生产执法分类分级工作的指导意见》和《关于进一步明确安全生产监督检查计划重点企业范围的通知》要求，划分为重点企业和一般企业，重点企业划分为“好”“中”“差”三个档次，1年内需对重点企业的“中”档企业和一般企业的“差”档企业至少开展1次执法检查，对重点企业的“差”档企业至少开展2次执法检查，其余重点企业应在2年内完成1次执法检查。
根据行业危险等固有因素，确定我区工贸行业和危化行业重点企业和一般企业，全区工贸企业共920家，符合重点检查要求的工贸企业有122家，列入2025年重点检查的工贸企业74家，覆盖率61%，其他未覆盖的重点工贸企业以专项检查方式进行覆盖检查。一般工贸行业企业有798家，纳入本年度执法计划一般检查的企业，以双随机形式进行检查，其余一般工贸企业由属地和行业主管部门对本辖区内的企业进行全覆盖检查；全区危化企业共132家，符合重点检查要求的危化企业有42家，列入2025年重点检查的危化企业42家，覆盖率100%。一般危化企业有90家，以双随机和专项检查形式进行全覆盖。
2025年度蓟州区应急管理局全年计划监督检查375次。其中重点检查223家次，一般检查152家次。
(一)重点检查(223家次)
1.工贸行业（137家次）
未对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理，或者未定期进行安全检查；特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格，上岗作业；金属冶炼企业主要负责人、安全生产管理人员未按照规定经考核合格。
（1）存在粉尘爆炸危险的领域
粉尘爆炸危险场所设置在非框架结构的多层建(构)筑物内，或者粉尘爆炸危险场所内设有员工宿舍、会议室、办公室、休息室等人员聚集场所；不同类别的可燃性粉尘、可燃性粉尘与可燃气体等易加剧爆炸危险的介质共用一套除尘系统，或者不同建（构）筑物、不同防火分区共用一套除尘系统、除尘系统互联互通；干式除尘系统未采取泄爆、惰化、抑爆等任一种爆炸防控措施；铝镁等金属粉尘除尘系统采用正压除尘方式，或者其他可燃性粉尘除尘系统采用正压吹送粉尘时，未采取火花探测消除等防范点燃源措施；除尘系统采用重力沉降室除尘，或者采用干式巷道式构筑物作为除尘风道；铝镁等金属粉尘、木质粉尘的干式除尘系统未设置锁气卸灰装置；除尘器、收尘仓等划分为20区的粉尘爆炸危险场所电气设备不符合防爆要求；粉碎、研磨、造粒等易产生机械点燃源的工艺设备前，未设置铁、石等杂物去除装置，或者木制品加工企业与砂光机连接的风管未设置火花探测消除装置；遇湿自燃金属粉尘收集、堆放、储存场所未采取通风等防止氢气积聚措施，或者干式收集、堆放、储存场所未采取防水、防潮措施；未落实粉尘清理制度，造成作业现场积尘严重。
（2）使用液氨制冷的领域
包装、分割、产品整理场所的空调系统采用氨直接蒸发制冷；快速冻结装置未设置在单独的作业间内，或者快速冻结装置作业间内作业人员数量超过9人。
[bookmark: _GoBack]（3）有限空间作业相关的领域
未对有限空间进行辨识、建立安全管理台账，并且未设置明显的安全警示标志；未落实有限空间作业审批，或者未执行“先通风、再检测、后作业”要求，或者作业现场未设置监护人员。
（4）机械行业金属冶炼领域
会议室、活动室、休息室、更衣室、交接班室等5类人员聚集场所设置在熔融金属吊运跨或者浇注跨的地坪区域内；铸造用熔炼炉、精炼炉、保温炉未设置紧急排放和应急储存设施；生产期间铸造用熔炼炉、精炼炉、保温炉的炉底、炉坑和事故坑，以及熔融金属泄漏、喷溅影响范围内的炉前平台、炉基区域、造型地坑、浇注作业坑和熔融金属转运通道等8类区域存在积水；铸造用熔炼炉、精炼炉、压铸机、氧枪的冷却水系统未设置出水温度、进出水流量差监测报警装置，或者监测报警装置未与熔融金属加热、输送控制系统联锁；使用煤气（天然气）的燃烧装置的燃气总管未设置管道压力监测报警装置，或者监测报警装置未与紧急自动切断装置联锁，或者燃烧装置未设置火焰监测和熄火保护系统；使用可燃性有机溶剂清洗设备设施、工装器具、地面时，未采取防止可燃气体在周边密闭或者半密闭空间内积聚措施；使用非水性漆的调漆间、喷漆室未设置固定式可燃气体浓度监测报警装置或者通风设施。
（5）有色（铝加工深井铸造）领域
会议室、活动室、休息室、操作室、交接班室、更衣室（含澡堂）等6类人员聚集场所设置在熔融金属吊运跨的地坪区域内；生产期间冶炼、精炼、铸造生产区域的事故坑、炉下渣坑，以及熔融金属泄漏、喷溅影响范围内的炉前平台、炉基区域、厂房内吊运和地面运输通道等6类区域存在非生产性积水；熔融金属铸造环节未设置紧急排放和应急储存设施（倾动式熔炼炉、倾动式保温炉、倾动式熔保一体炉、带保温炉的固定式熔炼炉除外）；采用水冷冷却的冶炼炉窑、铸造机（铝加工深井铸造工艺的结晶器除外）、加热炉未设置应急水源；熔融金属冶炼炉窑的闭路循环水冷元件未设置出水温度、进出水流量差监测报警装置，或者开路水冷元件未设置进水流量、压力监测报警装置，或者未监测开路水冷元件出水温度；铝加工深井铸造工艺的结晶器冷却水系统未设置进水压力、进水流量监测报警装置，或者监测报警装置未与快速切断阀、紧急排放阀、流槽断开装置联锁，或者监测报警装置未与倾动式浇铸炉控制系统联锁；铝加工深井铸造工艺的浇铸炉铝液出口流槽、流槽与模盘（分配流槽）入口连接处未设置液位监测报警装置，或者固定式浇铸炉的铝液出口未设置机械锁紧装置；铝加工深井铸造工艺的固定式浇铸炉的铝液流槽未设置紧急排放阀，或者流槽与模盘（分配流槽）入口连接处未设置快速切断阀（断开装置），或者流槽与模盘（分配流槽）入口连接处的液位监测报警装置未与快速切断阀（断开装置）、紧急排放阀联锁；铝加工深井铸造工艺的倾动式浇铸炉流槽与模盘（分配流槽）入口连接处未设置快速切断阀（断开装置），或者流槽与模盘（分配流槽）入口连接处的液位监测报警装置未与浇铸炉倾动控制系统、快速切断阀（断开装置）联锁；铝加工深井铸造机钢丝卷扬系统选用非钢芯钢丝绳，或者未落实钢丝绳定期检查、更换制度；可能发生一氧化碳、砷化氢、氯气、硫化氢等4种有毒气体泄漏、积聚的场所和部位未设置固定式气体浓度监测报警装置，或者监测数据未接入24小时有人值守场所，或者未对可能有砷化氢气体的场所和部位采取同等效果的检测措施；使用煤气（天然气）并强制送风的燃烧装置的燃气总管未设置压力监测报警装置，或者监测报警装置未与紧急自动切断装置联锁；正压煤气输配管线水封式排水器的最高封堵煤气压力小于30kPa，或者同一煤气管道隔断装置的两侧共用一个排水器，或者不同煤气管道排水器上部的排水管连通，或者不同介质的煤气管道共用一个排水器。
2.危化行业（83家次）
（1）重大危险源企业监督检查内容 
是否按照规定对重大危险源进行登记建档；是否对重大危险源进行了辩识分级、登记备案；是否对重大危险源进行了评估、评价，评估报告是否在有效期内，是否明确计算出个人和社会风险值，是否有评价结论和建议；是否编制并备案了重大危险源事故应急预案；是否按照要求开展重大危险源事故应急预案演练；是否按照相关标准配备防护装备和应急救援器材；是否对重大危险源中关键装置，重点部位进行定期检查并采取措施消除事故隐患；是否明确责任部门和责任人员；重大危险源岗位人员是否进行了安全培训、是否熟悉安全操作规程、是否熟练掌握现场应急处置措施；是否按照危险化学品在线检测平台要求做好应急值守和信息上报工作。
（2）危化品企业监督检查内容
机构配置是否建立安全生产管理机构；是否配备专职或兼职安全生产管理人员；责任制度是否建立安全生产责任制；是否实行全员安全生产责任制；是否逐级、逐岗位与从业人员签订安全生产责任书；安全规章操作规程是否建立健全安全管理制度：设备设施、隐患排查整改、特殊作业安全管理制度、是否制定安全操作规程；资质证明是否具备相关许可证并在有效期内、企业危险化学品生产或使用是否超出许可证范围、是否通过安全生产标准化达标；是否按时进行安全评价、是否按时进行防雷检测；安全培训主要负责人安全管理人员是否经过培训并考核合格、特种作业人员是否持证上岗、是否建立年度安全生产培训计划、是否建有安全生产教育培训档案；安全设施是否正常、有效运行、特种设备是否定期检验检测、安全设备设施是否按要求定期检测检验并建立使用维护检测台账、是否为从业人员发放符合标准的劳动防护用品。
3.安全培训机构（3家次）
是否存在安全生产培训管理制度不健全、专（兼）职师资力量不足、固定培训场地及教学设施不满足要求等不具备安全生产培训工作基本条件的情况；是否存在未按照培训大纲规定组织教学培训，擅自改变教学内容、压缩培训学时、模拟真题代替理论培训、实操实训流于形式等情况；是否存在未建立安全生产培训档案、档案不规范甚至档案造假的情况；是否存在与考试点勾结，举办“包过班”，参与考生作弊，倒卖安全生产资格（合格）证书，收取高价培训费用的情况。
(二)一般检查(152家次)
对我区重点检查单位以外的非煤矿山、危险化学品、工贸、机械铸造等行业领域的生产经营单位进行一般监督检查，计划检查企业152家次。
六、检查方式
监督检查计划按照统筹兼顾、分类分级、突出重点、提高效能、留有余地的原则进行编制，突出指导性和可操作性。
（一）对纳入重点检查名单的生产经营单位开展监督检查。区局内设执法机构、综合行政执法支队对纳入重点检查生产经营单位名单的企业每年至少进行一次监督检查，并对存在隐患问题的企业进行复查，形成闭环。
（二）开展“双随机”抽查。一般检查，因监督检查人员数量、专业等限制难以实施“双随机”抽查的，应当随机选取被检查单位；重点检查，应当结合实际情况随机确定监督检查人员。
（三）开展专项检查。结合季节特点、事故多发期等情况，按照市应急管理局、区委、区政府的统一部署开展专项检查。
七、检查要求
区局内设执法机构、综合行政执法支队要严格按照执法程序实施监督检查，并按照《安全生产监管监察职责和行政执法责任追究的暂行规定》(国家安监总局令第24号)、《安全生产监管执法手册》等相关规定和要求进行下列处理：
(一)对企业开展检查应及时制作现场检查记录。
(二)要求企业进行整改的，应及时下达“责令限期整改指令书”。
(三)对限期整改复查的，应在整改到期后10日内及时组织复查，核实整改情况，制作“整改复查意见书”。
(四)对检查和复查中发现应当立案查处的，应依法进行立案查处。
(五)对应当采取现场处理措施的，要制作现场处理措施决定文书，指明生产经营单位存在的违法行为或者生产安全事故隐患、所采取的现场处理措施和对应的法律依据。
(六)应当由其他科室（队）处理或移交其他部门的，应当登记建档，将书面材料移送相关科室（队）和其他部门。
(七)应当依法提请人民政府决定关闭取缔的，应及时向人民政府书面报告提请关闭。
(八)监督检查有关信息应及时上传至市执法监督平台，在监督检查中形成的相关材料应登记建档并做好归档工作。
(九)对生产经营单位实施监督检查和行政执法要严格落实行政执法三项制度，做好监督检查和行政执法的全过程记录。
八、工作要求
(一)明确任务，有序推进。区局内设执法机构、综合行政执法支队要结合岗位职责和工作实际，明确全年的工作任务和目标，进一步细化执法工作计划，确定不同阶段的工作重点，将执法工作任务明确到人。全面建立、落实执法责任制，严格按审批的计划执行，做到“当月不足次月补，季度之内结硬帐”，确保年度监管执法工作计划的顺利实施，推动习近平总书记关于安全生产重要论述落地见效。
(二)规范执法，强化措施。要正确履行法定职责，严格执法程序，规范执法文书制作，建立执法档案，督促隐患整改，严肃查处违法行为。要建立完善执法台帐，如实填写执法文书，及时整理归档，并将检查中发现的问题和隐患逐条登记造册，抓好跟踪整改落实。要进一步转变工作作风，寓执法监管于优质服务之中，做到公正执法、文明执法、廉洁执法。
(三)总结分析，持续改进。区应急管理局将每半年对执法计划完成情况进行总结分析，查找在执法过程中存在的不足，并制定相应措施，不断提高执法监察质量。
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