
蓟县人民政府办公室关于转发县体育局

拟定的关于蓟县第六次全国体育场地
普查工作实施方案的通知

各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

县体育局拟定的《蓟县第六次全国体育场地普查工作实施方案》已经县人民政府同意，现转发给你们，请遵照执行。

蓟县人民政府办公室
                              2014年1月30日

（此件主动公开）

蓟县第六次全国体育场地
普查工作实施方案

县体育局

为做好第六次全国体育场地普查工作，全面掌握我县体育场地现状、使用及其发展变化情况，科学配置体育场地设施资源，推动我县体育事业与经济社会协调发展，按照国家体育总局、教育部、铁道部、国家旅游局《关于开展第六次全国体育场地普查工作的通知》（体经字〔2013〕41号）和天津市人民政府办公厅《关于转发市体育局市教委市旅游局市统计局拟定的天津市第六次全国体育场地普查工作实施方案的通知》（津政办发〔2013〕106号）要求，制定本实施方案。

一、普查时间、范围和内容

（一）普查时间：普查标准时点为2013年12月31日，结束时间为2014年4月10日。

（二）普查范围：全县各系统、各行业、各种所有制形式的各类体育场地。

（三）普查内容：普查主要包括体育场地所属单位基本情况、场地基本情况和大型场馆运营情况。

单位基本情况主要包括：组织机构代码、单位名称、单位电话、单位负责人、主管部门、行政区划码和城乡划分码、单位所在详细地址、所在系统、隶属关系、单位类型、企业登记注册类型、单位场地从业人员总数、收入合计和支出合计。

场地基本情况主要包括：场地代码、场地名称、场地分布、场地归属、建成年份、场地规模、投资金额、场馆从业人员人数、运营模式、对外开放情况、年开放天数、平均每周接待健身人数、收入合计、支出合计和场地专业特性指标。

大型场馆运营情况指反映大型场馆的经营使用情况，主要包括：收入指标、支出指标、承担各种活动天数和承担各种活动次数。

普查场地类型包括：体育场、田径场、田径房（馆）、小运动场、体育馆、游泳馆、跳水馆、室外游泳池、室外跳水池、综合房（馆）、篮球房（馆）、排球房（馆）、手球房（馆）、体操房（馆）、羽毛球房（馆）、乒乓球房（馆）、武术房（馆）、摔跤柔道拳击跆拳道空手道房（馆）、举重房（馆）、击剑房（馆）、健身房（馆）、棋牌房（室）、保龄球房（馆）、台球房（馆）、沙狐球房（馆）、室内五人制足球场、网球房（馆）、室内曲棍球场、室内射箭场、室内马术场、室内冰球场、室内速滑场、室内冰壶场、室内轮滑场、壁球馆、门球房（馆）、足球场、室外五人制足球场、室外七人制足球场、篮球场、三人制篮球场、排球场、沙滩排球场、室外手球场、沙滩手球场、橄榄球场、室外网球场、室外曲棍球场、羽毛球场、乒乓球场、棒垒球场、室外射箭场、室外轮滑场、板球场、木球场、地掷球场、室外门球场、室外人工冰球场、室外人工速滑场、室外人工冰壶场、摩托车赛车场、汽车赛车场、卡丁车赛车场、自行车赛车场、自行车赛车馆、小轮车赛车场、室外马术场、射击房（馆）、室外射击场、水上运动场、天然游泳场、航空运动机场、室内滑雪场、室外人工滑雪场、高尔夫球场、室外人工攀岩场、攀岩馆、攀冰馆、全民健身活动中心、农民体育健身工程、乡镇体育健身工程、登山步道、城市健身步道、全民健身路径、户外活动营地和其他类体育场地等。

二、组织机构及职责分工

成立由主管县领导任组长，县政府办、体育局、教育局、旅游局、工商分局、文广局、统计局、新闻中心等有关部门和各镇乡街为成员的蓟县第六次全国体育场地普查工作领导小组，负责普查工作事项的决策和组织实施。领导小组下设办公室，办公室主任由县体育局杨春东兼任，办公地点在县体育局，负责普查工作的具体操作。各成员单位要配置相应工作人员，按照职责分工共同开展普查工作。

县政府办公室负责普查工作的总体协调工作；
    县体育局为本次普查工作的牵头单位，负责制定体育场地普查方案，并组织实施。同时做好体育场地普查工作的日常组织、协调、检查和考核以及教育系统以外体育场地的普查数据的审核上报工作；

县教育局在市普查工作领导小组的直接领导下，独立完成本地区教育系统体育场地普查工作的组织、数据填报及审核；

县旅游局协助县体育局对全县A级旅游景区、星级饭店开展体育场地普查工作；

县工商分局、文广局协助县体育局对县内台球房、棋牌室、健身房经营地点开展体育场地普查工作；

各镇乡街负责本辖区行政村全民健身路径工程和镇乡文体中心体育场地普查工作的组织、数据填报及审核；

县直机关、企事业单位、驻蓟单位协助县体育局对本系统、本单位体育场地进行普查；

县新闻中心负责做好县第六次全国体育场地普查宣传和新闻报道工作。

三、进度安排
蓟县第六次全国体育场地普查工作分三个阶段进行：

（一）筹备阶段（2013年12月至2014年1月）。县普查领导小组制定并下发蓟县第六次全国体育场地普查实施方案和普查细则、质量控制细则，召开我县第六次全国体育场地普查工作协调会，启动普查工作。组织普查员骨干进行业务培训，通过电视台、广播电台、蓟州报、政务网等媒体开展体育场地普查宣传工作。

（二）实施阶段（2014年2月至2014年4月10日）。全面开展普查工作，按照“不重不漏”的原则对全县体育场地逐一进行登记，填报普查登记表，审核无误后报市普查办公室。县普查领导小组对普查登记表的信息和数据进行抽查复核，现场抽查率不低于10%。

县普查办公室对全县普查工作进行指导，充分掌握普查开展情况；及时与市体育场地普查办公室沟通，协调解决普查中出现的问题；建立普查联络员工作机制；检查和督促全县普查工作的进度；对上报的普查登记表的信息和数据进行抽查和复核，完成数据录入、汇总审核工作。

（三）总结阶段（2014年4月10日至2014年5月20日）。根据普查数据汇总情况撰写普查分析报告，召开我县普查工作总结会议。

四、工作要求

（一）坚持依法普查。所有普查对象必须严格按照《中华人民共和国统计法》、《中华人民共和国体育法》及普查细则规定，配合普查员按时、如实填报普查登记表。任何单位和个人不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改普查数据。县普查领导小组及其工作人员对在普查中知悉的国家秘密和普查对象的商业秘密，履行保密义务。

（二）严格质量控制。建立数据质量控制岗位责任制，对培训、调查、登记、填表、审表和数据处理各环节的工作实行全过程的质量控制，确保一线数据的真实客观。对填报的数据采取随机抽样与重点抽样结合的方法进行质量检验与评估。

（三）加强培训宣传。加强普查的业务培训，全面提高普查员的业务素质。根据工作进展和实际需要，充分利用广播、电视、报纸、网络等媒体，做好舆论宣传工作，营造普查工作良好氛围。
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