关于综合治理城区非法占路经营的实施意见
各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

为进一步加强城市管理，优化市容环境，改善道路秩序，根据市政府《关于对中心城区非法占路经营进行综合治理的通知》（津政发〔2006〕4号）和《蓟县加强和创新社会管理工作实施意见》（蓟党发〔2011〕17号），现就我县综合治理城区非法占路经营提出如下实施意见：
　　一、指导思想
　　以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持“建管结合、标本兼治、疏堵并重”的原则，按照“条块结合、齐抓共管、主攻难点、整体推进”的工作思路，建立健全职责明确、制度完善、管控有力、运转高效的综合治理和长效管理机制，采取安置、疏导、规范、取缔等有效措施，加强综合治理，逐步根治非法占路经营行为，进一步改善城区环境秩序，全面提高城市管理水平。
　　二、治理范围和标准
　　（一）治理范围：文昌街、渔阳南路、长城路、兴华大街、人民东路、商贸街、五十八间路等城区主要道路和城区已经投入使用的市场周边500米范围内。
　　（二）治理标准：城区主要道路内（包括主要道路两侧沿街的楼群、里巷、胡同交口处10米范围内和与主要道路相交的次支道路交口处20米范围内）无占路摆卖、占路加工、占路洗车、占路烧烤、马路餐桌、店外摆卖，无违法建筑、违章棚亭，无乱圈乱占、乱堆乱放，无违章占路机动车和非机动车修理摊点。城区市场口无摊贩外溢，其周边500米范围内的道路无出售农副产品的非法摊贩集聚点和散摊游贩。
　　三、组织领导
成立蓟县综合治理城区非法占路经营工作领导小组（以下简称领导小组）：
组  长：田建国
副组长：陈景才  县综合执法局
成  员：胡长林  县发改委

胡元华  县商务委

        叶  光  县综合执法局
段少军  县民政局

        吕志华  县人力社保局

        张春生  县卫生局

李守文  县房管局

叶占波  县工商分局

李思义  县公安分局
胡长海  县新闻中心

南晓东  渔阳镇

李素芹  文昌街道办
领导小组下设办公室，办公地点设在县综合执法局，办公室主任由叶光同志兼任。

四、综合治理任务
　　（一）加大市场建设力度。由县商务委牵头，结合城区居民区分布情况，本着“合理布局、方便群众”的原则，有计划地增建市场。一方面，利用一些不影响交通和不扰民的临时空地开办临时菜市场，临时菜市场待该区域新菜市场建成后立即取消。另一方面，采取市场运作方式，积极吸引社会资金参与市场建设。同时，积极引导经营者利用现有社区商业设施开办小型菜市场或经营农副产品，更好地满足社区居民的生活需求。
　　（二）积极引导占路经营者进场经营。由县商务委牵头，会同有关部门加强市场经营管理，落实相关优惠政策，引导占路经营者进场经营。县发改委要依据《中华人民共和国价格法》，采取政府指导或政府定价的方式，合理确定不同建设标准的市场摊位收费标准，确保占路经营者有能力进场经营。　　

（三）加强对沿街经营门店的管理。县房管局要依据《天津市房屋安全和使用管理规定》，禁止临街居民住宅楼私开门店，对已私自开设的进行封堵。县工商分局要依据有关法律、法规，取缔沿街的无照经营门店。县综合执法局要按照《天津市市容和环境卫生管理条例》，加强整治沿街经营门店店外摆卖、占路修车等行为，切实使其经营行为规范化。
    （四）加强对服务型占路经营的管理。由县综合执法局牵头，会同县商务委、公安交警支队等部门，对目前难以安置进店进场经营且暂时不宜取缔的自行车修理点、早点摊等服务型占路经营，制定统一的安置和管理标准，在一些次支道路上划定范围、明确标识、限制数量、规范管理，改变随意占路经营状况。

（五）开展集中清理非法占路经营活动。文昌街道办、渔阳镇要对各自辖区内主要道路非法占路经营者的情况进行全面调查摸底，对确有生活困难的本县户籍的非法占路经营者提出安置、疏导方案。县民政局、人力社保局等部门要积极协助做好占路摊贩中弱势群体的安置、帮扶工作。县综合执法局要牵头组织公安交警支队、工商分局、卫生局等行政执法部门，以城区主要道路和已经投入使用的市场周边500米范围为重点，统一行动，全面清理不接受安置、疏导意见和不属于安置、疏导范围的非法占路经营。县公安分局要在实施集中清理非法占路经营行动中做好执法保障工作。

（六）切实加强舆论宣传和社会监督。县新闻中心要加强对综合治理城区非法占路经营行动的宣传工作。各有关部门要采取多种形式加大宣传力度，使广大群众充分认识综合治理城区非法占路经营的重要意义，引导其积极参与和支持综合治理工作。要广泛动员广大群众对非法占路经营进行监督，及时举报非法占路经营行为，监督有关部门进行及时治理，形成全县上下维护市容环境的良好氛围。

五、工作要求

（一）加强领导，落实责任。综合治理城区非法占路经营工作是我县贯彻落实科学发展观、构建和谐社会的一项重要举措，也是我县建设中等规模现代化旅游城市进程中必须解决的难点问题。各有关部门要高度重视，摆上日程，实行主要领导亲自抓、分管领导具体抓，将综合治理任务层层分解，落实到基层、科室和具体工作人员。同时，要把治理城区非法占路经营与市容环境综合整治有机结合，做到统一安排、统一部署。 

（二）齐抓共管，形成合力。县领导小组办公室要加强全县综合治理城区非法占路经营日常工作的管理，建立联席会议制度，及时研究解决综合治理中遇到的难点问题，全力推动综合治理城区非法占路经营工作顺利开展。领导小组各成员单位要积极参加全县组织的集中清理非法占路经营行动，各司其职、协同配合、形成合力。  　

（三）切实发挥综合执法队伍的主力军作用。县综合执法局要充分发挥在治理城区非法占路经营工作中的主力军作用，知难而上，严格管理；要把严格执法和文明执法统一起来，防止因执法不严和野蛮执法引发社会不稳定因素和群体性事件。 
 

                 蓟县人民政府办公室
                   二〇一二年二月二十二日
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