关于转发县林业局拟定的蓟县2012
年春尺蠖除治方案的通知

各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

县林业局拟定的《蓟县2012年春尺蠖除治方案》已经县人民政府同意，现转发给你们，请照此执行。
蓟县人民政府办公室
二〇一二年三月二十一日

蓟县2012年春尺蠖除治方案

    春尺蠖是我县春季主要林业有害生物之一，具有繁殖量大、易爆发成灾的特点，若不及时除治，往往在很短的时间内将早春萌发的树叶吃光，影响景观效果和林木正常生长。危害严重时树木枝梢干枯，树势衰弱，导致蛀干害虫猖撅发生，引起林木大面积死亡。按照天津市重大外来林业有害生物防控领导小组办公室的统一部署，为切实做好我县2012年春尺蠖除治工作，现制定如下方案。

一、治理原则

（一）坚持预防为主、分类施治的原则。

（二）坚持突出重点、分区治理的原则。

（三）坚持属地管理、联防联治的原则。
（四）坚持主防成虫、综合治理的原则。
二、治理区划

将全县春尺蠖除治区域划分为重点治理区和一般治理区。重点治理区为津蓟高速公路两侧绿化带和2011年发生春尺蠖灾害的重点林地；一般治理区为除重点治理区以外的其它区域，主要包括公路沿线绿化带，各镇乡的农田林网、防护林等。

三、除治任务
预计2012年春尺蠖灾害发生面积2.5万亩，其中：重点治理区面积0.5万亩，一般治理区面积2万亩。主要分布在县域东部的马伸桥镇、出头岭镇、西龙虎峪镇、别山镇和津蓟高速公路沿线的渔阳镇、东赵各庄镇、上仓镇、下窝头镇、东施古镇、下仓镇，以及宝平公路沿线的桑梓镇、尤古庄镇、东二营镇和侯家营镇等。

四、除治时间和方法

（一）除治时间

1．成虫期除治时间为3月上旬。

2．卵期除治时间为3月上旬和中旬。

3．幼虫期除治时间为4月上旬和中旬。

4．蛹期除治时间主要为4月下旬至5月上旬。

（二）除治方法

采取“全覆盖、拉网式”喷施速效杀虫剂、春尺蠖专用病毒、打孔注药等措施进行集中除治。农药主要使用植物源农药或仿生制剂，以免污染环境、杀伤天敌。具体除治方法如下：

1．成虫期除治。一是喷毒药环。将氧化乐果或高效氯氰菊脂与柴油（或甘油）按照1：10的比例混合，在树干基部距地面10厘米以下喷毒药环，宽度在15—20厘米之间。二是绑毒绳。将草绳浸入药液1—2个小时后，绑在树干下部距地面10—15厘米处，虫口密度高的林地可以绑2—3条。三是用高效氯氟氰微胶囊剂100倍液喷药环进行防治。
2．卵期除治。春尺蠖常产卵于树杈和树缝处，数十粒成块。在虫卵孵化前可组织人员寻找卵块，集中烧毁。
3．幼虫期除治。一是喷药治理。使用高射程喷药机、担架式喷药机等喷药机具，对树冠喷施高效氯氰菊脂1500倍液或苦烟乳油2000倍液。二是打孔注药。适用于除治车辆无法进入的重点除治区内胸径大于10厘米的树木。在树干下部打3—4个孔，将氧化乐果1份兑水1—5份注入，可连续注干数次。也可使用10%的吡虫啉或吡虫清等。三是根部施药。适用于除治车辆无法进入且胸径小于10厘米的林地。在距树木根部50厘米左右处，挖深度约为20厘米的环形沟或者3—5个直径为50厘米的坑，将吡虫啉与沙土按1：10的比例混合后，每株树埋入150克混合药剂，浇水后覆土。四是病毒除治。使用高射程打药机、担架式喷药机等设备，在受害林木的冠部喷施春尺蠖专用病毒，每亩用量为100克病毒原液。
4．蛹期除治。在发生过春尺蠖危害的林地内，组织人员在4月底5月初挖掘林木周围土壤内的虫蛹，集中后用药液浸泡或焚烧。
在除治工作中，由于成虫期喷毒环效果显著，省工、方法简便，故推荐使用。五年以上的树木建议使用柴油配方，五年以下树木建议使用甘油配方，以防烧坏幼树树皮。在春尺蠖幼虫危害较重的地区，可使用高射程喷雾机采取“全覆盖、拉网式”喷施速效杀虫剂、春尺蠖专用病毒等措施进行集中除治。
五、保障措施

（一）组织保障

县、镇（乡）两级切实履行职责，明确任务，落实“谁经营、谁除治”的责任制度，确保林业有害生物除治工作取得实效。县重大外来林业有害生物防控领导办公室负责统一指挥全县除治工作。各镇乡负责本镇乡的具体除治工作。各有关单位要将春尺蠖除治作为一项重要工作，进一步增强除治工作的紧迫感和责任感，确保责任到位，工作到位，措施到位，取得预期效果。
（二）物资保障

全县现有林业有害除治设备——高射程喷药机10台、担架式喷药机239台（套），能够满足全县除治工作的需要。

（三）技术保障

一是加强有害生物监测。利用全县现有的15个监测点，在市、县林业主管部门的组织指导下，定期进行调查监测，及时全面掌握本辖区内主要林业有害生物的发生情况，为指导除治工作提供准确可靠的依据。二是加强除治技术培训。切实加强对基层技术人员和专业除治队伍的技术培训，重点加大先进除治技术和除治器械的培训力度；选派技术人员巡回指导，确保除治工作的有效性。三是强化专业除治队伍管理。各镇乡要按任务确定除治专业队伍和作业组负责人，并选择具有初中以上文化，具备机械操作能力，身体健康的除治工作人员。专业队伍要实行岗前培训，并签订《除治有害生物安全作业责任书》。四是加大新技术特别是生物除治技术的应用与推广力度，进一步强化春尺蠖专用病毒、性诱剂的生产、引进、推广和应用。开发试验新农药、新器械，按照“综合治理、确保效果”的原则，合理应用各种新技术开展除治，提高除治的整体效果。

（四）加大宣传和检查力度
充分利用各种宣传媒体，加大对春尺蠖除治重要性的宣传力度，提高全社会对春尺蠖除治工作的认识程度。同时，加强对春尺蠖除治技术的宣传，使广大群众掌握春尺蠖的除治方法，积极主动地参与到春尺蠖除治工作中来。除治工作完成后，县重大外来林业有害生物防控领导办公室要及时组织专业人员开展除治效果检查，对除治效果差的地块，要及时采取补救措施，防止疫情扩散和蔓延。
（五）严格督促和通报制度
县政府督查室和县重大外来林业有害生物防控领导办公室要对各责任单位的除治工作进行经常性的督促检查，加大推动与抓落实的力度。对通过国家或市林业局验收达标的单位，给予通报表彰；对达不到验收标准或因工作落实不彻底导致虫害蔓延，从而造成较大经济损失的单位和个人，要依法追究责任。

二〇一二年三月二十一日
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