
蓟县人民政府办公室转发县水务局关于实行
河道水生态环境管理地方行政领导

负责制实施方案的通知

各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

县水务局《关于实行河道水生态环境管理地方行政领导负责制实施方案》已经县人民政府同意，现转发给你们，请遵照执行。

蓟县人民政府办公室
                          2013年6月4日
（此件主动公开）
关于实行河道水生态环境管理地方行政

领导负责制实施方案
县水务局
为全面落实《天津市人民政府办公厅转发〈市水务局关于实行河道水生态环境管理地方行政领导负责制意见〉的通知》（津政办发〔2013〕5号）要求，进一步改善全县水生态环境质量，建立长效管理机制，现就我县河道（含市管一级河道和县管二级河道）水生态环境管理实行地方行政领导负责制（以下简称“河长制”）提出如下实施方案：

一、实行“河长制”的必要性

蓟县境内共有市管一级河道3条、县管二级河道15条。多年来，我县不断加大河道治理管护力度，尤其通过实施清水工程、城区污水管网改造工程和蓟县污水处理厂工程，全县河道水生态环境显著改善。

随着我县经济社会快速发展和群众生活水平不断提高，广大群众对河道防洪、供水、排涝和保障生态环境的要求越来越高。但由于水量减少和污染物治理滞后，目前我县部分河道水质仍然较差。由于沿河村镇密集和管理缺失等原因，河道及堤防环境存在不同程度的脏乱现象，倾倒垃圾、违章建房、采砂取土、违法占用等问题时有发生，影响了河道功能的正常发挥，破坏了河道水生态环境，亟需强化管理。

河道水生态环境管理涉及各级政府和多个部门，但由于现有管理责任不清、机制不活、协调联动性不强等原因，不利于充分发挥受益单位和广大群众维护水生态环境的积极作用，难以从根本上遏制各种破坏河道水生态环境的行为。
对河道水生态环境管理实行以属地政府负责为核心内容的“河长制”，即根据河道性质，分别由县、镇乡负责同志担任辖区内河道的“河长”，明确各级政府的治理和管理责任，有利于实现河道功能的正常发挥，不断提高我县人居环境水平，推动经济社会可持续发展。

二、基本原则

（一）“河长”负责，分工协作。河道所在地的县、镇乡人民政府负责同志是水生态环境管理的第一责任人，即“河长”。“河长”对所辖河道的水生态环境管理负总责，并将管理责任落实到相关部门和责任人，形成分工明确、职责清晰、监督到位、奖罚分明的河道水生态环境管理体系。

（二）统一组织，分级管理。按照河道功能和流经地域，分级设置河道“河长”。市管河道水生态环境管理按照市级“河长”的统一组织，逐级落实河道水生态环境管理责任；县管河道水生态环境管理由县级“河长”统一组织，将河道水生态环境管理责任落实到镇乡级“河长”，形成管理责任明确、任务目标具体、下一级“河长”对上一级“河长”负责的河道水生态环境管理体系。

（三）谁污染、谁治理，谁受益、谁出资。根据河道水环境现状，落实治理和管护责任，明确工作任务，确定资金来源。水环境治理和管护资金投入以县、镇乡人民政府为主。
（四）统筹兼顾，分步实施。综合考虑区域发展、产业布局、农村城市化与示范小城镇建设，对重点河道、河段抓紧实施综合治理并率先实行“河长制”，对已治理的河道先期进行考核，对其他河道适时全面推广，充分发挥河道综合功能和总体效益。

（五）上下联动，协调配合
县人民政府各有关部门要根据工作职责，坚持统筹联动，与镇乡人民政府搞好协调配合，形成工作合力，建立横向到边、纵向到底的河道水生态环境治理和管护工作机制。

三、“河长制”实施范围和阶段目标

我县“河长制”实施范围为县域内市管一级河道和县管二级河道。

到2015年，县域内全部河道水生态环境管理的制度体系健全完善，主要河道优于V类的水体长度比例提高到50%，重点河道管理范围可绿化面积林木绿化率达到90%。
到2020年，基本形成与中等规模现代化旅游城市相适应的良好水生态环境，主要河道优于V类的水体长度比例提高到80%，重点河道管理范围可绿化面积林木绿化率达到95%；历史遗留的违法违章占用河道问题全部得到妥善解决。

四、主要任务

河道水生态环境管理的主要任务包括河道截污治污、水资源保护、环境卫生整治、日常维护保洁、堤岸绿化、景观改造提升和清理违法违章建筑等。

（一）加强截污治污和水资源保护。加快推进入河排污口截污治理，按照轻重缓急制定治理方案和实施计划，有效控制河道水体污染，确保污水无直排。加强村镇污水处理、坑塘整治、面源污染控制，综合整治农村水环境。建立河道生态补水长效机制，鼓励使用再生水、雨洪水向河湖、湿地补水。加强对排水口门监督管理，非汛期雨污合流口门要完全封闭，污水处理达标排放，实现河道水体清洁无黑臭。

（二）加强堤岸水面保洁和违章建筑清理。加强河道环境卫生日常管理，做到河道堤岸水面洁净；甬路、台阶和护栏等堤岸设施完整，砌石护坡无杂草，土护坡适时打草；垃圾收集定点存放，外运处理及时。结合河道工程建设、社会主义新农村建设和农业产业结构调整，逐步清理违章建筑和搬迁河道管理范围内的村庄，实现河道管理健康有序、功能正常发挥，保证防汛通道畅通。

（三）加强河道绿化和景观建设。结合城市总体规划，制定年度绿化实施方案，河道两岸逐步建设沿河生态景观带和林木绿化带。加大河道护岸林、护堤林管护力度，对已有林木实施专业管护，加强林木防火、病虫害防治和更新采伐管理，适时修枝和抚育，及时清理受害树木、补植死亡树木。采取多种形式，充分调动社会力量植树管树的积极性。

（四）建立长效管理机制。将河道水生态环境治理和管理纳入国民经济和社会发展规划，制定年度治理和管理计划。成立相应管理机构，设置管理人员，建立责任制度，落实河道治理和管护资金。制定河道水环境巡视检查和管理养护制度，培育社会化养护队伍，配备专业设备，实现河道全方位的“网格化”管理。

五、机构和职责

（一）组织协调机制。县政府成立蓟县河道水生态环境管理领导小组（以下简称领导小组），由县长任组长，分管副县长任副组长，县发展改革委、市容园林委、水务局、环保局、财政局、林业局、规划局、综合执法局、国土分局等部门主要负责同志为成员。领导小组负责研究、部署、监督实施河道水生态环境治理和管护计划，审定河道水环境管护标准、管护制度和考核办法，协调解决河道水生态环境治理重大问题。

领导小组下设办公室（以下简称“河长办”），“河长办”作为常设机构挂靠在县水务局，主任由县水务局主要负责同志担任，副主任由各有关部门负责同志担任。负责贯彻领导小组的决定和部署，明确工作任务，草拟管理标准、管护制度和考核办法，监督各项任务的落实，组织实施考核等工作，定期公布经领导小组审定的考核结果。

各镇乡、各单位要结合实际，成立相应的管理机构，研究制定加强河道水生态环境管理的具体措施，确保工作落实。

（二）“河长”的设置及其主要职责。设置二级“河长”，分别由县政府县长、分管副县长和镇乡长担任。

县级“河长”的主要职责：对河道管理范围内的水生态环境治理和管理工作负总责，组织制定和实施水生态环境治理和管护方案，督导有关部门和单位切实履行职责，受理社会举报，协调处理有关重大问题。县水务局和环保局负责同志分别担任“河长助理”，协助“河长”开展工作。“河长助理”具体负责对河道水生态环境的日常监管和巡查工作，定期向“河长”报告情况，提出工作建议。

镇乡级“河长”的主要职责：具体负责辖区内河道环境卫生整治、日常维护保洁、堤岸绿化、景观改造提升和清理违法违章建筑等水生态环境的管理工作。各镇乡水利站负责同志担任镇乡级“河长助理”，协助“河长”开展工作。

（三）相关部门职责。
行洪、排水河道管理范围内截污纳管、水质达标、环境卫生、植树绿化等水生态环境治理和管护由县政府统一负责，并将河道水生态环境管理责任逐级落实到镇乡。县有关部门要各负其责、协调联动，依法共同推动河道水生态环境治理和管护工作。

1．县水务局牵头组织制定水质、环境、绿化考核标准及河道防洪和排涝标准，负责管理城区排水设施，指导、监督河道日常巡视检查、水政执法、水体循环调度等相关工作，会同县环保局对河道水质和入河口门水质进行监督性监测，指导、监督入河口门管理、河道截污整治、村镇污水处理和坑塘整治相关工作，负责指导、监督职能范围内污水处理厂网、排水设施建设相关工作。

2．县环保局负责监督各类水污染防治项目实施，对县水务局确定的入河口门汇水范围内工业企业和污水处理厂进行监督性监测，会同县水务局负责河道垃圾倾倒、污水排放执法，配合制定水质断面管理和考核标准，并开展监测评价工作。

3．县市容园林委负责协调、指导、监督垃圾无害化处置，配合制定河道环境、绿化考核标准。

4．镇乡人民政府按照属地管理原则，负责辖区内河道两岸违章建筑拆除和杂物、垃圾的清理工作，加强日常巡查和堤岸管护，保持堤岸干净整洁。

5．县规划局负责协助县水务局划定违章建筑和制定河道管理范围内的村庄搬迁计划，并协助镇乡编制村庄规划。

6．县综合执法局负责协助县水务局清理违章建筑。

7．县林业局协助指导县水务局实施河道堤埝植树绿化、林木管护等相关工作，配合制定河道绿化考核标准。

六、监督考核

将河道水生态环境管理列入各级政府目标管理责任制，严格监督考核。县级考核工作由“河长办”组织实施，县市容园林委、水务局、环保局、林业局等有关部门参加。考核范围为市管河道和县管二级河道。考核内容为河道管理范围内水体水质（截污纳管）、环境卫生及堤岸绿化。

考核采用定期考核、日常抽查和社会监督相结合的方式进行。考核结果每月公布一次，并与干部实绩挂钩，对辖区内河道水生态环境考核不合格的行政首长实行问责。

七、社会参与

充分发挥各类媒体作用，深入宣传“河长制”管理具体内容、典型经验、取得效果和全社会保护水生态环境的责任，增强全社会的水生态环境保护意识，努力形成全社会关心支持水环境治理和管理的良好局面。充分发挥新闻媒体的舆论监督作用，对群众不满意、工作进度慢、管理措施不力的单位予以曝光。充分发动群众的监督作用，在“河长制”管理监督考核中，注重向河道所在地群众了解情况，动员发动群众参与“河长制”管理测评，以群众满意程度作为社会监督的重要考核指标，确保取得实效。
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