
蓟县人民政府办公室关于转发县消防支队拟定的蓟县第二次清剿火患战役工作方案的通知
各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

县消防支队拟定的《蓟县第二次清剿火患战役工作方案》已经县人民政府同意，现转发给你们，请照此执行。

蓟县人民政府办公室
                           2014年1月23日

（此件主动公开）
蓟县第二次清剿火患战役工作方案
县消防支队

为切实加强今冬明春火灾防控工作，坚决预防和遏制重特大尤其是群死群伤火灾事故发生，特制定蓟县第二次“清剿火患”战役工作方案。
一、工作目标

在县委、县政府和县消防安全委员会的统一领导下，动员社会各方面力量，标本兼治、完善监管系统，全面排查整治火灾隐患，严厉查处消防违法违规行为，严格落实消防安全主体责任，提高社会自防自救能力，努力减少一般火灾，坚决预防重大火灾事故发生，切实维护我县消防安全稳定形势，确保全县不发生重特大尤其是群死群伤火灾，确保向北京供电、供气、供油的“三供”单位不发生火灾，确保社会面不发生较大以上火灾和有较大社会影响的火灾。
二、组织领导
县政府成立专项整治行动领导小组，副县长马占亭任组长，县政府办公室胡守东、公安分局副局长张宝良、消防支队支队长李志江任副组长，县消防安全委员会组成单位分管负责同志为成员。领导小组下设办公室，办公地点设在县消防支队,负责组织协调专项整治各项工作。各镇乡街也要成立相应的组织机构，具体负责指导、组织、协调本辖区专项行动开展。

三、工作任务

（一）全面排查社会火灾隐患。
1．易燃易爆单位专项治理。对全县范围内生产、储存、经营、使用易燃易爆危险物品的单位开展消防安全专项治理。重点做好七个方面的检查：一是未依法取得销售许可擅自从事销售的，虽然取得销售许可但未取得营业执照的，以及倒卖、出租、出借或以其他形式非法转让相关证件的；二是未经审批擅自建设、投入使用的；三是各项安全生产责任制、管理制度不健全、安全措施落实不到位的；四是主要人员未经相关培训，无证上岗的；五是作业规程不完善，以及现场管理混乱、违章操作的；六是未经消防审核、不符合消防标准的；七是装置设施不符合国家相关标准的。各职能部门要充分发挥监管职能，工商部门负责查处未取得销售许可或未取得营业执照的销售单位；建委负责查处未经审批擅自建设、投入使用的企业；土地和规划部门负责查处未取得土地、规划行政许可或实际使用性质与行政许可不符的企业；安监部门负责指导协调、监督检查石油化工企业安全生产工作，督促单位建立相关制度和措施，组织人员培训，查处无证上岗和违章操作的行为，消除安全生产过程中的不安全因素；质监部门负责检查石油化工企业生产、储存的设备、装置和设施；县公安分局和消防支队负责石油化工单位的消防安全检查，提供消防技术支持，指导灭火和应急疏散演练，提升员工消防安全素质。对违法违规和存在火灾隐患的石油化工单位，要采取有效法律手段，强力督改、依法处罚，确保火灾隐患及时消除。

2．人员密集场所专项治理。对全县范围内的宾馆、饭店、商场、集贸市场、体育场馆、会堂、公共娱乐场所、医院、学校、图书馆、养老院、托儿所、幼儿园等人员密集场所和劳动密集型企业开展消防安全专项治理。重点做好七个方面的检查：一是建筑、场所未经审批擅自建设、投入使用的；二是公共娱乐场所未取得营业执照的；三是各项安全责任制、管理制度不健全，安全措施落实不到位的；四是重点工种、岗位人员未经相关培训无证上岗的；五是未经消防审核、验收、备案、开业前检查擅自施工、使用、营业的；六是建筑内部消防设施未保持完好有效的；七是室内装修材料、建筑保温材料不符合消防技术标准，外墙门窗上设置影响逃生和灭火救援障碍物的。各职能部门要根据行业特点，组织开展行业系统的消防安全专项治理工作，特别是在“春节”、“元宵节”等节日期间，加强值班值守，细化各项保卫工作措施，认真开展巡查检查，切实杜绝火灾隐患。建委负责查处未经审批擅自建设、投入使用的单位；土地和规划部门负责查处未取得土地、规划行政许可或实际使用性质与行政许可不符的企业；安监部门负责检查劳动密集型企业安全生产工作，查处无证上岗和违章操作的行为，消除不安全因素；文化、民政、教育、工商部门负责查处无证经营的公共娱乐场所、养老院、托儿所、幼儿园；市容部门负责查处占用消防车通道、防火间距的违章建筑，依法清理影响逃生和灭火救援的广告牌，占道经营的个体摊贩；商务、教育、卫生、旅游、民政等部门负责组织本行业系统管辖领域内的单位、场所开展消防安全专项治理工作；公安消防部门针对我县消防安全重点单位、重点区域开展消防安全专项治理，及时查处和曝光一批典型违法案件。

3．城乡结合部、“六小”单位及“三合一”场所专项治理。对全县范围内特别是城乡结合部社区、村庄的小旅馆、餐馆、洗浴、商店、网吧、生产加工作坊，以及生产经营的“三合一”场所开展消防安全专项治理。重点做好六个方面的检查：一是单位消防安全“四个能力”建设未落实的；二是生产储存经营和人员住宿场所未进行防火分隔或违规设置员工宿舍的；三是货物分类存放不符合消防规范的；四是重点场所、部位未按规定设置消防设施器材的；五是营业时间违章用火用电的；六是场所内疏散通道堵塞、安全出口锁闭，不能保证人员安全疏散的。安监、综治等部门，推动指导公安派出所，对辖区内沿街门店和小商场、小餐饮、小网吧等“六小”场所，特别是城乡结合部的小单位进行逐一摸排，掌握辖区消防安全现状；乡镇、街道办、居民委员会、村民委员会等基层网格力量，对逐个网格、逐个场所、逐个门店、逐街逐楼进行排查。公安消防部门要按照消防安全重点单位界定标准，对单位进行认真梳理界定，推动落实监管责任，确保辖区内的社会单位监管责任清晰，努力消除盲区死角，严防失控漏管。
（二）全面排查市政消火栓等消防供水设施。
消防部门要对现有市政消火栓和天然水源单位内部水源进行摸底调查，建立维护保养机制，并建立台账报县人民政府。县自来水公司要对消防部门汇总情况进行核实，对确有损坏的消火栓进行修葺，确保市政消火栓完好率达到90%以上，满足灭火救援需要。

（三）切实加强重要节日、重大活动消防安全保卫。公安消防部门要在春节（除夕）、元宵节期间集中开展消防安全“零点”夜查行动，确保节日期间消防安全。全国“两会”召开前，要重点加强向北京供电、供油、供气以及交通、通讯枢纽等要害单位的消防安全检查，确保消防安全万无一失。

（四）大力强化烟花爆竹安全管理。认真落实市委办公厅、市政府办公厅联合印发的《关于各级党政机关、人民团体、国有企业和事业单位禁止燃放烟花爆竹的通知》，强化烟花爆竹燃放等安全管理工作，加强与安监、质监、工商等部门及属地镇乡街的配合，开展烟花爆竹储存、运输、经营企业和场所联合检查，坚决取缔烟花爆竹非法储存、销售窝点。

（五）集中开展消防宣传教育培训。贯彻落实《全民消防安全宣传教育纲要》，加强各级各类媒体消防宣传，广泛开展社会化宣传教育活动，以提升全民消防安全常识知晓率为目标，加强用火、用电、用油、用气消防安全常识以及逃生自救、安全燃放烟花爆竹知识的宣传。提高消防控制室值班操作人员持证上岗率，确保操作人员熟悉岗位工作要求和应急处置程序，100%经过培训上岗。

四、工作要求

（一）提高认识，落实责任。各镇乡街、各有关部门要牢固树立安全发展理念，按照党政同责、一岗双责的要求，把火灾防控工作摆在重要位置。社会单位要严格落实消防安全主体责任，按照“火灾隐患自查、安全责任自负、隐患问题自改”的要求，健全消防安全制度，落实建筑消防设施维护保养，加大火灾隐患整改资金投入，深化消防安全“户籍化”管理，凡纳入消防安全户籍化系统的单位，务必完成三项备案制度及每日防火巡查任务，从根本上提高企业消防安全水平。

（二）突出重点，狠抓落实。各镇乡街、各有关部门要全力开展火灾隐患排查整治工作，确保“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”，要落实好“三紧盯”，紧盯人员密集、易燃易爆（特别是石油化工）等重点场所，紧盯城乡结合部、仓库物流等重点区域，紧盯春节、元宵节等重点时段，采取不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待的方式，直奔基层、直插现场，暗查暗访。每月至少深入辖区单位开展一次督导检查，坚持属地管理和“三不放过”的原则，不放过应当检查的单位，不放过应当检查的内容，不放过应当整改的隐患。要严格实行“谁检查、谁签字、谁负责”，对查出的突出问题要实行“实名”登记，建立排查台账，跟踪落实整改，对于顶风作案屡教不改的单位和人员，要依法采取强制措施，加大震慑力度，确保按期销案，做到检查一处、安全一处、放心一处。

（三）广泛宣传，注重实效。要按照“一厂出事故、万厂受教育，一地有隐患、全国受警示”的要求，各镇乡街、各有关部门要充分利用各种媒体形式，广泛宣传消防安全知识，高频次播出消防公益广告，引导和鼓励群众参与到消防工作中来，积极查找、举报身边火灾隐患，定期公布曝光典型隐患单位，并深入社区，村庄张贴宣传标语，发放宣传材料，使群众了解消防常识，能够扑救初起火灾。教育部门要组织各级学校定期开展消防安全演练，开设消防安全常识培训教育课程。旅游部门要在各大旅游景区门口设置消防安全宣传广告牌，提醒游客注意旅游途中的消防安全。全社会各单位要加强内部员工消防安全教育培训力度，普及消防安全知识，提高查找、消除身边火灾隐患的意识能力，定期组织开展消防演习和疏散逃生的演练，提高初期火灾扑救、人员疏散引导等自防自救能力，确保重要岗位、特殊工种人员经过消防安全执业资格培训，取得合法资质，持证在岗。要切实将消防宣传工作做到实处，形成声势，确保消防工作深入社会，深入人心。
（四）及时总结，加强反馈。各镇乡街、各有关部门要深入摸排属地易燃易爆单位和人员密集场所及城乡结合部地区“三合一”建筑、“六小”单位底数，更新细化各类基础台帐。同时，加强情况信息收集汇总，于每月5日向县人民政府报告工作情况。
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