
天津市蓟州区人民政府办公室关于成立
第十三届全国运动会山地自行车
竞赛委员会的通知

各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

根据第十三届全运会组委会（以下简称组委会）安排，山地自行车比赛将于2017年8月28日在我区举行。为确保比赛成功举办，区人民政府决定成立第十三届全国运动会山地自行车竞赛委员会（以下简称竞委会）。竞委会组成人员名单如下：

主      任：廉桂峰  区委副书记、区长

执 行 主任：王  伟  国家体育总局自行车击剑运动管理

中心主任

执行副主任：王宣庆  国家体育总局自行车击剑运动管理

中心副主任

副  主  任：吴卫凤  天津市体育局副巡视员

王俊茹  副区长
孙连凯  副区长、公安蓟州分局局长

韩继玲  国家体育总局自剑中心自行车部
部长

宋  志  天津市付村体育训练基地主任

主 任 助理：李宏岳  区政府办副主任

杨春东  区体育局局长

宗国政  蓟洲国际旅游度假村董事长

竞委会下设12个工作机构，分别为：

一、综合协调处

处  长：杨春东  区体育局局长

副处长：陈国山  区体育局副局长

陈义军  罗庄子镇镇长

伞丽娜  区应急办正科级秘书

李迎春  区政府办文卫科科长

宗国政  蓟洲国际旅游度假村董事长

职  责：①制定并组织实施竞委会工作方案。②制定本项目各项制度、计划等。③制定整体应急预案，指导各部门制定应急预案。④安排、协调、汇总、督办各部门阶段工作。⑤协调竞委会各部门与组委会对口部室之间的联络。⑥组织实施各项重大活动。⑦组织和落实各项会议。⑧负责竞委会的文档工作。⑨拟定竞委会内部机构设置、工作职责和人员调配方案。⑩负责竞委会团队建设，落实组织、人事管理工作的规章制度。⑪统管竞委会工作人员的注册和证件管理工作。⑫撰写竞委会工作总结，汇总、提供总结表彰相关材料。⑬做好与组委会办公室、人力资源部、应急管理部、纪检监察沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑭协调各处室就有关食品安全工作（盒饭订购等）加强与食品药品监督检查部沟通。⑮完成组委会交办的其他工作。

二、竞赛组织处

处  长：韩继玲  国家体育总局自剑中心自行车部部长

副处长：杨  磊  技术官员

李玉凤  技术官员

        田立东  区体育局业训科科长

        宗国政  蓟洲国际旅游度假村董事长

        高安培  蓟洲国际旅游度假村副总经理

职  责：①制定并组织实施竞赛工作方案。②全面负责竞赛的筹备和组织实施工作；组织正式比赛前的试运转和测试赛；组织正式比赛，及时处理紧急事件，并上报组委会竞赛组织部；协调相关部门对本项目进行赛风赛纪的监察工作；做好项目赛后总结。③编排本项目竞赛日程、活动日程及训练安排计划，以竞委会名义上报组委会竞赛组织部备案；根据组委会竞赛组织部的要求提供项目秩序册和成绩册相关内容；收集、整理比赛成绩，经确认后上报组委会竞赛组织部和成绩处理中心并印发成绩公告。④负责竞赛运行区（FOP）和竞赛热身区的管理。⑤负责训练场馆的管理，为参加训练的运动队提供相应的服务。⑥负责组织裁判员及辅助裁判员、竞赛联络员的培训和工作安排；负责各运动队、技术官员赛时服务工作。⑦根据竞委会制定的颁奖工作方案，按项目竞赛规程要求组织实施项目颁奖工作；负责组织“体育道德风尚奖”代表队、运动员、裁判员的评选活动；为观众提供丰富多彩的体育展示服务。⑧验收、安置、管理比赛场馆器材设施，赛后根据组委会的相关规定对竞赛器材进行妥善处置。⑨负责器材保障团队人员的注册、制证及日常管理工作。⑩做好与组委会竞赛组织部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑪完成组委会交办的其他工作。

三、场地环境处

处  长：宗国政  蓟洲国际旅游度假村董事长

副处长：贝振江  区体育局群体科科长

        韩煜明  技术专员

张  英  蓟洲国际旅游度假村部门经理

潘永东  蓟洲国际旅游度假村部门经理

职  责：①制定并组织实施场地环境工作方案。②按照组委会的要求，在规定时间内完成场馆的新建、维修、改造、搭建摄像机机位临时平台等工作。③确定场馆的功能分区、人员流线、附属功能房间，并草拟平面运行图，协助场馆工程部编制《场馆指南》。④需临时搭建的场馆，要提前制定临时搭建方案，规划临时搭建位置，画出临时搭建示意图，并报场馆工程部审核备案；赛前协助施工单位完成场馆临时搭建工作；赛后对临时搭建拆除。⑤协助组委会相关部室对项目竞赛场馆进行综合检查验收。⑥负责比赛场馆内外形象景观的设置与维护，完成比赛场馆周边环境整治，设置必要的指示、提示标识。⑦负责赛时对场馆硬件设施的管理、维护、修缮及日常巡查，同时与外围市政管网保障人员紧密协作，确保水、电、气等市政基础设施正常运转。⑧负责场馆内各个区域的卫生清洁服务与废弃物分类收集和处理，为赛事创造优良环境。⑨负责比赛场馆广告牌、各种背景板的配合安装和赛时管理，为组委会特许商品经营提供保障。⑩做好与组委会场馆工程部、综合保障部、市容环境部、市场开发部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑪完成组委会交办的其他工作。

四、信息技术处

处  长：李亚宾  区工信委工会主席

副处长：张新颖  蓟洲国际旅游度假村员工

职  责：①制定并组织实施信息技术工作方案。②按照组委会信息技术部下发的全运会场馆信息技术服务要求，落实竞赛场馆信息技术服务的相关人员及场馆信息技术基础设施（含场馆基础信息网络、场馆信息技术各功能室及办公配套、场馆显示大屏等）。③按照组委会信息技术部的要求，做好各项信息技术的服务工作，检查、监督比赛场馆基础网络设施建设和各项信息系统的安装、调试、使用、管理，并做好应急预案。④配合供应商、服务商做好信息技术系统的联调联试和试运转，保障比赛期间本项目信息系统的正常运行。⑤做好与组委会信息技术部、竞赛组织部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑥完成组委会交办的其他工作。

五、媒体运行处

处  长：李鹏岳  区委宣传部副部长

副处长：闻  强  区委宣传部新闻科科长

张新颖  蓟洲国际旅游度假村员工

职  责：①制定并组织实施媒体运行工作方案。②按照组委会新闻宣传部制定的《第十三届全运会场馆媒体运行通用标准》做好各项媒体运行工作。③负责准备好赛场内外新闻宣传和媒体运行设施，落实环境布置工作。④负责安排赛场内外新闻记者（文字、摄影记者）、电视转播人员的工作位置及新闻发布场所。⑤负责召开新闻发布会。⑥向组委会有关部室提供竞委会相关赛事的宣传材料。⑦协助场馆转播团队完成电视转播公共信号制作及单边制作。⑧做好与组委会新闻宣传部、广播电视部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑨负责提供赛事场馆新闻中心媒体记者茶点。⑩完成组委会交办的其他工作。

六、行政接待处

处  长：郑立军  区政府办外事科科长

副处长：莫永坤  蓟洲国际旅游度假村副总经理

职  责：①制定并组织实施行政接待工作方案。②负责做好赛事接待工作。③为竞委会提供行政后勤服务。④做好与组委会接待服务部、全运村部、市场开发部、后勤保障部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑤为竞委会提供用餐，为技术官员、贵宾提供茶点。⑥完成组委会交办的其他工作。

七、安全保卫处

处      长：李国军  公安蓟州分局副局长

副  处  长：田  杰  公安蓟州分局治安支队副支队长

            唐文礼  武警总队作战勤务处副处长

            宗国政  蓟洲国际旅游度假村董事长

消防负责人：贾正成  消防支队支队长

交管负责人：刘林忠  交警支队副支队长

职      责：①制定并组织实施安全保卫工作方案。②明确安保指挥体系和责任体系，建立各比赛项目安保指挥部，保障赛事运行安全。③制定各项目竞赛安保工作方案及应急预案，加强与组委会安全保卫部的联系沟通，组织落实各项具体安保工作。④监督、推动全运会各比赛场馆落实场馆安保配套设施建设标准，组织对场馆各项安保配套设施进行检查，督促场馆按标准进行施工建设。⑤按照《中华人民共和国第十三届运动会安保工作通用政策》要求，协调竞委会督促各比赛场馆落实安保封闭圈硬质隔离护栏建设，对通过安检排爆的比赛场馆实施封闭管理，对进入安保封闭圈的人、车、物进行安全检查，禁止无关人员、车辆进入。⑥全运会期间做好各比赛场馆现场秩序维护，严密重点要害部位巡逻守护，及时处置各类紧急突发案事件。⑦制定全运会比赛场馆安保基础工作卷，配合组委会安全保卫部做好比赛场馆三维立体图的制作工作。⑧加强安保人员战前动员和教育培训，并适时组织开展实战演练，切实提高参战人员安保能力和水平。⑨完成组委会交办的其他工作。

八、医务处

处  长：孙奇亮  区卫计委副主任

副处长：刘泽平  区卫计委医政科科长

        刘海春  区人民医院副院长

职  责：①制定并组织实施医务工作方案。②建立符合标准、设施完善的医务室，落实《关于印发第十三届全国运动会体育场（馆）医务室建设标准指导意见的通知》（全运组发〔2016〕15号文件）的要求。③督促场馆方面落实医务室建设经费，按照“医务室建设标准指导意见”配备诊察床、诊察桌、诊察椅、担架、冰箱等设备。④综合协调比赛现场及相关宾馆的医疗救护、卫生应急处置、公共场所卫生、生活饮用水、环境卫生、传染病防控、病媒生物防治及控制吸烟的监督检查工作。⑤加强与组委会医疗卫生部、竞委会相关处室的沟通联络工作，协调落实与本项目医疗卫生保障有关的各项工作。⑥做好食品药品监督检查工作。⑦完成组委会交办的其他工作。

九、兴奋剂检查处

处  长：国家体育总局指派

副处长：朱天宇  区体育局青少年业余体校教练

赵玉杰  蓟洲国际旅游度假村员工

职  责：①制定并组织实施兴奋剂检查工作方案。②建立符合标准、设施完善的兴奋剂检查站和拓展教育站点。③按照组委会反兴奋剂工作部的要求配备相应的物资。④选派专人协助做好反兴奋工作。⑤做好与组委会反兴奋剂工作部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑥完成组委会交办的其他工作。

十、观众服务处

处  长：贾  才  罗庄子镇副镇长

副处长：莫永坤  蓟洲国际旅游度假村副总经理

职  责：①制定并组织实施观众服务工作方案。②负责票务工作，观众进场与退出引导、检票、解决票务纠纷、无障碍服务、信息咨询、失物招领、体展表演、啦啦队组织、座席服务及各注册分区入口的证件查验工作。③做好与组委会票务中心、志愿者部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。④完成组委会交办的其他工作。

十一、财务处

处  长：刘艳艳  蓟洲国际旅游度假村财务主管

职  责：①制定并组织实施财务工作方案。②编制竞委会经费预算，对竞委会各部门预算落实情况进行监管。③执行组委会和竞委会财务管理制度和开支标准。④对竞委会工作经费进行专账核算、管理。⑤定期上报竞委会财务报表。⑥做好与组委会后勤保障部、财物部和审计部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑦完成组委会交办的其他工作。

十二、志愿者工作处

处  长：李  萍  区团委副书记

副处长：李  伟  天津体育学院运动与文化艺术学院
团委副书记

职  责：①制定并组织实施志愿者工作方案。②合理设置志愿者服务岗位，提出赛会志愿者需求。③负责赛会志愿者的岗位设置、通行权限确定和注册，负责志愿者的专业培训，编制志愿者服务方案。④组织赛会志愿者参加正式比赛，做好赛事志愿者的调配、管理和餐饮保障、激励等工作。⑤做好与组委会志愿者部沟通联络工作，并落实好各项相关工作。⑥督促场馆方面落实志愿者休息室建设，配备室内桌椅、储物柜、接线板等硬件设备。⑦完成组委会交办的其他工作。
第十三届全国运动会山地自行车比赛结束后，竞委会自行撤销。

天津市蓟州区人民政府办公室
                            2017年6月8日

（此件主动公开）
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