天津市蓟州区人民政府办公室关于印发
蓟州区北部山地保护地整合优化
工作实施方案的通知

各有关单位：

经区人民政府同意，现将《蓟州区北部山地保护地整合优化工作实施方案》印发给你们，请照此执行。

天津市蓟州区人民政府办公室
                            2019年9月30日
（此件主动公开）
蓟州区北部山地保护地整合优化工作实施方案

为加快推进天津市建立以国家公园为主体的自然保护地体系试点工作，高质量完成我区北部山地保护地整合优化，理顺自然保护地管理体制机制，按照中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系指导意见》有关要求，结合我区实际，制定本方案。

一、指导思想与工作原则

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平生态文明思想，以加强重要生态空间完整性、系统性、科学性保护为目标，以理顺管理体制机制、整合优化自然保护体系为核心，理清各类自然保护地关系，核准自然保护地唯一属性，健全统一管理机构，建立目标明确、分类科学、事权清晰、管理高效的以国家公园为主体的自然保护地体系，实现对自然生态系统的整体保护，为维护国土生态安全奠定坚实的基础。

（二）基本原则。
1．坚持保护优先。深刻把握和践行“绿水青山就是金山银山”理念，正确处理好保护与发展的关系，确保自然保护功能不降低、保护面积不减少、保护性质不改变。

2．坚持全面覆盖。将现行具有自然保护地性质的所有保护形式纳入整合优化范畴，对相同自然地理单元的相邻、重叠各级各类自然保护地优化整合设置，疏通自然保护人为阻隔，确保生态系统完整。

3．坚持一地一牌。明确自然保护地的唯一属性，理清自然保护地管理目标，建立统一规范的管理机构，推动自然保护地管理体制与管人管事管资源相适应。

4．坚持审慎推进。依据历史、现实状况和原住居民生活习俗，对保护对象、范围、功能发生变化以及人类活动频繁的自然保护地，在科学评估论证的前提下审慎优化，严防借整合优化之名突击调整自然保护地区划和范围边界。

5．保证世代传承。树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，切实增加天津北部山地的自然生态系统保护力度和管理效力，持续增强生态系统服务功能，促进自然资源有效保护和世代传承。

二、工作目标及责任分工

北部山地保护地整合优化工作主要对我区北部山地进行前期综合科学考察和现状自然保护地评估论证，并在此基础上对自然保护地进行整合归并优化。具体工作安排及分工如下：
（一）本底调查，科学评估（2019年3月—8月）。全面摸清我区重要生态系统、重要自然遗迹、重要风景资源和保护物种集聚区域的分布格局，明确各区域的保护价值。调查全市自然保护地类型、数量、规模、分布以及交叉重叠等自然现状，人员队伍、机构编制、土地权属等管理情况，查清每个自然保护地的面积、边界、功能区划、原住居民数量等情况。在此基础上，科学分析各类自然保护地在空间上的缺失和质量上的不足，统筹考虑自然生态系统的完整性和周边经济社会发展的需要，开展自然资源保护空缺分析；全面分析当前的自然保护地建设与管理状况水平、能力；科学评估当前自然保护地优势与不足，并编制各类自然保护地评估报告。

主责部门：市规划和自然资源局蓟州分局；配合部门：区林业局、区生态环境局、区水务局、盘山管理局、长城管理局、八仙山管理局、中上元古界管理中心、九龙山管理处、地质博物馆。

（二）编制和审批自然保护地整合优化方案（2019年6月—12月）。在本底调查和科学评估的基础上，对各类自然保护地进行整合优化，将未纳入自然保护地范围的重要生态系统、重要自然遗迹、重要风景资源和保护物种集聚区域纳入自然保护地体系，做到应保尽保；按照保护面积不减少、保护强度不降低、保护性质不改变的总原则，科学制定自然保护地整合原则，解决自然保护地区域交叉重叠、保护管理分割、破碎化以及边界、功能分区不合理等问题，实现一地一牌；与我区生态保护红线、永久性保护生态区域相衔接，编制蓟州区自然保护地体系试点总体方案，明确建立自然保护地体系的目标、任务、重点与计划等，经区政府批准后报市规划和自然资源局审批。

主责部门：市规划和自然资源局蓟州分局；配合部门：区林业局、区生态环境局、区水务局、盘山管理局、长城管理局、八仙山管理局、中上元古界管理中心、九龙山管理处、地质博物馆。

（三）编制各自然保护地规划（2020年底完成）。坚持保护优先、系统完整保护，与国土空间规划衔接，明确各自然保护地范围边界、功能区划、基本原则、总体布局、功能定位和管理目标，完善空间布局，完成勘界立标，编制总体规划，推动各项管控措施落地实施，形成自然保护网络，建立各保护地重组后的组织架构和做好自然保护地的自然资源资产的确权登记。

主责部门：各保护地；协调部门：区林业局；配合部门：区生态环境局、区水务局、市规划和自然资源局蓟州分局、区委编办、区财政局。

（四）自然保护地监管（长期）。推进自然保护地综合整治和生态修复。坚持以问题为导向，完善政策支持，强化资金保障，在科学有效管理等方面实现重点突破。规范发展生态旅游，以生态保护助力乡村振兴。加强自然保护地的标准化规范化建设，建立与京津冀协同发展相协调的自然保护地网络。按照国家公园、自然保护区和自然公园管控要求，推进自然保护地机构改革和建立综合执法机制，坚持依法保护。

主责部门：区林业局；配合部门：区委组织部、区委宣传部、区发改委、区生态环境局、区水务局、市规划和自然资源局蓟州分局、区司法局、区住建委、区农业农村委、区委编办、各保护地。

三、组织架构

成立蓟州区北部山地保护地整合优化工作领导小组（以下简称“领导小组”）。区长廉桂峰同志任组长，副区长李健、刘海波同志任副组长。区委组织部、区委宣传部分管负责同志和区委编办、区发改委、区住建委、区农业农村委、市规划和自然资源局蓟州分局、区林业局、区生态环境局、区科技局、区司法局、区财政局、区水务局、区文旅局、盘山管理局、长城管理局、八仙山管理局、中上元古界管理中心、九龙山管理处、地质博物馆主要负责同志为成员。领导小组主要负责推动我区北部山地保护地整合优化工作。领导小组下设办公室，办公室设在市规划和自然资源局蓟州分局，负责我区北部山地保护地整合优化工作的具体推动，办公室主任由市规划和自然资源局蓟州分局蔡国宏同志担任。

四、工作要求

各单位要充分认识此项工作的重要性，主要负责同志亲自抓总负责，分管负责同志和相关业务负责同志具体组织实施，共同参与，统筹兼顾，确保相关工作有序开展。各单位要加强信息沟通、信息交换和资源共享，切实履行本单位职责，为保护地整合优化工作提供专业支撑。
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