天津市蓟州区人民政府办公室关于推动
国防科技工业军民融合深度发展的实施意见
各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

为深入实施军民融合发展战略，发挥国防科技工业在推进军民融合、促进科技创新、加快行业转型升级、服务蓟州区经济社会发展方面的重要作用，根据《天津市人民政府办公厅关于推动国防科技工业军民融合深度发展的意见》（津政办发〔2018〕11号）精神，结合蓟州区实际，经区人民政府同意，现就推动国防科技工业军民融合深度发展提出以下实施意见：

一、总体要求

（一）指导思想。全面贯彻落实党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求为元为纲，认真落实党中央、国务院和市委、市政府决策部署，坚持新发展理念，围绕扎实推进“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局的实施，深度融入京津冀协同发展重大国家战略，以军民融合发展战略为引领，着力推动国防科技工业军民融合深度发展，强化国防科技工业自主创新，不断提高质量效益，加快推进转型升级，加快形成全要素、多领域、高效益的国防科技工业军民融合深度发展格局。

（二）基本原则。

——国家主导，市场运作。在中央统一领导下，坚持国家主导，落实国防科技工业军民融合政策引导、制度创新要求。注重运用市场手段优化军民资源配置，积极引导经济社会领域的多元投资、多方技术、多种力量更好服务国防建设，促进国防科技工业成果更好地服务经济社会发展。

——问题导向，务求实效。针对制约国防科技工业军民融合深度发展的障碍，围绕“军转民”、“民参军”、军民两用技术产业化、军民资源互通共享等重点领域，解决“军转民”应用率不高、“民参军”渠道不畅等问题，确保国防科技工业军民融合发展落到实处、取得实效。

——协同推进，成熟先行。充分发挥有关部门的作用，调动军工单位、地方单位等多方面积极性，综合运用规划引导、政策扶持、法制保障等手段，调动各方面积极因素，凝聚军民融合发展合力。注重政策统筹协调，有序推进，成熟一项、落实一项。

二、进一步扩大军工开放

（三）扩大军工单位外部协作。为军工单位和地方单位搭建对接交流平台，推动军工单位民品开发和军工科技成果转化，在地方单位军品配套上实现零的突破。充分利用展会、培训等形式加强国防科技工业重点领域及相关产品的宣传和军民技术对接，拓展军工单位外部协作配套渠道。

三、加强军民资源共享和协同创新

（四）推动军民协同创新和相互拓展。发挥政府部门职能作用，鼓励引导地方企事业单位与军工企事业单位建立对接关系，交流军民科技成果、技术信息、产品信息和应用需求，开展军民科技合作。引导和支持具有技术优势的地方单位向武器装备科研生产和维修保障领域拓展。

四、促进军民技术相互支撑、有效转化

（五）推动完善国防科技工业科技成果管理制度。鼓励军工和地方军品配套单位申请国防科学技术成果鉴定、国防专利，申报国防技术发明奖和国防科学进步奖。充分利用国防科技工业科技成果转化平台等，加快推动国防科技工业科技成果转化应用。 

（六）加快军用技术推广。鼓励军工单位与地方单位建立合作机制，加快军用技术推广应用及产业化，发展有利于推动产业结构优化升级、培育国民经济新增长点的高端产业。鼓励项目单位先行投入资金，研究国防科技工业基础共性问题和急需解决的问题，争取中央财政、市财政给予资金补助。

五、支撑重点领域建设

（七）推进网络空间领域建设。大力发展网络空间安全，加强军地网络安全资源和信息共享，构建攻防兼备的网络安全保障体系，提高网络空间战略预警和积极防御能力。进一步落实和完善军地无线电管理协调机制，全面提升军民融合电磁频谱管控能力，推进军民融合无线电管理技术设施建设。统筹推进津云军事子云重大项目建设，做好国防科技工业科研生产管理和协调服务。

六、推动军工服务国民经济发展

（八）以军工能力自主化带动相关产业发展。实施《天津市智能科技领域军民融合专项行动计划》，以军工智能科技带动产业发展，建立智能科技军民融合创新研发体系。

七、推进武器装备动员建设

（九）强化武器装备动员工作。推进武器装备动员与国防动员、国民经济动员的统筹和有效衔接。加强驻蓟部队、国防动员系统、行业主管部门的应急保障专业力量建设和武器装备支前保障队伍建设，形成支前保障能力。

八、完善制度体系

（十）加强制度建设。充分发挥法律法规的规范、引导、保障作用，提高军民融合发展法治化水平。依据国家军民融合发展的相关法规制度，制定出台本区促进军民融合深度发展的制度措施，使军民融合深度发展有法可依、有章可循。

各单位、各部门要充分认识推动国防科技工业军民融合深度发展的重大意义，做好统筹衔接，加强沟通协调，形成工作合力，确保我区军民融合深度发展取得实效。

天津市蓟州区人民政府办公室
                             2018年8月7日
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