天津市蓟州区人民政府办公室关于转发蓟州区为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂
光荣牌工作实施方案的通知
各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

    区退役军人事务局筹备组拟定的《蓟州区为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施方案》已经区人民政府同意，现转发给你们，请照此执行。

天津市蓟州区人民政府办公室
                            2018年9月20日
（此件主动公开）

蓟州区为烈属、军属和退役军人等家庭
悬挂光荣牌工作实施方案

区退役军人事务局筹备组
为贯彻落实《天津市人民政府办公厅关于贯彻落实国务院办公厅〈为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作实施办法〉的通知》精神，深入细致做好为烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作，大力弘扬我区拥军优属优良传统，积极营造全社会爱国拥军、尊崇军人的浓厚氛围，全面推进军人荣誉体系建设，现制定如下工作方案：

一、适用对象

我区户籍的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属（以下统称“三属”）家庭和现役军人家庭、退役军人家庭（适用于中国人民武装警察部队官兵家庭）。

二、服务形式

（一）主动为在退役军人服务站登记并持《中华人民共和国烈士证明书》、《中华人民共和国军人因公牺牲证明书》、《中华人民共和国军人病故证明书》的“三属”家庭悬挂光荣牌；对于非持证的烈士、因公牺牲军人、病故军人的父母（抚养人）、配偶和子女家庭，依申请悬挂光荣牌。

（二）主动为在退役军人服务站登记的现役军人的家庭悬挂光荣牌。

（三）主动为在退役军人服务站登记并持退役军人有效证件人员的家庭悬挂光荣牌。

（四）对于证件遗失的退役军人，可凭本人档案中退役登记材料或区人武部（军事科）出具的退役证明，依申请悬挂光荣牌。

（五）同时具备两个以上悬挂光荣牌条件的家庭，只悬挂一个光荣牌。

（六）光荣牌悬挂工作原则上由户籍所在地人民政府具体负责实施。对于我区安置较为集中、人员数量较多的单位，如军队离休退休干部休养所，由单位负责悬挂光荣牌。

三、原则标准

（一）光荣牌悬挂位置应主动征求悬挂家庭的意见，一般悬挂在其大门适当位置，保证醒目、协调、庄严、得体。因建筑结构、材质等因素不适合悬挂的，可在室内醒目位置摆放。

（二）悬挂光荣牌的对象居住地或户籍所在地改变，或发生光荣牌老化破损等情形，可申请更换光荣牌。现役军人退出现役或去世后，其家庭继续悬挂光荣牌。悬挂光荣牌家庭的“三属”或退役军人去世后，该家庭可继续悬挂光荣牌，但不再更换。

（三）悬挂、更换光荣牌工作原则上于每年建军节或春节前进行，开展送福字对联、走访慰问和为立功现役军人家庭送立功喜报等活动。集中悬挂或更换光荣牌时，应举行悬挂仪式，安排专人负责悬挂工作。悬挂仪式应简朴、庄重、热烈。

（四）区退役军人事务局筹备组自接到现役军人的入伍通知书后，会同人武部（军事科）核实，于30日内为其家庭悬挂光荣牌。

（五）悬挂光荣牌对象及其家庭成员依法被判处刑事处罚或被公安机关处以治安管理处罚且产生恶劣影响的，现役军人被除名、开除军籍的，取消其家庭悬挂光荣牌资格，已悬挂的由区退役军人事务局筹备组负责收回。被公安机关处以治安管理处罚后能够主动改正错误、积极消除负面影响的，经区退役军人事务局筹备组审核同意，可恢复悬挂光荣牌。

四、工作安排

（一）组织部署阶段（2018年9月上旬）。下发工作通知进行部署。

（二）核查悬挂阶段（2018年9月7日至2019年1月15日前）。做好身份认定核查，填报退役军人和其他优抚对象信息采集表，建档立卡。按照信息台账发放、悬挂光荣牌。每周公布各乡镇街工作进度，9月30日前，完成一半以上符合条件对象的光荣牌悬挂工作。2019年1月15日前，完成全部悬挂光荣牌工作任务。

（三）统计上报阶段（2019年1月20日前）。完成信息采集数据汇总，录入全国优抚信息管理系统上报工作。

五、有关事宜

（一）组织领导。区政府成立悬挂光荣牌专项工作组，负责统筹全区光荣牌悬挂工作，听取阶段工作汇报，研究决定悬挂光荣牌工作重大事项。组长由副区长孙连凯同志担任，副组长由区政府办郝东海同志、区退役军人事务局筹备组组长穆永国同志担任，区委宣传部、公安蓟州分局、区民政局、区财政局、区人力社保局、区信访办、区人武部、区退役军人事务局筹备组和各镇乡、街负责分管退役军人事务工作同志为成员。专项工作组下设办公室，办公室设在区退役军人事务局筹备组，办公室主任由区退役军人事务局筹备组组长穆永国同志担任，副主任由区退役军人事务局筹备组副组长刘国利、刘秀平同志担任，承担专项工作组具体工作，组织、指导各镇乡街工作实施。专项工作组办公室专职工作人员6人，工作地点在军队离休退休干部休养所（兴华大街30号，区司法局东院），负责指导、督查各镇乡街工作开展、统计上报等工作。

各镇乡街，各有关单位要相应建立工作机制。

（二）职责分工。

各镇乡街全面负责本辖区光荣牌悬挂工作的具体组织实施，负责做好光荣牌悬挂工作中的举报、投诉及信访问题的解决疏导工作。

区委宣传部负责全区光荣牌悬挂工作的宣传报道工作。

公安蓟州分局负责配合做好退役军人及现役军人直系家属户籍信息核查和身份认证工作。

区民政局负责做好悬挂光荣牌工作相关经费划拨、结算和政采等工作。

区财政局负责悬挂光荣牌相关经费保障和政采协调工作。

区人力社保局负责配合做好遗失证件退役军人档案信息核查工作。

区信访办负责指导各镇乡街、各部门做好悬挂光荣牌来访接待工作。

区人武部（军事科）负责做好光荣牌悬挂和出具证件遗失证明工作。

区退役军人事务局筹备组负责制定方案，召开会议部署工作，发放光荣牌，指导、督查各镇乡街做好信息采集、核查，建档立卡、数据录入等悬挂光荣牌相关工作。

各单位、各部门负责做好本单位符合条件的人员的动员工作，告知当事人及时到户籍所在地进行登记，以便于户籍所在地及时为其家庭悬挂光荣牌。

各镇乡街、有关单位要明确各部门的职责分工，强化政治意识，严格落实主体责任，逐一分解工作任务，周密安排部署，精心组织实施，确保悬挂光荣牌各项工作高质量按时完成。

（三）狠抓落实。区退役军人事务局筹备组要组织好两级退役军人服务站，积极采取登门入户的方式，实施精准调查摸底，认真填报退役军人和其他优抚对象信息采集表，及时汇总登记信息和统计数据，逐人逐户建档立卡，会同人武部（军事科）组织落实全区悬挂光荣牌工作。

（四）大力宣传。充分利用广播、电视、报刊、宣传栏等传统媒体和微博、微信等新媒体，大力宣传党的十九大精神和习近平强军思想，大力宣传广大官兵和军队退役人员在国防和经济社会建设中发挥的重大作用，大力宣传做好悬挂光荣牌工作的重要意义，全力营造一人当兵全家光荣的浓厚社会氛围，让军人真正成为全社会尊崇的职业，进一步调动和激发广大官兵和军队退役人员投身强国梦、强军梦的积极性和主动性，为实现我市“五个现代化天津”建设作出新的更大贡献。

（五）加强督查。此次悬挂光荣牌工作将作为创建双拥模范城（区）的重要条件，列入全国和市级双拥模范城（区）创建考评内容。区退役军人事务局筹备组要发挥牵头作用，加强对悬挂光荣牌工作的指导和检查督促，组织专项工作组成员单位，抽调专人成立专班深入各镇乡街，开展横向到边、纵向到底的督导督查。及时通报工作进展情况，对工作进展快、效果好的，要给予表扬并推广经验，对工作不及时、不到位、弄虚作假、虚报瞒报的，要严肃追责问责。
（六）上报情况。各镇乡街、各有关单位要按照规定标准和完成时限认真落实各项任务，并将悬挂光荣牌工作总结于2019年1月20日前上报专项工作组办公室。
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