天津市蓟州区人民政府办公室关于成立
蓟州区森林防灭火指挥部的通知
各乡镇人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：
    为明确我区森林防灭火工作职责，细化工作分工，进一步建立健全森林火灾应对机制，经区人民政府研究，决定成立蓟州区森林防灭火指挥部。指挥部人员组成和成员单位职责分工如下：
一、指挥部成员
总 指 挥：张建宇    

副总指挥：刘海波    

          穆金有    区应急局

          金玉申    区林业局

李  意    公安蓟州分局
          贾正成    消防救援支队

    成    员：李鹏岳    区委宣传部

              王战勇    区委网信办
          王艳东    区政府办公室
于颖慧    区发展改革委
刘建东    区城市管理委

马保文    区住房建设委
孙奇亮    区卫生健康委

荆砚良    区农业农村委
郭  勇    区应急局
王春启    区林业局
崔瑞丰    区教育局
李  宁    区工业和信息化局
王  岩    区民政局
王怀宾    区人社局

杨  衡    区财政局
刘加彦    区交通局
张立民    区文化和旅游局

刘秀平    区退役军人局

张殿江    区气象局
叶占军    区水务局

黄  河    区人武部
张凤宏    区残联

赵伟杰    消防救援支队
孙玉仲    区融媒体中心
盛继光    供电分公司
指挥部下设办公室，办公室设在区应急局，办公室主任由区应急局局长穆金有兼任，办公室副主任由区应急局、区林业局分管负责同志兼任。
    二、成员单位职责分工
区委宣传部：指导有关部门开展森林防灭火宣传教育；指导有关部门发布森林火灾和火灾扑救信息；组织森林火灾新闻发布工作。
区委网信办：协助相关部门，共同开展对网络的监控和管理，及时做好舆论引导。

区政府办公室：了解全区各乡镇、有关单位森林防灭火工作动态，向区政府领导报告有关情况；负责向市委、市政府报送森林火灾处置等情况。
区发展改革委：对列入年度区政府投资计划建议的森林防灭火基础设施项目，与区级财政年度预算衔接平衡后，列入区政府投资年度计划草案；保持重要应急物资价格水平基本稳定。
区城市管理委：负责城市建成区域园林绿地内的防火工作和林木火灾应对工作。
区住房建设委：配合有关部门和各乡镇实施森林防灭火基础设施建设。
区卫生健康委：负责受伤人员的现场医疗救治、转运、院内救治和现场卫生防疫等工作；及时向区指挥部报告伤员数量及医疗救治情况。
区农业农村委：配合做好森林灭火有关工作。
区应急局：协助区委、区政府组织森林火灾应急处置工作；按照分级负责原则，负责综合指导各乡镇和有关部门的森林火灾防控工作，开展森林火灾监测预警、组织指导协调森林火灾的扑救及应急救援工作。

区林业局：负责森林火灾预防有关工作，指导山区乡镇和国有林单位开展防火巡护、野外火源管理、宣传教育、防火队伍装备、防火设施建设等工作，并进行监督检查；负责管辖的国营林场火情初期处置工作。

公安蓟州分局：负责依法做好森林火灾违法犯罪案件查处工作，协同有关部门做好防范处置工作；维护火场秩序和社会治安，协助组织群众转移；实施交通管制，保证消防车、指挥车、救护车等物资运输车辆顺利通行；紧急情况下，做好落实区指挥部命令的保障工作。
区教育局：负责全区大、中、小学和幼儿园的森林防火及逃生避险宣传教育工作，组织学生积极参与森林防火宣传活动。
区工业和信息化局：负责协调基础电信运营企业和铁塔公司做好森林火灾扑救中的应急通信保障；配合有关部门做好应对森林火灾所需的生产资料、救灾物资的生产、储备和调运。
区民政局：推进殡葬改革，倡导文明祭扫，配合做好减少传统祭祀方式造成的森林火灾风险工作；负责指导灾区乡镇做好亡人遗体善后处置工作。
区人社局：依据国家及天津市工伤保险法律法规规章，保障灭火伤亡人员工伤保险待遇。

区财政局：负责组织安排区级森林防灭火经费预算，以及有关森林防灭火的中央补助地方专款，按程序及时下拨并监督使用。
区交通局：做好森林防灭火车辆公路通行保障和执行森林防灭火抢险救灾任务车辆免交收费公路通行费等工作；负责组织协调运力，为扑火人员和物资的快速运输提供道路应急运力保障。
区文化和旅游局：配合有关部门指导督促落实A级旅游景区森林火灾防控措施，开展防火宣传。

区退役军人局：做好灭火负伤人民警察残疾等级评定和相关牺牲人员的烈士评定等工作。
区气象局：负责提供全区及重点林区、重点时段的气象监测产品，发布森林火险气象等级预报并提供火场气象服务，根据天气条件适时组织开展森林防灭火的人工影响天气作业；与森林防灭火部门联合发布高森林火险预警信息；提供卫星图像数据，参与利用遥感手段进行森林火灾监测及损失评估。
区水务局：负责区管水库、堤防管理范围内的森林防火工作；负责提供火场附近水源地信息，并协调管理单位满足扑救森林火灾时用水需求。

区人武部：负责组织驻蓟部队、民兵和预备役部队参与森林火灾扑救工作，做好部队增援我区森林火灾扑救的有关协调工作。
区残联：负责伤残人员申请残疾评定并指定医院做出残疾等级评定结论，核发残疾人证。
消防救援支队：在市消防救援总队和区委、区政府统一领导下，参与森林火灾扑救工作。
区融媒体中心：负责森林防灭火宣传工作；负责发布预警预报信息，开展森林防灭火的宣传报道，配合有关部门发布经指挥部审定的森林火灾信息和扑救情况。
供电分公司：负责组织协调现场停送电及必要的供电保障；负责做好对穿越林区输配电线路断线、短路、绝缘子脱落等引发森林火灾隐患问题的治理。
天津市蓟州区人民政府办公室
                               2020年8月26日
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