天津市蓟州区人民政府办公室关于印发

蓟州区集中式饮用水水源保护区危险

化学品运输管理应急预案的通知
各有关单位：

经区人民政府同意，现将《蓟州区集中式饮用水水源保护区危险化学品运输管理应急预案》印发给你们，请照此执行。

天津市蓟州区人民政府办公室
                            2020年11月24日
（此件主动公开）

蓟州区集中式饮用水水源保护区

危险化学品运输管理应急预案

为加强蓟州区集中式饮用水水源保护区危险化学品运输管理，切实保障集中式饮用水水源水质安全，现结合我区集中式饮用水水源保护区危险化学品运输管理现状，制定本应急预案。

一、蓟州区饮用水水源保护区主要危险化学品运输路线
（一）于桥水库饮用水水源保护区

于桥水库饮用水水源保护区总面积424平方公里，其中：一级保护区面积123平方公里，二级保护区面积81.3平方公里，准保护区面积219.7平方公里。

于桥水库饮用水水源保护区范围内共有3条公路干线，分别为：邦喜二线，西起233国道与五龙山大道交口，东至马伸桥镇东李各庄村北通武线，全长17公里；水库东路，起点从藏山庄村西至西龙虎峪镇，全长2.9公里；水库南路，起点五百户村东往西至水库大坝南，全长18公里。
于桥水库饮用水水源二级保护区内共有5个加油站，均为中石化蓟州区石油分公司下属企业，每个加油站有4—5个储油罐，均为双层罐防渗漏设施。

（二）杨庄水库饮用水水源保护区
杨庄水库饮用水水源保护区总面积8.0599平方公里，其中：一级保护区面积0.4071平方公里，其中水域范围面积0.1535平方公里、陆域范围面积0.2536平方公里；二级保护区面积7.6528平方公里，其中水域范围面积2.1148平方公里、陆域范围面积5.538平方公里。

杨庄水库饮用水水源保护区内穿越的交通干线为津围公路，位于杨庄水库西岸，起于蓟州区下营镇西于庄村西至西大峪村南，全长3.8公里。
二、组织机构和职责分工

（一）组织机构

成立蓟州区集中式饮用水水源保护区危险化学品运输管理应急领导小组（以下简称领导小组），区政府分管生态环保工作的副区长任组长，区生态环境局、区应急局、区水务局主要负责同志任副组长，区应急局、公安蓟州分局、区交通局、区生态环境局、区卫生健康委、于桥水库管理中心、杨庄水库管理处分管负责同志为成员。领导小组负责全面统筹我区集中式饮用水水源保护区危险化学品运输管理工作，定期听取各责任部门工作进展情况汇报，协调解决工作中存在的问题。领导小组下设办公室，办公室设在区生态环境局，办公室主任由区生态环境局主要负责同志兼任。

（二）职责分工

依据《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国危险化学品安全管理条例》，各部门职责分工如下：

公安蓟州分局负责危险化学品公共安全管理及运输车辆道路交通安全管理；结合饮用水源地保护需要划定禁行路段，在禁行路段道路入口和出口处设置严禁危险化学品运输警示牌；负责核发剧毒化学品购买许可证和道路运输通行证；负责突发事件现场处置、交通管制和社会治安等工作。

区交通局负责危险化学品道路运输行业管理，以及危险化学品道路运输企业、驾驶人员、装卸管理人员、押运人员、申报人员的资格管理；组织制定道路交通安全管理应急预案。

区生态环境局负责废弃危险化学品处置的监督管理，组织开展危险化学品环境危害性鉴定和环境风险程度评估；负责调查危险化学品环境污染事故、生态破坏事件，做好危险化学品事故现场的应急环境监测。

    区应急局负责危险化学品安全监督管理，在职责范围内，对新建、改建、扩建生产和储存危险化学品的建设项目进行安全条件审查，负责指导危险化学品突发性事件的安全处置。消防救援支队负责突发事件现场处置及消防安全。

区卫生健康委负责危险化学品毒性鉴定，组织协调危险化学品事故中受伤人员的医疗卫生救援。

于桥水库管理中心负责引滦输水设施的施工建设、维护、运行等工作；负责于桥水库水面及输水河道管理，以及突发事件中的供水调度。

杨庄水库管理处负责杨庄水库设施的施工建设、维护、运行等工作；负责杨庄水库水面及输水河道的管理，以及突发事件中的供水调度。

三、突发事件应急预警处置
水源保护区内发生危险化学品运输突发事故时，领导小组在区政府统一领导下，立即组织有关部门实施应急处置和救援工作，严防因危险化学品泄漏污染水库水源现象发生。同时，将突发事故情况按要求上报市政府和市有关部门。公安蓟州分局要迅速对突发事故现场周边道路实施交通管制，保障抢险车辆和人员畅行无阻。区生态环境局要立即对突发事故现场进行环境监测，将监测数据和可能对水库产生的影响及时上报领导小组和市有关部门；根据实际情况，请求市有关部门给予支援。同时，责成、监督事故责任单位或责任人消除污染，对被污染的土壤进行置换，并将被污染的土壤清运到有资质的处理机构妥善处理。于桥水库管理中心、杨庄水库管理处要根据事故情况及时采取调度措施，配合有关部门对管理范围内泄漏的危险化学品进行收集、围堵，严防污染物进入水库水体。区卫生健康委要对突发事故现场的伤者开展及时救助。区应急局要会同有关部门，对突发事故进行综合分析，做好事故责任单位、责任人的责任追究等工作。消防救援支队迅速采取应急措施，对危险化学品泄漏口进行封堵，做好消防安全工作。

   四、本预案自印发之日起施行。
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