天津市蓟州区人民政府办公室关于转发蓟州区开展农业设施清理排查整治工作方案的通知
各镇乡人民政府，各有关单位：

    区国土分局拟定的《蓟州区开展农业设施清理排查整治工作方案》已经区人民政府同意，现转发给你们，请照此执行。

天津市蓟州区人民政府办公室
                             2018年9月6日
（此件主动公开）

蓟州区开展农业设施清理排查整治工作方案

区国土分局

按照《天津市人民政府办公厅关于以治理“大棚房”为重点进一步加强农业设施及用地监管工作的通知》（津政办函〔2018〕46号，以下简称《通知》）、《市国土房管局 市农委关于印发开展农业设施清理排查工作方案的通知》（津国土房执函字〔2018〕812号）要求和全市农业设施清理排查工作动员部署会议精神，为进一步巩固我区“大棚房”治理第一阶段工作成果，开展好第二阶段治理工作，坚决打击以设施农业为名的各类违法用地行为，确保农地农用，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实党的十九大精神和党中央、国务院关于加强耕地保护、实施乡村振兴战略的决策部署，坚决落实“十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地”的基本国策，严格土地用途管制，确保农地农用，系统性解决全区农业设施监管问题，建立健全农业设施监管长效机制，促进我区农业设施健康有序发展，全面、细致摸清全市农业设施底数，为下一步全区建立统一监管平台做好充分准备。

二、组织领导

成立蓟州区农业设施清理排查整治工作领导小组，由区长廉桂峰同志任组长，常务副区长秦川、副区长刘海波同志任副组长，区政府督查室、区国土分局、农委、发改委、财政局、各镇乡人民政府主要负责同志为成员。领导小组下设办公室，办公室设在区国土分局，办公室主任由区国土分局主要负责同志兼任。各成员单位要密切配合，协调解决工作中存在的疑难问题，各镇乡人民政府也要成立相应组织，形成自上而下层层负责的工作体系，确保按时完成工作任务。

三、责任分工

（一）区国土分局、区农委牵头负责农业设施清理排查整治组织推动工作，督促指导各镇乡落实清理排查整治工作，并做好与市国土房管局、市农委的沟通协调工作；指导违法违规设施农业项目的整改工作，并会同各镇乡做好验收复垦、指导做好耕种工作。

（二）各镇乡人民政府负责农业设施清理排查整治，按照属地原则开展专项治理行动，全面梳理排查，拟定整改方案，会同有关部门落实整改，并做好稳定工作。

（三）区农委、区发展改革委、区财政局等部门负责提供已取得立项、补贴等项目清单，配合各镇乡做好排查工作。

（四）区政府督查室要将此项工作列入考核，对各责任单位的工作落实情况进行考核。

四、排查范围及内容

（一）排查范围。一是全区农业设施大棚；二是适用《国土资源部 农业部关于进一步支持设施农业健康发展的通知》（国土资发〔2014〕127号，以下简称127号文件）和《市国土房管局市农委关于进一步完善设施农用地管理支持设施农业健康发展的通知》（津国土房发〔2017〕7号，以下简称7号文件）的设施农业；三是经农业、发展改革等部门立项（备案）的农业观光园等各类农业设施；四是未达到7号文件规定的最小备案条件但实际用途为农业的各类农业设施。上述排查范围均包括现场确为种植业、畜牧养殖业、水产养殖业及观光园项目和已立项（备案）、取得相关补贴的项目等。

（二）排查内容。

1．重点整治内容。一是在农业园区或耕地上直接违法违规建设“私家庄园”；二是在农业大棚内违法违规建房；三是违规改扩建农业大棚看护房、耳房；四是畜牧养殖业、水产养殖业、观光园项目内存在经营“农家乐、农家院、餐饮住宿”等行为。上述违法违规行为一经发现，立即予以整改。

2．清理规范内容。除上述四类重点整治内容外，其他不符合127号文件和7号文件规定的违法违规行为。在清理排查中，要按照文件有关规定，及时予以清理规范。

五、整治验收标准

（一）项目需在进出口显著位置设置标示牌，注明项目建设主体、建设时间、占地面积、地类性质、土地用途、建设规模、违法举报电话（12336）及各类“不得改变农业用途”、“严格保护耕地”的精神标语；项目区内道路宽度不得超过6米。

（二）单栋大棚只能有一个看护房，看护房只能为单层且占地面积不得超过15平方米。

（三）大棚内土地恢复种植条件，地面不得硬化，不得破坏耕作层，但为生产需要可保留一条不超过60厘米宽的便道。确因生产需要适当增加宽度的，应征得区农业部门同意。

（四）大棚及看护房内不得存放与农业生产无关的物品，不得配备用于固定居住的生活设施。

（五）大棚四周不得建设非可视化的围墙或围栏，不得妨碍执法人员监督检查。

（六）大棚间区域不得建设凉亭、水系等景观设施，地面不得硬化。

（七）畜牧养殖业、水产养殖业、观光园项目内不得存在经营“农家乐、农家院、餐饮住宿”等行为；不得存放与该农业项目无关的物品；项目附属用房面积不得超过127号文件和7号文件规定。

六、时间安排

（一）排查阶段（8月1日—9月20日）。各镇乡人民政府要按照上述排查范围和排查内容，按期完成排查工作，填报《农业设施清理排查调查表》（附件1请到jxtdxc@163.com邮箱中下载，密码jixian123），并于9月20日前由各镇乡人民政府主要领导签字加盖公章后报送区国土分局和区农委，同时将电子表发送或留存至上述邮箱。

（二）整改阶段（9月20日—11月20日）。各镇乡人民政府对排查中新发现的“大棚房”等擅自改变农业用途问题，要继续按照市委、市政府第一阶段集中整治“大棚房”的总体要求，以更大的决心和力度，坚决组织整改，确保整改到位并恢复农业用途；对在排查中发现存在违法用地行为的，区国土分局要依法严肃查处，涉及触犯刑律的，要坚决移送司法机关追究刑事责任。

（三）区级验收阶段（11月21日—11月30日）。区国土分局、区农委会同镇乡人民政府共同逐项目逐点位组织验收，对验收结果进行签字确认，落实痕迹化管理。

（四）总结阶段（12月1日—12月底）。总结清理排查工作成果，提出完善农业设施用地监管以及构建违法违规行为“早发现、早制止、早报告、早查处”的长效监管机制的对策建议，启用农业设施统一监管平台。

七、工作要求

（一）提高认识，高度重视。这次农业设施清理排查工作是继“大棚房”治理后的又一次大排查、大治理工作。各镇乡人民政府要站在讲政治的高度认识和推动此次排查清理整治工作，要真排查、真落实、真整改，不能有应付、搪塞现象。各镇乡人民政府是排查清理整改工作的主体，要主动作为，对拒不整改的当事人绝不姑息，扎扎实实全力推动此项工作整改落实到位。各职能部门主要负责同志要亲自上手，亲自过问，压实责任，扎实推进专项工作的进展，各司其职，齐抓共管，形成合力。

（二）开展培训，做好宣讲。视情况组织各层次人员培训，各镇乡人民政府要组织各村村委会和项目负责人认真学习《通知》和本方案内容，并层层做好相关人员的培训和政策宣讲（培训材料已放上述邮箱），将具体政策规定和各项要求传达到基层一线工作人员和田间地头，确保将《通知》和本方案要求落到实处，保障此次农业设施清理排查工作顺利开展。

（三）组织清查，摸清底数。区国土分局、区农委要安排专人，会同各镇乡人民政府组成联合工作组，以村为单位，根据上述排查范围，对辖区内全部农业设施逐项目、逐个棚进行细致排查，详细记录每个项目的备案、建设、使用情况，做到入地入棚、拍照取证、签字备查，全面摸清底数，并指导各镇乡人民政府按照“一镇一村一册、一棚一户一档”原则，同步建立档案资料，为下一步全市建立统一监管平台奠定基础。

（四）核实认定，把握标准。清查过程中，区国土分局、区农委要结合本区实际，按照127号文件和7号文件的要求，对农业设施是否存在排查内容中所述的擅自改变用途行为进行核实认定；经认定存在擅自改变用途问题的要及时上报区政府，并立即责成相关镇乡人民政府组织整改。

（五）组织整改，加强监管。各镇乡人民政府是本辖区内农业设施监管和组织整改的第一责任人，对清理排查出的各类问题，该拆除的坚决予以拆除，对符合有关规定具备完善用地手续条件的，及时督促当事人履行程序，完善手续。

（六）加强宣传，营造氛围。各镇乡人民政府及相关部门要以此次排查工作为契机，进一步加强对农业设施管理工作的宣传和舆论引导，提高广大群众的依法依规用地意识，营造良好的社会氛围。同时，抓紧落实在农业设施集中区域设立禁止违法违规建设销售“大棚房”、擅自改变农业用途的警示牌和宣传标语，发挥震慑效果。

（七）健全机制，形成长效。建立健全农业设施监管机制，明确各部门职责分工，细化监管措施，加强协作配合，多角度、全方位、全过程对农业设施进行严格管控，加强事前、事中、事后监督检查，坚决打击擅自或变相将农业设施用于其他非农建设的违法违规行为，确保农地农用。推进监管工作重心下移、关口前移，压实属地镇乡政府和村委会责任，建立“双压实”机制，逐级签订责任书，将农业设施的监管责任压实到村，监管任务压实到人，实现日常监管的常态化、制度化、规范化。

附件：农业设施清理排查调查表
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