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天津市蓟州区人民政府办公室关于印发
蓟州区关于“三线一单”生态环境
分区管控实施方案的通知

各乡镇人民政府和街道办事处，各有关单位：
经区人民政府同意，现将《蓟州区关于“三线一单”生态环境分区管控实施方案》印发给你们，请照此执行。



                     天津市蓟州区人民政府办公室
                            2021年10月11日
（此件主动公开）







蓟州区关于“三线一单”生态环境
分区管控实施方案

为深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实《中共中央、国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》《天津市人民政府关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》，加快推进全区生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单（以下统称“三线一单”）实施，强化生态环境分区管控，促进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展，结合全区实际，特制定本实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移贯彻新发展理念，坚持底线思维和系统观念，以改善生态环境质量为核心，通过划分环境管控单元，制定生态环境准入清单，把生态环境管控要求落实到具体区域，建立覆盖全区的“三线一单”生态环境分区管控体系，为不断实现人民美好生活新期待提供重要制度保障。
（二）基本原则
坚持保护优先。落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线硬约束，推动形成绿色发展方式和生活方式。
突出分类施策。结合我区自然条件、城市建设和经济发展情况以及生态环境改善目标，科学划分生态环境管控单元，实施差别化管控措施。
实施动态管理。“三线一单”的内容将根据相关法律、法规、规章的变化，结合绿色发展理念的深化、生态文明建设的推进、环境保护要求的提升、社会经济技术的进步等因素变化不断完善，实施动态更新。
（三）总体目标。到2025年，建立较为完善的生态环境分区管控体系，主要污染物排放总量持续减少，生态环境质量进一步改善，生态环境功能得到基本恢复，产业结构和布局进一步优化，经济社会与生态环境保护协调发展的格局基本形成。环境空气质量优良天数占比、国家考核断面优良水体比例巩固提高。
到2035年，建成完善的生态环境分区管控体系，生态环境质量根本好转，生态系统健康安全，经济社会发展与生态环境保护实现良性循环，基本实现人与自然和谐相处、共生共荣。环境空气质量优良天数占比、国家考核断面优良水体比例巩固提高。
二、生态环境分区管控体系
（一）生态环境管控单元。全区共划分优先保护、重点管控、一般管控三类20个生态环境管控单元。
优先保护单元指以生态环境保护为主的区域，共13个，主要包括蓟州北部山区水源涵养—生物多样性维护生态保护红线、于桥水库南岸水源涵养生态保护红线、于桥水库水源涵养—防洪供水生态保护红线、蓟州区下营镇一般生态空间、蓟州区罗庄子镇一般生态空间、蓟州区渔阳镇一般生态空间、八仙山国家级自然保护区、杨庄水库饮用水水源保护区、青甸洼、于桥水库饮用水水源保护区、盘山风景名胜区核心景区、天津蓟州州河国家湿地公园、天津下营环秀湖国家湿地公园。
重点管控单元指涉及水、大气、土壤等资源环境要素重点管控的区域，共6个，主要包括市级—蓟州区经济技术开发区/天津专用汽车产业园/天津上仓工业园、文昌街道大气受体敏感重点管控单元、邦均镇—东赵各庄镇—洇溜镇大气弱扩散重点管控单元、东二营镇—尤古庄镇—东施古镇—上仓镇水环境农业重点管控单元/大气弱扩散重点管控单元、桑梓镇—侯家营镇—别山镇—杨津庄镇—下仓镇水环境农业重点管控单元、礼明庄镇水环境工业重点管控单元。
一般管控单元指除优先保护单元和重点管控单元之外的其他区域，共1个。
（二）生态环境管控单元管控要求。优先保护单元以严格保护生态环境为导向，执行相关法律、法规、规章要求，依法禁止或限制大规模、高强度的开发建设活动，严守生态环境底线，确保生态环境功能不降低。
重点管控单元以产业高质量发展和环境污染治理为主，加强污染物排放控制和环境风险防控，进一步提升资源利用效率。深入推进各领域污染减排，严格管控城镇面源污染；优化工业园区空间布局，强化污染治理，促进产业转型升级改造。
一般管控单元以经济社会可持续发展为导向，生态环境保护与适度开发相结合，开发建设应落实生态环境保护基本要求。
三、实施应用及更新管理
（一）加强“三线一单”信息管理和应用。充分发挥“三线一单”成果作用，为产业准入清单制定与实施做好支撑，加快产业准入清单在具体区域、园区和单元落实落地，促进产业布局和结构优化升级，推动经济社会高质量发展。
（二）规范开发建设活动，优化生态环境治理与监管。各部门、各乡镇街及开发区在产业布局、重大项目选址、结构调整、资源开发、城镇建设时，应将“三线一单”确定的环境管控单元及生态环境准入清单作为重要依据，在政策制定、规划编制、环评审批、执法监管等过程中做好应用，确保符合“三线一单”要求，充分发挥生态环境保护的引导作用。
要强化“三线一单”在污染防治、生态修复、环境风险防控和日常环境管理中的应用，制定相关环境政策时，应落实生态环境分区管控要求，将生态环境分区管控体系作为监督开发建设行为和生产活动的重要依据，将优先保护单元和重点管控单元作为生态环境监管的重点区域，将生态环境分区管控要求作为生态环境监管的重要内容。
（三）建立评估和更新机制。根据市生态环境局每5年开展的“三线一单”评估情况，对全区“三线一单”环境管控单元进行更新调整；调整应充分听取各部门、各乡镇街及开发区的更新调整意见，编制更新调整方案，按规定发布；因法律、法规、规章以及国家、天津市和蓟州区重大发展战略、生态保护红线、自然保护地等发生重大变化，导致“三线一单”需要相应调整的，应由各部门、各乡镇街及开发区向区政府提出调整申请，由区生态环境局牵头会同有关部门组织研究，及时发布调整更新情况。
四、保障措施
（一）强化组织领导。各乡镇街和各相关部门是实施“三线一单”生态环境分区管控的责任主体，要将“三线一单”生态环境分区管控要求作为综合决策的重要依据和前提条件，确保“三线一单”成果落地应用。各相关部门要切实做好“三线一单”生态环境分区管控的组织指导和协调推动工作。
（二）强化监督管理。区生态环境局要会同有关部门，对“三线一单”生态环境分区管控落实情况监督管理，切实解决生态环境突出问题。
（三）强化宣传培训。各乡镇街、各相关部门依据本辖区、本领域管理需求及工作推进情况，采取多种形式，开展广泛宣传和培训，推广“三线一单”成果应用经验，推动生态环境分区管控体系不断完善。

附件：1．蓟州区环境管控单元列表
      2．蓟州区普适性生态环境准入清单
      3．蓟州区环境管控单元生态环境准入清单
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