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蓟州区“拿地即开工”审批服务实施方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革精神，持续优化营商环境，根据《天津市住房城乡建设委等十二部门关于印发天津市工程建设项目“清单制+告知承诺制”审批改革实施方案的通知》（津住建政务〔2020〕16号）、《天津市规划和自然资源局市住房城乡建设委关于开展工业用地建设审批服务工作的通知》（津规自建发〔2019〕304号）、《天津市规划和自然资源局关于支持已出让项目提前开展前期工作的通知》（津规资利用发〔2020〕236号）等文件精神，结合蓟州区实际情况，推动工业项目“拿地即开工”审批服务制度化规范化，制定本实施方案。
一、工作目标
优化审批服务流程，简化项目审批环节，调整审批服务时序，建立健全帮办代办机制，推行项目策划生成、方案设计审查、开工前条件准备、多证联发的审批服务模式。充分利用前期土地手续办理的时间，指导意向企业提前开展工作，实现“拿地即开工”。
二、适用范围
全区不涉及危险化学品、生态环境保护、气象探测环境保护等特殊要求的工业园区内一般工业项目（包括仓储项目）。
三、服务流程
（一）策划生成阶段
项目意向用地选定后，开发区管委会启动策划生成工作。区住房建设委、市规划资源局蓟州分局、区生态环境局、区人防办等部门按照职责，对项目进行合规性检查，确定项目建设条件和管控要求，在10个工作日内出具策划生成意见。在策划生成条件出具后，开发区管委会开展地灾、水土保持方案、考古等区域评估工作，市规划资源局蓟州分局出具《规划条件通知书》。
意向企业向开发区管委会提出“拿地即开工”申请，并向蓟州经济开发区管委会出具未取得土地不以任何职能部门出具的相关文件主张任何权利的承诺。开发区管委会将该项目纳入“拿地即开工”项目函告区政务服务办、市规划资源局蓟州分局等相关职能部门，意向企业通过工程建设项目审批管理系统完成项目申报，办理立项手续，根据项目建设条件和管控要求，启动测绘、勘察设计等程序，并编制相关评估报告、设计方案等工作。
（二）规划预审阶段
意向企业在完成符合深度的设计方案后，可以向市规划资源局蓟州分局申请预审。如需征询相关部门意见，市规划资源局蓟州分局应征询相关部门意见。市规划资源局蓟州分局应在5个工作日内完成规划审查，审核通过后，进行方案公示，并出具规划同意意见函；审核不通过的，项目单位抓紧开展方案修改工作，修改后再次进行预审，直至取得规划同意意见函。
规划同意意见函出具后，意向企业抓紧开展施工图设计等相关工作，并办理供水、供电、占路、占绿等市政公用服务事项。相关单位应在本阶段提前介入、主动服务，提供材料清单、技术指导。
（三）开工准备阶段
意向企业完成施工图设计后，持建设项目设计方案审查意见，申报施工图审查；图审机构在规定时限内完成施工图审查，并及时出具《施工图审查合格书》，企业开展施工、监理等合同签订工作。向区住房建设委、区政务服务办报审《房屋建筑工程质量（安全）登记表》《建筑工程施工许可证》等所需材料。
（四）土地成交后阶段
意向企业摘得土地后，开发区管委会协助意向企业一并办理《建设用地规划许可证》《不动产权证书》《建设工程规划许可证》《房屋建筑工程质量（安全）登记表》《建筑工程施工许可证》以及气、暖等事项报装。相关职能部门尽快完成证照核发，企业取得《建筑工程施工许可证》后即可开工建设。
四、保障措施
（一）提升项目帮办代办服务水平。开发区管委会服务部和区政务服务办帮办代办团队对项目实行全程指导、全程协助、全程跟踪、全程帮办。将项目涉及的所有事项、要件、环节、中介评估、评价等全部纳入服务范围，帮助企业了解审批要求，提供相应事项的申请材料清单，提高审批效率。
（二）推进区域评估结果共享。鼓励开发区管委会组织开展蓟州经济开发区地块的能评、环评、水土保持方案、考古、气候可行性论证等工作，对符合区域评估条件的项目不再单独进行评估和审批。
（三）加强宣传引导。各职能部门要将“拿地即开工”作为落实“放管服”改革、优化营商环境、深化“一制三化”改革和工程建设项目审批制度改革的重要举措，采取多种形式广泛宣传“拿地即开工”模式的特点和优势，提高社会各方对改革工作的认同度和参与度，构建更加科学、便捷、高效的工程建设项目审批和管理体系，持续优化全区营商环境。
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