
蓟州区建筑业农民工突发事件应急预案

为切实维护农民工合法权益，确保建筑业农民工及时足额、顺利拿到工资，是当前构建安定和谐蓟州、维护我区社会稳定和谐发展的关键问题，为积极预防和妥善处置涉及建筑业农民工问题的引发的大规模群体上访突发事件，结合我区实际，特制定《蓟州区建筑业农民工突发事件应急预案》，具体要求如下：

一、健全组织
成立蓟州区建设管理委员会处置清理建设领域拖欠农民工工资问题上访事件工作领导小组（以下简称领导小组），区建委主任贾国英任组长，副主任杨长春任副组长，企管科工作人员为成员（详细名单附后）。区建委企管科具体负则建设领域拖欠农民工工资上访事件的处置工作，企管科电话：29038226。

各建筑施工企业要建立健全应急组织机构，建立农民工突发事件应急工作组（以下简称：应急工作组），由公司主要领导担任工作组组长，同时也是处理解决农民工突发事件维护稳定工作的第一责任人。各企业负责人应把预防处理农民工突发事件放在日常工作的重要位置。应急工作组要做到岗位人员到位、责任到位，强化细化落实各项责任制度，各

项措施明确各环节的责任部门和人员层层分解责任制，确保信息渠道畅通，及时掌握、通报突发事件动态，采取有效措施及时处理突发事件，严防农民工群访群诉事件发生。

    二、处置原则
要以对人民群众高度负责的精神和确保社会稳定的责任感，按照“属地管理、分级负责”，“谁主管、谁负责”和“依法处理”的原则，一旦发生拖欠农民工工资群体性上访突发事件，各相关部门和人员要根据本预案要求快速启动、及时协调解决化解矛盾，认真细致地做好群体性上访的接待处理工作，及时处理并防止发生恶性案件，维护社会稳定。

三、工作要求
（一）涉及农民工工资的群众上访在企管科接待处理。接待人员要耐心细致地做好政策解释工作，化解矛盾纠纷，并及时通知上访农民工所在企业负责人要求他们派人到场协调解决，共同疏导上访人员尽快返回工地妥善处理。对上访人数众多、行为异常激烈、多次重复上访等重大信访问题，主要负责人要亲自接访，确有必要时应向领导小组组长报告，由组长接待处理。

（二）对上访群众合力的要求，要及时解决，一时难以解决的，要做好解释说明工作；对不合理的要求，要耐心说服教育。对规模较大、情绪激烈的群体性上访事件或者具有极端行为的个体上访事件，在接待的同时，企管科要及时向领导小组组长汇报；对无理取闹、严重骚扰办公秩序的，要做好现场取证、证据收集等工作，在说服教育无效时，经领导小组组长同意，通知并协助公安部门依法果断处置。

四、保证措施

（一）实行重大事件报告制度

建立、完善信息通报体系，如遇到涉及农民工群访、集访或其他扰乱社会治安，对社会或群众有较大影响的突发事件过着恐怖事件发生，各企业应按照相关规定及时有效处置，确保相关问题不出工地、不出企业，就地解决，同时，各企业应在得到事发报告十分钟内将事件基本情况，包括：事件发生的地点、时间、项目及企业名称、参与人员数量及简要经过上报区建委企管科及企业主管部门，严禁迟报、漏报、瞒报。企管科在接到通报后在十分钟内将该情况上报建委领导小组。

在重大节假日等敏感时期，为预防发生重大集体上访，区建委安排工作人员在区委、区政府门前接访，发生重大上访事件及时上报区建委领导小组，并引导上访群众到区建委企管科反映相关上访问题，企管科按相关规定予以接访并做好信访处理工作。

（二）严格落实值班制度

各建筑工地应急工作组要严格落实领导干部代办制度和二十四小时干部值班制度，明确带班领导、值班人员的岗位职责和管理权限，设置固定的值班场所，配备必要的通信工具，公布二十四小时投诉举报受理电话，确保投诉受理渠道通畅，投诉受理人在弄清投诉事实后，根据相关规定，作出妥善处理，确保民工合法权益。
  （三）完善责任追究制度
严格落实责任追究制度和问责制，对处理突发事件措施不力，行动迟缓，对实践迟报、漏报、瞒报造成事态扩大、损失增加的要追究相关人员及领导行政责任，并作为企业不良记录记入企业信用档案，如造成较大社会和政治影响或造成重大生命财产损失的要视情节依法追究相关责任人员法律责任。

附：《天津市蓟州区建筑业农民工突发事件领导工作小组》              

                        天津市蓟州区建设管理委员会 

                         2017年9月27日

附件：

天津市蓟州区建委建筑业农民工突发事件

领导工作小组

   组  长：贾国英

   副组长：杨长春

   组  员：李月   石阳   贾海涛   田春雨   张腾云

   值班电话：29038226（建委企管科）

             29038585（建委办公室）

   值班地点：蓟州区建设管理委员会（迎宾路26号）
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