
关于印发《蓟州区建设工程领域高层建筑消防安全综合治理工作方案》的通知

各建设、施工、监理单位：
近年来，我国高层建筑发展迅速，数量居世界首位。这些高层建筑高度高、体量大、功能和结构复杂、人员密集，发生火灾风险等级高，尤其是一些高层建筑违规采用易燃可燃外保温材料、消防设施不足、消防安全管理责任不落实，一旦发生火灾，极易造成重大人员伤亡和财产损失。按照公安部等六部委及市公安局等七部门联合方案要求，区建委七制定了《蓟州区建设工程领域高层建筑消防安全综合治理工作方案》文件，现印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻执行，严格抓好落实。
附：蓟州区建设工程领域高层建筑消防安全综合治理工作方案
天津市蓟州区建设管理委员会

2017年11月24日

蓟州区建设工程领域高层建筑消防安全
综合治理工作方案

为深刻吸取近年来国内外高层建筑火灾事故教训，坚决预防和遏制重特大尤其是群死群伤火灾事故发生，根据国务院全国高层建筑消防安全综合治理电视电话会议、公安部等6部门《关于印发<高层建筑消防安全综合治理工作方案>的通知》（公消【2017】218号）和市公安局等七部门《关于印发<天津市高层建筑消防安全综合治理工作方案>的通知》（津公通【2017】66号）要求，区建委决定自即日起至12月31日，在全区范围内组织开展建设工程领域高层建筑消防安全综合治理工作。方案制定如下：
一、指导思想
认真落实以习近平总书记、李克强总理等中央领导同志关于公共安全工作的重要指示批示要求，坚持问题导向，按照政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、社会综合治理的原则，全面开展高层建筑消防安全综合治理，进一步摸清高层建筑基本情况，力争实现高层建筑安全隐患等到有效治理，坚决预防和遏制高层建筑重特大火灾事故发生。

二、组织领导
组长:贾国英
副组长:郭久兵、马保文
成  员：谢光耀、韩冰、于智群、姚园春、张振、仇亚利、陈

兴、于亚军、王喜超、张申申、郑红岩
三、治理时间

即日起至12月31日
四、治理范围

全区高层建筑在建、改建、扩建和拆除工程施工现场以及保

障性住房
五、治理重点

（一）建筑外墙外保温材料

1.高层建筑违规采用易燃可燃外保温材料。

2.高层建筑外墙外保温防护层破损开裂、脱落，未将保温材料完全包覆。

（二）安全疏散设施

1.疏散楼梯、安全出口数量、疏散楼梯间设置形式不符合标准。

2.疏散走道、楼梯间内部装修材料不符合标准。

（三）管道井

1.电缆井、管道井等管井未独立设置，管井检查门未采用丙级防火门，电缆井、管道井未在每层楼板处进行严密封堵，电缆桥架等未在防火分隔处采用有效措施进行防火封堵。

2.管道井内堆放杂物或占用。

（四）电气管理

1.电气线路乱拉乱接或敷设不符合规范，电气设备容量符合超标或安装不规范。

2.用火、用电、用气不规范。动用明火作业时，未落实现场监护和安全措施。

六、工作措施

（一）严格管控外墙外保温材料。对违规采用易燃可燃外保温材料的高层建筑，结合改建、扩建工程，对与基层墙体、装饰层之间有空腔的外墙外保温系统或外保温已经严重破损的，用拆除易燃可燃外保温材料，更换符合消防技术标准的外保温材料；未拆除前，严格落实火灾防范措施，严密包覆裸露的保温材料；严禁在建筑外墙违规动火用电，禁止在建筑周围堆放可燃物、燃放烟花爆竹。

（二）畅通安全疏散生命通道。 全面清理疏散楼梯、疏散走道堆放的杂物以及违规停放、充电的电动车，确保疏散通道畅通；高层住在建筑设有通向屋面出口，出口上的门或窗应能从内向外开启；疏散楼梯间的防火门损坏或拆除的，应及时维修安装，确保达到防火防烟功能。

（三）严格执法铁腕整治。对排查发现的消防违法行为和火灾隐患，应严格依法实施责令“三停”等处罚和强制措施；对建设单位、施工单位、监理单位在检测、施工等环节弄虚作假、降低标准，违规采用易燃可燃外保温材料或降低外保温系统安全性能的，以及违规施工作业的，一律依法严厉处罚。

（四）严格落实主体责任。各建设、施工、监理单位签订消防安全责任分工协议，依法明确各自应承担的消防安全责任，明确消防安全责任人、管理人。在高层公共建筑推行专职消防安全经理人制度，在高层住在建筑推行“楼长”制度，负责本单位、本建筑消防安全管理。定期开展防火检查巡查，组织实施消防宣传教育培训，制定灭火和应急疏散预案并定期组织演练。

（五）严格责任追究。治理工作期间，因工作失职造成火灾事故的，将依法依规追究相关责任人责任。
七、工作步骤

综合治理工作分三个阶段进行：
（一）动员部署阶段。区建委结合本辖区、本部门实际，制定具体实施方案，全面动员部署，广泛开展宣传，动员建筑工程项目人员积极参与。要组织对有关项目建设、施工、监理单位责任人开展一次集中培训，明确治理工作目标、任务和措施等相关内容。
（二）自查自纠阶段。各建设、施工、监理单位组织开展全面的自查自纠和系统排查，重点排查建筑外墙外保温材料、建筑消防设施、日常消防安全管理等是否符合相关规定或落实到位。对排查出的安全隐患，要详细登记，建立台账，督促整改。
（三）集中整治阶段。区建委按照综合治理工作要求，组成检查组开展排查整治，严厉打击违规采用易燃可燃外保温材料或降低外保温系统安全性能及违规施工作业等违法违规行为，处理违法责任人，集中督促整改重大火灾安全隐患。
八、工作要求
（一）高度重视，落实责任。各建设、施工、监理单位要高度重视，认真组织开展高层建筑消防安全综合治理，结合实际研究制定实施方案、细化整治目标和整治措施，确定重点项目和重点环节，务求治理实效。要严格落实消防安全责任制，稳步推进综合治理。
（二）强化督导，严肃追责。消防安全治理小组将在整治的各个阶段，对各建设、施工、监理单位开展情况进行督导检查，对未按要求开展综合治理、工作不到位、措施不落实、效果不明显的相关责任单位进行通报、约谈。对消防安全综合治理措施落实不力、火灾隐患突出或者发生特重大火灾事故的相关责任单位，将依法依规追究相关责任人责任。
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