关于做好蓟县十项民心工程的通知

各乡镇人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

为贯彻落实市第九次党代会和县委八届四次全会精神，提高城乡规划建设管理水平，加快基础设施建设，搞好环境综合整治，进一步改善民计民生，以崭新的城市面貌迎接奥运会，根据市委、市政府民心工程现场办公会要求，按照县委、县政府《关于重点抓好十项民心工程以崭新面貌迎接奥运会的决定》部署，在深入调查研究的基础上，确定蓟县十项民心工程。现就具体内容通知如下：
一、高标准编制城市规划，发挥好规划的龙头作用
按照高标准、超前性的原则，年内完成城市发展空间战略规划、蓟州新城规划报批工作，完成蓟县生态建设规划、县域交通规划、城区改造规划、城区水系规划、城区绿化规划、城市建筑建设规划。奥运会前完成公乐亭湿地保护、静寄山庄遗址保护、莲池文化公园建设、泃河月亮湾景观建设、唐代一条街和欧式风情街建设等专项规划，并筹划一批重点项目同步推进。
责任单位：县规国局、交通局、水务局、环保局
二、加快交通设施建设，努力构建中等旅游城市交通框架
加快蓟平高速公路建设，确保10月1日前盘山段贯通，奥运会前全线通车。推进环城路建设，环城南路东段今年8月底贯通，年内全线通车。开工建设山前景观大道，其中东路工程（宝塔路至市政疗养院及邦喜路）9月份开工，明年10月1日前通车；西路工程（环城西路至官庄镇）今年设计，明年上半年开工。新建、大修城区道路，其中中昌路、人民中路大修工程今年内完成，光明南路、党校路、商贸东街、迎宾西路、于桥水库上坝路、龙湾火车站路今年开工，明年奥运前通车。今年内做好人民东西路拓宽改造、五十八间路改造、东风南路改造前期工作，明年力争施工。加快景区路和重点项目路建设，盘山东路今年10月1日前建成通车。官庄新农村路年内竣工。大修蓟宝路、侯三路和160公里乡村公路，改造危桥14座，今年11月底竣工。开工建设县客运站，年底完成主体工程，奥运前建成使用。加快高速公路盘山停车场和盘山山门建设，奥运前投入使用。加快公交进蓟步伐，年底前开通天津市区至蓟县城区的高速客运专线。
责任单位：县建委、交通局、规国局、房管局、城关镇、官庄镇人民政府
三、积极实施清洁能源工程，确保完成节能降耗污染减排任务
加快推进电网改造工程，年内完成10个、奥运前再启动5个变电站改造或新建项目。冬前完成燃气入蓟工程，使城区居民和开发区企业用上天然气。年内启动三期热电项目前期工作。加快城区燃煤锅炉改燃并网，年内完成65家100台10吨以下小型锅炉并网或拆除工作。实施农村清洁能源工程，年内建成户用沼气池5600座。抓好节能降耗和污染减排工作，圆满完成年度目标。
责任单位：县计委、农经委、供电局、环保局、房管局、万事兴房地产集团、各乡镇人民政府
四、加快主要河道工程建设，改善城区水环境
推进城区污水处理厂管网改造工程，提高污水收集和处理能力，确保8月底验收。启动宾昌河、么河综合治理工程，实现雨污分流，增强泄洪功能，奥运前完成。实施三八水库至邦喜公路段河道综合治理、城区低洼地段改造工程，恢复州河水景观，美化城区水环境。
责任单位：县水务局、有关乡镇人民政府
五、扎实推进安居工程，显著改善群众居住条件
用好国家开发银行贷款，抓紧启动城区平房改造工程，明年进入实质性运作。加快10万平方米经济适用房建设，8月份开工，明年底完成建设任务。推进五子城、七星花园、时代花园、碧玉家园、山水云天、天一绿海、远景城、山倾城二期等一批商品房项目，奥运前完成80万平方米建设。实施安裕新村、府君里、花园里等旧楼区综合治理，明年年底前完成。
责任单位：县建委、房管局、万事兴房地产集团、银政合作办
六、综合整治主要交通干线周边环境，彻底清除违法违章用地行为
对津围路、邦喜路、中昌路等进城路和宝平路、京哈路、水库南路等干线公路进行集中整治，拆除私搭乱建，搞好道路绿化，查处违法占地，清理垃圾渣土，整治马路大集，规范广告牌匾，治理运输超限和扬尘洒漏，加强村容村貌管理，今年底大见成效，明年做好巩固提高工作，其中中昌路、津围路洇溜镇至城区段建成生态路。开展全县违法占地、违法建设查处活动，年内进行全面整改，奥运前通过市里验收。
责任单位：县市容委、交通局、规国局、各乡镇人民政府
七、整体推进城区市容环境综合治理，建设生态宜居城市
按照创建国家园林城市要求，新增城区绿地200万平方米；全面实施拆墙透绿工程，所有适宜透绿单位进行规划，其中县一中、师范围墙透绿年内完成，确保“创园”达标。积极争创国家卫生城市，完成县城19个城中村的环境综合治理和绿化亮化工程，使城关镇达到市级标准。增配垃圾清运车和果皮箱等环卫设施，建成生活垃圾转运站4座，新建改建公厕25座，确保奥运前完成。规划建设城区农贸市场4处，实现商贩退路进场，年内启动，明年完成。
责任单位：县市容委、商委、教育局、城关镇人民政府
八、加大矿山企业、水库周边治理力度，提高环境保护水平
继续治理许家台乡矿山企业，7月底彻底关停。抓紧白涧镇、别山镇矿山企业规划布局，实施有计划转移或关停。飞雁水泥东区年内关闭，西区分期关停。开展东后子峪矿面恢复规划，年内完成大兴峪、小渔山等4个山体地质环境治理项目。规范页岩开采，打击非法采沙，清理于桥水库周边非法鱼馆。完成京津风沙源治理工程年度任务。
责任单位：县地矿局、环保局、水务局、林业局、建材工业总公司、有关乡镇人民政府
九、完善社会事业基础设施，让群众更多地享受改革发展成果
完成山区乡镇初中寄宿制学校建设工程，确保11月底竣工。实施二中示范校和蓟州体育馆建设项目，明年内建成。完成17所乡镇卫生院标准化建设扫尾工程，奥运会前通过验收。加快第三人民医院建设，年内竣工。购置救护车12辆，完善应急救护设施，年内建成120急救中心。筹划县人民医院、县中医院建设工程，创造条件开工。年内建成蓟县信访接待中心，筹建蓟县规划馆、蓟县劳动保障综合服务中心。年内建成蓟县地质博物馆和历史博物馆主体工程，奥运会前接待游客。加强县体育中心设施建设，完善功能。加快体育训练中心二期建设，奥运会前竣工交付使用。
责任单位：县规国局、信访办、教育局、卫生局、劳动局、体育局
十、大力改善农村面貌，不断提升新农村建设整体水平
积极推进文明生态村创建工程，年内建成示范型文明生态村24个，标准型文明生态村30个，启动文明生态村建设73个。加快农家院旅游服务设施建设，年内完成3个洗涤服务中心、3个垃圾中转站和常州村污水处理设施，明年再规划建设一批农家院旅游基础设施项目。推进市级社会主义新农村试点镇村建设，其中明年完成毛家峪村首期工程。
责任单位：县农经委、旅委、规国局、各乡镇人民政府
十项民心工程，是改善民计民生、提高人民群众生活质量和生活水平的重要举措，关系蓟县的整体形象和构建中等旅游城市目标的实现。各乡镇和有关部门要高度重视，切实加强领导，明确任务，落实责任，全力抓好组织推动工作。县政府要加强对十项民心工程的督查考核，确保我县十项民心工程圆满完成。
蓟县人民政府
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