印发关于进一步加强老龄

工作的意见的通知

各乡镇人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

《关于进一步加强老龄工作的意见》已经县人民政府领导同志同意，现印发给你们，请抓好贯彻落实。

蓟县人民政府
二OO七年六月十五日
关于进一步加强老龄工作的意见

随着经济社会的不断进步和人民生活水平的明显提高，我县人口结构发生了显著变化，人口老龄化趋势日易明显。截止到2006年12月底，我县60周岁及以上老年人达到112183人，占全县户籍人口（811436人）的13.8%；经测算，到2007年底，我县60周岁及以上的老年人将达到119240名，占全县户籍人口总数的14.68%，表明我县人口结构已经进入老龄化时期。为进一步推动我县老龄事业全面发展，提出如下意见。
一、充分认识做好老龄工作的重要意义

做好老龄工作，是贯彻以人为本、服务社会和全面落实科学发展观的重要内容，是完善社会主义市场经济体制、强化政府社会管理和公共服务职能的客观需要，是经济、社会和人口老龄化发展到一定阶段的必然要求。加强老龄工作对于弘扬中华民族敬老、爱老、助老优良传统，保障老年人合法权益，提高老年人生活水平，维护改革、发展、稳定大局，实现全面小康和构建社会主义和谐社会的战略目标具有重要意义。

二、基本原则和要求

加强老龄工作应遵循“党政主导、社会参与、全民关怀”的原则，坚持“以人为本、服务老人”，把保障老年人基本生活和提高老年人生活质量作为根本任务。老龄工作要有稳定的干部队伍、完善的活动设施、丰富的服务项目、经常的社会活动和科学的考评机制。要坚持统筹规划、整合资源、因地制宜、分类指导、突出特色，努力实现老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐的目标。
三、认真落实老龄工作各项任务

（一）广泛开展宣传教育活动，强化敬老、爱老、助老的道德意识，维护老年人合法权益。认真贯彻执行老龄法律法规，增强维护老年人合法权益的法制意识。落实老年人优待政策，及时解决老年人优待过程中的突出问题。发挥社区调解组织的作用，解决好涉老纠纷。充分发挥法律援助机构、律师事务所和其他法律服务咨询机构的作用，为老年人优先提供法律援助和法律服务。

（二）深入开展老龄工作先进县、先进委办局及乡镇（街）、先进社区（村）创建活动。把创建活动与解决老龄问题结合起来，落实“六个老有”工作目标，推动老龄工作全面发展。

（三）按照政策引导、政府扶持、社会兴办、市场推动的原则，建立和完善以居家养老为基础、社区服务为依托、机构养老为补充的服务体系。从满足人民群众日益增长的养老服务需求出发，以保障老年人的基本生活为重点，大力发展老年福利服务事业，继续增加对老年福利服务的财政资金投入，并对社会开办的养老机构或社区老年人日托所（日间照料所）给予扶持。倡导居家养老新理念，建立新型居家养老服务网络，满足老年人不断增长的服务需求，切实解决老年人生活中的实际困难。

（四）认真贯彻落实老年教育“十一五”发展规划，加快发展老年教育事业和文化、卫生、体育事业。在“十一五”期间，将老年大学建成集学习、娱乐和健身为一体的综合性县级老年示范大学；所有乡镇（街）都要开办老年大学分校，争取每隔两年有1/5的村（居）委会办起老年班；到2010年，全县老年教育入学率要达到10%。加强对老年文体活动的指导，不断满足老年人的精神文化需求。大力发展老年卫生事业，充分发挥乡镇卫生院、社区卫生服务机构的作用，为老年人提供预防、医疗、保健、护理、康复和心理咨询等服务，提高老年人身心健康水平。

四、巩固和发展有蓟县特色的老年人优待服务

根据我县经济和社会发展实际，从老年人的需求特点出发，在落实市政府规定的老年人优待服务政策的基础上，出台《蓟县老年人优待办法》，进一步做好高龄老人生活补贴工作，并从2008年开始，将百岁及以上老年人营养补助金县财政补助部分从每人每月100元提高到200元。涉老优待职能部门以及社会各有关方面，要加强尊老敬老的思想教育、道德宣传和维护老年人合法权益的法制教育活动，营造关心、支持和参与老年人优待工作的社会氛围，共同推动优待工作的落实。
五、加强领导，落实责任，开创我县老龄工作新局面

高度重视老龄工作，把老龄工作纳入全县经济和社会发展规划。进一步加强领导，采取有力措施，积极稳妥地处理老龄问题，不断提高新时期老龄工作水平。各级政府和政府部门加大对老龄事业的投入，在政策引导、制度规范、宣传教育等方面充分发挥主导作用。各涉老部门要认真履行职责，强化责任意识，发挥部门优势，形成推动老龄事业发展的整体合力。

根据新时期老龄工作的需要，加强老龄干部队伍的思想建设、组织建设和作风建设。涉老工作部门和广大老龄工作者要以高度的责任感和使命感，认真履行职责，不断提高自身素质和业务水平，努力提高为老年群体服务的能力，不断开创我县老龄工作新局面。
二00七年六月七日
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