
蓟县人民政府关于实施

2014年20项民心工程的通知
各镇乡人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

为持续解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，更好满足群众需求，实现发展成果更多、更公平惠及广大人民群众，县人民政府决定实施2014年20项民心工程。
一、深化交通秩序整治

巩固迎宾路、中昌路交通秩序整治成果，创建兴华大街、光明路交通安全示范路，继续开展文明指挥示范岗创建和岗位标兵评选活动。改造平交路口3处，设置交通岗亭2个，新增道路交口信号灯9处，设置中心隔离护栏2400米，封堵绿化断口36处。定期进行交通设施保洁和交通标识施划。
此项工程由县公安分局、县交通局、县市容园林委负责制定方案并组织实施。
二、改造提升老旧小区
实施安裕新村东区和府君里小区、花园里一段、花园里二段4个小区自来水改造。完成14个小区雨污合流管网铺设。推进安裕新村中区综合改造。
此项工程由县水务局、县房管局、电力公司负责制定方案并组织实施。
三、加快节能并网供热
建设热电厂首站和一级管网加压站，铺设主干管网及一级管网，完成20个小区换热站建设，城区并网面积100万平方米。
此项工程由县房管局负责制定方案并组织实施。

四、实施安全饮水工程

铺设供水管网176.2公里，其中：农村管网170公里，三水厂管网延伸1.2公里，许家台供水站并网2.5公里，盘山供水站并网2.5公里；打水源井10眼。
此项工程由县水务局负责制定方案并组织实施。
五、改善群众出行条件
实施山区道路安保工程，大修乡村公路305公里。修建库区村水泥路111.3公里。实施农用桥闸涵维修改造工程，新建桥25座、闸12座、涵50座。在城区南环路、邦喜路增设旅游道路标志牌。完成商贸街和四正街改造提升。

此项工程由县建委、县交通局、县水务局、县库区办、旅游集团负责制定方案并组织实施。
六、优化街景游园环境
实施府君山公园和三八水库公园提升工程。建设人民西路三角地游园。在长城路与北外环交口西北侧、三八水库公园等处新建高标准公厕4座。
此项工程由县市容园林委负责制定方案并组织实施。

七、提高垃圾处理能力
加强城中村环境卫生管理，对渔阳宾馆周边7条次干路和胡同里巷进行环境综合整治，增设城市家具。推行生活垃圾入户收集。

此项工程由县市容园林委负责制定方案并组织实施。
八、加强便民市场建设

完成幸福时代、上宝塔和蓟县新城3个菜市场建设。治理整顿渔阳镇、马伸桥镇、出头岭镇集贸市场，提升官庄镇、罗庄子镇、下营镇、孙各庄乡旅游购物市场。启动邦均二手车市场建设。
此项工程由县商务委、县市容园林委、县工商分局和有关乡镇负责制定方案并组织实施。

九、完善文教卫体设施

推进高中校现代化建设，完成燕山、擂鼓台、马伸桥中学提升改造。新建第二幼儿园，改造提升乡镇中心园8所、村办园3所。完成县影剧院音响改造。完成县医院新院区建设，启用精神卫生防治中心，启动乡镇卫生院提升改造工程，实现村卫生室常态化、规范化运行。开展农村文体器材使用培训。充分发挥蓟州大舞台、乡镇文体中心、村文化室作用，丰富群众文体生活。实施全民健身路径工程，完成201个村和社区的体育健身器材重新配套安装。
此项工程由县教育局、县卫生局、县文广局、县体育局负责制定方案并组织实施。

十、加强数字资源建设
深化教学改革，打造教育亮点，做好“班班通”课题研究成果总结、推广，提高授课信息化水平，让学生享受现代化的优质教育。实施数字化档案馆建设。

此项工程由县教育局、县档案局负责制定方案并组织实施。
十一、推进校园周边治理
巩固城区校园周边环境治理成果，逐步在全县主干公路沿线学校路段增设交通标志、标牌及减速震荡带，安装固定监控设施，整治交通违法，加强治安防控。
此项工程由县公安分局、县交通局、县教育局负责制定方案并组织实施。

十二、优化医疗卫生服务
加强医德医风建设，规范用药管理，降低就医成本。开展“文明优质服务年”主题活动，实行预约诊疗、无假日门诊、优质护理示范工程等便民服务措施，对特困、孤老、高龄空巢、离休老人、失能等重点人群提供上门服务。落实妇女儿童健康促进计划20项服务全达标。实施免费孕前优生项目，为全县4000对拟孕夫妇进行健康检查，开展优生咨询指导服务，打造示范工程。
此项工程由县卫生局、县计生委负责制定方案并组织实施。

十三、促进群众就业增收
新发展农民合作社100家。开展农村实用技术培训9000人。搭建妇女家政服务培训和就业平台，推进妇女手工编织品进景区、进超市。

此项工程由县农工委、县妇联负责制定方案并组织实施。
十四、推动乡村旅游发展

建成东山、寺沟、黄崖关、船舱峪、莲花岭5个乡村旅游精品村。打造20家五星级精品农家院。
此项工程由县旅游局、下营镇、官庄镇、旅游集团负责制定方案并组织实施。
十五、加强社区建设管理

按照“新建小区一步到位、老旧小区分步实施”的原则，增置社区设施设备，增加工作人员。发挥美丽社区示范作用，落实对口帮扶措施，有效解决居民生活实际困难。建成曲院风荷社区服务中心。
此项工程由县民政局、综治办、街道办负责制定方案并组织实施。

十六、增加养老服务设施

完成老干部活动中心改造提升。推进渔阳镇养老院建设；新建老年日间照料服务中心12所，新增养老床位830张。
此项工程由县老干部局、县民政局、渔阳镇负责制定方案并组织实施。

十七、开展社会救助行动
依托基层卫生服务机构，筹建残疾人康复站2个，培训残疾人康复协调员150名，实现残疾人康复指导服务全覆盖；实施残疾人托养工程，为生活不能自理的重残人员亲属发放日间照料补贴。开展应急救护宣教培训和“四助一送”活动，受益人群分别为8000人和800户。
此项工程由县残联、县红十字会负责制定方案并组织实施。
十八、开展平安创建活动
完成平安示范村“280”创建工程，发挥农村管理示范作用。加强乡镇街流动人口管理服务站标准化建设，提升服务水平。加强人民调解队伍能力建设，提高矛盾纠纷化解能力。
此项工程由县综治办、县司法局负责制定方案并组织实施。
十九、提高消防救援能力

完成天津专用汽车产业园特勤消防站建设。启用县消防二级指挥中心和长城大道消防站。
此项工程由县建委、消防支队、广成集团负责制定方案并组织实施。

二十、深化政务公开工作

充分运用行政职权清理成果，全面推行行政权力公开透明运行工作，选取与群众生产生活密切相关的事项，公开办事流程，简化办事程序，缩短办事时限，搞好为民服务。

此项工程由县法制办、县审批办、县监察局负责制定方案并组织实施。

蓟县人民政府
2014年1月13日
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