关于进一步加强中小学幼儿园

安全管理的意见

各乡镇人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：

为进一步加强中小学、幼儿园（以下简称校园）安全管理，提高安全防范能力，保障校园及其师生员工的人身财产安全，维护正常的教育教学秩序，特制定如下工作意见：

一、组织领导

县政府成立校园安全管理工作领导小组。组长：主管教育副县长，副组长：县政府办主任、综治办主任、教育局局长，领导小组成员：县综治办、教育局、公安分局、建委、卫生局、食药监局、文广局、房管局、综合执法局、环保局、工商分局、质监局、财政局等部门的主要负责同志。领导小组下设办公室，办公地点设在县教育局，办公室主任由教育局局长兼任。领导小组负责统筹领导校园安全管理工作，研究制定安全管理制度，检查指导安全措施落实情况，协调解决安全工作中存在的问题。各乡镇也要成立相应的组织机构，负责辖区校园安全管理工作。

二、部门职责

校园安全工作坚持属地管理、综合治理、谁主管谁负责的原则，明确部门职责，落实工作任务，协调配合，排查整治，主动进位，形成合力。

县综治部门：要进一步加强社会治安综合治理工作，定期组织有关部门开展校园及周边环境专项整治活动，切实维护校园及周边环境安全。

县教育部门：要认真履行校园安全工作职责，加强安全工作的检查，督促建立健全并落实各项安全管理制度；组织开展有针对性的学生安全教育活动；协调各乡镇政府和其他职能部门共同做好安全管理工作。

县公安部门：要加强校园及周边地区治安隐患排查，依法严厉打击滋扰校园及周边秩序、侵害师生人身财产安全的违法犯罪行为；指导和监督做好消防安全工作；协助处置校园突发事件，协助做好交通疏导工作；指导做好校园安保工作。

县卫生和食药监部门：要加大校园卫生防疫和卫生保健工作的检查指导力度，落实疾病预防控制措施，强化周边食堂卫生和餐饮摊点的监管。

县文化广播、工商、综合执法部门：要组织开展对校园和周边地区的文化音像点、网吧、电子游戏厅经营场所的专项整治活动，查处周边违章占路经营，清理违法摊位，建立长效的监管机制。

县建设、房管部门：要落实校园舍、建筑、燃气设施设备安全监管制度，指导安全检查鉴定工作，加强工程建设各环节的监管，督促定期检查、维修和更新相关设备设施。

县环保部门：要加强校园周边的环境保护，重点对粉尘污染、噪声污染、水污染、光污染、空气污染进行监测和治理。

县质监部门：负责校园特种设备及相关设施的安全检查。

县财政部门：负责对校园安全建设提供必要的经费保障。

各乡镇人民政府：负责本辖区校园安全的组织领导、人员协调、综合整治等工作。

三、防控体系建设

全县所有校园要配备专职保安和视频安防监控系统，必须设立警卫室，安装报警电话，至少配备2名具有专业资质保安公司培训的专职保安，并配备必要的保安器械执勤，持证上岗；要在校门、操场、食堂、教学楼安全出入口等重点部位安装视频安防监控设施，监控中心要配备专人值守，视频安防监控系统要与警方实现联网、联动；公安部门要加强校园警力、专业保安配置和视频安防监控系统安装的指导帮助工作，确保2010年6月中旬完成保安配备和视频安防监控系统安装工作。

校园要按照国家有关规定配备具有从业资格的专职医务（保健）人员或兼职保健教师，购置必需的急救器材和药品，提高传染病及其他突发公共卫生事件的处理能力。

加强校园教职员工应急事故处置能力培训，提高安全事故处置能力，保证在发生自然灾害、公共卫生突发事件，火灾、重大治安案件等突发安全事件时，能迅速启动应急预案，迅速采取措施予以妥善处置。
四、制度建设

各校园要建立安全工作领导机构，实行校园长负责制。要进一步完善水电气安全、食品安全、校舍安全、交通安全、教学安全、消防安全和重要部位管理等制度，健全人员及车辆出入登记、周边巡查、校园内巡逻、安全工作检查、技防设备运作、信访接待、法制宣传教育、突发事件应急预案、保安室工作等安全防范工作制度；有寄宿生的要建立住宿生安全管理制度，配备专人负责寄宿学生的生活管理和保卫工作，实行夜间巡查值班制度。要规范各项安全防护工作措施，做好各项工作记录，对安全隐患要做到早发现，早排除，避免安全事故发生；要严格控制集体活动，校园组织校外集体活动，活动方案必须报县教育主管部门批准后方可实施。

五、教育培训

各校园要配备专兼职法制副校长，将公共安全教育纳入教学重要内容，列入教学计划，安排教学课时，并遵循未成年人成长规律，探索寓教于乐、丰富多彩的教学组织形式，增强公共安全教育的效果。全面完成《国务院办公厅关于转发教育部中小学生公共安全教育指导纲要的通知》（国办发〔2007〕9号）规定的预防和应对社会安全、公共卫生、意外伤害、网络、信息安全、自然灾害以及影响学生安全的其他事故或事件六个模块的教学内容，并根据实际情况，有针对性的开展多种形式的事故预防演练。全面提高学生社会安全责任感，牢固树立“珍爱生命、安全第一、遵纪守法，和谐共处”的意识，具备自救自护的素养和能力，确保全县师生员工人身财产安全。
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