


天津市蓟州区人民政府关于印发蓟州区
贯彻落实《国家标准化发展纲要》
实施方案的通知

各乡镇人民政府和街道办事处，各委、办、局，各直属单位：
现将《蓟州区贯彻落实<国家标准化发展纲要>实施方案》印发给你们，望遵照执行。



                             天津市蓟州区人民政府
                       2023年9月18日
（此件主动公开）








蓟州区贯彻落实《国家标准化发展纲要》
实施方案

为深入贯彻落实《国家标准化发展纲要》《天津市人民政府关于贯彻落实〈国家标准化发展纲要〉的意见》要求，进一步发挥标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中的基础性、引领性作用，全面加强标准化建设，促进区域经济社会高质量发展，结合工作实际，制定本实施方案。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，牢记“三个务必”，深刻把握中国式现代化的本质要求，坚持稳中求进的总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，聚焦京津冀协同发展，深入实施标准化战略，推进标准化改革创新，优化标准化治理结构，增强标准化治理效能，加快构建推动高质量发展的标准体系，助力创新发展、绿色发展、高质量发展，为奋力建设生态优先绿色发展典范城市提供坚实支撑。
（二）发展目标
到2025年，标准全域供给能力不断增强，标准化水平与创新能力持续提升，市场自主制定标准比重明显提升，新兴产业标准引领作用进一步增强，标准化推动经济社会发展的基础性、引领性作用进一步显现。推动重点领域标准与科技创新转化，主导或参与制修订国际标准、国家标准、行业标准、地方标准5项以上，培育企业标准“领跑者”2家以上，争创中国标准创新贡献奖；积极培育国家级、市级标准化试点示范项目，对标国内外先进标准120项以上，标准化服务业充分发展，重点领域标准化的综合效益加快显现。
到2035年，结构合理、技术先进、特色鲜明的标准体系更加健全，市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局全面形成。
二、推动标准化与科技创新互动发展，促进能力提升
（三）参与关键技术领域标准研究研制。积极融入京津产业发展，大力推进制造业转型升级和创新，努力培育有地方特色的产业集群，构建“四大两优一新”现代制造业体系。大力发展高新技术和技术密集型产业，聚集壮大现代装备制造、新材料、绿色食品、新一代信息技术四大主导产业，在技术标准制定方面进行突破。运用标准化促进节能建材、包装与印刷、生命健康等制造业高质量发展体系基本建成，具有一定的区域竞争力和影响力。（区科技局、区工业和信息化局、市规划资源局蓟州分局、区卫生健康委、区市场监管局等按职责分工负责）
（四）推动科技成果与标准相互转化。深入实施创新驱动战略，建立重大科技项目与标准化工作联动机制，完善科技成果转化为标准的评价机制和服务体系。发挥科技创新基地、原始创新平台等科技大平台集群的引领作用,促进科技创新、标准研制和产业升级融合发展。支持符合条件的标准创新成果申报天津市科学技术奖。制定落实新材料、新一代信息技术、生命健康等领域科技成果奖励政策，加强知识产权保护，落实标准必要专利制度，加强标准制定过程中的知识产权保护，形成具有自主知识产权的标准体系，促进更多创新成果转化应用。（区科技局、区市场监管局按职责分工负责）
三、提升现代化产业标准化水平
（五）加强产业基础建设，提升现代工业产业体系标准水平。聚焦四大主导产业，积极参与研究制定现代装备制造业、新材料产业等领域技术标准。在生命健康新兴产业领域，发展生物医药产业，加快生物酶、现代中药、中医保健养生品、医疗康复等标准制修订。围绕现代装备制造、新材料、绿色食品、新一代信息技术四大主导产业，强化标准支撑。着力提升节能环保建材产业、包装印刷产业传统产业标准水平，引领产业高端化、品牌化转型发展。（区市场监管局、区工业和信息化局等有关部门按职责分工负责）
（六）助推产业链供应链现代化。加强节能环保建材、印刷与包装等领域等标准建设，提升产业链自主可控能力。在现代装备制造、新材料等领域，提升企业标准能力建设，增强本区工业制造业核心竞争力。在新一代信息技术、生命健康等领域，加强上下游标准衔接，强化产业链招商，促进标准链、产业链、创新链融通，赋能串联补链强链，实施标准化助力重点产业稳链工程。（区工业和信息化局、区市场监管局、区发展改革委、区科技局等按职责分工负责）
（七）推进现代服务业标准化建设。加强质量标准体系建设，健全服务质量标准治理和促进体系，全面提高服务业发展质量和效率，打响蓟州品牌。推进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，提升生产性服务业专业化水平。积极开展研发设计、检验检测认证、信息技术服务、节能环保服务等生产性服务业领域标准研制，建立健全标准体系。加快生活性服务业向高品质多样化发展，落实文化旅游、现代商贸、康养服务、家政服务等相关标准，促进服务业提质升级。加强国家和市级标准对接，加快制定地区标准化行为规范和服务流程，提升家政服务品牌化建设。（区发展改革委、区交通局、区商务局、区文化和旅游局、区科技局、区住房建设委、区市场监管局等按职责分工负责）
（八）引领新产品、新业态、新模式快速健康发展。鼓励在生命健康等产业实施新产业标准化领航工程，研制应用企业标准。建立完善现代装备制造、新材料、生命健康行业创新要素的联动机制，集聚创新资源推进建设重点产业共性技术研发创新平台。培育应用新标准，提高企业智能化数字化水平，鼓励现代装备、新材料等领域提高企业生产装备智能化、数字化水平。以“企业两化融合管理体系”国家标准为指导，积极组织企业开展两化融合水平评估、管理体系贯标应用工作。加强新一代信息技术与制造业深度融合发展标准化建设，引领智能制造新模式应用。推进平台经济、共享经济标准化建设，支撑数字经济发展。（区工业和信息化局、区科技局、区市场监管局、区发展改革委等按职责分工负责）
四、完善绿色发展标准化保障
（九）实施碳达峰、碳中和标准化提升工程。积极参与建立碳达峰、碳中和标准体系。制定落实碳达峰、碳中和实施方案，探索建立先行先试标准，为天津乃至全国低碳可持续发展提供可复制可推广的先行范例。积极参与研制节能降耗、减污降碳等标准，推行重点产品绿色设计和绿色产品认证，围绕电子电器、机械装备、汽车配件等产业，以机电产品、建筑材料、包装物等产品为重点，实施产品全生命周期管理。推动资源综合循环利用标准体系建设，促进绿色低碳循环发展。（区市场监管局、区生态环境局、区发展改革委、区工业和信息化局等按职责分工负责）
（十）优化生态系统建设和保护标准。加大生态系统保护力度，重点围绕大气、水、土壤环境质量改善，积极参与制修订生态环境质量和生态环境风险管控标准，完善污染防治标准，持续改善生态环境质量，筑牢污染排放控制底线。落实生态产品总值核算规范、湿地生态修复及资源监测等标准，加大生态系统保护力度。（区生态环境局、市规划资源局蓟州分局、区林业局、区水务局、区气象局、区发展改革委、区市场监管局等按职责分工负责）
（十一）强化建立绿色生产生活标准基础，推动绿色发展。围绕农业投入品、农产品质量安全、农业生态环境建设，加强相关标准实施，打造绿色农业品牌。贯彻实施清洁生产、资源循环利用、绿色包装、产业废弃物综合利用等国家标准、行业标准和地方标准。完善产品绿色设计、绿色供应链标准，推动绿色包装标准应用。推行重点产品绿色设计和绿色产品认证，大力开发绿色产品，丰富绿色产品生产，推广绿色设计产品。落实天津市居住建筑五步节能设计标准，加快发展绿色建筑、装配式建筑、超低能耗建筑。加大生活垃圾分类、制止餐饮浪费等标准实施应用力度，提升生活垃圾资源化和无害化水平。（区农业农村委、区发展改革委、区商务局、区住房建设委、区生态环境局、区城市管理委、区工业和信息化局、区市场监管局、区绿食中心等按职责分工负责）
（十二）推进城市建设绿色发展标准化。积极参与完善国土空间规划、地面沉降监测等领域标准体系建设。全面实施“双碳”行动，加快推进生态环境治理体系和治理能力现代化，推动绿色低碳转型和可持续发展。坚持绿色低碳的生活方式，全面推进生活垃圾分类，实施水、电、气等市政公共设施智能化升级，广泛开展绿色创建行动。推进区块链、大数据、云计算、人工智能、物联网等新一代数字化技术在污染防治、环境监测、执法监管领域的应用。实施水资源集约节约利用标准，推动节水型城市建设。提升城市治理智慧化水平。（市规划资源局蓟州分局、区水务局、区住房建设委、区城市管理委、区市场监管局、区工业和信息化局等按职责分工负责）
五、推进城乡建设和社会建设标准化进程
（十三）开展乡村振兴标准化建设。实施乡村振兴标准化行动，加强高标准农田建设，建立健全智慧农业和现代农业全产业链标准，建设农业农村标准化服务与推广平台，推进数字乡村建设、都市型休闲农业、乡村旅游等标准化建设，促进农村一二三产业深度融合，加快现代都市型农业发展。围绕农村卫生厕所建设改造、生活垃圾与污水治理等推动开展标准化体系建设，加快推进农村人居环境改善。（区农业农村委、区市场监管局、区住房建设委、区文化和旅游局、区城市管理委、区委网信办等按职责分工负责）
（十四）提升智慧城市标准化水平。按照国家要求落实城市标准化行动，积极参与加强智能化城市运行管理“一网统管”等相关标准研制，以标准规范为引领，整合安全运行监测系统，对接城市运行管理相关业务，高标准运行“七步”闭环管理。普查和汇聚城市部（事）件各种基础数据，为智慧城市管理大脑奠定基础，加快提升城市建设标准化水平。（区市场监管局、区住房建设委、区交通局、区城市管理委、区发展改革委等按职责分工负责）
（十五）推进行政管理和社会治理标准化建设。完善政务服务标准体系，推进一体化政务服务和政务数据资源共享。积极参与政务公开、机关事务管理、智慧监管、公共资源交易等标准制修订与应用，支撑政府高效能管理。围绕网格化管理、精细化服务、乡村治理现代化，推动社会治理标准化建设。实施重大疫情防控救治、安全生产、防灾减灾救灾、食品安全、特种设备安全、应急管理、消防安全、物资储备领域标准，提升公共安全保障水平。（区政务服务办、区机关事务服务中心、区农业农村委、区卫生健康委、区应急局、区消防救援支队、公安蓟州分局、区市场监管局、区发展改革委等按职责分工负责）
（十六）提升基本公共服务和生活品质保障标准化水平。实施基本公共服务标准体系建设工程，促进基本公共服务普惠化、均等化，提升保障生活品质的标准水平。开展养老和家政服务标准化专项行动，聚焦“一老一小”，参与制定医养结合服务标准，积极完善养老服务标准体系，推动建立健全中医药标准体系，推进托育服务和健康服务标准化建设。推进体育产业标准化，促进体育赛事服务规范化。推动公共文化标准体系建设，落实国家基本公共服务标准，积极开展公共服务标准化试点示范培育，促进文旅融合发展。（区市场监管局、区发展改革委、区财政局、区民政局、区商务局、区卫生健康委、区体育局、区文化和旅游局等按职责分工负责）
六、推动标准化对外高水平开放
（十七）积极参与推进区域协同标准化建设。加强京津冀三地标准化技术机构合作，积极参与推动区域协同标准制定和实施。在交通一体化、生态环境联建联治、公共服务共建共享等领域，开展标准共享互认、区域联合标准化试点建设，推动标准化支撑产业链、创新链、供应链融合创新。在产业发展、行业管理和质量监管等活动中采用京津冀区域协同标准，推进标准与政策深度融合。（区市场监管局、区交通局、区生态环境局、区发展改革委、区工业和信息化局等按职责分工负责）
（十八）提升标准化对外开放水平。积极支持IEC/TC4—WG38（水力机械振动测量与评定）国际标准化专业技术委员会工作组在本区的工作，助力开展国际标准制定工作。加强标准化与科技、产业、金融对外交流合作，促进规则、标准联通，助力海外工程项目合作与建设。积极推动标准“走出去”。鼓励外资企业、社会团体等参与标准化工作，保障外商投资企业依法平等参与标准制定。探索投资、贸易、监管等领域标准创新。（区市场监管局、区工业和信息化局、区卫生健康委、区发展改革委、区科技局、区交通局、区金融局、区商务局、区合作交流办等按职责分工负责）
七、深化标准化改革创新
（十九）优化标准供给结构和标准化运行机制。鼓励社会组织制定原创性、市场急需的标准，推进团体标准应用示范，引领市场行业自律。在装备制造、消费品、现代服务业及相关新兴产业等领域积极培育企业标准领跑者，引导企业制定高质量标准，充分激发市场主体标准化创新活力。（区市场监管局、各乡镇（街道）、开发区管委会等按职责分工负责）
（二十）加强质量基础设施标准协同。以标准为牵引，有机融合计量、检验检测、认证认可等国家质量基础设施要素资源，推进一体化发展。强化质量基础设施中标准在产业计量水平提升、检验检测做优做强、高端认证品质提升方面的作用，通过综合运用新技术和标准化手段推动质量基础设施集成服务与产业价值链深度融合。（区市场监管局、各有关部门按职责分工负责）
（二十一）强化标准的制定、实施应用与监督。鼓励将关键技术纳入企业标准或团体标准。推进实施法规引用标准制度、政策实施配套标准制度。推动在认证认可、政府采购、招投标等活动中应用先进标准。积极开展标准“双随机、一公开”监督检查，将企业产品和服务符合标准情况纳入社会信用体系建设。深入实施企业标准自我声明公开制度，强化行业自律和社会监督。（各有关部门按职责分工负责）
八、夯实标准化发展基础
（二十二）强化标准技术支撑水平。积极参与国家和行业标准化科技体系建设，鼓励引导领军企业、科研机构、创新平台等建立市级标准化创新中心。积极培育壮大标准化服务业市场主体，鼓励融入本市质量基础设施“一站式”服务平台、产业创新平台，提供标准化整体解决方案，加强中小微企业标准化指导服务。（区市场监管局、区发展改革委、区科技局、区工业和信息化局等按职责分工负责）
（二十三）加强标准化人才队伍建设。积极参与国家标准化专业人才培养基地建设，鼓励有条件的企业自行设立不同层级标准化专业人才岗位，运用标准化手段提升管理水平。开展标准化行政人员强基行动，加强标准化业务技能培养，提升标准化专业水平。积极推动继续教育加强标准化知识宣贯。加强国际标准化人才培养，打造一支熟练掌握国际规则、精通专业技术的职业化人才队伍，构建多层次人才培训体系。（区市场监管局、区教育局、区人社局等按职责分工负责）
（二十四）营造标准化良好社会环境。充分利用世界标准日、科技周、质量月、知识产权保护日等主题活动，传播标准化理念、普及标准化知识、加强标准化交流，提升全社会标准化意识。鼓励建设标准化科普实践基地，推广标准化发展成果，培育发展标准化文化。（各有关部门，各乡镇（街道）、开发区管委会等按职责分工负责）
九、组织保障
（二十五）加强组织推动。坚持党对标准化工作的全面领导，推动全面实施标准化纲要。建立区级标准化工作协调推进领导小组，组长由区政府分管副区长担任，副组长由区市场监管局主要负责同志担任，成员为各相关部门、乡镇（街道）、开发区管委会分管负责同志。领导小组下设办公室，办公室设在区市场监管局，办公室主任由区市场监管局主要负责同志兼任。领导小组负责统筹协调本行政区域内标准化工作重大事项，协调解决全面贯彻落实《国家标准化发展纲要》过程中的重大问题和事项。强化部门协同、上下联动，进一步健全统一管理、分工负责的标准化工作管理体制。各部门要将本方案主要任务与国民经济和社会发展规划有效衔接、同步推进，结合实际制定落实措施或实施计划，确保各项任务落到实处。（各有关部门按职责分工负责）
（二十六）完善配套政策。各有关部门要强化金融、信用、
人才等政策支持，促进科技、产业、贸易等政策协同，研究出台标准化与产业融合政策，建立健全各行业领域标准化激励奖励制度。发挥财政资金引导作用，鼓励社会资本投入标准化工作。落实标准化统计调查制度，将相关指标纳入国民经济和社会发展统计。建立实施评估制度，各部门要定期开展实施评估，并将相关结果作为改进标准化工作的重要依据。重大事项及时向区委、区政府请示报告。（各有关部门按职责分工负责）

附件：蓟州区标准化工作协调推进领导小组成员名单

附件

蓟州区标准化工作协调推进
领导小组成员名单

组  长：李树国
副组长：张  平  区市场监管局局长
成  员：郭  勇  区发展改革委副主任
        李  宁  区工业和信息化局副局长
        王兴华  区农业农村委副主任
        邱士军  区生态环境局副局长
        王  鹏  区委网信办副主任
        徐连旺  区教育局副局长
        王省奇  区民政局二级调研员
        王晓华  区财政局副局长
        李  静  区人社局副局长
        叶  光  区交通局副局长
        姜艳国  区水务局副局长
        段爱国  区商务局副局长
        李淑伶  区文化和旅游局二级调研员
        王  钊  区卫生健康委副主任
        李  刚  区科技局二级调研员
        朱永存  区应急局二级调研员
            叶占波  区市场监管局副局长
            王建光  区城市管理委副主任
            李  超  区合作交流办副主任
            韩立民  区机关事务服务中心党总支部副书记
            李宏伟  区气象局副局长
            金明杨  区消防救援支队副支队长
            张  杰  区政务服务办副主任
            王  然  区林业局副局长
            马国安  市规划资源局蓟州分局副局长
        赵晓东  区体育局副局长       
        董维亮  区金融局副局长
        李  意  公安蓟州分局副局长
        田金灵  区住房建设委副主任
            刘  勋  区绿食中心副主任
            刘爱军  渔阳镇人大主席
            杨丽云  州河湾镇副镇长    
        张  伟  洇溜镇副镇长
        王海霞  官庄镇副镇长
        刘稳高  下营镇副镇长
        王志永  罗庄子镇副镇长
        陈  缇  马伸桥镇副镇长
        邢  畅  穿芳峪镇副镇长
        段玉春  出头岭镇副镇长
        张  磊  西龙虎峪镇党委副书记、政法委员
        刘玉国  别山镇副镇长
        陈鹏建  礼明庄镇副镇长
        周  波  邦均镇副镇长
        周德全  白涧镇副镇长
        江兴元  东二营镇综合执法大队大队长 四级高级主办
        帅明辉  许家台镇副镇长
        杨  全  尤古庄镇副镇长
        李洪生  桑梓镇副镇长
        吴依聪  侯家营镇党委委员、宣传委员
        褚金燕  上仓镇副镇长
        杨连合  东施古镇副镇长
        于浩洋  东赵各庄镇副镇长
        刘  建  下窝头镇副镇长
        胡士兵  下仓镇副镇长
        葛长平  杨津庄镇副镇长
        刘宁祎  孙各庄满族乡副乡长
        霍平付  文昌街道办武装部长
            郭卫东  开发区管委会副主任
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