
关于加强城市井盖设施管理实施方案
为进一步加强城市井盖设施管理，切实消除城市井盖设施存在的安全隐患，根据《天津市城市管理规定》(津政令正[2010]26号)、《天津市城市道路管线井管理办法》(津政办发[2017]27号)、《市城市管理委员会关于加强城市井盖设施管理的实施意见》等有关规定，结合我区实际，制定实施方案如下：
    一、工作目标
    深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，牢固树立以人民为中心的发展理念，落实习近平总书记关于“城市管理像绣花一样精细”指示要求，按照“管行业必须管安全、谁主管谁负责”的原则，提高政治站位，以高度的责任感和使命感，精心精细实施井盖设施管理，健全管理、发现、预警、处置、考核的刚性长效管理机制，提高城市井盖管理水平，全力保障人民群众生命财产安全和城市正常运行。
    二、管理对象及标准
    城市井盖设施的管理是指依附于城市道路、公共广场、公共绿地、住宅小区等范围内的排水、再生水、电力、广播电视、通信、燃气、热力、自来水、消防、环卫、公安等各类井盖的管理。
    井盖须符合国家和我市规定的质量标准、通行荷载要求，与路面平顺，与井体连接紧密、稳固，确保行人、车辆通过时无声响、不移位、不损坏，保持完好、不缺失，应标明其使用性质或行业标志。
三、管理职责 

(一)区城市管理委员会统一负责城市井盖设施的协调、监督、管理、考核等工作，督促我区行业主管部门、各乡镇人民政府、文昌街道办、所涉园区履行城市井盖设施监督管理责任；负责城区道路、绿地、公园井盖设施维护管理的监督检查工作；负责供热、燃气井盖设施的监督管理。
(二)各乡镇人民政府、文昌街道办、所涉园区落实属地管理职责，负责组织协调辖区内井盖设施的监督、维护、管理、检查工作。 

(三)各类井盖设施行业主管部门，负责监督管理本行业井盖设施，产权单位做好巡查、维护、管理工作。
    区住房和建设委员会负责新建、改建、扩建城市基础设施建设项目在建、建成未移交井盖的监督管理，监督各建设单位落实井盖维护管理工作；负责直管公产房屋井盖的监督管理。
    区交通局负责公路井盖的监督管理。
    区水务局负责排水、自来水、中水等井盖的监督管理。
    区公安分局负责公安设施(含交管)井盖的监督管理；负责侦破和依法打击盗窃、破坏、违法收购井盖设施等违法犯罪行为。
    各通信公司负责本公司通信井盖的监督管理。
    区市场监督管理局负责生产领域井盖产品的质量监督管理，负责配合井盖管理相关技术标准的发布。
    国网天津市电力公司蓟州供电分公司负责电力(含路灯)井盖的监督管理。
    区城镇基础设施建设投资有限公司负责本单位建设项目在建及建成未移交和权属井盖设施的维护管理。
广播电视网络蓟州区分公司负责广播电视井盖的维护管理。
    (四)、井盖设施的产权单位负责所属井盖设施的巡查、维护、管理和改造等工作。
    多家产权单位共同使用的井盖设施应当由其行业主管部门明确一个单位或者共同委托具有相应能力的单位负责日常巡查、维护、管理和改造工作。
    物业管理住宅小区内全体业主共有的污水井、化粪井井盖，由物业公司负责日常维护、管理；其余井盖由设施产权单位负责日常维护、管理；没有物业公司的住宅小区的井盖，由所在居委会负责维护、管理。
    城市公共广场的井盖设施，由该公共广场的管理单位负责维护、管理；对不属于本单位产权的井盖设施负有协助看管责任，发现损坏、井盖设施丢失等情况，应当设置临时警示防护设施并通知井盖设施产权单位处置。
    四、管理措施
    (一)各井盖设施产权单位应当配备专门人员对所属井盖设施实行日常巡护，建立相应的巡查维护制度，坚持每日巡查，确保巡查全覆盖、无遗漏，对巡查维护等情况进行记录。各井盖设施产权单位要建立健全应急工作机制，成立专门的应急处置队伍，对可能发生的各类井盖安全事故，及时采取处置措施。
    (二)各井盖设施的行业主管部门应建立井盖设施监督管理机制，对本行业井盖设施产权单位落实巡查、维护、管理和改造情况实施有效的监督。组织井盖产权单位建立井盖设施信息管理档案，包括设置地点、数量、管理维护责任单位、责任人、电话等信息，并结合新建、改建及废弃情况及时对档案信息进行更新，井盖设施信息管理档案应与各监管单位无偿共享。
(三)井盖设施的行业主管部门和产权单位发现或收到井盖设施安全隐患信息后，应当第一时间现场设置警示防护设施，对井盖移位、异响、破损、丢失的，应在6小时内解决；对井盖坍塌、渗漏的，应在3天内解决；对井盖设施不符合道路路面高程要求的，应在规定时限内调整加固设施，单个井盖修复时限最长不超过3天，整个路段井盖修复最长不超过10天。
物业公司对发现和收到本小区污水井、化粪井井盖坍塌、渗漏的，应及时依规、依约组织推动维修改造。
    (四)无法确定井盖设施产权单位或维护管理单位的，由其行业主管部门指定维护管理责任单位，无法指定维护管理责任单位的，由行业主管部门维护管理。城市道路上无法确定维护管理责任单位和行业主管部门的问题井盖，由城市道路管理部门在井盖现场或公开媒体发布公告，公告期为1个工作日。经公告后仍无法确认井盖维护管理责任单位的，由城市道路管理部门按废弃井处置，恢复道路使用功能。城市道路范围以外的，由属地人民政府负责参照执行。
    (五)碎、裂、废、旧井盖设施由其产权单位出具证明后，交物资回收部门回收，任何单位和个人不得擅自处理或者销售。
(六)为预防重大公共安全事故发生和应急处置突发性事件，井盖产权单位应当按照其设置的井盖设施种类、规格，备足相应的井盖设施，用于对隐患井盖的及时修复。
五、保障机制
    (一)建立城市井盖管理联席会议制度。由区城管委牵头，组织各井盖行业主管部门定期召开联席会议，及时通报井盖管理情况，研究、沟通、协调解决存在的问题，交流、完善井盖管理措施，组织开展隐患排查，制定专项预案，定期开展演练，不断提升井盖管理水平。同时，建立不同层级的井盖管理微信工作群，及时协调、处理井盖问题。
    (二)积极推进城市井盖信息化管理。依托行业主管部门和产权单位建立的井盖设施信息管理档案，积极推进井盖设施管理信息化建设，使用智能化技术手段，对井盖设施进行权属标识和预警，进一步发挥信息化城管及时发现、快速处置的功能，提升城市井盖管理的效率和水平。
    (三)健全城市井盖监督考核制度。将城市井盖监督管理工作纳入城市管理考核，充分发挥考核“指挥棒”作用，对照职责分工和工作标准，对各行业主管部门井盖监督管理落实情况，由行业主管部门定期进行专项考核。 

    (四)提升公众参与意识，广泛接受群众监督。在现有8890便民服务热线、政民零距离等平台的基础上，各相关单位要充分运用多种媒体和宣传形式，采取制作专题节目、印发宣传资料、公布24小时井盖举报投诉监督电话、开通微博微信公众号、设置公示牌等多种形式，激发公众参与意识，拓宽公众投诉渠道，广泛接受群众监督。
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