河北建设集团股份有限公司“5·11”
一般车辆伤害事故防范和整改措施
落实情况评估报告

2022年5月11日17时4分，位于蓟州区渔阳镇小岭子村北的“蓟州区2017年农村饮水提质增效工程—东后子峪地表水厂输水线路工程”第二标段施工现场发生一起车辆伤害事故，造成1人死亡，直接经济损失209.536万元。
2022年7月14日，区政府依法批复同意了“5·11”事故调查报告，标志着该起事故结案。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，认真落实市委、市政府关于做好安全生产工作的部署和要求，充分发挥事故调查处理对加强和改进安全生产工作的促进作用，督促生产安全事故防范和整改措施有效落实，从根本上消除事故隐患，解决存在问题，防范生产安全事故发生，最大程度保障人民群众生命安全。按照“事故结案后一年内，负责事故调查的地方政府和有关部门要组织开展评估”的有关规定，区安委办于2023年7月13日，启动河北建设集团股份有限公司“5·11”一般车辆伤害事故（以下简称“5·11”事故）防范和整改措施落实情况评估工作，并聘请天津津安安全技术服务有限公司的事故调查专家提供技术，形成本报告。
1、 评估依据及职责分工
1.评估依据
《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《中共天津市委 天津市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》和市安委会办公室印发的《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》的规定。
2.职责分工
按照“事故结案后一年内，负责事故调查的地方政府和有关部门要组织开展评估”的有关规定，区安委办成立评估组，区应急局、区水务局和受邀参加评估工作的区纪委监委作为评估工作组成员单位按照分工开展评估工作。
按照分工，区应急局负责对事故责任单位、人员行政处罚落实情况以及事故发生单位、相关企业和有关政府、部门落实事故防范和整改措施采取的具体举措以及工作成效进行评估，汇总、整理相关单位提交的材料，起草评估报告并报区政府，将评估报告以政府信息公开方式及时向社会全文发布。
受邀的区纪委监委负责对有关公职人员责任追究落实情况进行评估，将评估结果以及评估中发现的问题和相关工作建议形成书面材料提供给区安委办，并提供佐证材料。
区水务局负责配合区应急局和区纪委监委开展工作。
二、事故调查处理情况报告
经事故调查组认定，河北建设集团股份有限公司“5·11”一般车辆伤害事故是一起生产安全责任事故。
张某会，男，事业编制，区水务局管理服务中心主任（副处级）。作为区水务局主管工程的副职领导，未积极督促相关业务科室履行安全生产监管职责,对事故负有领导责任，建议管理服务中心党委主要负责人对其运用“第一种形态”处理。
金某玲,女，事业编制，区水务局管理服务中心工程建设安全管理科科长。作为主管工程的负责人，未及时掌握工程情况，未对施工现场进行安全检查，对事故负有间接责任，建议管理服务中心党委主要负责人对其运用“第一种形态”处理。
张某东，男，事业编制，区水务局管理服务中心工程建设安全管理科副科长。作为主管“蓟州区2017年农村饮水提质增效工程—东后子峪地表水厂水源输水线路工程施工第二标段”项目的安全负责人，未有效督促施工单位认真履行安全管理职责及时消除安全隐患，未督促企业按规定对工人进行安全教育培训，对事故负有责任，建议管理服务中心党委主要负责人对其运用“第二种形态”处理。
河北建设集团股份有限公司（以下简称“河北建设公司”），未按规定对施工人员进行安全教育和培训，对施工方的安全生产状况协调、监督、检查不到位,未认真组织开展隐患排查治理工作，对该工程项目安全生产工作存在的事故隐患失察失管，对事故发生负有责任，建议区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（1）项对其处以40万元人民币的罚款。
商某峰，河北建设公司主要负责人（总裁），未履行安全管理职责，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，对事故发生负有领导责任，建议区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（1）项给予商某峰2021年年收入13.2万元的40%即5.28万元人民币的罚款。
天津华利信建筑工程有限公司（以下简称“华利信公司”），未按规定对施工人员进行安全教育和培训，现场未配备安全生产管理人员，安全生产管理混乱，未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，对事故发生负有责任，建议区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（1）项对其处以35万元人民币的罚款。
李某章，华利信公司法定代表人、总经理，未履行安全管理职责，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，对事故发生负有领导责任，建议区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（1）项给予李某章2021年年收入5.64万元的40%即2.256万元人民币的罚款。
郭某均，华利信公司员工，违反公司管理规定，私自带人进入施工现场，未起到警示作用，责令华利信公司对其进行内部处理。
三、评估部署工作
评估组到区水务局、河北建设公司、华利信公司以及“蓟州区2017年农村饮水提质增效工程—东后子峪地表水厂输水线路工程”第二标段施工现场开展现场评估工作。一是与相关负责人进行座谈和问询，了解区水务局举一反三加强安全生产工作情况以及河北建设公司和华利信公司落实事故调查报告中提出的事故防范和整改措施，开展整改工作情况；二是查阅相关责任单位和人员的行政处罚与政务处分处理相关资料；三是实地走访核查，检查“蓟州区2017年农村饮水提质增效工程-东后子峪地表水厂输水线路工程”第二标段相关施工单位整改落实的情况。
四、评估事项及结论
（一）司法机关处理的有关责任人
段某刚，在无装载机钥匙的情况下用螺丝刀强行启动装载机，且在装载机行驶过程中违规操作，涉嫌重大责任事故罪，因已死亡，免予追究。
评估结论：司法机关未对人员进行处理。
（二）党政纪处理落实情况
[bookmark: _GoBack]天津市蓟州区监察委员会于2022年9月23日对蓟州区水务管理服务中心工程建设安全管理科副科长张某东下达《关于给予张春东警告处分的决定》，给予其政务警告处分；2022年9月1日区水务局党委主要负责人运用“第一种形态”对党委委员、二级调研员姜某国予以提醒谈话，对管理服务中心主任（副处级）张某会予以警示谈话，对工程建设安全管理科科长金某玲、安全管理科政工师周某存予以批评教育。
评估结论：5名被追责问责人员党政纪处理已按照事故调查报告提出的处理建议全部落实到位。
（三）行政处罚落实情况
事故报告中提出的行政处罚建议已落实。河北建设公司及其主要负责人商某峰已于2022年7月27日足额缴纳罚款，华利信公司及其主要负责人李某章于2022年8月1日足额缴纳罚款。
2022年7月15日，华利信公司与郭某均解除劳务合同将其辞退。
评估结论：对华利信公司及其主要负责人李某章以及对河北建设公司及其主要负责人商某峰的行政处罚已按事故调查报告提出的建议落实。华利信公司已按事故调查报告提出的建议对郭某均作出处理。
（四）事故防范和整改措施落实情况
为深刻吸取事故教训，有效避免类似事故的再次发生，相关单位坚持问题导向，举一反三，积极落实事故调查报告中提出的事故防范和整改措施。
1.安排部署，通报事故情况
事故发生后，区水务局高度重视，积极配合区应急局调查该事故，并责令立即停工，要求代建单位、监理单位督促施工单位开展自查自纠。结合自身实际，区水务局立即制定本领域建设施工工程安全生产专项检查整治工作方案，并针对该方案的工作情况进行部署，对施工现场存在的安全隐患逐项进行排查，并认真分析本领域安全生产工作的特点和规律，找准薄弱环节，采取有效措施，确保安全生产形势稳定，组织施工单位召开安全生产会议，通报事故情况，要求各参建单位吸取事故教训，着重从结合行业实际细化工作任务。2022年5月12日印发了《关于<开展水务安全生产自查工作的方案>的通知》，工作领导小组结合《防风险除隐患保安全排查整治工作的实施方案》，于2022年5月30日组织了行业专家对负责现场检查的70人进行安全生产知识培训，培训完毕后陆续对机关各科室、局属各单位及各水务经营单位开展督导检查，深层次推动解决矛盾问题，从根本上堵住漏洞、消除盲区。
2.严格落实行业监管责任，严厉打击非法违法建设行为
区水务局充分认识当前安全生产工作面临的严峻形势，牢固树立安全生产红线意识，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，严格落实行业管理责任，于2022年7月15日开始继续持续组织开展以地下管线安全、燃气安全、房屋安全、消防安全为重点的隐患排查整治，特别要求“蓟州区2017年农村饮水提质增效工程—东后子峪地表水厂输水线路工程”第二标段所有参建单位加强安全管理，严格落实项目法人、代建、监理单位安全管理责任，在检查中对于发现的隐患严格执法，对隐患问题逐项进行复查销号，对停工区域严把复工关，整改不到位坚决不予复工，并落实长效管理机制，杜绝出现安全事故。
3.严格落实企业主体责任
河北建设公司于2022年5月20日召开全体人员安全会议，通报事故情况，使所有参会人员深刻吸取事故教训并受到系统教育，落实蓟州输水管线项目部主体管理责任，严守安全生产红线，依法依规开展项目建设管理。一是调整项目组织机构，建立健全安全生产责任制；二是开展项目安全大检查，消除安全隐患；三是重新对全体人员进行安全培训教育；四是加强出入人员管理，严格执行隧道进出口管理制度；五是加强机械管理，严格落实公司机械设备管理制度，及时更换隐患设备，过程中定期做好设备维修保养，严禁设备带病作业。
华利信公司吸取此次事件血的教训，落实企业主体责任，配合总包单位进行现场抢救、善后处理工作和事故调查，扎实部署安全工作，着力在抓实抓细上下功夫。一是签订安全生产承诺书，建立健全安全生产规章制度；二是召开全体施工人员安全会议，总结经验教训；三是配合项目部开展安全生产检查，强化安全监督检查，消除安全隐患；四是加强安全生产教育，2022年开展安全教育21次，2023年开展安全生产教育21次，共计42次，会议记录齐全；五是增派现场管理人员，加大人员力量投入；六是加强作业人员出入施工现场管理；七是加强机械管理，严格落实总包单位机械设备管理制度。

