[bookmark: _GoBack]嘉创典通（天津）装饰工程有限公司“8·24”一般物体打击事故防范和整改措施
落实情况评估报告

2022年8月24日15时42分，位于天津市蓟州区经济开发区的嘉创典通（天津）装饰工程有限公司（以下简称“嘉创典通公司”）装车过程中，发生一起物体打击事故，造成1人死亡，直接经济损失231.798万元。
2022年9月30日，区政府批复同意了“8·24”事故调查报告，标志着该起事故结案。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，认真落实市委、市政府关于做好安全生产工作的部署要求，充分发挥事故调查处理对加强和改进安全生产工作的促进作用，督促生产安全事故防范和整改措施有效落实，从根本上消除事故隐患，解决存在问题，防范生产安全事故发生，最大程度保障人民群众生命安全，按照“事故结案后一年内，负责事故调查的地方政府和有关部门要组织开展评估”的有关规定，区安委办于2023年9月15日启动嘉创典通（天津）装饰工程有限公司“8·24”一般物体打击事故（以下简称“8·24”事故）防范和整改措施落实情况评估工作，并聘请天津津安安全技术服务有限公司的事故调查专家提供技术支持，形成本报告。
一、评估依据及职责分工
1.评估依据
《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》、《中共天津市委 天津市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》和市安委会办公室印发的《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》的规定。
2.职责分工
按照“事故结案后一年内，负责事故调查的地方政府和有关部门要组织开展评估”的有关规定，区安委办成立评估组，区应急局和天津市蓟州区经济开发区管理委员会（以下简称“开发区管委会”）作为评估工作组成员单位按照分工开展评估工作。
按照分工，开发区管委会负责对属地有关公职人员责任追究落实情况进行评估，将评估结果以及评估中发现的问题和相关工作建议形成书面材料提供给区安委办，并提供佐证材料。
区应急局负责对事故责任单位、人员行政处罚落实情况以及事故发生单位、相关企业和有关单位、部门落实事故防范和整改措施采取的具体举措以及工作成效进行评估，汇总、整理相关单位提交的材料，起草评估报告并报区政府，将评估报告以政府信息公开方式及时向社会全文发布。
二、事故调查处理情况报告
经事故调查组认定，嘉创典通（天津）装饰工程有限公司“8·24”一般物体打击事故是一起生产安全责任事故。
张某勇，男，53岁，行政编制，开发区管委会党工委书记、主任，督促企业及时消除安全隐患不到位，致使辖区内连续发生“天津普诺泰新材料科技有限公司‘6·19’一般机械伤害事故”和“嘉创典通（天津）装饰工程有限公司‘8·24’一般物体打击事故”，按照《天津市蓟州区安全生产约谈实施办法》（津蓟安办〔2022〕22号）第五条规定，建议由区安委办主任对其进行约谈。
蒙某利，男，50岁，企业编制，开发区管委会下属单位天津鸿昇投资管理集团有限公司重点项目部部长，作为开发区管委会包保嘉创典通公司的三级网格长，未有效督促企业认真履行安全管理职责，及时消除安全隐患，未督促企业按规定对从业人员进行安全教育培训，对事故发生负有间接责任，建议开发区管委会对其进行警示谈话，并及时将处理情况向区纪委监委反馈。
[bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK82]嘉创典通公司，未对从业人员进行安全教育和培训，未教育和督促从业人员严格执行本单位的安全生产管理制度和安全操作规程，对事故发生负有责任，建议区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第（1）项对其处以35万元人民币的罚款。
[bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK83][bookmark: OLE_LINK84]夏某，嘉创典通公司主要负责人，未履行安全管理职责，督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患，对事故发生负有领导责任，建议区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（1）项给予夏某2021年年收入41.995万元的40%即16.798万元人民币的罚款。
三、评估部署工作
评估组到开发区管委会和嘉创典通公司开展现场评估工作。一是与相关负责人进行座谈和问询，了解开发区管委会举一反三，加强安全生产工作情况以及对事故调查报告中提出的事故防范和整改措施的落实情况；二是查阅相关责任单位和人员的党纪政纪处分资料；三是实地走访核查，检查嘉创典通公司隐患问题整改落实情况。
四、评估事项及结论
（一）司法机关处理的有关责任人
戴某升，安全意识淡薄，违章作业，冒险进入危险区域，徒手上前去扶倾倒的板材，致其被压在板材下面，涉嫌重大责任事故罪，因已死亡，免予追究。
评估结论：司法机关未对人员进行处理。
（二）党政纪处理落实情况
区安委办主任于2022年10月10日对开发区管委会党工委书记、主任张某勇进行约谈；2022年10月19日，开发区管委会对重点项目部部长蒙某利予以警示谈话，并于2022年11月20日将处理情况书面报送区纪委监委。
评估结论：2名被追责问责人员党政纪处理，已按照事故调查报告提出的处理建议全部落实到位。
（三）行政处罚落实情况
事故报告中提出的行政处罚建议已落实。嘉创典通公司及其主要负责人夏某已于2022年10月19日足额缴纳罚款。
评估结论：对嘉创典通公司及其主要负责人夏某的行政处罚已按事故调查报告提出的建议落实。
（四）事故防范和整改措施落实情况
为深刻吸取事故教训，有效避免类似事故的再次发生，相关单位坚持问题导向，举一反三，积极落实事故调查报告中提出的事故防范和整改措施。
1.以案为鉴，通报事故情况
2022年8月24日下午，开发区管委会接到事故报告后，主要领导和分管领导立即赶赴事故现场调查核实，之后紧急召开安全生产事故专题会议，开发区管委会领导班子成员、各片区网格长及安环科全体工作人员参会，会议要求网格长尽快组织网格员加大企业排查力度，让企业从根本上重视安全生产工作；8月25日上午，开发区管委会召开“8·24”安全生产事故警示大会，辖区内各生产经营单位主要负责人参加，会议通报事故情况，以案为鉴，宣传警示，夯实企业安全生产主体责任，切实做好安全生产工作，坚决杜绝安全生产事故的发生。
2.严格落实属地监管责任，强化安全整治
开发区管委会深刻吸取事故教训，举一反三，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，明确各班子成员的安全生产责任，制定了职责清单、工作清单，实现责任“全覆盖”；扎实推进安全生产责任落实，结合工作实际逐条对照检查，主要负责同志亲力亲为，靠前协调，其他负责同志认真履行各自岗位的安全职责，对重大隐患做到“五落实”，重大突出问题强化协调配合、集中攻坚解决，确保查大问题、除大隐患、防大事故；网格员全部深入包保企业，实地排查安全生产隐患，全面了解企业现状，推动企业主要负责人落实第一责任人责任；持续开展隐患排查治理，突出重点领域，共检查企业370余家次，发现隐患1400余项，同时要求企业整改到位、防范措施到位；加强安全教育培训，突出抓好“安全生产月”宣传教育活动，针对不同类型的生产经营企业和不同学历水平的培训对象，采取不同的宣教形式，确保培训取得实效，累计组织开展专题培训1640人次，对辖区内企业主要负责人、安全管理人员进行新取证及再教育培训，共培训新取证人员71人、再教育人员318人。
3.严格落实企业主体责任
事故发生后，嘉创典通公司成立专门事故善后处理组，细化安全生产管理工作，一是加强对公司安全生产的现场管理。明确专人负责厂区作业区环境，划定专属货物存储和装卸货区域共计1500平方米，设置作业警戒护栏200米，更新配套装卸设备6套，投入80万元更换、维修和保养手动工具50台，新购2台大型生产切割设备；明确专职安全员监督现场管理情况；规划各工序作业区域，设立木工、油工、电工、焊工、仓库等专用场地共计8000平方米，在各工种班组设立专用工具、安全帽、服、护具存放空间，并培训使用说明和规范，由班组长监督日常使用；规范用电和电动工具使用，每天晨会组织学习安全操作规程和安全注意事项，强化管理人员安全意识。二是强化风险管控和隐患排查治理。成立安全负责人组成的检查小组，每月对公司全场开展安全检查及隐患排查治理，重点对厂房建筑物、各工种生产区域、涉爆粉尘区域、配电间（箱）、特种设备以及消防设备等开展检查，累计检查40余次，发现隐患问题共50个。对于发现的问题，能立即整改的安排相关人员现场整改，不能立即整改的，下达整改通知书，并安排专人全程跟进整改进度。截至目前，共下达整改通知书50余份，并全部整改到位。三是加强全员安全警示教育和日常安全教育培训。2022年8月26日组织召开专题会议，各级班组长及负责人参加。通过回放现场监控还原事故发生情况，分析事故原因。厂区内张贴安全标识90多份，更换员工日常防护用品100件并要求全过程佩戴；强化安全措施，重点对全体员工开展安全生产、消防安全、涉爆粉尘、特种设备专项以及双重预防机制等各类培训6次，累计培训260余人次；对特种作业人员的持证情况再核验，督促员工遵循安全操作技术规程。定期召开会议，及时将近期安全问题第一时间传达给一线员工，举一反三，吸取事故教训，确保安全生产。
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