关于印发杨津庄镇开展预防硫化氢中毒事故
专项治理活动的实施方案的通知
镇直各部门、各行政村：

经镇党委、政府同意，现将《杨津庄镇开展预防硫化氢中毒事故专项治理活动的实施方案》印发给你们，请照此执行。

天津市蓟州区杨津庄镇人民政府

2016年3月22日
杨津庄镇开展预防硫化氢中毒事故专项治理
活动的实施方案
根据蓟安办〔2016〕6号文件精神，经镇政府研究决定，从3月份起，在全镇范围内开展防硫化氢中毒事故的专项治理活动，具体实施方案如下：

一、工作目标

通过开展预防硫化氢中毒事故的专项治理活动，促使全镇各生产经营单位和有关部门落实《天津市预防硫化氢中毒安全管理若干规定》的要求，全面提高预防硫化氢中毒的能力，减少硫化氢中毒事故，确保我镇安全形势的稳定。

二、治理范围和重点

本次预防硫化氢中毒专项治理工作的主要范围是食品加工、宾馆饭店、建筑施工等行业。

治理的重点是对污水池、排水管道、集水井、通信管道、电缆井、垃圾填埋场、沼气池、化粪池、排水沟、泵站等有可能产生硫化氢场所进行清淤作业和存在下池、下沟、下井、下窖施工作业的生产经营单位和生产作业场所。

三、职责分工
各相关部门要明确职责分工，按照镇网格化职责分工分兵把口，开展地下有限空间防范硫化氢中毒专项检查工作。各包村干部、统计站、企业办公室、水利等行业主管部门，应承担本行业领域内地下有限空间作业的安全监管职责，督促行业内企业全面落实地下有限空间作业的各项要求。

各包村干部负责各村防硫化氢中毒专项治理工作；

统计站负责商贸领域防硫化氢中毒专项治理工作；

企业办公室负责工业企业防硫化氢中毒专项治理工作；

水利站负责河道清淤等领域防硫化氢中毒专项治理工作；

四、治理内容

此次专项活动以督促生产经营单位落实安全生产责任主体，履行预防硫化氢中毒安全管理工作职责为主要内容，具体包括：

（一）建立安全生产责任制，健全和完善各项安全管理制度和安全操作规程。

（二）加强对作业人员的安全培训教育，使其了解硫化氢的危害性及其特点、性质，掌握自救、互救知识，杜绝盲目施救。

（三）配备所必需的有毒有害气体监测仪器和保障作业人员生命安全的空气呼吸器。

（四）设置安全警示标志，对有硫化氢产生的作业场所必须悬挂防硫化氢中毒的警示标志，告知作业人员存在的危险因素。

（五）制定安全应急救援预案，明确紧急情况下作业人员的逃生方法和救护方法。现场人员要熟知预案内容并配备必要的救护设施。

（六）对进入有硫化氢产生的场所进行作业，要落实责任人，严把作业申报关、作业检测关和作业施工关。加强作业场所有毒有害气体分析检测，检测结果达标后方可作业。

（七）作业人员必须经过安全教育培训，掌握相应的岗位从业技能、熟悉安全生产知识方可进行上岗操作。

（八）发包单位把相关工作交与承包单位时，是否与其按照安全生产有关规定签订安全生产协议，明确各自的安全管理职责。发包单位是否对承包单位进行监督、管理，是否告知承包方工作场所存在的危险因素，承包方是否制定应急预案、作业方案，作业条件是否符合安全作业条件要求。

五、治理步骤

本次预防硫化氢中毒专项检查工作，主要分为三个阶段：

（一）宣传培训阶段（3月）镇安委会将召开专题会议，布置此次专项治理工作。各单位、各部门要通过广播、橱窗、发放宣传手册、专项培训等多种形式进行宣传，促使各有关部门和企业对硫化氢的毒性、可能存在硫化氢的场所的识别、预防措施、应急处置措施和施救方法等相关的安全知识进行深入的学习，提高预防硫化氢中毒事故的管理水平。

（二）治理实施阶段（4月至12月）各有关部门和企业按照专项治理内容的要求，落实责任，明确要求，对有可能产生硫化氢等有毒气体的场所逐一排查、不留死角，全面排查有可能产生硫化氢等有毒气体的场所，自觉整改设备设施隐患和管理缺陷，做到设备设施符合规范、安全管理责任落实、安全教育和安全防护措施到位。对于自查发现的问题，要立即整改，不能立即整改的，要制定整改方案，明确责任人，在规定的期限内整改到位，在此期间要加强施工作业场所作业监护。

（三）监督检查阶段（随机组织）各单位、各部门要开展预防硫化氢中毒事故的专项治理活动情况进行督促检查，检查做到不留死角，彻底排查隐患，杜绝硫化氢中毒事故发生，针对督查中存在的各类问题要及时下达隐患整改通知书，限期整改。镇安委会组织有关部门成立检查小组，深入有关部门和企业进行检查，对检查出的问题，责令企业限期改正。

六、工作要求
（一）凡进入密闭或半密闭的塔、沟、池、釜、罐以及下水道，污水处理井等危险作业场所作业时，必须填写安全作业操作表，经企业安全管理部门审批后，方可进入作业。

（二）进入上述危险场所作业前，首先应判断是否存在有毒有害气体，其次作业人员必须配戴自给式呼吸保护器（空气呼吸器、氧气呼吸器）、化学护目镜、安全带、救生带等，必须有专人监护和必要的安全措施。

（三）固定封闭式的沉淀池应装设固定的机械、通风系统，并在开口上方安装安全网，不宜装设固定式通风系统的，必须配备移动或便携式的通风设施。

（四）对进入上述危险场所作业时，还应注意防止火灾、爆炸事故。不要使用明火照明，禁止吸烟，不要使用可产生火花的机械设备和工具，不要使用不防爆的照明灯具和电气，不要穿非防静电服。

各职能部门，要在这次安全检查中，根据分工发挥职能部门的作用，坚决杜绝硫化氢中毒事故的发生。
