关于印发杨津庄镇安全生产工作“党政同责、一岗双责”实施方案的通知
镇直各部门：

经镇党委、政府同意，现将《杨津庄镇安全生产工作“党政同责、一岗双责”实施方案》印发给你们，请照此执行。

天津市蓟州区杨津庄镇人民政府

2017年1月3日
杨津庄镇安全生产工作“党政同责、一岗双责”实施方案
为进一步加强全镇安全生产监管工作，形成各司其职、各尽其责、齐抓共管的安全生产监督管理工作格局，促进全镇安全生产形势持续稳定好转，根据《中华人民共和国安全生产法》、《蓟县党政领导干部安全生产工作“党政同责、一岗双责”实施办法》等有关法律法规和文件精神，结合我镇实际，特制定杨津庄镇安全生产工作“党政同责、一岗双责”实施方案。 

    一、实行安全生产“党政同责、一岗双责”的意义 

    安全生产工作关系人民群众生命财产安全，关系全镇经济发展和社会安定稳定大局。高度重视和切实抓好安全生产工作，是坚持立党为公、执政为民的必然要求，是贯彻落实科学发展观的必然要求，是实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益的必然要求，也是继续深入开展增强红线意识、夯实安全基础、构建幸福和谐杨津庄镇的必然要求。实行安全生产“党政同责、一岗双责”是每位领导干部的职责所在。“一岗”是指领导干部职务对应的岗位；“双责”是指领导干部对所在岗位既要履行业务工作职责，又要履行安全生产工作监管职责。实行党政领导干部安全生产“党政同责、一岗双责”，有利于进一步完善“横向到边、纵向到底”的安全生产责任体系。各部门要从贯彻落实科学发展观的高度出发，主动落实安全生产“党政同责、一岗双责”制度，充分认识实行安全生产“一岗双责”工作的极端重要性，把加强安全生产工作贯穿于经济社会发展的全过程，坚持不懈地把安全生产工作抓细、抓实、抓好，抓出成效。 

    二、安全生产“党政同责、一岗双责”具体内容 

   （一）党委书记、镇长是本镇安全生产工作第一责任人，对本辖区内的安全生产负全面领导责任，负责贯彻执行国家和上级政府有关安全生产的方针、政策和法律法规，主持研究解决本地区安全生产的重大问题，对本辖区安全生产实施党政监察。 

   （二）镇各副职领导是辖区内所分管的安全生产工作的直接责任人，对本辖区内的安全生产工作负有直接领导责任；对其所分管的安全生产工作负直接领导责任。 

   （三）镇党政各部门根据职能职责，按照“谁主管、谁负责、谁审批、谁负责、管行业必须管安全”的原则，依法对本部门所属单位的安全生产工作全面负责。 

   （四）镇政府各包村干部是其所包村的安全生产具体责任人，对所包村的安全生产工作负有具体责任。 

   （五）各村委会主任为本辖区内安全生产第一责任人，对本辖区安全生产工作全面负责。 

   （六）全面落实生产经营单位法人代表是安全生产第一责任人责任制。生产经营单位是安全生产的责任主体，要进一步明确生产经营单位法人的安全生产责任制，强化生产经营单位的安全生产主体责任。 

    三、实行安全生产“党政同责、一岗双责”工作要求 

   （一）明确职责，切实保障安全生产监管工作落实到位。 

   （二）实行安全生产季度例会制度。镇政府每季度召开一次会议，分析全镇安全生产形势，部署工作措施并抓好落实，因工作需要也可以临时召开。 

   （三）认真落实安全生产“一岗双责”制度。严格按照安全生产“一岗双责”制度的要求，认真履行安全生产职责，形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，全体领导班子成员共同抓的良好局面。 

   （四）切实履行安全监管责任。各单位要认真履行职责，针对本单位存在的事故隐患和薄弱环节，从组织领导、工作制度、监管机构、安全投入、隐患整改等方面采取有效措施，确保全镇安全生产形势持续稳定。要认真组织生产经营单位开展安全生产隐患排查治理，严格按照“全覆盖、严要求、零容忍、重实效”方针；深入开展重点行业和领域的安全专项整治工作；严厉打击非法生产经营建设行为，努力减少一般事故、遏制较大事故，坚决杜绝重特大事故的发生。 

   （五）加强安全生产“党政同责、一岗双责”考核制度。镇党委、政府将安全生产工作作为年度考核主要内容，并实行“一票否决制”。对不履行安全生产“一岗双责”，或履职不到位的人员，按照有关法律、法规予以严格问责。
