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展望“十四五”，渔阳镇将更加紧密围绕区委、区政府中心工作，不断校准自身定位，真抓实干、创新突破、爬坡过坎，持续推动渔阳镇经济社会又好又快发展。现将渔阳镇“十四五”工作思路举措汇报如下：
一、“十四五”工作思路举措
一是全面提速经济发展。向创新发展要动力，大力实施创新驱动，持续优化营商环境，加大招商引资力度，引人引智引资，紧盯京津冀一体化战略机遇期，综合调整产业布局，在产业结构上填空白、强弱项。向项目建设要成效，大力推进运营项目、在建项目、预备项目实施、管理、筹备工作进度。坚持“三区”“三级”统筹协调、立体联动，扎实做好土地集体入市项目、文旅产业发展项目、古城提升改造项目建设运营。向债务化解要稳定，时刻坚定发展信心，用发展的办法解决历史遗留问题。不断强化责任担当，坚决做好“六稳六保”工作，开源节流，平稳有序化解当前债务，消除社会稳定风险。
二是持续增进民生福祉。始终把解决“三农”问题作为工作的重中之重。在乡村振兴战略上下功夫，抓重点、补短板、强弱项。坚持以工补农、以城带乡，时刻把群众利益摆在前，完善农村基本经营制度，壮大集体经济，增加村民收入。提升农耕文明，保护东西井峪农耕文明遗址，兴盛乡村文化，丰富乡村文化生活。在民生保障上下功夫，持续做好低保五保等民生兜底保障工作，着力加强对低收入户和困难户的帮扶保障工作，全面排查解决民生保障和脱贫攻坚上的突出问题，加大保障力度，攻克深度贫困堡垒，巩固脱贫成果。在农村人居环境整治上下功夫，进一步统一镇村两级党员干部思想，提高农村环境整治标准，实现我镇农村环境大变样，大幅度提升村容村貌，真正建设好美丽乡村，不断增强群众获得感、幸福感。
三是不断加大生态保护力度。始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持把生态保护放在突出位置。狠抓生态保护日常监管工作。深入落实河长制，强化镇域范围内河流生态保护治理，彻底消除黑臭水体。加强大气环境巡视巡查工作，不断提升空气质量等级。狠抓绿色发展，将生态环境保护责任落实到各项资源开发利用之中，始终坚持规划先行、绿色发展、科学开发、综合利用，确保资源开发利用有定力、守底线、遵规划、不盲从。做好土地管理工作，守住自然生态安全边界。狠抓资源利用效率，积极探索镇域内垃圾分类减量化、资源化体制机制，不断提升村民节约优先、循环利用的资源使用意识，推动资源合理高效利用。
四是稳步提升社会治理水平。持续强化渔阳镇党委“总揽全局、协调各方”能力。聚焦基层党建，引领基层治理。把基层党建作为贯穿基层治理的一条红线，以党的建设贯穿基层治理、保障基层治理、引领基层治理。坚持“选、育、管”结合，打造过硬“带头人”队伍，完善镇、村、职能部门三级问题处置机制，持续建强基层战斗堡垒。聚焦公共安全，提升保障水平。始终坚持人民至上、生命至上，把保护人民生命安全摆在首位，强化公共安全保障能力。严格落实疫情防控各项举措，落实安全生产责任制，健全应急管理体系，提高防灾、减灾、抗灾、救灾能力。聚焦社会稳定，强化矛盾调处。正确处理新形势下人民内部矛盾，吸收借鉴“枫桥经验”，完善各部门联动机制，在矛盾调处、司法引导、教育改造上下足功夫，保持社会和谐稳定。
三、2021年主要任务和重点工作
一是狠抓经济发展。充分利用地理位置和自然资源优势，以西井峪村旅游基础为带动点，打造山前组团式旅游经济开发模式，推动北部山区旅游村片区式发展；加快古街片区保护更新项目改造进度，为发展城市旅游经济增添新增长元素；引进首都师范大学附属蓟州实验学校项目，以高端教学资源促进城市品质升级；深度谋划航空产业城项目，结合航空从业人员岗位培训，发展科普性产业融合项目，提升旅游体验品质和多样性；全力配合中以合作示范园提升拓展，推动农业供给侧结构性改革。多渠道开展招商引资，以强烈的政治担当、生存欲望谋划部署，多层次、多举措、多渠道地担任务、扛指标、当先锋。持续优化营商环境，加大协税护税力度，兑现“最多跑一趟”的服务承诺，强化服务意识，改进服务质量。
二是狠抓民生保障。健全多层次社会保障体系。深入开展结对帮扶“回头看”，促进问题及时整改，保障帮扶质量和水平；建立健全精准的特殊人群和特困人群管理机制，切实做好低保户、五保户、残疾人的管理服务工作，抓好兜底保障任务落实；加强退役军人服务和保障工作。多途径增进民生福祉，充分利用农村集体经营性建设用地入市政策，立足我镇服务城市建设发展定位，丰富城市经济业态，增加村级集体经营性收入；深化农村集体产权制度改革，拓宽农民增收渠道；创新丰富农民文化生活。加大城乡人居环境整治力度。因地制宜推进村庄环境综合整治、生活垃圾和污水治理，建立环境整治长效管控机制，维护整治成果，改善农村人居环境。
三是狠抓生态保护。持续改善环境质量，积极做好大气污染防治工作，集中巡查治理扬尘、焚烧等空气污染等问题，基本消除重污染天气；强化河湖长制，加强镇域河流和于桥水库及周边湿地生态保护治理；推进城镇污水管网全覆盖，基本消除城市黑臭水体。加快推进绿色低碳发展，倡导厉行节约反对浪费，倡导开展光盘行动、节约粮食，加快创建节约型机关。试点推行垃圾分类和减量化、资源化，提高群众环境保护和绿色发展意识。加强土地管理，扎实开展疾风厉势、乱占耕地建房等土地领域集中整治行动，确保中央、市委土地管理领域专项治理部署落地落实。建立镇村联动工作机制，规范农村用地办理、审批程序，持续加大对辖区内违规使用土地行为的巡查和打击力度。
四是狠抓基层治理。全力推进“战区制、主官上、权放下”的基层治理体系机制实施与创新。强化网格化管理机制，完善网格化治理平台，持续开展“四失”“五类”人员摸排，做好自然灾害和疫情防控的应急处置工作。常态化抓好安全生产隐患排查和食药品检查工作，强化党政同责、一岗双责。健全基层矛盾化解机制，注重用法治思维来解决基层矛盾问题，进一步发挥包村干部、村干部作用，做到小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。
五是狠抓党的建设。全面强化政治理论学习，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、十九届六中全会精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。综合提高基层管理软实力。严格按照组织规定，选举出一批有能力、有情怀、肯担当的基层干部深入基层一线，选拔优秀农村专职党务工作者到村“两委”班子任职，使之经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。加强全面从严治党，强化执纪问责。积极运用“四种形态”，坚持抓早抓小、防微杜渐，持续严肃党内政治生活，净化党内政治生态。
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